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Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 9-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 67 
Münzen Antike - Neuzeit 
Spezialsamml. Alexandriner u. Mittelalter 
Waagen - Vormünzliche Zahlungsmittel 
Medaillen - Siegel - Literatur 

12. und 13. November 1997 

Versteigerer: 
	

Zeitplan: 

Tyll Kroha 
	 Mittwoch, 12. November 	10.00-12.30 Uhr 

Nummer 1- 75 Kelten und Griechen 
76- 233 Römische Republik 

234- 480 Römische Kaiserzeit 

14.00-17.00 Uhr 

481- 673 Alexandriner, 
griech. Münzen der röm. Kaiserzeit 

674- 699 Byzanz, Lots antiker Münzen, 
antike Ausgrabungen 

700- 867 Mittelalter (Brakteaten) 
2080-2149 Literatur 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Pullmann (Mondial) 
Kurt-Hackenberg-Platz 1 
(Südseite Dom) 
Konferenzsaal Köln 
Tel. (02 21) 206 30 
Fax (02 21) 206 35 22 

Donnerstag, 13. November 9.30-13.0 Uhr 

870-1322 Deutschland Mittelalter u. Neuzeit 
1323-1543 Reichsmünzen etc. 

14.30-18.00 Uhr 

1571-1615 Habsburgische Lande 
1616-1789 Ausland und Papiergeld 
1790-1943 Medaillen und Rechenpfennige 
1945-1961 Vormünzliche Zahlungsmittel 
1965-1993 Münzwaagen und Gewichte 
2001-2072 Siegel 

Besichtigung des Auktionsgutes ab 21. Oktober 1997 
während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und 
für Kommissionäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in DM-Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagspreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet 
die Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15%. 
Auf den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die z.Z. gültige 
Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen, bei denen Zuschlagspreis und 
Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von z.Z. 15%. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlag berechnet. Ausländischen Münzhändlern aus Ländern 
der europäischen Gemeinschaft wird bei Nachweis der Umsatzsteuerldentifikations-
nummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG 
in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Eine Lieferung erfolgt nur gegen die bankspesenfreie Zahlung des Kaufpreises in DM. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Anwesende müssen am Versteigerungstag sofort bezahlen, falls keine andere 
Absprache mit dem Versteigerer erfolgt ist. Bei schriftlichen Geboten muß innerhalb 
von 10 Tagen nach Eingang der Rechnung bezahlt werden. Bei Zahlungsverzug 
werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen in Höhe von 1% erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den Zuschlag wird 
die Nummer noch einmal ausgerufen. 
Der Auktionator ist berechtigt, Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Voraus-
nahme von Nummern erfolgt im allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist 
nur Interessenten gestattet, die einen Katalog besitzen. 
Mindestangebote bis zu DM 50,— 2,— DM bis zu DM 	2000,— 50,— DM 

bis zu DM 100,— 5,— DM bis zu DM 	5000,— 100,— DM 
bis zu DM 500,— 10,— DM bis zu DM 10000,— 250,— DM 
bis zu DM 1000,— 25,— DM ab 	DM 10000,— 500,— DM 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft 
ausgeführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt 
werden, wenn ein Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir 
bitten, die schriftlichen Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen 
Geboten erhält das zuerst eingegangene den Zuschlag. Unlimitierte Aufträge haben 
keinen Anspruch auf unbedingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des 
Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der 
Stücke wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter-
oder überschritten werden können. Aufträge, die unter 80% des Schätzpreises 
liegen, können nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur 
innerhalb 8 Tagen nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt 
werden. Lots sind von der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktions-
tage können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und -bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis 5,— DM. Wir bitten, sie bei Auf-
tagserteilung anzufordern. Einzelergebnisse können nicht mehr mitgeteilt werden. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Straße 15 
Telefon (02 21) 257 42 38, Fax (02 21) 25 41 75 

Konten: 
Kreissparkasse Köln 
BLZ 370 502 99 
Konto 81 427 

Postgiro: 
Köln 2970-509 
BLZ 370 100 50 
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Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degres de conservations / Gradi di conservazione: 

1 	Polierte Platte I Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II 	Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III 	Vorzüglich III Exremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Träs beau IV Bellissimo 
V schön V 	Fine V Beau V 	Molto bello 
VI Gering erhalten VI Very good VI Träs bien conservä VI Bello 

Ein + oder - nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z.B. IV- = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR = von größter Seltenheit 
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Index 

Aachen 1292 
Academia 1388-1392, 1411, 

1412, 1418 
Ägypti ka 491-673, 1849-1867, 

2086, 2099, 2100 
Äthiopien 1759 
Afrika 491-673, 1759-1761, 

1947-1953 
Alexandriner 491-673, 2091- 

2094, 2116, 2122 
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Amerika 1762-1783, 1961 
Anhalt 870-875, 1328, 1329 
Antike 1-699, 1695, 2080-2082, 

2089, 2091-2094, 2114, 2115, 
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1220-1221, 1225, 1226, 1234-
1238, 1275, 2103 

Ausland 1585-1783, 1816-1827 

Baden 879-893, 1330-1339, 
1426 

Baltikum 1616-1622, 1667 
Bamberg 858 
Bathiany 1615 
Bayern 859-863, 894-922, 

1340-1350, 1427, 1428, 1791, 
1936, 2001-2004 

Belgien 1623-1625, 1817 
Böhmen 1626, 1627 
Brakteaten 700-703, 707, 708, 

710, 	714-728, 	730-732, 
736-782, 784-812, 814-826, 
856, 857, 2132 

Brandenburg in Marken 775, 
813-815, 1294 

Brasilien 1762 
Braunschweig 701, 702, 923- 

937, 2085, 2132 
Bremen 938-942, 1351 
Bulgarien 1628 
Bundesrepublik 1514-1528 
Byzanz 674-679 

Ceylon 1749 
China 1784-1785a, 1687-1746 
Corvey 943 
Dänemark 1629, 1818 
Danzig 1661 
Deutsch-Neuguinea 1529 
Deutsch-Ost-Afrika 1530-1536 
Deutscher Orden 816, 944-946, 

1792 
Drittes Reich 1512, 1513 
Düsseldorf 1793 

Eisleben 824 
Elberfeld 947, 1794 
England 1635-1646 
Erfurt 818 

Finnland 1630 
Frankfurt 948-969, 1794a 
Frankreich 1631-1633, 1789, 

1789a, 1819-1822, 1861-1865 
Freiburg 970 
Freising 971 

Gallisches Reich 401-428 
Gegenstempel 974, 1031, 1153, 

1666 
Geistlichkeit 710-731, 734-774, 

781-790, 792, 811, 816-818, 
830-858, 865, 943-946, 
971-973, 1020-1025, 1034, 
1040, 1041, 1276, 1277, 1291, 
1292, 1306-1313, 1319, 
1606-1613, 1616-1622, 1792 

Goetzmedaillen 1791, 1823, 
1830, 1847, 1919 

Gold 8, 69, 245, 249, 250, 257, 
259, 260, 270, 313, 441, 675, 
877-879, 923, 943, 944, 948, 
951, 952, 99?, 1015, 1024, 
1027, 1035, 1040, 1061, 1066, 
1180, 1181, 1268, 1275, 1277, 
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1581-1584, 1601-1603, 1605, 
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1636-1647, 1549, 1658-1660, 
1663, 1665, 1673, 1674, 1683, 
1750, 1751, 1753-1756, 1759, 
1767-1770, 1772-1779, 1809, 
1820 

Goslar 704-709 
Gotha 825, 826 
Griechen 9-75 
Griechenland 1634 

Halberstadt 711-729, 732, 974 
Hall in Schwaben 975, 979 

Halle 710, 781, 782 
Hamburg 977, 978, 1352-1359, 

1429-1431, 1795, 1796 
Hannover 979-1004 
Herford 855 
Hersfeld 822 
Hessen 879, 1005-1014, 1360- 

1363, 1432, 1828 
Hildesheim 703, 1015 
Hochzeit 1240, 1329, 1417, 

1419, 1808, 1813, 1814, 1828, 
1886a 

Hohenzollern-Sigmaringen 
1016, 1144 

Indien 1750, 1751 
Iran 1752-1755 
Island 1647 
Italien 1648, 1649 

Japan 1756 
Jülich-Berg u. Kleve 1017-1019, 

1301-1305 
Jüterbog 790, 811 

Kanada 1763 
Kelten 1-8 
Klippen 1180, 1181, 1187, 1571, 

1677 
Kölleda 822 
Köln 827-855, 1020-1030, 

1306-1310, 1797-1803, 2124 
Königsberg 816 
Kolumbien 1764 
Konstanz 1031 
Krieg und Frieden 893, 921, 942, 

966, 1040, 1041, 1141-1143, 
1180, 1181, 1239, 1245, 1289, 
1290, 1393-1398, 1413, 1414, 
1665, 1801, 1961-1865, 1867 

Leissnig 809 
Lippe 1032 
Literatur 2080-2149 
Lots 680-684b, 1293-1322, 

1537-1540, 1738-1745, 1934- 
1943, 1945, 1946 

Luchau 810 
Lübeck 1364-1366 

Madonnen 894, 905, 906, 1573, 
1792 

Magdeburg 733-774, 781, 790, 
1033, 1508 

Mainz 1034, 1317 
Malaysia 1757 
Mansfeld 1035 
Marken u. Zeichen 1028, 1029 
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Marokko 1760, 1762 
Mecklenburg 1036-1038, 1367, 

1368 
Medaillen 1048, 1242, 1406, 

1409, 1790-1943, 2084, 2085, 
2088, 2096, 2110, 2124 

Medicina in Nummis 1853a, 
1856, 1916-1918 

Meissen 792-808, 974, 1154-
1165, 1495-1497 

Merseburg 783-786 
Miscellanea 1868-1922 
Mittelalter 700-867, 1017, 1020-

1024, 1050-1054, 1061, 1065, 
1154-1167, 1277, 1301, 1302, 
1306, 1307, 1319, 1616-1622, 
1626, 1627, 1635, 1636, 1650, 
1655, 1656, 1666, 2106, 2107, 
2132 

Mühlhausen i. Thüringen 1039 
Münster 1040, 1041, 1308, 

1333-1315 

Nassau 1042, 1049, 1316 
Naumburg 787, 788 
Neuss 1050-1060, 1803 
Niederlande 1650-1660, 1842 
Niederlausitz 811 
Nördlingen 1061 
Notgeld 1537-1543 
Nürnberg 864 
Numismatiker 1851, 1904-1913 

Österreich 1585-1605, 1816, 
1816a, 1866 

Papiergeld 1784-1789a 
Passau 865 
Personen 1828-1867 
Pfalz 1065, 1317, 1804 
Polen 1661, 1662 

Pommern 2098 
Preußen 1066-1144, 1295- 

1300, 1369-1404, 1433 -1452, 
1805-1808, 1937 

Provinzialprägungen 481-673 

Quedlinburg 730, 731, 789 

Rechenpfennige u. Jetons 1807, 
1845, 1867, 1923-1933 

Reichsmünzen 1323-1475 
Römisch-Deutsches Reich 

1571-1584, 1810-1815, 1943 
Römische Kaiserzeit 234-480, 

1965 
Römische Republik 76-233 
Regensburg 1809 
Reuss 1145-1152, 2005 
Rottenburg 1153 
Rumänien 1663-1665 
Rußland 1666-1676 

Saalfeld 819, 820 
Sachsen 733-812, 974, 1154- 

1265, 1318, 1405-1419, 
1453-1465,1791 

Salzburg 865, 1606-1613 
Salzwedel 776 
Satire 1799, 1812, 1919 
Schaumburg-Lippe 1266, 1267 
Schiffsmotive 129, 403, 434, 

504, 1636, 1843, 1853a, 1866, 
1867, 1868 

Schlesien 1268 
Schützenwesen 941, 968, 1004, 

1599, 1600, 1920 
Schwarzburg 1269-1274, 1420 
Schweden 876, 1677-1679, 

1823 
Schweiz 1680-1682, 1824- 

1827, 1845, 1867, 2084  

Siegel 2001-2072 
Stade 700 
Städte 876-878, 938-942, 948-

970, 975-978, 1004, 1026-
1030, 1031, 1033, 1040, 1041, 
1050-1061, 1242, 1293, 1314, 
1315, 1680-1682 

Stadtansicht 952, 954, 1242, 
1508, 1682, 1790, 1795, 1824, 
1825, 1938 

Stolberg 823, 1275 
Südsee 1954-1960 

Taufe 1887-1899 
Thailand 1758 
Tod 925, 1068, 1125, 1216, 

1217, 1245, 1246, 1407, 1420, 
1802, 1806, 1819, 1830, 1847, 
1908 

Torgau 791 
Trier 1276, 1277, 1319 
Tübingen 866, 867 

Ungarn 1602-1604, 1783-1686 
USA 1765-1783, 1826, 1910, 

1913 

Vormünzliche Zahlungsmittel 
1945-1961, 2134-2139 

Waagen u. Gewichte 1965-1993 
Waldeck 1278 
Wallfahrt 1797, 1900-1903 
Weida 789 
Weimarer Republik 1477-1511 
Westfalen 1279, 1280 
Wittenberg 777-780 
Württemberg 1281-1290, 1421- 

1425, 1466-1475 
Würzburg 1291, 1292 
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Keltische Münzen 

1* 	Hispania, Agadir, 1/4  Calco, 200 - 100 v. Chr., Vs.: Kopf v. v., Rs.: Thunfisch, Burgos 
- vgl. 173, 0 11 mm 	 dunkelgr. Patina 

2* 	- Bilbilis, As, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Reiter mit Lanze n. r., B. 402, 0 26 mm 
dunkle Patina 

3 	- Lastigi, Quadrans, Vs.: behelmter Kopf n. r. in Kranz, Rs.: LAS in Kranz, B. 1151 
schwarze Patina 

4 	- Eralacos, As, Vs.: Kopf n. r., davor Delphin, Rs.: Reiter mit Lanze n. r., darunter 
iberische Schrift, B. 551 

5* 	- Titiacos, As, Vs.: Kopf n. r., dah. Dreizack, Rs.: ähnl. wie vor, B. 752A 

6* 	Germania, Treverer, Bronzemünze, 5 v. Chr. - 14 n. Chr., Vs.: diadem. Kopf des 
Augustus n. r., Rs.: Stier n. 1., RIC 249, 0 16 mm 	 dunkelgrüne Patina, R 

7* 	- Vangioni, Quinar vom Typ "tanzendes Männlein", ca. 1. Jh. v. Chr., Vs.: tanzen- 
des Männlein mit Torques, Rs.: rückwärts blickendes Pferd, d.l. Tour 9396 

8* 	- Süddeutschland, Goldtstater, Vs.: Vogelkopf n. I. in Kranz, Rs.: Torques mit sechs 
Kugeln, Forrer Tf. XXVI, 309,5, 7,40 g 	 Gold 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 100,- 

IV 140,- 

IV 150,- 

420,- 

III- 4.800,- 
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Griechische Münzen 

9* 	Kalabria, Tarent, Didrachme, 272 - 235, Vs.: nackter Reiter n. r., unter dem Pferd 
AFAOA - PX0I, Rs.: Taras auf Delphin n. I. hält Kantharos u. Füllhorn, rechts Fackel, 
Vlasto 854, SNG München 689, 6,52 g 

10 	Lukania, Metapont, Bronzemünze, 4. - 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Dionysos n. 1., 
Rs.: Kornähre, links i. F. META, SNG Kop. 1255, 0 15,5 mm 

11* 	Sikelia, Gela, Tetradrachme, 480 - 470, Vs.: Quadriga n. r., Wagenlenker in Chiton, 
darüber schwebende Nike die Pferde bekränzend, Rs.: menschengesichtiger 
Stierprotome n. r., BMC 3, SNG ANS vgl. 28, Jenkins 134, 16,96 g 

111-1V 	300,- 

1V+ 	80, 

IV 	1.000,- 
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12 	- Himera, Hemilitra, 472 - 413, Vs.: Gorgoneion, Rs.: sechs Punkte, SNG München 
- vgl. 357, SNG Kop. 313, 

13* 	- Katana, Tetradrachme, 461 - 413, Vs.: Quadriga n. r., Wagenlenker in Chiton, Rs.: 
belorb. Kopf des Apollo n. r., davor KATANA I - ON, SNG Kop. 176, BMC 17, SNG 
ANS 1241, 17,31 g 

14" 	- Messana, unter den Mamertinern, Bronzemünze, 288 - 278, Vs.: belorb. Kopf des 
Ares n. r. zwischen APEE und makedon. Helm, Rs.: Adler auf Blitz n. 1., MAMEP - 
TINQN; links i. F. 9, BMC 4 	 sehr feine Malachitpatina 

15* 	- Syrakusai, Tetradrachme, 450 - 439, Vs.: Quadriga n. r., darüber schwebende 
Nike die Pferde bekränzend, Rs.: weibl. Kopf n. r., das Haar durch ein viermal um 
den Kopf geschlungenes Band nach hinten zusammengefaßt, Boehringer 672, 
16,97 g 

16" 	Thrakia, Königreich, Lysimachos, 323 - 281, Tetradrachme, Sestus, Vs.: Kopf 
Alexander d. Gr. mit Diadem und Ammonshorn n. r., Rs.: Athena sitzt n. 1. und hält 
Nike, Müller 91, 17,03 g 

17* 	Makedonia, Neapolis, Drachme, 500 - 411, Vs.: Gorgoneion, Rs.: mehrfach geteil- 
tes Quadratum incusum, 3,55 g 

18* 	- Königreich, Philipp II., 359 - 336, Tetrobol, unbek. Mzst., Vs.: diadem. Kopf des 
Apollo n. r., Rs.: nackter Reiter n. r., oben (1)1A1111-10Y, unten Kornähre, SNG Kop. 
579, Müller 245, 2,55 g 

19* 	- Alexander d. Gr., 336 - 323, Tetradrachme, Damaskus, Vs.: Kopf des Herakles in 
Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, davor Widderprotome n. r. (Chnum), Price 
3203, Müller 1339, 17,09 g 

20* 	- Philipp V, 220 - 179, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Keule zwischen 
BAE1AES2/ und elA1131-10Y in Kranz, SNG Kop. 1232, 3,98 g 

21* 	- Perseus, 178 - 168, Drachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Keule zwischen 
BAEIAEOE und FIEPEES2E in Eichenkranz, SNG Kop. 1268, 3,87 g 	Randsch. R 

22* 	- Tetrobol, Pella, autonome Prägung unter Philipp V. und Perseus, Vs.: makedon. 
Schild, im Zentrum Sternenrad, Rs.: Schiffsheck zwischen MAKE - AONI2N, SNG 
Kop. 1289, 2,10 g 

23" - unter Perseus, Drachme nach rhodischem Typ u. Fuß, Vs.: Kopf des Helios schräg 
v. v., Rs.: Rose, oben EPMIAE, aus dem Fund von Sitichoro, 2,56 g 

24" Thessalia, Thessalische Liga, Doppelvictoriat, 196 -1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf 
des Zeus n. r., Rs.: Athena Itonia n. r., zwischen OEEEA - AQN, i. A. OEM1ET, BMC 
12, 5,84 g 

25* 	Peleponnes, Sikyonia, Sikyon, Stater, 431 - 400, Vs.: Chimaira n. 1., darunter EE 
(retograd), Rs.: Taube fliegt n. I., in Olivenkranz, BMC 20, SNG Kop. 33, 12,06 g 

Rs. Doppelschlag, dadurch ovaler Schrötling, Vs. Kratzer 

26 	Illyria, Dyrrhachium, Drachme, 200 - 30, Vs.: Kuh ihr Kalb säugend, darüber 
KEP- SIN, unten Isiskopf n. r., Rs.: stilisierte Doppelblüte in Zierquadrat, SNG Kop. 
- vgl. 491/92, 3,07 g 

27* 	Attika, Athen, Tetradrachme 470 - 467, Vs.: Kopf der Athena in attischem Helm n. 
r., auf dem Helm spiralförm. Blütenranken und drei Olivenblätter, Rs.: Eule steht n. 
r., links Olivenzweig, rechts AOE in Quadratum incusum, Starr Gr. II B, 37, Seltman 
422, 16,69 g 	 RR 

Aus einer Parallelenemission zur Dekadrachmenprägung von Athen, vielleicht von 
der Hand desselben Künstlers. 

IV- 140,- 

IV 1.800,- 

111-IV 1.000,- 

IV 600,- 

600,- 

IV 180,- 

III 240,- 

III 400,- 

111-IV 600,- 

IV 500,- 

IV+ 250,- 

IV+ 280,- 

111-1V 300,- 

IV+ 620,- 

IV 40,- 

III 7.000,- 
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13 
14 

19 

16 

27 25 

28 29 

28* 	— Tetradrachme, 145/44, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs .: Eule auf liegen- 
der Amphora, rechts i. E. Triptolemos auf Schlangenbiga n. I., links i . F. EY MA PEIAHI 
— AAKIAAM; Thompson 671 c, 16,59 g 

	
111—IV 	500,— 

29* 	— Tetradrachme 125/24, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs .: Eule auf liegen- 
der Amphora n. r., davor Isiskrone, AHMEAZ — EPMOKAEZ; Th. 1 055 e, 16,51 g 	 400,- 

9 



30* 	Bithynia, Kios, Hemidrachme, 321 - 300, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Prora n. I., SNG Kop. vgl. 369, BMC 3 ff, 2,39 g 	 IV+ 	250,- 

31 	- Königreich, Prusias II., 183 - 149, Bronzemünze, Vs.: Kopf des Dionysos mit 
Efeukranz n. r., Rs.: Kentaur Chiron n. r. mit Lyra, SNG Kop. 638 var., 0 20 mm 
dunkle Patina 	 IV 	80,- 

32* 	Mysia, Pergamon, Attalos 1., 241 -197, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
Athena sitzt n. I. und hält Kranz, rechts i. F. Bogen, links Efeublatt u. (DIAETAIPOY, 
Westermark Tf. 5, V.XLV-R.2, 16,33 g 	 IV+ 	1.250,- 

33 	- Pergamon, Kistophor, 133 -1. Jh. v. Chr., Vs.: Kista mystika aus der sich Schlange 
windet in Efeukranz, Rs.: zwei Schlangen um Köcher zwischen FIE und 
Schlangenstab, SNG Kop. 439, 12,18 g 	 111-1V 	150,- 

34* 	lonia, Ephesos, Kistophor, vor 133 v. Chr., Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: zwei Schlangen 
um Köcher über dem kleine bekr. Agathodaimonschlange schwebt, oben links 
Stern, rechts Lorbeerzweig mit Binde, SNG v. Aul. 1856, Pinder S. 558, Nr. 21, 
12,43 g 
	

IV+ 	220,- 

35* 	- Kistophor, 132 - 67, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei Schlangen um Köcher, darüber 
Kopf der Isis, rechts Fackel, SNG Kop. 327, P. S. 559, Nr. 38, 12,11 g 	 IV 	220,- 

36 	- Kistophor, 132 - 67, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: zwei Schlangen um Köcher zwischen 
E(DE und Fackel, oben Kornähre zwischen zwei Füllhörnern, SNG Kop. 334, 
12,55 g 	 IV 	150,- 

37* 	Karia, Kaunos, Tetrobol, 2. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: geflü- 
gelter Blitz, darüber MEFI - LTIL K - X, alles in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 
8102, 2,68 g 	 R IV+- IV 380,- 

38* 	- Rhodos, Drachme, 167 - 88, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Rose 
unter Beamtenname MAHL, rechts Isiskrone, BMC 268 f, 2,96 g 	 III 	150,- 

39* 	Lykia, Phaselis, Drachme, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., Rs.: 
Kithara zwischen Isiskrone u. Fackel in Quadratum incusum, SNG v. Aul. 4437, 
2,22 g 	 IV 	120,- 

40* 	- Trbbenimi, Tetrobol um 380 v. Chr., Vs.: Löwenkopf v. v., Rs.: Triskeles TPBBEN, 
SNG v. Aul. 4215, SNG Kop. vgl. 29, 3,07 g 	 IV+ 	320,- 

41* 	Pamphylia, Side, Tetradrachme, 190 - 136, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., 
Rs.: Nike eilt n. 1., i. F. Granatapfel u. KAA - YX, SNG Kop. 400, 15,95 g 

schwach ausgeprägt IV+ 	340,- 

42* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, SNG Kop. 400, 15,89 g 	 IV+ 	340,- 

43* 	Syria, Königreich, Seleukos I. Nikator, 312 - 280, Tetradrachme, Vs.: Kopf des 
Herakles in Löwenfell n. r., Rs.: n. I. thronender Zeus, dah. LEAEYKOY, unten 
BALIAE..., BMC - vgl. 4 ff, 16,96 g 	 IV+ 	480,- 

44* 	- Tetradrachme 297/96, Seleukeia a. Tigris, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: 
Athena mit Schild u. Speer in Elefantenquadriga n. r., oben Anker, BMC 262 ff, 
16,80 g 	 R IV 

	
1.400,- 

45* 	- Tetradrachme, Susa? Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Athena mit Schild u. 
Speer in Elefantenbiga n. r., BMC 33, 16,60 g 	 IV 	900,- 

10 



46* 	— Drachme, Seleukaia a. Tigris, Vs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., Rs.: Athena mit 
Schild u. Speer in Elefantenquadriga n. r., BMC 32, 4,16 g 

	
IV 	280,— 

47" 	— Drachme, Seleukaia a. Tigris, ähnl. wie vor, BMC 31, 4,11 g 
	

IV 	260,- 

48* 	— Antiochus Hierax, 241 — 228, Tetradrachme, Alexandria, Troas, Vs.: diadem. Kopf 
n. r., Rs.: Apollo sitzt auf Omphalos n. I., hält Pfeil u. Bogen, i. A. Pferd n. r., BMC 5 
(Antiochus II.), SNG Kop.- vgl. 128, 16,33 g 	 600,- 

11 



49* 	- Antiochus III., 223 - 187, Tetradrachme, Susa, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Apollo 
sitzt n. I. auf Omphalos, Newell 402, SNG Kop.- vgl. 139, 16,97 g 	 IV+ 	1.000,- 

50* 	- Antiochus IV. Epiphanes, 175 - 164, Bronzemünze, Vs.: Büste der Isis mit Krone 
u. Ährenkranz n. r., Rs.: Adler n. 1., SNG Kop. - vgl. 192, BMC 46, 0 26 mm 

	

dunkle Patina IV+ 	200,- 

51 	- Antiochus Vl., 145 - 141, Bronzemünze Antiochia a. Orontes, Vs.: Kopf mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Elefant n. I., dah. Stern, BMC 47, 0 18 mm dunkle Patina IV 	80,- 

52 	- Antiochus VII. Sidetes, 138 - 129, Bronzemünze, Vs.: Erosbüste n. r., Rs.: 
Isiskrone, BMC 49 ff, SNG Kop. 323 f, 0 18 mm 

	

dunkle Patina IV 	60,- 

53* 	Judaea, Gaza, Obol, 400 - 350, Vs.: weibl. Kopf schräg v. v., Rs.: Kopf des Bes mit 
Federkrone v. v., BMC 1 f, 0,60 g 	 R IV+ 	110,- 

54* 	Babylonia, Seleukos I., 312 - 306, Tetradrachme, Vs.: n. 1. thronender Baal mit 
Zepter, Rs.: Löwe n. 1., beiderseits aramäische Schrift, 10,72 g 	 111-1V 	340,- 

55* 	Persia, Persis, Darius?, Drachme 150 -100, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Feuertempel, BMC 
1, 4,05 g 	 IV 	280,- 

56* 	- Arsakiden, Vologases III., 105 -147, Tetradrachme, Vs.: diadem. Büsten. I., dah. 
E, Rs.: der König thront n. 1. vor Tyche, Sellwood 79,6, 13,70 g 	 IV 	150,- 

57 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Sellw. 79,5, 12,84 g 	 IV 	150,- 

58* 	India-Baktria, Menandros, 160 - 145, Tetradrachme (indo-griech. Fuß), Vs.: 
behelmte, drap. Büste n. r., Rs.: Athena mit Blitz u. Schild n. 1., Mitchiner 1778, 9,66 IV+ 	300,- 

59* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, Mitch. 1778, 9,48 g 	 IV+ 	350,- 

60* 	Afrika, Aegyptus, Ptolemaios II. Philadelphos, 285 - 246, Tetradrachme, Vs.: dia- 
dem. Kopf n. r., Rs.: Adler steht n. 1. auf Blitz, davor Schild, SNG Kop. 110, 13,98 g IV 	150,- 

61 	- Bronzedrachme, Alexandreia, 266/56, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler 
mit ausgebreiteten Flügeln n. 1., Kopf n. r., Weiser 20, SNG Kop. 142, 83,98 g, 
0 46 mm 	 braune Patina IV 	120,- 

62* 	- Ptolemaios V., Epiphanes, 204 - 180, Bronzedrachme, Alexandreia, Vs.: Kopf des 
Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler stehen auf Blitzbündel n. 1., Weiser 141, BMC 106, 
SNG Kop. 307, 37,6 g 	 dünne grüne Patina III 	150,- 

63* 	- Bronzedrachme vor 180 v. Chr., Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: zwei Adler 
stehen auf Blitzbündel n. 1., davor Füllhorn, Weiser - vgl. 141/42, BMC 106, SNG. 
Kop. 309, 21,73 g 	 dunkelbraune Patina 111-IV 	120,- 

64 	- Bronze-Trihemiobol um 204/202, Salamis auf Kypros, Vs.: Kopf des Zeus Ammon 
n. r., Rs.: Kultbild der kyprischen Aphrodite v. v., Weiser 107, BMC 57 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

65 	- Bronze-Obol, Vs.: drap. Isisbüste mit Ährenkranz n. r., Rs.: Adler steht mit Füllhorn 
n. I., Weiser 144, SNG Kop. 256 	 dunkle Patina IV 	90,- 

66* 	- Dichalkon, 204/202, Joppe, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Adler steht n. 1., 
Weiser 114 	 dunkle Patina IV 	60,- 

67 	- Bronze-Hemidrachme, Alexandreia, Vs.: Büste der isis mit Ährenkranz n. r., Rs.: 
Adler steht n. 1., Weiser 131 	 dunkelbraune Patina IV 	80,- 
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68 	- Zeit von Kleopatra III., Ptolemaios IX., Alexander 1., 116 - 81, Dichalkon, 116-107, 
Alexandreia, Vs.: Kopf des Zeus Ammon n. r., Rs.: Isiskrone, Weiser 171 

69* 	- Karthago, Zeugitana, Stadtprägung, Elektron-Tridrachme, 264 - 241 (phöniki- 
scher Fuß), Zeit des 1. punischen Krieges, Vs.: Kopf der Tanit mit Ährenkranz n. 1., 
Rs.: Pferd n. r., oben Sonnenscheibe zwischen zwei Uraeusschlangen, SNG Kop. 
182, Sear-Szaivert 6610, 10,79 g 	 R Gold 

69a 	- Kossura (Insel vor Zeugitana), Bronzemünze, spätes 3. Jh. v. Chr., Vs.: weibl. Kopf 
mit ägypt. Haartracht n. r., Rs.: punische Schrift in Kranz, Sear-Szeivert 6715, 
0 24,6 mm 

70 	- Melita (Malta), Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Isis n. 1., Rs.: Osiris 
kniet n. I. vor flügelähnl. Schilden, SNG Kop. 465, 0 25 mm 	grün-braune Patina 

IV 40,- 

III- 4.500,- 

IV 90,- 

IV 80,- 
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71 	- Bronzemünze, ähnl. wie vor, 0 25,5 mm 

72" - Bronzemünze, 2. - 1. Jh. v. Chr., Vs.: verschleierter weibl. Kopf n. r., Rs.: Mumie 
des Osiris zwischen Isis u. Nephthys, SNG Kop. 459, 0 29 mm 

dunkelgrüne Patina 

73" - Mauretania, Numidia, Juba II., 25 v. - 23 n. Chr., Denar, Vs.: Kopf des Juba als 
Herakles in Löwenfell n. r., dah. Keule, Rs.: Stier mit Isiskrone n. r., i. A. RXXXXII = 
17 n. Chr., SNG Kop. 589, 3,36 g 

74* 	- Denar, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Isiskrone über Mondsichel, SNG Kop. 574, 
3,15 g 

75* 	- Denar, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: Isiskrone u. Sistrum BACIAICCA KAEOHA- 
TPA, SNG Kop. 573, 3,30 g 

Römische Münzen 

Republik 
76* 	Quinar nach 211 v. Chr., anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Dioskuren 

n. r., i. A. ROMA, Crawf. 57,1a, Syd. 169 	 R 

77* 	Victoriat, 211 - 210, Mzst. Aquilia, anonym, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: 
Victoria steht n. 1. vor Trophäe, i. F. Q, i. A. ROMA, Crawf. 102, Syd. 115 	R 

78 	Denar, 194 - 190, Tampilus?, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. 
r., darüber TAMP, i. A. ROMA, Crawf. 133,2, Syd. 334 

79 	Denar, 189 - 180, Quinctilius, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Dioskuren n. r., darunter SX.Q., 
i. A. ROMA, Crawf. 152, Syd. 287 	 R 

80* 	Denar, 189 - 180, Calpurnius, ähnl. wie vor, unter den Pferden C.N.CAP, Crawf. 
153,1, Syd. 348 

81 	Denar, 179 -170, Matienus, ähnl. wie vor, unter den Pferden MA, Crawf. 162,2, Syd. 
320 

82 	Denar, 155, Atilius Saranus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter SAR, 
i. A. ROMA, Crawf. 199,1a, Syd. 377 

83" 	Denar, 150, S. Afranius, ähnl. wie vor, unter den Pferden SAFRA, Crawf. 206,1, Syd. 
388 

84 	Denar, 149, C. Junius, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Dioskuren n. r., darunter C. IVNI.C.F., 
i. A. ROMA, Crawf. 210,1, Syd. 392 

85 	Denar, 149, L. 'flus oder Itilius, ähnl. wie vor, unter den Pferden L.ITI, Crawf. 209, 
Syd. 394 

86* 	Denar, 148, Q. Marcius Libo, ähnl. wie vor, unter den Pferden Q. MARC, Crawf. 
215,1, Syd. 395 

87* 	Denar, 147, C. Terentius Lucanus, ähnl. wie vor, Vs. links Victoria mit Kranz, Rs. unter 
den Pferden C. TER.LVC, Crawf. 217,1, Syd. 425 

88* 	Denar, 147, L. Cupienus, ähnl. wie vor, Vs. links Füllhorn, Rs. unter den Pferden 
L.CVP, Crawf. 218,1, Syd. 404 

IV 80,- 

IV 100,- 

III 240,- 

IV+ 180,- 

IV+ 200,- 

IV 180,- 

111-1V 280,- 

IV 110,- 

IV 120,- 

IV+ 130,-- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV+ 100,- 

IV+ 100,- 

IV 90,- 

IV+ 140,- 

IV 100,- 

111-IV 130,- 
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88 91 92 93 94 

76 77 80 83 86 

89 	Denar, 144, Aurelius Rufus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Jupiter in 
Quadriga n. r., darunter AVRVF, i. A. ROMA, Crawf. 221,1, Syd. 409 	Vs. Kratzer IV 	100,- 

90 	Denar, 142, C. Curiatius Trigeminus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. TRIGE, 
Rs.: Juno in Quadriga n. r. wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, unten C. 
CVR, i. A. ROMA, Crawf. 223,1, Syd. 436 	 IV 	120,- 

91* 	Denar, 141, L. Julius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. XVI (Asses), Rs.: 
Dioskuren n. r., darunter L. IVLI., i. A. ROMA, Crawf. 224,1, Syd. 443 	 IV+ 	175,- 

92* 	Denar, 140, C. Valerius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria in 
Biga n. r., oben FLAC, unten C. VAL.C.F., i. A. ROMA, Crawf. 228,2, Syd. 440 	IV+ 	120,- 

93* 	Denar, 137, Ti. Veturius, Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. TI.VET, Rs.: 
Eidszene, Jüngling mit Schweinchen auf dem Arm kniet zwischen zwei Soldaten, 
oben ROMA, Crawf. 234,1, Syd. 527 	 IV 	140,- 

94* 	Denar, 137, Sex. Pompeius Fostlus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Krug, 
Rs.: Wölfin mit den Zwillingen vor Baum mit Vögeln, dah. Schäfer Faustulus, SEX. 
PO(M FOSTLVS), i. A. ROMA, Crawf. 235, Syd. 461 	 IV 	150,- 
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95 	Denar, 135, L. Trebanius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Jupiter in Quadriga 
n. r., darunter L.TRERANI, i. A. ROMA, Crawf. 241,1b, Syd. 456 

96* 	Denar, 134, Ti. Minucius Augurinus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Ionische 
Säule zwischen zwei Figuren mit Lituus u. Patera, oben ROMA, seitl. TI. MINVCI. C. 
F. AVGVRINI, Crawf. 243,1, Syd. 494 

97* 	Denar, 134, C. Aburius Geminus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. GEM, Rs.: 
Mars in Quadriga n. r., darunter C. ABVRI, i. A. ROMA, Crawf. 244,1, Syd. 490 

98 	Denar, 133, P. Calpurnius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Venus in Biga n. 
r., über ihr n. 1. fliegende Nike, unten P. CALP, i. A. ROMA, Crawf. 247,1, Crawf. 468 

99 	Denar, 132, P. Maenius Antiaticus, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., darunter P. MAE ANT, i. A. ROMA, Crawf. 249,1, Syd. 492 

100 	Denar, 131, L. Postumius Albinus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Apex, 
Rs.: Mars mit Trophäe in Quadriga n. r., darunter L. POST. ALB, i. A. ROMA, Crawf. 
252,1, Syd. 472 

101 	Denar, 130, M. Acilius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., M. ACILIVS. M. F., Rs.: 
Hercules in Quadriga n. r., i. A. ROMA, Crawf. 255,1, Syd. 511 

102* Denar, 130, M. Vargunteius, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. M. VARG., Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., i. A. ROMA, Crawf. 257,1, Syd. 507 

103 	Denar, 129, Sextus Julius Caisar, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Anker, 
Rs.: Venus in Biga n. r., oben ROMA, unten SEX. IVLI, i. A. CAISAR, Crawf. 258,1, 
Syd. 476 

104* Denar, 129, Q. Marcius Pilippus, zum Gedenken an die Freundschaft der Gens 
Marcia mit Philipp V von Makedonien,Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., Rs.: Reiter 
n. r., dah. Helm, unten Q. PILIPVS, i. A. ROMA, Crawf. 259,1, Syd. 477 

105* Denar, 127, C. Serveilius Vatia, zur Erinnerung an die persönl. Tapferkeit seines 
Vorfahren M. Serveilius Pulex Genius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. 
Lituus, unten ROMA, Rs.: Reiter mit Schild n. 1., darauf M, greift vor ihm stehenden 
Feind an, i. A. C. SERVEIL, Crawf. 264,1, Syd. 483 

106 	Denar, 126, T. Quinctius Flaminius, zur Erinnerung an den Sieg seines gleichnami- 
gen Vorfahren über Philipp V von Makedonien im Jahre 198 v. Chr., Vs.: behelmter 
Kopf der Roman. r., dah. Apex, Rs.: Dioskuren n. r. darunter Schild zwischen T - Q, 
i. A. ROMA, Crawf. 267, Syd. 505 

107* Denar, 126, Numerius Fabius Pictor, zur Erinnerung an seinen Großvater Q. Fabius 
Pictor, Praetor auf Sardinien u. Flamen Quirinalis im Jahre 189 v. Chr., Vs.: behelm-
ter Kopf der Roma n. r., davor E, Rs.: Q. Fabius Pictor sitzt n. 1., hält Apex u. Speer, 
zur Seite Schild mit QVI - RIN, rechts N. FABI, links PICTOR, i. A. ROMA, Crawf. 
268, Syd. 517 	 R 

108 	Denar, 125, M. Porcius Laeca, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. LAECA, Rs.: 
Libertas in Quadriga n. r., darunter M. PORC, i. A. ROMA, Crawf. 270,1, Syd. 513 

109 	Denar, 124, Q. Fabius Labeo, Vs.: behelmter Kopf der Roman. r., dah. ROMA, davor 
LABEO, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter Prora, i. A. 0. FABI, Crawf. 273, Syd. 
532 

110 	Denar, 122, M Papirius Garbo, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Zweig, Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., darunter M. GARBO, i. A. ROMA, Crawf. 276, Syd. 423 

IV+ 100,- 

IV 110,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV+ 100,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV+ 150,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 160,- 

IV 110,- 

IV 160,- 

IV 120,- 

IV 120,- 

IV 120,- 
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96 107 105 104 97 

121 

Denar, 122, Q. Minucius Rufus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. RVF, Rs.: 
Dioskuren n. r ., darunter Q. MINV, i. A. (ROMA), Crawf. 277,1, Syd. 421 

Denar, 121, C. Plutius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: Dioskuren n. r., dar-
unter C. PLVTI, i. A. ROMA, Crawf. 278,1, Syd. 410 

Denar, 120, M. Tullius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, Rs.: Victoria 
in Biga n. r., darunter X, i. A. M. TVLLI, Crawf. 280,1, Syd. 531 

Denar, 119, M. Fourius Philus, Vs.: belorb. Januskopf in Umschrift M. FOVRI. L: F, 
Rs.: Roma steht n. I., hält Zepter u. bekränzt Trophäe, i. A. PHLI, Crawf. 281,1, 
Syd. 529 

Denar, (Serratus) 118, Mzst. Narbo, L. Cosconius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 
r., umher L. COS CO. M. F. X., Rs.: Wagenlenker n. r. in Biga, i. A. L. LIC. CN. DOM, 
Crawf. 282,2, Syd. 520 

Denar, (Serratus) 118, Mzst. Narbo, L. Pomponius, Vs.: behelmter Kopf der Roma 
n. r., umher L. POMPONI C.N.F.X, Rs.: ähnl. wie vor, Crawf. 282,4, Syd. 522 

Denar, 118 —117, Q. Marcius, C. Fabius, L. Roscius, Vs.: behelmter Kopf der Roma 
n. r., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., darunter ROMA, i. A. Q. MAR. C.F.L.R., Crawf. 
283,1a, Syd. 541 

Denar, 116 — 115, Cn. Domitius Ahenobarbus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
davor ROMA, Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., i. A. C.N. DOMI, Crawf. 285,1, Syd. 535 

Denar, 116 — 115, Q. Curtius, M. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 
r., davor Q. CVRT., Rs.: Jupiter in Quadriga n. r., darunter M.SIA, i. A. ROMA, Crawf. 
285,2, Syd. 537 

Denar, 115 — 114, anonym, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., i. A. (ROMA), Rs.: 
Roma sitzt n. r. auf Schildstapel u. hält Speer, davor Wölfin mit den Zwillingen, zu 
den Seiten je ein n. r. fliegender Vogel, Crawf. 287,1, Syd. 530 

121* Denar. 113 — 112, P. Licinius Nerva, Vs.: behelmte Büste der Roma n. I. mit Schild 
u. geschultertem Speer, oben Mondsichel, links Stern, rechts ROMA, Rs.: 
Wahlszene, Wähler bei Stimmabgabe, Crawf. 292, Syd. 548 

IV 100,— 

100,— 

IV 100,— 

IV 150,— 

IV 100,— 

IV 100,— 

IV 100,— 

IV 120,— 

IV+ 120,— 

IV 120,- 

IV 140,- 
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113 

114" 

115 

116 

117 

118 

119 
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122* Denar, 113 -112, L. Marcius Philippus, zur Erinnerung an die Freundschaft der Gens 
Marcia mit Philipp V von Makedonien, Vs.: Kopf Philipps V. mit makedon. 
Königshelm, Rs.: Reiterstandbild n. r., darunter L. PHILIPPVS, Crawf. 293,1, Syd. 
551 

123* Denar, 112 -111, Cn. Cornelius Blasio, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., (CN. BLA-
SIG) CN. F, Rs.: Capitolinische Trias (Jupiter, Juno u. Minerva), i. A. ROMA, Crawf. 
296,1, Syd. 561 

124* Denar, 112 - 111, L. Caesius, Vs.: Büste des Apollo mit Donnerkeil n. 1., dah. 
Monogramm AP, Rs.: Lares Praestites mit Hund, darüber Büste des Vulcanus mit 
Zange, Crawf. 298,1, Syd. 564 

125 	Denar, 111 - 110, Appius Claudius, T. Mallius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., 
Rs.: Victoria in Triga n. r., i. A. T. MAL.AP.CL.QVR, Crawf. 299,1b, Syd. 570a 

126 	Denar, 110 - 109, C. Claudius Pulcher, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., Rs.: 
Victoria in Biga n. r., i. A. C. PVLCHER, Crawf. 300, Syd. 569 

127 	Denar, 110 - 109, C. Claudius Pulcher, ähnl. wie vor, Crawf. 300,1, Syd. 569 

128* Denar, 109 - 108, Mn. Aquillius, Vs.: Kopf des Sol n. r., Rs.: Luna in Biga n. r., darü-
ber drei Sterne u. Mondsichel, unten ein Stern u. MN. AQVIL, i. A. ROMA, Crawf. 
303,1, Syd. 557 

129* Denar, 109 - 108, Q. Lutatius Cero, zur Erinnerung an den Seesieg seines Vorfahren 
C. Lutatius Catulus vor den Ägadischen Inseln im Jahre 241, Vs.: behelmter Kopf 
der Roma n. r., darüber ROMA, Rs.: Galeere in Eichenkranz, darüber Q. LVTATI, Q, 
Crawf. 305,1, Syd. 559 

130" Denar, 108 -107, L. Valerius Flaccus, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: Mars mit Speer 
u. Trophäe zwischen Apex u. Ähre, Crawf. 306, Syd. 565 

131" Denar (Serratus), 106, L. Cornelius Scipio Asiagenus, Vs.: Kopf des Jupiter n. I., Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., i. A. L. SCIP. ASIAG., Crawf. 311, Syd. 576 

132* Denar (Serratus), 105, L. Aurelius Cota, Vs.: Büste des Vulcanus mit belorb. Kappe 
n. r., dah. Stern u. Zange, alles in Kranz, Rs.: Adler steht v. v. auf Donnerkeil, dar-
unter L. COT, alles in Kranz, Crawf. 314, Syd. 577 

133* Denar, 105, L. Thorius Balbus, Vs.: Kopf der Juno Sospita n. r., dah. I.S.M.R., Rs.: 
Stier n. r., oben X, unten L.THORIVS, i. A. BALBVS, Crawf. 316,1, Syd. 598 

134 	Denar, 104, L. Appuleius Saturninus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. 1., Rs.: Saturn 
in Quadriga n. r., darunter X, i. A. L. SATVRN, Crawf. 317,3a, Syd. 578 

135 	Denar, 104, C. Coelius Caldus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. I., Rs.: Victoria in 
Biga n. I., darunter CALD, i. A. .Q., Crawf. 318,1b, Syd. 582a 

136* Denar, 103, Q. Minucius Thermus, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. 1., Rs.: röm. 
Soldat über am Boden knienden Kameraden im Kampf mit Barbarenkrieger, i. A. 0. 
THERM. MF., Crawf. 319,1, Syd. 592 

137" Denar, 103, L. Julius Caesar, Vs.:behelmter Kopf des Mars n. I., dah. CAESAR, Rs.: 
Venus in Erotenbiga über Lyra n. I., i. A. L. IVLI. L. F., Crawf. 320,1, Syd. 593 

138* Denar, 102, C. Fabius Hadrianus, Vs.: Büste der Kybele mit Schleier u. Mauerkrone 
n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter Vogel, i. A. C:FABI.C.F, Crawf. 322,1a, 
Syd. 589 
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IV 120,- 
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139 	Denar, 101, L. Julius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. Ähre, Rs.: Victoria in 
Biga n. r., i. A. L.IVLI, Crawf. 323,1, Syd. 585 

140* Denar, 101, L. Sentius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ARG.PVB., Rs.: 
Jupiter in Quadriga n. r., darunter K, i. A. L. SENTI. C.F., Crawf. 325,1b, Syd. 600a 

141 	Quinar, 99, P. Vettius Sabinus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., Rs.: Victoria mit 
Kranz vor Trophäe, dazw. P. SABIN, Crawf. 331,1, Syd. 587 

142* Quinar, 97, C. Egnatuleius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. C. EGNATVLEI. 
C.F.Q., Rs.: Victoria n. I. vor Trophäe, i. A. ROMA, Crawf, 333,1, Syd. 588 

143* Denar, 96, A. Postumius Albinus, L. Caecilius Metellus u. C. Publicius Malleolus, Vs.: 
belorb. Kopf des Apollo n. r., A. ALB.S.F., L.METEL, unten Stern, Rs.: n. I. auf 
Schilden sitzende Roma wird von hinter ihr stehender Victoria bekränzt, links 
C.MAL., i. A. ROMA 

144 	Denar, 91, D. Junius Silanus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. E, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., i. A. D.SILANVS L. F - ROMA, Crawf. 337,3, Syd. 646 

145 	Denar, 90, C. Vibius C.f. Pansa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., unterm Kinn 
Lotosblüte, Rs.: Minerva in Quadriga n. r., Crawf. 342, Syd. 684 

IV 110,- 

IV+ 140,- 

IV 125,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

IV+ 120,- 

111-1V 100,- 
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146 	Denar, 90, ähnl. wie vor, Vs. Beiz. Isiskrone, Crawf. 342, Syd. 684 

147 	Denar, 90, L. Piso Frugi, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Skorpion, Rs.: Reiter 
galoppiert n. r., i. A. L. PISO FRVGI XVII, Crawf. 340 

Münze von zwei Seiten gestaucht 

148* Quinar, 89, M. Porcius Cato, Vs.: Kopf der Liber n. r., dah. M. CATO, Rs.: Victoria 
sitzt n. r., i. A. VICTRIX, Crawf. 343,2b, Syd. 597c 

149 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: Kopf des Königs Tatius n. r., davor Palmzweig, 
dah. SABIN, Rs.: Raub der Sabinerinnen, Crawf. 344,1b, Syd. 698 

150 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: Kopf des Königs Tatius n. r., dah. SABIN, Rs.: 
Ermordung der Tarpeia, i. A. L. TITVRI, Crawf. 344,2b, Syd. 699 

151 	Denar, 89, L. Titurius Sabinus, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter 
L. TITVRI, i. A. D, Crawf. 344,3, Syd. 700 

152 	Denar, 88, C. Marcius Censorinus, Vs.: Köpfe des Numa Pompilius und des Ancus 
Marcius n. r., Rs.: Desultor, i. A. C. CENSO, Crawf. 346,1a, Syd. 713 

153 	Denar, 87, L. u. C. Memmius Galerius, Vs.: belorb. Kopf des Saturn n. I., dah. Harpa, 
unten EX. S.C., Rs.: Venus in Biga n. r. wird von Cupido bekränzt, i. A. L.C. MEMIES. 
L.F. GAL, Crawf. 349,1, Syd. 712 

154* Denar, 85, Mn. Fonteius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r. über Donnerkeil, dah. M. 
FONTEI. C.F., Rs.: junger Genius sitzt auf Ziege n. r., darüber Dioskurenkappen, i. 
A. Thyrsusstab, alles in Lorbeerkranz, Crawf. 353,1a, Syd. 724 

155 	Denar, 85, L. Julius Bursio, Vs.: männl. Büste mit den Attributen von Apollo, Merkur 
u. Neptun n. r., dah. Maus, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., darüber XIII, i. A. L. IVLI 
BVRSIO, Crawf. 352,1c, Syd. 728 b 

156* Denar, 84, C. Licinius Macer, Vs.: Büste des Apollo mit Donnerkeil schräg von hin-
ten n. I., Rs.: Minerva in Quadriga n. r., i. A. C.LICINIVS L. F. (MACER), Crawf. 354,1, 
Syd. 732 

157 	Denar, 83, C. Norbanus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. IXXT, unten C.NOR- 
BANVS, Rs.: Ähre, Fasces u. Caduceus, Crawf. 357,1b, Syd. 739 

Vs. Kratzer u. Punze 

158* Denar (Serratus), 83 - 82, Q. Antonius Balbus, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., 
dah. S.C., Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. M. Q. ANTO BALB. PR., Crawf. 364,1d, 
Syd. 742 b 

159* Denar, 82, Mzst. Messalia, C. Valerius Flaccus, Sonderprägung des prokonsulari-
schen Statthalters der Provinz Gallia Narbonensis für die gegen Q. Sertorius in 
Spanien aufgestellte Armee. Vs.: Büste der Victoria n. r., darüber Dreifuß, Rs.: 
Legionsadler zwischen zwei Standarten, C. VAL. FLA. IMPERAT EX. S.C., Crawf. 
365, Syd. 747a 	 R 

160" Denar, 82, Heeresmzst. in Norditalien, C. Annius Luscus, L. Fabius Hispaniensis, Vs.: 
diadem. weibl. Büste zwischen Waage u. Caduceus n. r., C. ANNI. T.F.T. PRO. COS. 
EX S:C, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., oben Q (Quaestor), i. A. L. FABI. L. F. HISP., 
Crawf. 366,1a, Syd. 748 

161 	Denar, 82, L. Marcius Censorinus, C. Mamilius Limetanus u. P. Crepusius, Vs.: 
diadem., verschl. Büste der Venus n. r., dah. L. CENSORIN, Rs.: Venus in Biga n. r., 
darunter C. LIMETA, i. A. CREPVSI, Crawf. 360,1b, Syd. 736a 

Vs.halbmondförm. Gegenst. 

IV 100,- 

IV 80,- 

IV 125,- 

IV 150,- 

IV- 100,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV 130,- 

IV+ 120,- 

IV 100,- 

IV+ 140,- 

IV 70,- 

III-IV 130,- 

IV 180,- 

IV+ 130,- 

IV 80,- 
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148 154 156 158 159 160 

165 171 170 169 167 166 

162 	Denar, 82, P. Crepusius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Zepter, Rs.: Reiter 
mit Lanze n. r., dah. CLXXXX, i. A. P. CREPVSI, Crawf. 361,1, Syd. 738 	 IV 	100,- 

163 	Denar, 82, Heeresmzst. in Norditalien, C. Annius Luscus, C. Tarquitius, Vs.: diadem., 
weibl. Büste n. r., dah. C. ANNIVS T. F. T. N. PRO. COS. EX. SC, Rs.: Victoria in Biga 
n. r., oben XXXI, i. A. C. TARQVITI. P. F., Crawf. 366,4, Syd. 749 	 IV 	100,- 

164 	Denar, 82, Heeresmzst. in Süditalien, L. Cornelius Sulla, L. Manlius, Vs.: behelmte 
Büste der Roman. r., L. MANLI. PRO. Q., Rs.: Sulla in Triumphquadriga n. r., darüber 
n. I. fliegende Nike, i. A. L. SVLLA, Crawf. 367,3, Syd. 757 	 R IV 	120,- 

165* Denar (Serratus), 81, A. Postumius Albinus, Vs.: Büste der Diana n. r., oben 
Bucranium, Rs.: männl. Figur mit Aspergillum u. Opferstier an Altar, A. POST. 
A.F.S.N. ALBIN, Crawf. 372,1, Syd. 745 	 200,- 

166* Denar, 80, L. Procilius, Vs.: belorb. Kopf des Jupiter n. r., dah. SC, Rs.: Juno Sospita 
mit Speer u. Schild n. r., dah. L.PROCILI. F., Crawf. 379,1, Syd. 771 	 IV+ 	140,- 

167" Denar, 80, L. Procilius, ähnl. wie vor, Rs. Beiz. Schlange, Crawf. 379,1, Syd. 771 	IV 	120,- 

168 	Denar (Serratus), 80, L. Procilius, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
SC, Rs.: Juno Sospita in Biga n. r., i. A. L. PROCILI. F., Crawf. 379,2, Syd. 772 	IV 	100,- 

169* Denar (Serratus), 79, C. Naevius Balbus. Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. SC, 
Rs.: Victoria in Triga n. r., oben XVI, i. A. C. NAE. BALB., Crawf. 382,1b, Syd. 769b III 	130,- 

170" Denar (Serratus), 79, Ti. Claudius Nero, Vs.: diadem. Büste der Diana n. r., dah. 
Bogen u. Köcher, davor S.C., Rs.: Victoria in Biga n. r., darunter A CXXII, i. A. TI 
CLAVD.TI.AP.N, Crawf. 383,1, Syd. 770a 	 IV+ 	150,- 

171* Denar (Serratus), 79, L. Pap us, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell n. r., dah. 
Sistrum, Rs.: gflügelter Greif springt n. r., darunter Schale mit Früchten, i. A. L.PAPI, 
Crawf. 384, Syd. 773 	 IV+ 	140,- 
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172 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, ähnl wie vor, Vs. Beiz. Krone von Ober- und 
Unterägypten, Rs. Beiz. Isiskrone, Crawf. 384, Syd. 773 

173 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, ähnl. wie vor, Vs. Beiz. Krokodil, Rs. Beiz. Nilpferd, 
Crawf. 384, Syd. 773 

174 	Denar (Serratus), 79, L. Papius, ähnl. wie vor, Vs. Beiz. Henkelkanne, Rs. Beiz. 
Öllampe, Crawf. 384, Syd. 773 

175" Denar, 78, M. Volteius, Vs.: Kopf des Bacchus mit Efeukranz n. r., Rs.: Ceres mit zwei 
Zeptern in Schlangenbiga n. r., i. A. M. VOLTEI M.F., Crawf. 385,3, Syd. 776 

176 	Denar, 77, L. Rutilius Flaccus, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. FLAC, Rs.: 
Victoria in Biga n. r., i. A. L. RVTILI, Crawf. 387,1, Syd. 780 

177* Denar, 76, L. Lucretius Trio, Vs.: belorb. Kopf des Neptun n. r., dah. Dreizack u. 
Rs.: geflügelter Genius auf Delphin n. r., unten L.LUCRETI TRIO, Crawf. 390,2, 
Syd. 784 

178" Denar, 76, L. Rustius, Vs.: behelmter Kopf des Mars n. r., Rs.: Widder n. r., i. A. L. 
RUSTI, Crawf. 389,1, Syd. 782 
Diese Münze scheint eine astrologische Bedeutung zu haben. Mars beherrscht das Sternbild des Widder 

179* Denar, 76 -75, Mzst. in Spanien?, Cnaeus Cornelius Lentulus, Vs.: Büste des Genius 
Populi Romani n. r., über der Schulter Zepter, oben G.P.R., Rs.: Globus zwischen 
Zepter u. Ruder, i. F. EX - SC, unten CN. LEN. Q., Crawf. 393,1a, Syd. 752 

180* Denar, 75, C. Egnatius Maxsumus, Vs.: Büste der Libertas n. r., dah. Pileus u. 
MAXSVMVS, Rs.: Roma u. Venus zwischen Rudern auf Prora, rechts C.N.N., unten 
C. EGNATIVS CN.F., Crawf. 391,3, Syd. 787 

181* Denar (Serratus), 71, Manius Aquillius, zur Erinnerung an den Sieg seines gleichna-
migen Großvaters über die aufständischen Sklaven auf Sizilien im Jahre 100 v. Chr., 
Vs.: behelmte Büste der Virtus n. r., Rs.: Konsul über kniender Sizilia, MN.F.MN - 
MN.AQVIL, i. A. SICIL, Crawf. 401,1, Syd. 798 

182* Denar (Serratus), 70, T. Vettius Sabinus, Vs.: Kopf des Königs Tatius n. r., links 
SABINVS, rechts SC, Rs.: Magistratsperson in Biga n. 1., dah. Ähre, oben IVDEX, i. 
A. T. VETTIVS, Crawf. 404,1, Syd. 905 

183* Denar, 69, M. Plaetorius Cestianus, Vs.: weibl. Büste n. r., Rs.: geflügelter Caduceus 
zwischen M. PLAETORI - GEST. EX. SC, Crawf. 405,5, Syd. 807 

Rs. leicht dezentriert 

184" Denar, 69, P. Sulpicius Galba, Vs.: verschl. Kopf der Vesta n. r., dah. S.C., Rs.: 
Messer, Cullulus u. Axt zwischen AE - CVR, i. A. P. GALB, Crawf. 406,1, Syd. 839 

185* Denar, 68, C. Hosidius, Vs.: Büste der Diana n. r., links IIIVIR, rechts GETA, Rs.: caly-
don. Eber n. r., Speer im Rücken wird von Hund angegriffen, i. A. C.HOSIDI. C.F., 
Crawf. 407,2, Syd. 903 

186* Denar, 67, M. Plaetorius Cestianus, Vs.: behelmte Büste der Vacuna n. r. mit den 
Attributen von Isis, Minerva, Apollo, Diana u. Victoria, dah. CESTIANVS, davor S.C. 
u. Füllhorn, Rs.: Adler auf Donnerkeil, M. PLAETORIVS M.F. AED.CVR, Crawf. 409,1, 
Syd. 809 	 Vs. min. Kratzer 

187* Denar, 67, M. Plaetorius Cestianus, ähnl. wie vor, Crawf. 409,1, Syd, 809 

188 	Denar, 67, ähnl. wie vor, Crawf. 409,1, Syd. 809 
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IV- 100,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV+ 140,- 

IV 100,- 

IV+ 250,- 

111-IV 280,- 

IV+/IV 140,- 
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IV 110,- 

111-IV 120,- 

IV+ 140,- 

IV+ 140,- 

111 150,- 

IV+ 140,- 

IV 120,- 



175 177 178 179 180 181 

189 190 191 192 193 

189* Denar, 67, M. Plaetorius Cestianus, Vs.: Büste der Kybele zwischen Löwenköpfchen 
u. Globus, CESTIANVS, Rs.: kurulischer Sessel M. PLAETORIVS AED. CVR. EX. 
S.C., Crawf. 409,2, Syd. 808 	 Abbruch am Rand, sonst 

190* Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: diadem. Kopf des Apollo n. r., Q. POMPONI —
MVSA, Rs.: Herkules mit Lyra n. r., HERCVLES MVSARVM, Crawf. 410,1, Syd. 810 

R Kratzer 

191* Denar, 66, 0. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Kithara—
Schlüssel, Rs.: Kalliope (Muse der heroischen Dichtung) steht n. r. und hält Lyra auf 
Säule, rechts Q. POMPONI, links MVSA, Crawf. 410,2a, Syd. 811 

RR Rs. kleine sichelförm. Punze 

192* Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Kranz, Rs.: 
Klio (Muse der Geschichtsschreibung) mit Schriftrolle an Säule, Q. POMPONI MVSA, 
Crawf. 410,3, Syd. 813 	 R 

193* Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. zwei 
gekreuzte Flöten, Rs.: Euterpe (Muse des Flötenspiels) mit zwei Flöten neben Säule, 
MVSA Q. POMPONI, Crawf. 410,5, Syd. 815 	 R 

III 120,- 

IV 200,- 

IV 350,- 

IV 200,- 

IV 280,- 
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194* Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Stern, Rs.: 
Urania (Muse der Astronomie) steht n. I. mit Stab vor Globus auf Dreifuß, rechts 
Q. POMPONI, links MVSA, Crawf. 410,8, Syd. 823 	 R Vs. dezentriert III— 	280,- 

195 	Denar, 66, Q. Pomponius Musa, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Sandale, Rs.: 
Thalia (Muse der Komödiendichtung) hält Theatermaske, rechts Q. POMPONI, links 
MVSA, Crawf. 410,9b, Syd. 821 	 R IV+/IV 280,- 

196* Denar (Serratus), 64, L. Roscius Fabatus, Vs.: Kopf der Juno Sospita in Ziegenfell 
n. r., dah. Isiskrone, unten L. ROSCI, Rs.: weibl. Figur füttert Schlange, i. A. FABATI, 
Crawf. 412, Syd. 915 	 III 	240,- 

197* Denar, 62, Lucius Scribonius Libo, Vs.: diadem. Kopf des Bonus Eventus n. r., Rs.: 
Puteal Scribonianum mit zwei Lyrae und Hammer, Crawf. 416,1a, Syd. 928 	IV+ 	120,- 

198" Denar, 61, M. Aemilius Lepidus, zur Erinnerung an die Heldentaten seines gleichna-
migen Vorfahren während des 2. Punischen Krieges. Vs.: weibl., diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Reiterstatue des M. Aemilius Lepidus n. r., davor AN.XV. PR 	, i. A. M. LEPIDVS, 
Brawf. 419,1a, Syd. 829 	 IV 	175,- 

199 	Denar, 60, P. Plautius Hypsaeus, zur Erinnerung an die Eroberung der mittelital. Stadt 
Privernum im Jahre 329 v. Chr durch seinen Vorfahren C. Plautius Decianus. Vs.: 
diadem. Büste der Leuconoe n. r., dah. Delphin, davor P. HYPSAE.S.C., Rs.: Jupiter 
in Quadriga n. I., i. A. C. YPSAE. COS — PRIV, Crawf. 420,2a, Syd. 911 	 IV 	120,- 

200* Denar, 59, M. Nonius Sufenas, zur Erinnerung an die erste Ausrichtung der 
Sullanischen Ludi Victoriae im Jahre 81 v. Chr. durch seinen Vorfahren Sextus 
Nonius. Vs.: Kopf des Saturn n. r., davor SVFENAS, oben S.C., dah. Harpa, Rs.: 
Victoria n. I. bekränzt sitzende Roma, PR. L.V.P.F., i. A. SEX.NONI, Crawf. 421,1, Syd, 
885 	 IV 	130,- 

201* Denar, 56, C. Memmius, zur Erinnerung an die erste Ausrichtung der Ludi Deraeles 
im Jahre 211 v.Chr durch den bislang ältesten bekannten Vertreter dieser Gens. Vs.: 
belorb. Kopf des Quirinus n. r., QVIRINVS — MEMMI C.F., Rs.: Geres mit Fackel u. 
Ähren auf Thron n. r., davor Schlange, MEM MIVS AED. CERIALIA. PREIMVS FECIT, 
Crawf. 427,2, Syd. 921 	 Kratzer auf Vs. IV 	140,- 

202 	Denar, 55, Q. Cassius, Vs.: Kopf des Genius Populi Romani n. r., dah. Zepter, Rs.: 
Adler auf Donnerkeil zwischen Krug u. Lituus, i. A. Q.CASSIVS, Crawf. 428,3, Syd. 
916 	 IV+ 	140,- 

203 	Denar, 55, P. Fonteius Capito, zur Erinnerung an die Erfolge seines Verwandten M. 
Fonteius als Militärtribun in Gallien. Vs.: behelmte Büste des Mars n. r., dah. Trophäe, 
P. FONTEIVS P.F. CAPITO IIIVIR, Rs.: Reiter rettet Unbewaffneten vor den Angriffen 
eines gegnerischen Kriegers, daneben Helm u. Schild, M FONT TR.MIL., Crawf. 
429,1, Syd. 900 	 Vs. kleiner Gegenstempel 111-1V 	120,- 

204 	Denar, 55, P. Licinius Crassus, Vs.: diadem., belorb. Büste der Venus n. r., dah. S.C., 
Rs.: weibl. Figur mit Lanze neben Pferd, P. CRASSVS — M.F., Crawf. 430,1, Syd. 929 111—IV 	150,- 

205* Denar, 54, L. Junius Brutus, zur Erinnerung an den Kampf seiner Vorfahren gegen 
die Alleinherrschaft u. ihre Verdienste um den Aufbau der Republik. Vs.: Kopf des L. 
Junius Brutus n. r., dah. BRVTVS, Rs.: Kopf des C. Servilius Ahala, (Magister 
Equitum im Jahre 439 v.Chr. u. Mörder des Tyrannen Sp. Maelius) dah. AHALA, 
Crawf. 433,2, Syd. 907 	 R Rs. leicht dezentriert 111-1V 	250,- 

206* Denar, 54, 0. Pompeius Rufus, zur Erinnerung an seine beiden Großväter. Vs.: kurul. 
Sessel zwischen Pfeil u. Zweig, oben Q. POMPEI. Q.F.RVFVS, unten COS, Rs.: kurui. 
Sessel zwischen Lituus u. Kranz, oben SVLLA COS, unten Q. POMPEI.RVF, Crawf. 
434,2, Syd. 909 	 IV 	200,- 
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207* Denar, 51, C. Coelius Caldus, zur Erinnerung an die von seinem gleichnamigen 
Großvater während dessen Volkstribunats im Jahre 107 v. Chr. eingebrachte Lex 
Coelia Tabellaria. Vs.: Kopf des älteren C. Coelius Caldus n. r., dah. Stimmtafel mit 
L.D. rechts C.COEL. CALDVS. COS, Rs.: Kopf des Sol zwischen ovalem u. rundem 
Schild, rechts CALDVS III VIR, Crawf. 437,1a, Syd. 891 	 R IV 	180,- 

208 	Denar, 49, Q. Sicinius, Vs.: Kopf der Fortuna Populi Romani n. r., dah. PR., davor 
FORT, Rs.: Palmwedel, Caduceus u. Kranz, III VIR Q. SICINVS, Crawf. 440,1, 
Syd. 938 	 2 kl. Gegenstempel a. Vs. IV 	100,- 

209* Denar, 49, Heeresmzst. der Pompeianer zu Apollonia in Illyrien, L. Cornelius 
Lentulus, Vs.: Triskeles mit geflügeltem Medusenhaupt u. Ähren, Rs.: Jupiter mit 
Adler u. Donnerkeil, LENT MAR COS, Crawf. 445,1, Syd. 1029 	 R IV-IV- 120,- 

210* Denar, 49, Mzst. wie vor, L. Cornelius Lentulus, C. Claudius Marcellus, Vs.: Kopf des 
Spollo n. r., Rs.: Jupiter mit Adler u. Donnerkeil neben Altar, Crawf. 445,2, 
Syd. 1030 	 R IV 	200,- 

211 * Denar, 49, Heeresmzst. in Griechenland, Cn. Calpurnius Piso, Vs.: Kopf des Numa 
Pompilius n. r., Rs.: Prora n. r., oben MAGN, unten PRO.COS, Crawf. 447,1, Syd. 
1032 	 RR Vs. Schleifspur a. Rd. IV 	300,- 

212* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Panmaske n. r., Rs.: Jupiter Axur auf Thron n. 1., 
Crawf. 449,1b, Syd. 948 	 IV+ 	140,- 

213* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Vs.: Panmaske n. r., darunter PANSA, Rs.: ähnl. wie vor, 
Crawf. 449,1a, Syd. 947 	 Rs. leicht dezentriert IV+ 	140,- 
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214* Denar, 48, D. Junius Brutus Albinus, auf die Erfolge Caesars in Gallien, Vs.: behelm-
ter Kopf des Mars n. r., Rs.: zwei gekreuzte gall. Trompeten, dazwischen runder u. 
ovaler Schild, Crawf. 450,1a, Syd. 941 	 Rs. leicht dezentriert IV+ 	160,- 

215 	Denar, 48, D. Junius Brutus Albinus, zur Erinnerung an seinen Vorfahren A. 
Postumius Albinus. Vs.: Kopf des Postumius Albinus n. r., A. POSTVMIVS. COS, Rs.: 
ALBINVS BRVTI F. in Ährenkrenz, Crawf. 450,3a, Syd. 943 	 R IV 	130,- 

216* Denar, 48, C. Vibius Pansa, Decimus Postumius, Albinus Bruti, Vs.: Panmaske n. r., 
darunter C. PANSA, Rs.: verschlungene Hände halten Caduceus, ALBINVS BRVTI 
F., Crawf. 451,1, Syd. 944 	 Rs. dezentriert IV+ 	130,- 

217* Denar, 47, L. Plautius Plancus, Vs.: Kopf der Medusa v. v., L. PLAVTIVS, Rs.: geflü- 
gelte Aurora mit Palmzweig und vier Pferden, Crawf. 453,1a, Syd. 959 	 IV+ 	200,- 

218* Denar, 46, M. Cordius Rufus, Vs.: Köpfe der Dioskuren n. r., dah. RVFVS III VIR, Rs.: 
Venus mit Waage u. Cupido auf der Schulter n. 1., MN. CORDIVS, Crawf. 463,1b, 
Syd. 976c 	 IV+ 	150,- 

219* Denar, 46, M. Cordius Rufus, Vs.: Eule auf korinth. Helm, links RVFVS, Rs.: Aegis 
mit Medusenhaupt, MN CORDIVS, Crawf. 463,2, Syd. 978 schwach ausgeprägt, 
sonst 	 111-IV 	200,- 

220* Denar, 46, M. Cordius Rufus, Vs.: diadem. Kopf der Venus n. r., dah. RVFVS S.C., 
Rs.: Cupido auf Delphin n. r., darunter MN, CORDIVS, Crawf. 463,3, Syd. 977 
leicht dezentriert 	 IV+ 	150,- 

221" Denar, 46, T. Carisius, Vs.: Kopf der Aphrodite n. r., Rs.: Sphinx sitzt n. r., davor T. 
CARISIVS, i. A. III VIR, Crawf. 464,1, Syd. 983 	 Vs. etwas dezentriert III 	200,- 

222* Denar, 46, T. Carisius, ähnl. wie vor, Crawf. 464,1, Syd. 983 	 IV+ 	180,- 

223 	Denar, 46, T. Carisius, Vs.: behelmter Kopf der Roma n. r., dah. ROMA, Rs.: Füllhorn 
auf Globus zwischen Zepter u. Ruder, darunter T. CARISI, Crawf. 464,3a, Syd. 984 IV 	140,- 

224* Denar, 46, T. Carisius, Vs.: Büste der Victoria n. r., Rs.: Victoria in Biga n. r., i. A. T. 
CARISI, Crawf. 464,4, Syd. 986 	 IV+ 	150,- 

225* Denar, 46, T. Carisius, Vs.: wie vor, Rs.: Victoria in Quadriga n. r., i. A. T. CARISI, 
Crawf. 464,5, Syd. 985 	 IV 	110,- 

226* Denar, 46, C. Considius Paetus, Vs.: behelmte Büste der Minerva n. r., Rs.: Victoria 
in Quadriga n. r., i. A. C. CONSIDI, Crawf. 465,5, Syd. 994 	 IV+ 	160,- 

227 	Denar, 45, L. Papius Celsus, Vs.: belorb. Kopf des Triumphus mit Trophäen. r., unten 
TRIVMPVS, Rs.: Wölfin n. r. vor Adler , oben CELSVS III VIR, unten L. PAPIVS, Crawf. 
472,2, Syd. 965 	 IV 	100,- 

228* Denar, 42, P. Clodius, Vs.: belorb. Kopf des Apollo n. r., dah. Lyra, Rs.: Diana Lucifera 
n. r., Crawf. 494,23, Syd. 1117 	 Vs. zwei klein Punzen III- 	120,- 

229 	Denar, 42, L. Livineius Regulus, zur Erinnerung an seinen gleichnamigen Vater Vs.: 
Kopf des älteren L. Livineius Regulus, n. r., Rs.: kurul. Sessel zwischen sechs 
Fasces, oben L. LIVINEIVS, i. A. REGVLVS, Crawf. 494,28, Syd. 1110 	 IV 	120,- 

230 	Denar, 42, L. Livineius Regulus, gleicher Anlaß, Vs.: wir vor, Rs.: Modius zwischen 
zwei Ähren, oben L. LIVINEIVS, i. A. REGVLVS, Crawf. 494,29, Syd. 1111 

	

Vs. leicht dezentriert u. Kratzer IV 	120,- 

26 



222 222: 925 226 228 

231 232 233 

21-1 218 217 219 220 

231" Denar, 41, C. Clodius Vestalis, Vs.: Kopf der Flora mit Blumenkranz n. r., dah. Blume, 
C.CLODIVS C.F., Rs.: weibl. Gestalt sitzt n. I. und hält Culullus, dah. VESTALIS, 
Crawf. 512,2, Syd. 1135 	 R 

232* Denar, 41, M. Antonius, M. Barbatius, L. Antonius, Mzst. in Kleinasien, Vs.: Kopf des 
M. Antonius n. r., M. ANT.IMP.AVG III VIR R.P.C., M.BARBAT. Q.P., Rs.: Kopf des 
Octavian n. r., CAESAR IMP PONT III VIR R.P.C., Crawf. 517,2, Syd. 1181 

R kleiner Einstich auf Vs. 

233* Denar, 39, Octavian, M. Antonius, Vs.: Kopf des Octavian n. r., CAESAR IMP., Rs.: 
geflügelter Caduceus, ANTONINVS IMP, Crawf. 529,2, Syd. 1327a 

R Rs. kleine Punze u. Vs. Kratzer 

IV 120,- 

IV— 300,- 

IV—IV— 200,- 
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Kaiserzeit 

234* Augustus, 27 v. - 14 n. Chr., Denar, 25-23 v. Chr., (P. Carisius), Vs.: IMP CAESAR 
AVGVST, Kopf n. 1., Rs.: P CARISIVS LEG PRO PR, Trophäe, RIC 4b, BMC 284 R IV 	300,- 

235* - Denar nach 27 v. Chr., Vs.: Kopf des Octavian n. r., Rs.: IMP CAESAR DIVI F um 
Schild, RIC 543a, BMC 309 	 IV+ 	300,- 

236* - Denar, 19 v.Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: SIGNIS RECEPTIS, 
Schild mit CL.V. zwischen Aquila u. Standarte, darum S. P. Q. R, RIC 86a, BMC 418 

	

R III 	1.000,- 

237* - Denar, 19 - 18 v. Chr., Mzst. in Spanien, Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf n. r., Rs.: 
S. P. Q. R. - CL. V auf Schild, RIC 42a, BMC 334 	 Vs. kleiner Kratzer IV+ 	450,- 

238* - Denar, 16 v. Chr. (L. Mescinius Rufus), Vs.: belorb. Kopf des Augustus n. r., Rs.: L. 
MESCINIVS RVFVS, behelmter Mars mit Speer u. Parazonium steht n. I. auf Podest, 
darauf S.P.Q.R. / VPR RE / CAES, RIC 351, BMC 86 	 R 111/1V 1.000,- 

238a* - Denar, 13 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS, Kopf des Augustus n. r., Rs.: M 
AGRIPPA PLATORINVS III VIR, Kopf des Agrippa n. r., RIC 408, BMC 114 

	

Schlag auf Rs. RR IV 	1.100,- 

239* - Denar, 9 - 8 v. Chr., Vs.: AVGVSTVS DIVI F, belorb. Kopf n. r., Rs.: Gaius Caesar 
mit Schwert reitet n. r., hinter ihm Legionsadler zwischen zwei Feldzeichen, oben C. 
CAES, unten AVGVS. F., RIC 199, BMC 500 	 R IV 	450,- 

240* - Denar, 7 - 6 v. Chr., Vs.: CAESAR AVGVSTVS DIVI PATER PATRIAE, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: AVGVSTI F COS (DESIG PRINC IWENT), die beiden Lictoren Gaius u. 
Lucius stehen v. v., halten je Schild u. Speer, oben i. F. Simpulum u. Lituus, i. A. C. 
L. CAESARES, RIC 207, BMC 533 	 111-IV 	200,- 

240a - Denar, ähnl. wie vor, RIC 207, BMC 533 	 IV+ 	180,- 

241 	- As, 11 - 12 n. Chr., Vs.: IMP CAESAR DIVI F AVGVSTVS IMP XX, Kopf n. 1., Rs.: 
PONTIF MAXIM TRIBVN POT XXXIIII um SC, RIC 471, BMC - 	 IV 	80,- 

241a - As, 14 - 37 unter Tiberius geprägt, Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER; Kopf des 
Augustus mit Strahlenkrone n. I., Rs.: Adler auf Globus, RIC 82, BMC 155 	 IV 	80,- 

242* - As, 22 - 30 unter Tiberius geprägt, Vs.: DIWS AVGVSTVS PATER, Kopf des 
Augustus mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: Altar zwischen SC, i. A. PROVIDENT, RIC 81, 
BMC 146 	 feine dunkelgrüne Patina III 	1.000,- 

243 	- As, 22 - 30 unter Tiberius geprägt, wie vor, RIC 81, BMC 146 	 IV 	80,- 

244 	- As, 34 - 37 unter Tiberius geprägt, Vs.: DIVVS AVGVSTVS PATER, Kopf des 
Augustus mit Strahlenkrone n. 1., Rs.: Adler auf Globus zwischen SC, RIC 82, BMC 
155 	 IV 	80,- 

245* Tiberius, 14 - 37, Aureus, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, belorb. Büste n. 
r., Rs.: PONTIF MAXIM, weibl. Figur sitzt n. r., hält Zepter u. Zweig, RIC 29, BMC 46, 
7,62 g 	 Gold IV 	2.500,- 

245a - As, 35 - 36, Vs.: TI CAESAR DIVI AVG F AVGVST IMP VIII, belorb. Kopf n. 1., Rs.: 
PONTIF MAX TR POT XXXCII, Ruder auf Globus, RIC 64, BMC 135 

	

dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

246* Agrippa, As, 39 - 40, Vs.: M AGRIPPA L F COS III, Kopf mit Strahlenkrone n. I., Rs.: 
Neptun steht v. v., hält Delphin u. Dreizack, RIC 58, BMC 161 (Tiberius) 	 IV+ 	200,- 
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247 Germanicus, Adoptivsohn des Tiberius, As, 37 - 38 unter Gaius geprägt, Vs.: C 
CAESAR AVG GERMANICVS PON M TR POT, Kopf n. I., Rs.: VESTA SC, verschl. 
Vesta sitzt n. I., hält Patera u. Zepter, RIC 38, BMC 46 

unregelmäßige grüne Patina IV 70,- 

247a - As, ähnl. wie vor, RIC 38, BMC 46 	 dunkle Patina IV 100,- 

248* Claudius, 41 - 54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP P P, Kopf n. 
I., Rs.: LIBERTAS AVGVSTA, Libertas steht n. r. und hält Pileus, RIC 113, BMC 204 

schwarze Patina IV+ 380,- 

249* Nero Drusus, Bruder des Tiberius, Vater des Claudius, Aureus, 41 - 45 unter 
Claudius geprägt, Vs.: NERO CLAVDIVS DRVSVS GERMANICVS IMP, belorb. Kopf 
des Nero Drusus n. I., Rs.: Triumphbogen auf dem Architrav DE GERM, oben 
Reiterstatue zwischen kniendem Germanen u. Trophäe, RIC 69, BMC 95, 7,82 g 

Gold 	R 	beiderseits Kratzer i. F. IV 2.500,- 

250* Antonia, Tochter von Marc Anton und Octavia, Aureus, 41 - 45 unter Claudius 
geprägt, Vs.: ANTONIA AVGVSTA, Büste mit Kornährenkranz n. r., Rs.: SACERDOS 
DIVI AVGVSTI zwei Fackeln mit Girlanden verbunden, RIC 67, BMC 112, Coh. 4 
(150 Fr.) 7,74 g 	 Gold 	RR III-IV+ 8.000,- 
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251 * Nero, 54 - 68, Semis, Vs.: IMP NERO CAESAR AVG PONTIF, Kopf n. I., Rs.: CER 
QVINQ - ROMAE CON, i. A. SC, Altar mit Urne u. Kranz, RIC 563 	 IV+ 	160,- 

252 	Galba, 68 - 69, Sesterz, Vs.: IMP SER SVLP GALBA CAES AVG TR P, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: Victoria eilt n. r., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 313, BMC 100 

dunkle Patina IV-IV- 120,- 

253* Vitellius, 69, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMANICVS IMP, Kopf n. r., Rs.: CON- 
CORDIA P R, Condordia sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 66, BMC 1 	 IV 	300,- 

254* - Denar, Vs.: (A VITEL)IVS GERM IMP AVG TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONT 
MAXIM, versohl. Vesta sitzt n. r., hält Patera u. Zepter, RIC 107, BMC 34 	 IV 	150,- 

255* Vespasian, 69 - 79, Denar, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M COS IIII, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: Vesta steht n. 1., hält Simpulum u. Zepter, i. F. VES - TA, RIC 50, Coh. 574 	IV+/IV 	120,- 

256 	- As, 71, Vs.: IMP CAES VESPASIAN AVG COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVI- 
TAS AVGVSTI, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Stab, RIC 482, BMC 603 	 IV-IV- 	40,- 

257* Titus, 79 - 81, Aureus, 74 unter Vespasian geprägt, Vs.: T CAESAR IMP VESP, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF TR POT, Fortuna steht n. I. auf Kippus, hält Ruder u. 
Füllhorn, RIC 177a, Coh. 165, 7,09 g 	 Gold IV 	2.400,- 

258 	- Dupondius, 74 unter Vespasian geprägt, Vs.: T CAESAR IMP PONT, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: TR POT COS III CENSOR, Caduceus zwischen zwei gekreuzten 
Füllhörnern, RIC 813, BMC 891 	 dunkle Patina IV 	70,- 

259* Domitian, 81 - 96, Aureus, 79 unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR AVG F 
DOMITIANVS COS VI, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IVVENTVTIS, zwei Hände 
halten Legionsadler auf Prora, RIC 246, BMC 267, Coh. 392, 7,20 g 	Gold IV 	2.200,- 

260* - Aureus, 80, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PRINCEPS IVVENTVTIS, korinth. Helm auf Thron, RIC 51, BMC 97, 7,19 g, Ex. 
Hirsch VI, 1967 	 Gold IV+/IV 2.800,- 

261" - Denar, 81, Vs.: IMP CAESAR DOMITIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P COS 
VII, Dreifuß, darauf zwei Raben, RIC 3, Coh. 552, BMC 4 	Vs. min. Kratzer 

262 	- Denar, 81, Vs.: IMP CAES DOMITIANVS AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P 
COS VII DES VIII PP, Minerva steht n. 1., hält Victoria, Speer u. Schild, RIC 23, Coh. 
564 

263* - Denar, 87, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM PM TR P VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XIIII COS XIII CENS P P, Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer, RIC 100, Coh. 
228 

264 	- Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Donnerkeil u. Speer, RIC 168, 
Coh. 272, BMC 192 

265 	- As, 80 - 81 unter Titus geprägt, Vs.: CAES DIVI AVG VESP F DOMITIANVS COS 
VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: AEQVITAS AVGVST S C, Aequitas steht n. 1., hält Waage 
u. Stab, RIC 163c, Coh. 5, BMC 318 

266* Nerva, 96 - 98, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG (P M TR P) COS III P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: CONCORDIA EXERCITVVM, zwei verschlungene Hände, RIC 14, 
Coh. 20 

267 	- Denar, 97, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: FORTVNA AVGVST, Fortuna steht n.I., hält Ruder 
u. Füllhorn, RIC 16, Coh. 66 
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268* - Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P II COS III P P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVGVST, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 25, BMC 
52, Coh. 9 	 IV 	120,- 

268a - Dupondius, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III P P, Kopf n. r., Rs.: 
LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. 1., hält Pileus u.Zepter, RIC 87, Coh. 116 

	

dunkle Patina IV 	120,- 

269 	- As, 96, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORDIA EXERCITVVM, Handschlag, RIC 53, Coh. 17 	dunkle Patina IV 	70,- 

270* Traian, 98 - 117, Aureus, 114 - 117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG 
GERM DAC, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS VI PPSQP R, i. A. FORT. 
RED., Fortuna sitzt n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 318, Coh. 153, BMC 574, 7,11 g 

	

Gold IV 	2.400,- 

271 	- Denar, 103 - 111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: COS V P P SPQR OPTIMO PRINC, Dacia sitzt n. I. auf Waffen, i. A. DAC. CAP, 
RIC 98, BMC 390, Coh. 120 	 111-1V 	80,- 

262 	- Denar, 103 - 111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, 
Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 122, Coh. 87 	 IV+ 	50,- 

273 	- Denar, 103 -111, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS VPPSPQR OPTIMO PRINC, Spes 
schreitet n. 1. und hält Blume, RIC 127, Coh. 84, BMC 319 

	
IV+ 	60,- 

274 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 127, Coh. 84, BMC 319 
	

IV+/IV 	70,- 

275 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Victoria steht 
n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 128, Coh. 74, BMC 328 	 111-IV 	100,- 

276 	- Denar, ähnl. wie vor, RIC 128, Coh. 74, BMC 328 	 IV+ 	60,- 
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277* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Dacia sitzt n. r. auf Schild, 
i. A. Krummschwert, RIC 219, Coh. 529, BMC 179 	 111/1V 	100,- 

278 	- Denar, 104 -111, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, belorb. 
Büste n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, drei Standarten, RIC 228, Coh. 575 	IV 	50,- 

279" - Denar, 112 -117, Vs.: IMP TRAIANVS AVG GER DAC P M TR P COS VI P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: S P Q R OPTIMO PRINCIPI, i. A. ARAB. ADQ, Arabia steht v. v., hält 
Zweig über neben ihr stehendem Kamel, RIC - vgl. 245, BMC - vgl. 474 	R III 	240,- 

280 	- Sesterz, 103 - 111, Vs.: IMP CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P 
COS V P P, belorb. Büsten. r., Rs.: SPQR OPTIMO PRINCIPI, Traian reitet n. r. und 
hebt Speer gegen am Boden liegenden Dacer, RIC 534, Coh. 503, BMC 834 

	

dunkelgrüne Patina IV 	180,- 

281 	- Dupondius, 101 - 103, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, Kopf n. 
r., Rs.: TR POT COS 1111 P P, Abundantia sitzt n. 1., linker Arm auf Füllhorn gestützt, 
RIC 428, Coh. 639, BMC 748 	 IV 	75,- 

281a - As, 98 - 99, Vs.: ähnl. wie vor, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT COS II, Victoria n. 1., 
hält Palmzweig u. Schild mit S P Q R, RIC 395, Coh. 614 	 grüne Patina IV 	100,- 

282" - Quadrans, Vs.: IMP CAES TRAIAN AVG GERM, belorb., bärtiger Kopf des Herkules 
n. r., Rs.: Eber n. r., i. A. S.C., BMC 1062, Coh. 341, Ex. M.u.M., Liste 540, Nr. 47 

dunkelgrüne Patina 111-1V 	200,- 

283 	Hadrian, 117 -138, Denar, 117, Vs.: IMP CAES TRAIAN HADRIANO OPT AVG GER 
DAC, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: PARTHIC DIVI TRAIAN AVG F P M TR P COS P 
P, Traian u. Handrian stehen einander gegenüber und halten Globus, RIC 2 b, 
Coh. 1009 	 IV 	50,- 

284* - Denar, 134 - 138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, Kopf n. r., Rs.: FORT RED-
VCI, Fortuna mit Füllhorn steht n. 1. vor Hadrian u. reicht ihm die Hand, RIC 243, 
Coh. 761 	 180,- 

285 	- Denar, 134 - 138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, Aegyptos lagert n. 1., hält 
Sistrum, davor Ibis, RIC 297, BMC 797 	 IV+ 	90,- 

286 	- Denar, 134 - 138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ALEXANDRIA, Alexandria steht n. 1., hält 
Sistrum und Schlange über Korb, RIC 300, BMC 824 	 IV 	80,- 

287" - Denar, 134 -138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NILVS, Nilus lagert n. r. über Krokodil und 
hält Füllhorn, vor ihm Nilpferd (Hippopotamus), RIC 310, BMC 863, Ex Sammlung 
Voirol, mit Original-Zettel 	 III 	250,- 

287a - Dupondius, 118, Vs.: IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG, Büste n. r., Rs.: 
PONT MAX TR POT COS II, Hadrian steht n. I. vor sitzender Roma, i. A. ADVENTVS 
AVG, RIC 554, Coh. 92 	 braune Patina IV 	140,- 

288 	Sabina, Gern. des Hadrian, Denar, Vs.: SABINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: VENERI GENETRICI, Venus steht n. r. und hält Apfel, RIC 396, Coh. 73 	IV 	75,- 

289 	Antoninus Pius, 138 - 161, Denar, 140, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS 
III, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F COS, Kopf des Marc Aurel 
n. r., RIC 417a, Coh. 15, BMC 156 	 IV 	60,- 

290 	- Denar, 140 - 43, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: ANNONA AVG, Modius mit Kornähren u. Mohnkapsel, RIC 62a, Coh. 33, BMC 
181 	 IV 	50,- 
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291 - Denar, 140 -44, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR POT 
COS III, i. A. ITALIA, Italia sitzt n. 1. auf Globus, hält Füllhorn u. Zepter, RIC 
BMC 246 IV+ 80,- 

292 - Denar, 145 - 61, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111 
Donnerkeil auf Thron, RIC 137, Coh. 345, BMC 536 IV 60,- 

293 - Denar, 145 - 61, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR POT COSIIIILIB -1111, Liberalitas steht 
n. 1., hält Rechentafel u.Füllhorn, RIC 155, Coh. 491, BMC 571 IV 60,- 

294 - Denar, 148 - 49, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS 1111, Salus steht n. 1. und füttert Schlange auf rundem Altar, hält Ruder u. 
Globus, RIC 181, Coh. 281, BMC 672 IV+ 70,- 

295 - Denar, 150 - 51, Vs.: IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, belob. 
Kopf n. r., Rs.: TR POT XIII COS 1111, i. A. PAX, Pax steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, 
RIC 200 c, Coh. 582, BMC 729 IV+ 70,- 

296 - Denar, unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIVVS ANTONINVS, Kopf n. r., Rs.: CONS- 
ECRATIO, Pyramide in vier Etagen, RIC 438, Coh. 164 IV 60,- 

297 - Denar, unter Marc Aurel geprägt, Vs.: DIVVS ANTONINVS; Kopf n. r., Rs.: CONS- 
ECRATIO, Adler n. r. auf Girlanden verziertem Altar, RIC 431, Coh. 155, BMC 48 IV 60,- 

297a - Consecrations-Antoninian 250 - 51 unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO P10, 
Kopf n. r., Rs.: CONSECRATIO, Altar, RIC 86 b IV 120,- 

298 - Sesterz, 140 - 44, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III 
SC, Wölfin mit den Zwillingen, RIC 603b, Coh. 175 IV 80,- 

298a - Sesterz, 140 - 144, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: APOLLINI AVGVSTO, Apollo steht v. v., hält Patera u. Lyra, RIC 598, Coh. 62 

Vs. Kratzer IV 160,- 

299 - As, 104 - 44, Vs.: ANTONINIVS AVG PIVS P P TR P COS III, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Minerva steht n. r., hält Schild u. Speer, i. F. S - C, RIC 686, BMC Seite 219 

dunkelgrüne Patina IV 80,- 

300 - As, 148 - 49, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XII, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELI- 
CITAS AVG COS III; - Dupondius, 154 - 55, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P TR P 
XVIII; Kopf n. r., Rs.: LIBERTAS COS 1111, RIC 860a, 933, BMC 1837, 1967 	2 Stück IV 100,- 

301 Faustina 1., Gem. des Antoninus Pius, Denar, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. Büste n. 
r., Rs.: CONSECRATIO, Pfau n. r., RIC 384, Coh. 175 IV 80,- 
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302 	- Denar„ Vs.: DIVA FAVSTINA und DIVA AVG FAVSTINA, drap. Büste n. r., Rs.: AED 
DIV FAVSTINAE, 6-säuliger Tempel, und CONCORDIAE, Antoninus u. Faustina, RIC 
343, 381b, Coh. 1, 160 	 2 Stück IV 	100,- 

303 	Marc Aurel, 161 -180, Denar, 160 - 67, Vs.: M ANTONINVS AVG ARM PARTH MAX, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P XXI IMP 1111 COS III, Aequitas steht n. I., hält Waage u. 
Füllhorn, RIC 171, Coh. 882, BMC 435 	 IV+ 	60,- 

304* - Denar, 172 - 73, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VI COS III, Marc Aurel steht n. 1., hält Zweig u. Zepter, RIC 282, Coh. 305 	 III 	250,- 

305 	-Sesterz, 170 - 71, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, belorb. Kopf n. r., Rs.: PRIMI 
DECENNALES COS III SC in Kranz, RIC 1003, Coh. 495, BMC S. 617 

	

dunkle Patina IV 	100,- 

306* - Sesterz, 171 - 72, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVI, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP 
VI COS III P P, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola u. Speer, seitl. Schild mit 
Medusenhaupt, RIC 1033, Coh. 281, BMC 1416 	 braun-grüne Patina 111-1V 	700,- 

307" - Sesterz, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXVII, belorb. Büste n. r., Rs.: GERMA-
NICO AVG IMP VI COS III, Trophäe zwischen sitzender Germania u. stehendem 
Germanen, RIC 1062, Coh. 229 	 schwarze Patina IV 	200,- 

308 	- Sesterz, unter Commodus geprägt, Vs.: DIVVS M ANTONINVS PIVS, Kopf n. r., 
Rs.: CONSECRATIO, Adler steht n. r. auf Altar, RIC 657, Coh. 85 

	

dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

309 	Faustina II., Gern. des Marc Aurel, Denar, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büste n. 
r., Rs.: GERES, verschl. Geres sitzt n. 1., und IVNO, Juno steht n. 1., RIC 669, 688, 
Coh. 35, 120 	 2 Stück IV 	100,- 

309a - Denar, 176 -180, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, 
Altar, RIC 746, Coh. 75 	 IV-IV- 	60,- 

310 	- Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA und DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: 
LAETITIA steht n. 1. und CONSECRATIO, Pfau, RIC 1653, 1703, Coh. 150, 72 

	

2 Stück, Patina IV 	160,- 

311 	- As, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büsten. r., Rs.: Mondsichel und sieben Sterne, 
RIC 1714, Coh. 213 	 dunkle Patina IV+ 	160,- 

311a - As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: TEMPOR FELIC, 
Faustina steht n.l. zwischen zwei Kindern u. hält auf jedem Arm ein Kind, RIC 1676, 
Coh. 225 	 grüne Patina IV- 	50,- 

312 	- As, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA und DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: 
DIANA LICIF und Mondsichel mit sieben Sternen, RIC 1629, 1714, Coh. 86, 213 

	

2 Stück Patina IV 	150,- 

313* Lucius Verus, 161 -169, Aureus, 168, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VIII IMP V COS III, Victoria schreitet n. I., hält Kranz u. Palmzweig, 
RIC 587, Coh. 314, 7,20 g 	 Gold III- 	4.500,- 

314 	- Denar, 163 - 64, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, geharn. Büste n. r., Rs.: TR P 
1111 IMP II COS II, Mars steht n. 1., hält Speer u. Schild, RIC 515 var., Coh. 229, 
BMC 284 	 IV 	90,- 

315* - Denar, Vs.: L VERVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P VII IMP 
1111 COS III, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 576, Coh. 297 	 IV+ 	120,- 

316 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FORT RED TR P VIII IMP V, i. A. COS III, Fortuna sitzt 
n.l., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 586, Coh. 111, BMC 477 	 IV 	60,- 
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317* — As, 163 — 64, Vs.: L VERVS AVG ARMENIACVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P IIII 
IMP II COS III, i. A. ARMEN, Armenia sitzt n. 1., hält Schild u. Standarte, hinter ihr 
Trophäe, RIC 1365, Coh. 10 	 dunkle Patina 111—V1 	300,- 

317a — As, 161 — 62, Vs.: IMP CAES L AVREL VERVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
CONCORD AVGVSTOR TR P II, i. A. COS II, Verus u. Aurelius stehen einander 
gegenüber, RIC 1316 	 dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

318 	Lucilla, Gern. des Lucius Verus, Denar, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. 1., hält Victoriola u. Schild auf Helm, RIC 787, 
Coh. 90 	 IV 	50,- 

319* — Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, 
Pietas steht n. I., hält rechte Hand über Altar, i. d. Linken Parfumkästchen, RIC 1756, 
Coh. 54, BMC 1161 	 braune Patina IV+ 	450,- 

320 	— Sesterz, ähnl. wie vor, RIC 1756, Coh. 54, BMC 1161 	 braune Patina IV 	120,- 

321 	— Sesterz, Vs.: LVCILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS, Venus steht n. 1., 
hält Apfel u. Zepter, RIC 1763, Coh. 72, BMC S. 578 	 braun-grüne Patina IV 	150,- 

322* — Sesterz, Vs.: LUCILLA AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: VENVS SC, 
Venus steht n. 1., hält Apfel u. hebt ihr Gewand über der Schulter an, RIC 1767, Coh. 
77, BMC 1173 	 braune Patina 111-1V 	600,- 

322a — As, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschl. 
Vesta steht n. I. vor Altar, hält Simpulum u. Palladium, RIC 1780, Coh. 95 

	

Rs. i.F. leicht bearbeitet IV 	100,- 
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323 	Commodus, 177 -192, Denar, 181, Vs.: M COMMODVS ANTONINVS AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: LIB AVG TR P V IMPIIIICOS II P P, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus 
u.Füllhorn, RIC 10, Coh. 302 	 IV+ 	75,- 

324* - Denar, 185, Vs.: M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P 
XI IMP VII COS V P P, i. A. LIB AVG VI, der Kaiser sitzt n. 1. auf Podest, hinter ihm 
Offizier, vor ihm Liberalitas mit Tessera u.Füllhorn, RIC 134, Coh. 315 	 IV+ 	150,- 

325 	- Denar, 191, Vs.: L AEL AVREL COMM AVG P FEL, Kopf in Löwenfell n. r., Rs.: Keule 
zwischen HER-CVL / RO-MAN / AV-GV in Kranz, RIC 251, BMC 341 	 IV 	90,- 

326 	- Denar, 192, Vs.: L AVREL COMM AVG P FEL, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XVII 
IMP VIII COS VII P P, Pietas sitzt n. I., hält Zepter und rechte Hand über Kind, links 

F. Stern, RIC 236, Coh. 575, BMC 325 	 IV+ 	100,- 

327 	- Denar, 186, M COMM ANT P FEL AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XI 
IMP VIII COS V P P, Felicitas; und NOBILIT AVG P M TR P XII IMP VIII COS V P P, 
Nobilitas, RIC 137, 155, Coh. 514, 385 	 2 Stück IV 	90,- 

328 	- Sesterz, 181 - 182, Vs.: M ANTONINVS COMMODVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
FEL AVG TR P VII IMP 1111 COS III P P, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Zepter, 
RIC 327, Coh. 110 	 dunkelgrüne Patina IV 	120,- 

329 	- Dupondius, Vs.: L AVREL COMMODVS AVG TR P III, Kopf n. r., Rs.: IMP III COS 
II P P, Victoria schreitet n. 1., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 1614, Coh. 237, BMC 1710 IV 	90,- 

330* Crispina, Gern. des Commodus, Denar, Vs.: CRISPINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., 
Rs.: CONCORDIA, Handschlag, RIC 279, Coh. 8 	 IV 	100,- 

331" Septimius Severus, 193 - 211, Denar, Vs.: IMP CAE L SEP SEV PERT AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: (LEG XIIII GEM) M V, i. A. TR P COS, Legionsadler zwischen zwei 
Standarten, RIC 14, Coh. 272 	 IV 	150,- 

332 	- Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: FELICITAS AVGG; und 
RESTITVTOR VRBIS, Roma, RIC 261, 288, Coh. 135, 606 	 2 Stück IV+ u.IV 90,- 

333 	- Denar, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VICT PART MAX; Victoria; 
und VOTA SVSCEPTA XX, verschl. Severus, RIC 296, 308, Coh. 746, 791 2 Stück IV+ 	80,- 

334 	- Denar, SEVERVS PIVS AVG und SEVERVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XVI COS III P P, Genius; und P M TR P XVIII COS III P P, Jupiter, RIC 220, 
240, Coh. 505, 540 	 2 Stück IV+ 	80,- 

335* Julia Domna, Gern. des Septimius Severus, Denar, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Isis mit Horusknaben steht n. r., linker Fuß auf 
Prora, RIC 577, Coh. 174 	 III 	90,- 

336 	- Denar, 196 - 211, Vs.: IVLIA AVGVSTA, drap. Büste n. r., Rs.: VESTAE SANCTAE, 
Vesta steht n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 587, Coh. 246 	 IV+ 	60,- 

337 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IVO; und Pietas, RIC 559, 574, Coh. 83, 156 

	

2 Stück IV 	80,- 

338* Didius Julianus, 193, Sesterz, Vs.: IMP CAES M DID SEVER IVLIAN AVG, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS SC, Fortuna steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, RIC 15, 
Coh. 12 	 R 1V-V 	600,- 

339 	Caracalla, 198 - 217, Denar, 196 - 98 (Caesar), Vs.: M AVG ANTON CAES PONTIF, 
drap. Büste n. r., Rs.: DESTINATO IMPERAT, Priestergeräte, RIC 6,Coh. 53, 
BMC 194 	 IV+ 	50,- 
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340 	- Denar, 201, Vs.: ANTONINVS AVGVSTVS, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: PART MAX 
PONT TR P IIII, i. A. COS, zwei Gefangene sitzen an Trophäe, RIC 346, Coh. 177 
BMC 730 	 Vs. leicht dezentr. IV+ 	60,- 

341 	- Denar, 201 - 206, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: IND- 
VLGENTIA AVGG IN CARTH, Dea Caelestis mit Zepter u. Donnerkeil n. r. auf Löwen 
reitend, RIC 103 a, Coh. 97, BMC 282 	 IV 	60,- 

342* - Denar, 212, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P XV 
COS III P P, Serapis steht n. 1., hebt rechte Hand u. hält Zepter, RIC 194, Coh. 195 IV+ 	80,- 

343* - Antoninian, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, drap. Büsten. r., Rs.: P M TR 
P XVIIII COS III P P, ähnl. wie vor, RIC 280 d, Coh. 349 	 111/IV+ 	220,- 

344* - Antoninian, 216, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P XVIIII COS 1111 P P, Jupiter sitzt 
n. 1., hält Victoriola u. Zepter, zu seinen Füßen Adler, RIC 277b, BMC 117 	 220,- 

345 	- Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG und AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
TR P XII COS III, Virtus; und MARTI PROPVGNATORI, Mars, RIC 112, 223, Coh. 464, 
150 	 2 Stück IV+ u.IV 80,- 

346 	- Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG BRIT, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROFECTIO AVG, 
Caracalla; und P M TR P XVI COSIIIIP P; Serapis, RIC 225, 208, Coh. 508, 211 

	

2 Stück IV+ 	80,- 

347 	- Denar, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf n. r., Rs.: INDVLGENTIAE 
AVG; und P M TR P XVIII COS IIII P P, Apollo; und P M TR P XVIIII COS IIII P P, Jupiter, 
RIC 300, 254, 275, Coh. 103, 282, 337 	 3 Stück IV+ u.IV 120,- 

348 	- As, 214, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GRM, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR 
P XVII IMP III COS IIII P P SC, Marst steht n. 1., hält Zweig u. Speer, rechter Fuß auf 
Helm, RIC 532b, Coh. 260 

	
IV-1V+ 120,- 

349 	Plautilla, Gern. des Caracalla, Denar, Vs.: PLAVTILLA AVGVSTA, drap. Büste n. r., 
Rs.: PIETAS AVGG, Pietas steht n. 1., hält Zepter u. Schild, RIC 367, Coh. 16 	IV 	70,- 
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350" - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VENVS VICTRIX, Venus steht n. I., hält Apfel u. 
Palmzweig, vor ihr Cupido, RIC 369, Coh. 24, BMC 428 

351 	Geta, 209 - 212, Denar, 199 - 204 (Caesar), Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büsten. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, 
RIC 9 a, BMC 220 

352 	- Denar, 199 - 204, V.: ähnl. wie vor, Rs.: GASTOR, Castor in kurzer Tunica steht n. 
1. neben Pferd und hält Zepter, RIC 6, Coh. 12, BMC 217 

353 - Denar, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. Büste n. r., Rs.: Nobilitas und 
FELICITAS PVBLICA, dazu Denar, Vs.: P SEPTIMIVS GETA CAES, drap. Büste n. r., 
Rs.: PONTIF COS II, nackter Genius, RIC 9, 13, 59a, Coh. -, 90, 114 	3 Stück 

354 	Elagabal,218 - 222, Antoninian, 118 - 119, Vs.: IMP CAES M AVG ANTONINVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r. und füttert 
Schlange, die sie auf den Armen hält, RIC 138, Coh. 254, BMC 24 

355 	- Antoninian, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: TEMPORVM FELI- 
CITAS, Felicitas steht n. I., hält Caduceus u. Füllhorn, RIC 149, Coh. 281 

111-IV 150,- 

III 75,- 

IV 60,- 

111-IV 120,- 

IV+ 100,- 

IV 80,- 

356 	- Denar, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, und IMP ANTONINVS AVG, belorb, drap. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVGVSTI und PROVID DEORVM, RIC 125, 130, Coh. 120, 244 

2 Stück III u. IV+ 100,- 

357 	- Denar, 221, Vs.: IMP ANTONINVS PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR PIIIICOS III P P, Victoria fliegt n. 1., hält mit beiden Händen Diadem, vor ihr Schild, 
hinter ihr Stern, RIC 45, Coh. 195 

	
111-IV 	60,- 

358 	- Denar, 220 - 222, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES MILITVM, Legionsadler zwischen 
zwei Standarten, RIC 78, Coh. 44, BMC 201 	 111/IV 	70,- 

359 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Denar, Vs.: IVLIA MAESA AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: PVDICITIA, Pudicitia sitzt n. 1. und hält Zepter, RIC 268, Coh. 36 	 80,- 

360 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. I., hält 
Caduceus u. opfert über brennendem Altar, links i. F. Stern, RIC 272, BMC 82 	111/IV 	80,- 

361 	Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 222 - 228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEX- 
AND AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält 
Waage u. Füllhorn, RIC 127, Coh. 9 	 III 	80,- 

362 	- Denar, 228 - 231, Vs.: IMP SEV ALEXAND AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: ANNONA 
AVG, Annona steht n. r., hält Ruder auf Globus u. Modius, RIC 190, Coh. 32 	111-IV 	70,- 

363 	- Denar, IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG. belorb., drap. Büste n. r., Rs.: FIDES 
MILITVM, LIBERTAS AVG und PAX AETERNA AVG, RIC 139, 156, 165, Coh. 52, 152, 
183 	 3 Stück 111-111- 	100,- 

364 	- Denar, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: MARS 
VLTOR und SPES PVBLICA, RIC 246, 254, Coh. 161, 546 	 2 Stück IV+ 	80,- 

365* - Sesterz, Vs.: IMP CAES M AVR SEV ALEXANDER AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: AEQVITAS AVGVSTI, Aequitas steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, RIC 547, Coh. 
20 	 feine grüne Patina IV+ 	150,-- 

366 	- Sesterz, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht n. l., hält Kornähren über Modius und Anker, RIC 645, Coh. 
509, BMC 815 	 grün-braune Patina IV 	80,- 
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367 	- Sesterz, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIA 
AVG, Providentia steht n. 1., hält Ähren über Modius u. Füllhorn, dazu Julia Mamaea, 
Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
PVBLICA, RIC 642, 676, Coh. 503, 21 	 2 Stück Patina IV 	100,- 

368 	- Antoninian, 250 - 251 unter Traianus Decius geprägt, Vs.: DIVO SEVERO, Kopf 
des Severus Alexander n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler mit geöffneten Flügeln v. v., 
Coh. 799 	 IV 	80,- 

369" Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, dia-
dem., drap. Büsten. r., Rs.:FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht v. v. an Säule gelehnt 
und hält Caduceus, RIC 335, Coh. 17 	 111-IV 	80,- 

370 	- Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAEA AVGVST, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENVS 
FELIX, Venus sitzt n. 1., hält Statuette und Zepter, RIC 701, Coh. 69, BMC 197 

	

grüne Patina IV 	80,- 

371 	Maximinus I., 235 - 238, Denar, 235 - 36, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG, belorb., 
drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS AVG, Liberalitas steht n. 1., hält Abacus u. 
Füllhorn, RIC 10, Coh. 9 	 IV 	50,- 

372 	- Sesterz, Vs.: IMP MAXIMINVS PIVS AVG und MAXIMINVS PIVS AVG GERM, 
belorb., drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGVSTI und PAX AVGVSTI, RIC 64, 81, Coh. 
88, 38 	 2 Stück braune Patina IV 	120,- 

373" Maximus, Caesar, 235 - 238, Sesterz, Vs.: MAXIMVS CAES GERM, drap. Büste n. 
r., Rs.: PIETAS AVG Priestergeräte, RIC 11, Coh. 7, BMC 204 dunkelgrüne Patina IV 	200,- 

374 	Gordian III., 238 - 244, Denar, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FELAVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: AETERNITATI AVG; SECVRITAS PVBLICA; VENVS VICTRIX, RIC 
111, 130, 131, Coh. 39, 340, 347 	 3 Stück 111-IV 	100,- 

375 	- Antoninian, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, drap. Büsten. r., Rs.: POVI- 
DENTIA AVG; VICTORIA AVG; P M TR P II COS P P, Jupiter, RIC 4, 5, 16, Coh. 302, 
357, 189 	 3 Stück 111-1V 	100,- 

376 	- Antoninian, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, drap. Büste n. r., Rs.: AEQVI- 
TAS AVG; CONCORDIA MILIT; VIRTVTI AVGVSTI, nackter Hercules, RIC 63, 65, 95, 
Coh. 25, 62, 404 	 3 Stück 111-IV+ 120,- 

377 	- Sesterz, 240, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. I., hält Zweig u. Speer, zu s. Füßen Schild, RIC 273a, 
Coh. 384 	 dünne grüne Patina IV+ 	75,- 
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378 	- Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M 
TR P 1111 COS II P P, Apollo sitzt n. 1., hält Zweig, RIC 302, Coh. 251 

	

hellgrüne Patina IV+ 	100,- 

379 	- Sesterz, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG und IMP GORDIANVS PIVS FEL 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: ABVNDANTIA AVG und VICTORIA AETER, RIC 
274a, 337a, Coh. 1, 351 	 2 Stück dunkelgrüne Patina IV+ 	100,- 

380 	Philipp I., 244 - 249, Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: SAECVLARES AVGG, COS III auf Säule, RIC 24c, Coh. 193 	 IV/III 

	
60,- 

381 	- Antoninian, 244 - 47, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
ADVENTVS AVGG, Philipp zu Pferd n. 1., hebt rechte Hand u. hält Speer, RIC 26b, 
Coh. 3 	 IV+ 	60, 

382 	- Antoninian, 247 - 49, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS 
IMP in drei Zeilen in Kranz, RIC 60, Coh. 39 	 IV 	50,- 

383 	- Antoninian, 247 - 49, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Standarten, 
RIC 62, Coh. 50 	 IV+ 	60,- 

384 	- Antoninian, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERALITAS 
AVG II; AEQVITAS AVGG; PAX AETERN, RIC 38b, 82, 40b, Coh. 87, 8, 103,3 Stück III u.IV 120,- 

385 	- Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büsten. r., Rs.: FORTVNA 
REDVX, Fortuna sitzt n. I., hält Ruder u. doppeltes Füllhorn, RIC 174a, Coh. 67 

braun-grüne Patina IV 	70,- 

386 	Otacilia Severa, Gern. Philipp I., Antoninian, Vs.: OTACIL SEVERA AVG und M OTA- 
CIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG; CONCORDIA 
AVGG, RIC 115, 125c, Coh. 39, 4 	 2 Stück IV+ 	90,- 

387 	- Sesterz, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: CON- 
CORDIA AVGG, Condordia sitzt n. 1., hält Patera u. Füllhörner, RIC 203, Coh. 10 

dunkelgrüne Patina IV 	80,- 

388 	Philipp II., 247 - 249, Antoninian, 248, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: SAECVLARES AVGG, Ziege n. 1., i. A. III, RIC 224, Coh. 72 	 111-IV 	60,- 

389* - Sesterz, Vs.: M IVL PHILIPPVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PRINCIPI IWENT, 
Philipp II. in milit. Kleidung steht n. r., hält Globus u. Speer, RIC 255, Coh. 55 	IV 	100,- 

390 	Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DEC1VS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: DACIA; PANNONIAE, RIC 12b, 21b, Coh. 16, 86 	2 Stück IV+ 	60,- 

391 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VBERITAS AVG; VICTORIA AVG, RIC 28, 29c, 
Coh. 105 	 2 Stück IV+ 	60,- 

392 	- Sesterz, Vs.: IMP C M Q TRIANVS DECIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen v. v., RIC 124, Coh. 87 

grün-braune Patina IV 
	

80,- 

393 	Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS AVGG, Fecunditas steht n. 1., hält 
Hand über Kind u. Füllhorn, RIC 56, Coh. 11 	 111-IV 	50,- 

394 	- Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. I. und 
hält Zepter, RIC 59b, Coh. 19 	 IV/IV+ 	50,- 
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399 

395 Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: LIBERTAS PVBLICA, Libertas steht n. I., hält Pileus u. 
Zepter, RIC 50, Coh. 69 	 50,- 

396 	- Antoninian, 251-53, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLVA AVG und Mzst. 
Antiochia, IMP C C VIB TREB GALLVS P F AVG, drap. Büste n. r., Rs.: IVNO MAR- 
TIALIS und ROMAE ATERNAE AVG, RIC 69, 89, Coh. 46, 107 	 2 Stück IV 	75,- 

397 	Volusian, 251 - 253, Sesterz, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: IVNONI MARTIALI, Juno sitzt in rundem Tempel, RIC 253a, Coh. 46 

	

rot-braune Patina IV 	90,- 

398 	Valerian I., 253 - 260, Antoninian, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG, drap. 
Büste n. r., Rs.: APOLINI PROPVG und FELICITAS AVG, RIC 74, 87, Coh. 25, 53 

	

2 Stück IV+ 	75,- 

399* Mariniana, Gern. des Valerian I., Antoninian, 254, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschl. 
Büsten. r., Rs.: CONSECRATIO, Mariniana sitzt auf n. r. fliegendem Pfau, RIC 6, Coh. 
14 	 R IV+ 	100,- 

400 	Valerian II., 253 - 255, Antoninian, Antiochia, 254 - 55, Vs.: P LIC COR VALERI- 
ANVS CAES, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS AVGG, Priestergeräte, RIC 48 	 IV 	40,- 

401 	Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Köln, Vs.: GALLIENVS P F AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: VICT GERMANICA, Victoria eilt n. I., hält Kranz u. Trophäe, vor ihr sitzt 
Gefangener, RIC 44, Coh. 1059, Elmer 83 	 IV 	40,- 

402 	- Antoninian, Rom, Vs.: GALLIENVS AVG, Kopf n. r., Rs.: SOLI CONS AVG, Stier n. 
r., i. A. XI, RIC 285, Coh. 983 	 III 	80,- 

403* Postumus, 260 - 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA AVG, Schiff mit Ruderern u. Steuermann n. I., Elmer 186 IV+ 	100,- 

404 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, nackter Hercules steht 
n. I., hält Zweig u. Keule, Cunetio 2395, Elmer 299 	 111-1V 	60,- 

405 	- Antoninian, Köln, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: SERAPI COMITI AVG, Serapis teht n. 1., 
hebt rechte Hand u. hält Zepter, Elmer 383 

	
IV 	50,- 

406 	- Antoninian, Köln, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: VBERTAS AVG, Ubertas steht n. I., hält 
Geldbeutel u. Füllhorn, Elmer 394a 

	
IV+ 	80,- 

407* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: DIANAE LVCIFERAE, Diana steht mit 
Köcher n. I. und hält mit beiden Händen brennende Fackel, Cun. 2430, Elmer 396 

	

R III 	320,- 

408 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Asklepius steht v. v. und hält 
Schlangenstab, Elmer 415 	 111-1V 	70,- 
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409* -Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FIDES EXERCITVS, vier Feldzeichen, Cun. 
2432, Eimer 417 	 R IV+ 	150,- 

410 	- Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ORIENS AVG, Sol eilt n. I. und hält 
Peitsche, links i. F P, Eimer 568 	 IV+ 	50,- 

411* - Antoninian, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: IOVI VICTORI, Jupiter mit Blitz u. Zepter 
n. 1., i. F. C - A = Colonia Agrippinensium, Cun. 2467, Eimer 570 	 R IV+/IV 1.200,- 

412 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP POSTVMVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: (FIDES) 
AEQVIT, Fides sitzt n. I., hält Patera u. Feldzeichen, i. A. P, Cun. 2471, Eimer 603, 
RIC 376, 	 IV 	90,- 

413* Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PIAV VICTORINVS P F AVG, 
geharn. Büsten. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, Cunetio 2530, 
Eimer 682 	 80,- 

414 	- Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: INVIC- 
TVS, Sol n. I., Cun. 2534, Eimer 683 	 IV 	60,- 

415* - Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, Salus mit Schlange steht n. 
r., Cun. 2552, Eimer 697 	 100,- 

416 	- Antoninian, Trier, ähnl. wie vor, Eimer 732, RIC 67 
	

III- 	60,- 

417 	- Antoninian, Trier, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VICTORIA AVG, Victoria eilt n. I., Cun. 2575, 
Eimer 744 	 IV+/IV 	60,- 

418 	Tetricus 1, 270 - 273, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C TETRICVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, Cun. 2603, Eimer 775 IV 	50,- 

419 	Claudius 11. Gothicus, 268 - 270, Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C CLAVDIVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, i. A. E, Isis steht n. I., hält Sistrum u. Korn, RIC 
217, Coh. 256 	 IV+ 	60,- 

420 	- Antoninian, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 217, Coh. 256 
	

IV+ 	60,- 

421 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SOL AVG, dazu Antoninian, Köln, Rs.: 
PAX AVG, RIC 221, Coh. 273, Cun. 2603, Eimer 775 	 2 Stück IV+ 	50,- 

422 	Quintillus, 270, Antoninian, Mailand, Vs.: IMP QVINTILLVS AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: FIDES MILIT, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand Standarte, RIC 52, Coh. 25 IV+ 	70,- 

423 	Severina, Gem. des Aurelian, Antoninian, Ticinum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., 
drap. Büsten. r., Rs.: CONCORDIAE MILITVM, Concordia steht n. I. und hält in jeder 
Hand Feldzeichen, RIC 8, Coh. 7 	 IV 	40,- 

424* -As, Lugdunum, Vs.: SEVERINA AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: IVNO REGINA, 
Juno steht n. I., hält Patera u. Zepter, zu ihren Füßen Pfau, RIC 7, Coh. 9 

	

grüne Patina IV+ 	200,- 

425 	- As, Lugdunum, ähnl. wie vor, RIC 7, Coh. 9 	 grüne Patina IV-/IV 	70,- 

426 	Tacitus, 275 - 276, Antoninian, gall. Mzst., Vs.: IMP C M CL TACITVS P F AVG, 
geharn. Büsten. r., Rs.: FELICITAS SAECVLI, Felicitas steht n. I. vor Altar, hält Patera 
u. Caduceus, RIC 21, Coh. 35 	 grün-braune Patina IV+ 	40,- 

427 	- Antoninian, gall. Mzst., Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig 
u. Zepter, RIC 35, Coh. 67 	 III 	80,- 
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428* Probus, 276 - 282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser reitet n. I. und hält Zepter, vor dem Pferd 
Gefangener, RIC 176 	 feiner Silbersud 

429 	-Antoninian, Ticinum, Vs.: IMP C PROBVS P F AVG, geharn. Büsten. r., Rs.: ARCVLI 
PACIF, Hercules steht n. 1., hält Olivenzweig, Keule u. Löwenfell, RIC 375 

feiner Silbersud, min. Schrötlingsriß 

430* - Antoninian, Serdica, Vs.: IMP C M AVR PROBVS AVG, behelmte Büste mit Speer 
u. Schild n. 1., Rs.: VIRTVS PROBI AVG, Kaiser reitet n. r. und hält Zepter, unter dem 
Pferd Gefangener, RIC 887, Coh. 926 	 feiner Silbersud 

431 	Magnia Urbica, Gern. des Carinus, Antoninian, Ticinum, Vs.: MAGNA VRBICA 
AVG, Büsten. r., Rs.: VENVS CELEST, Venus steht n. I., hält Apfel u. Zepter, RIC 345, 
Coh. 9 	 R 

432 	Diocletian, 284 - 305, Follis, Kyzikos, 295 - 96, Vs.: IMP C C VAL DIOCLETIANVS 
P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 10a 	 grüne Patina 

433 	- Antoninian, Lugdunum, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.:10VITVTATORI AVGG, Jupiter steht n. 1., dazu Follis, Ticinum, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., RIC 53, 33a, Coh. 297 

2 Stück Follis mit grüner Patina 

434* Allectus, 293 -296, Quinar, London, Vs.: IMP C ALLECTVS P F AVG, geharn. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Galeere, i. A. Q L, RIC 55 

435 	Maximianus, 286 - 310, Follis, Trier, 303 - 05, Vs.: MAXIMIANVS NOBILIC, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält Patera u. 
Füllhorn, i. F. S - F, RIC 594b 

III 100,- 

III 85,- 

III 95,- 

IV-IV- 80,- 

111/IV 50,- 

IV+ 80,- 

IV-IV- 100,- 

111-1V 60,- 
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436* - Follis, Trier, Vs.: DN MAXIMIANO FELICISSIMO SEN AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: N PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia u. Quietas stehen 
einander gegenüber, RIC 676(b) 	 III 	250,- 

437 	Galeria Valeria, Tochter des Diocletian, 2. Frau des Galerius, Follis, Alexandria, 308 
- 10, Vs.: GAL VALERIA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VENERI VICTRICI, 
Venus steht n. 1. und hält Apfel, RIC 110 	 IV+ 	80,- 

438' Severus II., 306 - 307, Follis, Trier, 305 - 7, Vs.: FL VAL SEVERVS NOB CAES, 
belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. 1., hält 
Patera u. Füllhorn, RIC 647 	 111-1V 	140,- 

439* - Follis, Ticinum, 305, Vs.: SEVERVS NOB CAESAR, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS 
AVGG ET CAESS N N, Mars schreitet n. r., hält Speer u. geschult. Trophäe, RIC 58a IV 	100,- 

440 	Maxentius, 306 - 312, Follis, Ostia, 309 -12, Vs.: IMP C MAXENTIVS P F AVG, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: AETERNITAS AVG N, Castor u. Pollux; VICTORIA AETERNA 
AVG N, Victoria eilt n. 1., RIC 35, 54 	 2 Stück IV 	75,- 

441* Constantin d. Gr., 307 - 337, Solidus, Trier, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, gelorb. 
Kopf n. r., Rs.: P M TRIB P COS II - II P P PROCOS, der Kaiser sitzt n. I. auf curul. 
Stuhl, hält Zepter u. Globus, RIC 21, 4,33 g 	 Gold R IV 	4.000,- 

442 	- Follis, Trier, 310 - 13, Vs.: CONSTANTINVS P F AVG, belorb., geharn. Büste n. r., 
Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Büste des Sol n. r., RIC 893 	dunkelgrüne Patina IV+/IV 	40,- 

443 	Maximinus II., 309 - 313, Follis (Mzst. unleserlich), Vs.: IMP C GAL VAL MAXIMINVS 
P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: GENIO AVGVSTI, Genius steht n. 1., hält Serapiskopf 
u. Füllhorn, Coh. 17 	 111-1V 	40,- 

444 	- Follis, Antiochia, Vs.: GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, belorb. Kopf n. r., 
Rs.:VIRTVS EXERCITVS, Licinius, 308 - 324, Follis, Antiochia, Vs.: IMP C LIC LICI-
NIVS P F AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: IOVI CONSERVATORI AVGG, Jupiter; Crispus, 
317 - 326, Follis, Siscia, Vs.: IVL CRISPVS NOB C, belorb. Kopf n. r., Rs.: CAES- 
ARVM NOSTRORVM um VOT / V in Kranz, RIC 86, 13, 161 	 3 Stück IV+ 	100,- 

445* Constantius II., 337 - 361, Solidus, Antiochia, 350, Vs.: FL IVL CONSTANTIVS 
PERP AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: GLORIA REIPVBLICAE, Roma u. 
Constantinopolis thronen schräg v. v. und halten Schild mit VOT XX MVLT XXX, RIC 
81, 4,34 g 	 Gold IV 	800,- 

446* - Siliqua, Siscia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VOTIS XXX MVLTIS XXXX in Kranz, RIC 360, Coh. 343, 1,88 g min. Stempelfehler 
u. kl. Schrötlingsriß, sonst 	 III 	240,- 

447 	- Follis, Antiochia, Vs.: DN CONSTANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
FEL TEMP REPARATIO, Reitersturz, - Follis, Siscia, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: CON-
CORDIA MILITVM, der Kaiser steht n. I., hält zwei Standarten mit Christogramm, RIC 
122, 301 	 2 Stück IV+ 	90,- 

448 	- Centenionalis, Vs.: DN CONSTANTIVS AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
Christogramm, Coh. 176 	 grüne Patina IV 	50,- 

449 	Theodora, 2. Gern. Constantius I., Follis, Trier, 340, Vs.: FL MAX THEODORAE AVG, 
diadem. Büsten. r., Rs.: PIETAS (ROMANA), Pietas steht v. v. und hält Kind, RIC 56, 
0 14 mm 	 dunkelgrüne Patina IV 	40,- 

450 	Magnentius, 350 - 353, Follis, Rom, Vs.: DN MAGNENTIVS P F AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: VICT DD NN AVG ET CAES, zwei Victorien halten Schild mit VOT V MVLT 
X, RIC 216 	 IV+ 	50,- 
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436 
	

438 
	

439 
	 461 

451 - _ Centenionalis, Trier, Vs.: IM CAE MAGNENTIVS AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FEL 
TEMP REPARATIO, der Kaiser steht n. I. auf Galeere, hält Victoriola u. Standarte mit 
Christogramm, hinter ihm sitzt Victoria, RIC 260 IV+ 50,- 

452 Decentius, Caesar, 351 - 353, Centenionalis, Vs.: DN DECENTIVS CAESAR, 
geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Victorien stehen einander gegenüber u. halten Schild 
mit VOT V, MVLT X, Coh. 35 IV 40,- 

453 Constantius Gallus, Caesar, 351 - 354, Centenionalis, Kyzikos, Vs.: DN CON- 
STANTIVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FEL TEMP REPARATIO, 
Reitersturz, RIC 65 111-IV 40,- 

454 Julian II., 360 - 363, Siliqua, Lyon, 363, Vs.: FL CL IVLIANVS P P AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VOTIS V MVLTIS X in Kranz, RIC 218, 2,09 g 200,— 

Vollständige Münzstätten-Serie der Großbronzen Julians mit Darstellungen des 
letzten Apisstieres. 

455* - Doppelmaiorina, Lyon, Vs.: DN FL CL IVLIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. 
r., Rs.: SECVRITAS REIPVB, Stier n. r., darüber zwei Sterne, RIC 236 IV 120,- 

456 - Doppelmaiorina, Arles, ähnl. wie vor, Rs. vor dem Stier kleiner Adler, RIC 319 IV 140,- 

457 - Doppelmaiorina, Aquileia, ähnl. wie vor, RIC 242 IV 120,- 

458 - Doppelmaiorina, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 411 IV- 100,- 

459 - Doppelmaiorina, Sirmium, ähnl. wie vor, RIC 106 IV-IV- 120,- 

460 - Doppelmaiorina, Thessalonica, ähnl. wie vor, RIC 225 IV 120,- 

461* - Doppelmaiorina, Heraclea, ähnl. wie vor, RIC 103 111-IV 180,- 
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462 	- Doppelmaiorina, Constantinopel, ähnl. wie vor, RIC 161 	 IV 	120,- 

463 	- Doppelmaiorina, Nikomedia, ähnl. wie vor, RIC 122 	 1V-1V- 100,- 

464 	- Doppelmaiorina, Kyzikos, ähnl. wie vor, RIC 127 	 IV-IV- 120,- 

465 	- Doppelmaiorina, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 218 	 IV-/IV 	100,- 

466 	- Doppelmaiorina, Antiochia, ähnl. wie vor, RIC 216 	 IV 	80,- 

467* - Kleinbronze, anonyme Prägung, Vs.: DEO SERAPIDI, drap. Büste des Serapis mit 
Modius n. r., Rs.: VOTA PVBLICA, Harpokrates steht n .1. und hält Füllhorn, Coh. 
84/85 	 R III- 	100,- 

468* - Kleinbronze, anonyme Prägung, Vs.: DEO SERAPIDI, drap. Büste des Sol mit 
Modius n. r., Rs.: VOTA PVBLICA, Anubis steht n. 1., hält Sistrum und Caduceus, 
Coh. 117 	 R III 	100,- 

469 	Jovianvs, 363 - 364, Kleinbronze, Rom, Vs.: DN IOVIANVS P F AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: VOTA PVBLICA, Isis auf Galeere n. r. hält geblähtes Segel, 
RIC 512, Coh. 28 	 R IV 	160,- 

470* Valentinian I., 364 - 375, Miliaresia, Constantinopel, Vs.: DN VALENTINIANVS P F 
AVG, diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VICTORIAS AVGVSTORVM, zwei Victorien hal- 
ten Schild mit VOT V, RIC 10, 4,20 g 	 RRR III 	2.800,- 

471* - Siliqua, Siscia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VOT XV MVLT XX in Kranz, RIC - vgl. Vs. 12a, Rs. 13, 1,86 g 	 200,- 

472* - Siliqua, Antiochia, Vs.: DN VALENTINIANVS P F AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: VOT XV MVLT XX in Kranz, RIC 34a, Coh. 73, 2,05 g 	 III 	200,- 

473* Gratian, 367 - 383, Siliqua, Trier, 367 - 75, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: VRBS ROMA, Roma sitzt n. I., hält Victoriola u. Zepter, RIC 
27f, Coh. 86, 1,66 g 	 IV+ 	180,- 

474* - Siliqua, Constantinopel, Vs.:ähnl. wie vor, Rs.: VOT V MVLT X in Kranz, RIC 36e, 
Coh. 66, 2,20 g 	 111-1V 	180,- 

475 	- Follis, Nicomedia, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, behelmte, geharn. Büste mit 
Speer n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Kaiser steht n. I. auf Schiff und hebt rechte 
Hand, hinter ihm sitzt Victoria, RIC 25a, Coh. 25 	 IV/III 	100,- 

476* - Follis, germanische Nachprägung der Mzst. Lyon, Vs.: DN CRATIA.... AVG, dia- 
dem., drap. Büste n. r., Rs.: SIPARATIO ..., der Kaiser steht n. I., 6,47 g 

dunkelgrüne Patina IV-IV- 125,- 

477* Theodosius I., 379 - 395, Siliqua, Trier, 388 - 92, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG; 
diadem., drap. Büsten. r., Rs.: VIRTVS ROMANORVM, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola 
u. Speer, RIC 94b, Coh. 57, 2,12 g 	 IV+ 	180,- 

478 	- Follis, Antiochia, 378 - 83, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, behelmte, drap. Büste 
n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, Theodosius in Galeere n. I. von Victoria gesteu-
ert, RIC 40 e, dazu Gratian, red. Follis, Siscia, Vs.: DN GRATIANVS P F AVG, Büste 
n. r., Rs.: Gratian mit Labarum n. r., RIC 14c 	 2 Stück IV+ 	90,- 

479 	- Follis, Nikomedia, 392 - 95, Vs.: DN THEODOSIVS P F AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM der Kaiser steht v. v., hält Standarte u. Globus, RIC 
46a, Coh. 18 	 IV+ 	50,- 
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480 	Magnus Maximus, 383 - 388, Kleinbronze, Arles, Vs.: D N MAG MAXIMVS P F AVG, 
diadem., geharn. Büste n. r., Rs.: SPES ROMANORVM, Lagertor, Stern zwischen 
zwei Sternen, RIC 29a 

Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 
Provinzial- und Kolonialprägungen 

481 	Moesia, Dionysopolis, Gordian III., Bronzemünze 0 26 mm, Vs.: Büsten von 
Gordian u. Serapis einander zugewandt, Rs.: Serapis steht n. I. und hält 
Schlangenstab, BMC 4, Imh. Blumer 386 	 grüne Patina 

482 	Thrakia, Philippopolis, Caracalla, Bronzemünze 0 35 mm, Vs.: geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Granatapfel auf Tisch, darunter Krug und fünf Kugeln, BMC 
- vgl. 37-38, Sig. Winterthur 1254 var., Klose-Stumpf 195 var. 	R dunkle Patina 

483 	Pisidia, Antiochia, Antoninus Pius, Bronzemünze 0 28 mm, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: n. r. stehender Märt mit Zepter u. Nike, zu seinen Füßen Hahn, BMC 5, SNG v. 
Aul. 4921 

484 	Pamphylia, Magydos, Gallienus, Bronzemünze 0 30 mm, Vs.: belorb., geharn. 
Büste n. r., Rs.: Tyche mit Füllhorn steht n. I., BMC 9, SNG Kop. 298, SNG v. Aul. 
4645 

485* - Perge, Salonina, Gem. des Gallienus, Bronzemünze, 0 29,6 mm, Vs.: diadem., 
drap. Büste auf Halbmond n. r., Rs.: n. r. thronender Zeus, SNG v. Aul. 4744, SNC 
Kop. 364 	 Patina 

486* Kilikia, Anazarbos, Severus Alexander, Bronzemünze 0 28,5 mm, Vs.:drap. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Nike mit Trophäe in Biga n. r., SNG v. Aul. 5493 var. 

braun-grüne Patina 

IV 150,— 

IV 90,- 

IV 900,- 

IV 150,- 

IV- 160,- 

IV 200,- 

IV 220,- 
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487 	- Seleukia a. Kalykadnos, Gallienus, Bronzemünze 0 33 mm, Vs.: geharn. Büste 
mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig, BMC 59, SNG v. Aul. 5853 IV 	180,- 

488 	- Gallienus, Bronzemünze 0 34 mm, Vs.: geharn. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
Isis- und Serapisbüsten einander zugewandt, SNG v. Aul. 5850 	 IV-V 	80,- 

489* Kappadokia, Kaisareia, Traian, Tridrachme, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Garbe aus 
sechs Ähren, BMC 85, SNG Kop. -, 10,21 g 	 IV 	280,- 

490 	Syria, Commagene / Samosata, Septimius Severus, Bronzemünze 0125 mm, Vs.: 
belorb. Kopf n. l., Rs.: zwei Tychebüsten einander zugewandt, BMC 31 	 IV/IV- 	120,- 

Afrika, Ägypten, Alexandriner 

491 	Augustus, Dichalkon o. J., Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: achtstrahliger Stern über 
Halbmond, Geissen 8, Dattari 11, Tf. XXVIII, BMC 8 	 IV- 	50,- 

492* Tiberius, Diobol, 18/19, Vs.: Kopf des Tiberius n. r., Rs.: Nilpferd n. r., i. A. LE, G. 
47, Datt. 101, BMC 57 	 grüne Patina IV-IV- 	90,- 

493* - Tetradrachme, 20/21, Vs.: belorb. Kopf des Tiberius n. r., i. F. LZ, Rs.: Kopf des 
Augustus mit Strahlenkrone n. r., G. 48, Datt. 78 	 IV 	160,- 

494 	Anonyme Prägung unter Gaius-Caligula, Dichalkon, Jahr 2, Vs.: Phönix steht n. I., 
davor Zweig, Rs.: Apis-Stier n. r., darüber LB, G. 3444, Datt. 112, BMC 54 

	

schwarze Patina 1V-1V- 	50,- 

495* Claudius, Diobol, 41/42, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor Stern, Rs.: Stier n. r., G. 73, 
Datt. 1 72 , BMC 84 var. 	 dunkle Patina IV 	200,- 

496* - Tetradrachme, 42/43, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Messalina an Säule, hält Ähren 
u. ihre Kinder Octavia und Britannicus, G. 75, Datt. 123 	 R IV 	150,- 

497 	- Dichalkon, 49/50, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kröte n. r., darüber LI, G. 96, Datt. 
171 	 dunkle Patina IV 	100,- 

498* - Dichalkon, 49/50, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Krokodil n. r., darüber LI, G. 97, Datt. 
161 	 dünne hellgrüne Patina IV+ 	140,- 

499* - Diobol, 50/51, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LIA, Rs.: Büste des Nil mit Füllhorn und 
Genius n. r., G. 102, Datt. 139, BMC 82/83 Tf.19 	 braun-grüne Patina IV+ 	150,- 

500* Nero, Tetradrachme, 56/57, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Agathodaimonschlange n r. 
zwischen Ähre u. Mohnkapsel, rechts i. F. L F, G. 113, Datt. 265, BMC 171 var. 	IV 	150,- 

501 	- Diobol, 63/64. Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Falke mit Skhentkrone n. r., davor L 1, G. 
162, Datt. 296 	 braune Patina IV 	120,- 

502 	- Tetradrachme, 64/65, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste der Poppaea 
n. r., davor L1 A, G. 168, Datt. 197/98 	 IV 	130,- 

503 	- Tetradrachme, 65/66, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Büste der Alexandria 
mit Elefantenhaut n. r., davor LIB, G. 172, Datt. 204, BMC 163/64 	 IV 	120,- 

504* - Billon-Tetradrachme, 66/67, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Schiff des 
Kaisers mit Segel n. r., darunter zwei Delphine, oben EEBAZTOVOPOE; G. - vgl. 184, 
Datt. 263, BMC 176 	 111-IV 	240,- 

505 	- Tetradrachme, 67/68, Vs.: Büste mit Strahlenkrone n. 1., davor LIA, Rs.: belorb. 
Brustb. des Apollo Pythios mit Köcher n. r., davor Stern, G. 197/98, Datt. 210, BMC 
143 	 IV+ 	130,- 
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506* Galba, Tetradrachme, 68, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LA, Rs.: verschl. Büste der 
Eirene n. r. mit Caduceus über der Schulter, G. 219, Datt. 302 var., BMC 190 var. 	IV 	160,- 

507* Vespasian, Tetradrachme, 69/70, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LB, Rs.: Eirene steht 
v. v., hält Ährenbündel u. Caduceus, G. 274, Datt. 357, BMC 232/33 

	
IV 	160,- 

508 	- Tetradrachme, 69/70, Vs.: belorb. Kopf n. r., davor LB, Rs.: Alexandria in 
Elefantenhaut steht n. 1., hält Kranz u. Zepter, G. 273, Datt. 354, BMC 243 	 IV 	150,— 

509* - Drachme, 69/70, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste der Nike n. r., G. 282, Datt. 388, 
BMC 248 	 R rotbraune Patina Vs. dezentriert IV-IV- 180,- 

510" - Diobol, 70/71, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Isis mit Hörnerkrone u. 
Sonnenscheibe, G. 287, Datt. 382 	 rotbraune Patina IV 	180,- 
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511 	Titus, Tetradrachme, 80/81, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Serapis n. r., G. 
325, Datt. 427 	 IV 	140,- 

512* Domitian, Nomen-Hemidrachme des Gaues XX, Herakleopolis, 91/92, Vs.: belorb. 
Kopf n. r., Rs.: nackter Herakles mit Keule u. Löwenfell n. I., auf der rechten Hand 
sitzender Greif n. r., G. 3371 var., Datt. 6250, Tf. XXXIII, dieses Exemplar 

	

RRR dunkelgrüne Patina, Vs. Schrötlingsf. i. F. IV 	280,- 

513 	- Obol,85/85, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Greif n. r., G Datt. 604 	 R IV-IV- 	80,- 

514* - Drachme, 94/95, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.:der Kaiser in Kentaurenbiga n. r., i. A. 
LIA, G. 406, Datt. 453, BMC 338 var., Ex Sig. Steger, Kat. 204, A. 1936 	R IV 	200,- 

515* Traian, Tetradrachme, 101/102, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nil lagert n. 1. auf 
Krokodil, hält Füllhorn u. Schilfrohr, G. 	Datt. - 	 R IV 	160,- 

516* - Drachme, 108/109, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Kaiser in Quadriga n. r., hält 
Lorbeerzweig u. Adlerzepter, oben LIB, G. 496, Datt. 743var., BMC 516 var. 

	

rotbraune Patina IV 	160,- 

517* - Nomen-Drachme des Gaues X, Athribites, 108/109, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
AOPIBITH/ NOMOZ; Chuit-Hathor steht mit Horusfalken u. Zepter n. 1., i. F. L - IB, 
G. 	Datt. 6214 var. (das Jahr scheint unediert) 	 RR IV 	200,- 

518* - Drachme, 109/110, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: zwei Kanopen zwischen Isis mit 
Schlange u. Harpokrates von Herakleopolis Magna mit Keule, i. A. LI F G. Datt. 
830. dieses Exemplar 	 RR grüne Patina IV 	220,- 

519* - Drachme, 110/111, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Euthenia lagert n. 1. auf 
Sphinx, hält Ähren u. Zepter, unten Wasserpflanzen,i. F. LIA, G. 	Datt. 879, Vogt 
11.32, Ex Sternberg, A. 11, 1981, Nr. 409 	 rotbraune Patina IV 	240,- 

520" - Drachme, 110/111, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Serapis mit Schlangenstab thront 
n. 1. an Brunnen, darauf liegende Amphora aus der Wasser fließt, a. d. Becken 
Kerberus, rechts Löwenkopf, i. A. LIA, Datt. -, Typ unediert 

	

RR rotbraune Patina IV 	360,- 

521* - Drachme, 110/111, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Harpokrates von Mendes sitzt auf 
Felsen n. I., trägt Hem-Hem-Krone, hält Keule u. Zepter, zu beiden Seiten je ein 
Widder, G.vgl. 548, Jahr unediert, Billon, scheint von anderer Legierung u. Gewicht 
33,13 g 	 RR IV 	300,- 

522 	- Drachme, 110/111, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: der Kaiser mit Lorbeerzweig 
u. Adlerzepter in Elefantenquadriga n. r., auf den Sieg über die Daker, G. 550, Datt. 
766, BMC 510 var. 	 IV 	200,- 

523 	- Tetradrachme, 111/112, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kanopus mit Atef-Krone n. r. 
auf Basis, i.F. L - IE, G. 574, Datt. 648 	 IV 	140,- 

524* - Drachme, 111/112, Vs.: belorb. büste n. r., Rs.: zweisäuliger Tempel mit dreiecki-
gem Architrav, i dessen Mitte zwei Niken eine Scheibe halten, Akroterien an den 
Ecken. Innen steht Serapis mit langem Zepter u. rechte Hand über Kerberos hal- 
tend, G. 590, Datt. 1146 var., BMC 538 	 R hellgrüne Patina IV 	200,- 

525" - Drachme, 111/112, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis Thermutis v. v., G. 	Datt. 845, 
dieses Exemplar mit Original-Zettel 	 R grün-braune Patina IV 	300,- 

526* - Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Büsten. r., Vs.: Triumphbogen mit drei Bögen, dar-
auf der Kaiser in von sechs Pferden gezogenem Wagen v. v., an den Seiten Tropaia 
mit je zwei Gefangenen, G. 625, Datt. -, Typus unter 1083, BMC 544 

R braune Patina IV+ 	280,- 
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527* - Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: nackte Dioskuren v. v. mit Lanze 
u. Parazonium, G. 602, Datt. 850 var. 	 rotbraune Patina IV 	240,- 

528* - Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Homonoia in Chiton u. Peplos v. 
v., hält doppeltes Füllhorn, Ähren u. Mohnkapseln, i. F. LI -S, G. 613, Datt. 919 var. 

	

R rote Patina IV 	240,- 

529* - Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Serapis u. Homonoia stehen sich 
gegenüber und halten je ein Füllhorn, zwischen beiden Altar, G. 623, Datt. 1031, die- 
ses Exemplar 	 braun-grüne Patina IV 	250,- 

530" - Drachme, 112/113, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Eirene (Pax) mit Ähren u. 
Mohnkapseln n. r. vor Homonoia mit Doppelfüllhorn, G. 603, Datt. 865 var., BMC 
429 var. 	 280,- 

531* - Drachme, 113/114, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Helios Serapis mit Palmzweig u. 
Zepter in Quadriga n. r., über den Pferden Lotos u. Ähren, unter den Pferden LIZ, 
G. 	Datt. BMC Milne Sig. Steger 3/36, Nr.283 	 RR IV+ 	360,- 

532 	- Drachme, 113/114, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Demeter mit Fackel u. Ähren steht 
n. r. vor stehender Eutheria mit Ähren u. Zepter, G. 633, Datt. 836, BMC 489 

	

dünne grüne Patina IV 	200,- 

533 	- Drachme, 113/114, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Demeter mit langer Fackel u. Ähren 
steht n. r. vor sitzender Euthenia mit Ähren u. Zepter, dazwischen Kalathos mit Ähren, 
G. 635, Datt. - 	 braune Patina IV 	200,- 

534 	- Dichalkon, 113/114, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hem-Hem-Krone, G. 643, BMC 
561 	 IV 	50,- 

535* - Drachme, 114/115, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Modius mit Ähren auf Biga 
von zwei geflügelten Schlangen (Isis u. Osiris) gezogen, oben LIH, G. 676, Datt. 
1107, dieses Exemplar 	 grün-braune Patina IV 	250,- 

536 	- Tetradrachme, 116/117, Vs.: Kopf mit Strahlenkrone n. r., davor Stern, 
Rs.:Dikaiosyne steht n. 1., hält Waage u. Füllhorn, i. F. LK, G. 706 var., Datt. 659 var., 
BMC 364 var. 	 IV 	140,- 

537* - Drachme, 116/117, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nil mit Schilfrohr u. Füllhorn steht 
n. I. und wird von hinter ihm stehender Euthenia bekränzt, G. 733, Datt. 1009 

	

R grün-rotbraune Patina IV+ 	200,- 

538* Hadrian, Tetradrachme, 125/126, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Agathodaimon-Schlange mit Skhent und Uraeus-Schlange mit Hörnern (Osiris u. 
Isis) mit Caduceus u. Sistrum, G. - vgl. 894, Datt. 1551, dieses Exemplar 	 IV+ 	200,- 

539 	- Tetradrachme, 126/127, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Brustb. der Selene 
in Chiton n. r., G. 948, Datt. 1483 var. 	 111-IV 	150,- 

540* - Tetradrachme, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Serapisbüste n. r., G. 	Datt. 
1465 	 III 	250,- 

541* - Drachme, 126/127, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nil mit Füllhorn u. 
Schilfrohr lagert n. 1. auf Krokodil, G. 	Datt. 1789 	 braun-grüne Patina IV 	250,- 

542* - Diobol, 126/127, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Agathodaimon-Schlange (Isis) mit 
Ähren u. Sistrum, G. Datt. 1983, aus Sammlung Dattari 	braun-grüne Patina IV+ 	150,- 

543* - Obol, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Horusfalke n. 1. trägt Skhent, G. 963, 
Datt. 2043 var., aus Sammlung Dattari 	 braune Patina 111 	140,- 

52 



c
) 

L
o 



544 	- Obol, 126/127, ähnl. wie vor, G. 963, Datt. 2043 var. 

545* - Dichalkon, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Ibis n. r., G. 	Datt. 2036, aus 
Sammlung Dattari 	 R grün-braune Patina 

546* - Dichalkon, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isiskrone, G. 	Datt. 	BMC 899, 
aus Sammlung Dattari 	 R grüne Patina 

547* - Diobol, 129/130, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Harpokrates steht n. r. vor 
ägypt. Altar, G. 	Datt. 1724 	 R braune Patina 

548 	-Tetradrachme, 130/131, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: der Kaiser mit Zepter 
steht v. v., neben ihm Alexandria mit Vexillum u. überreicht dem Kaiser zwei Ähren, 
G. 1029, Datt. 1267, BMC 669 

549 	- Diobol, 130/131, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Kaiser sitzt n. I. auf Thron 
an Deck einer Galeere, hebt rechte Hand, hält links Zepter, G. 1032, Datt. 1582, BMC 
871 

550 	- Tetradrachme, 131/132, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Serapis thront n. 1., 

davor sitzt Kerberos, i. F. LI - S, G. 1044, Datt. 1477, BMC 617 

551* - Drachme 131/132, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nil mit Füllhorn u. 
Schilfrohr sitzt n. 1. auf Felsen, darunter Krokodil, G. 	Datt. 1794, BMC 788 

552* - Drachme, 132/133, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Athena steht n. 1., hält 
Lanze, Schild u. Nike mit Kranz, i. F. LI - Z, G. Datt. 1635, BMC 690 

braune Patina 

IV 100,- 

III 200,- 

III 200,- 

IV 200,- 

IV 160,- 

IV 100,- 

IV 150,- 

IV 250,- 

IV 240,- 

553* - Drachme, 132/133, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Isis Pharia mit geblähtem 
Segel u. Sistrum vor Leuchtturm von Alexandria mit Tritonen, die Buccina blasen und 
Statue auf der Laterne, G. 	Datt. 1 765 	 grün-braune Patina IV+Rs.Ill 280,- 

554* - Drachme, 132/133, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: belorb. Büste des Serapis 
mit Kalathos n. r. über Adler v. v. mit ausgebreiteten Flügeln, rechts Palmzweig, G. 
1083, Datt. 1822, Ex Sammlung Niggeler 1966, Nr. 710 (Sfr. 610,-) dunkle Patina III 	260,- 

555* - Diobol, 132/133, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Apisstier n. r., G.- vgl. 1067, 
Datt.- vgl. 2008 	 R III 	200,- 

556* - Drachme, 133/134, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Sphinx mit Atef-Krone 
steht n. I. auf Schlange, Schwanz endet in Uraeus-Schlange, auf der Brust 
Krododilkopf, auf dem Rücken Greif mit Zeitrad = vertritt Göttin Nemisis, G. 1132, 
Datt. 2004, dieses Exemplar 	 braun-grüne Patina 111-IV 	400,- 

557 	- Drachme, 133/134, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: zwei Kanopen auf Kissen 
u. Basis, der Linke trägt Atef-Krone, der Rechte Krone aus Hörnern, Federn, Uraei 
u. Scheibe, G. 1108, Datt. 1662 var., BMC 779 	 dunkle Patina IV- 	220,- 

558* - Drachme, 133/134, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Dioskuren in Panzer, 
Chlamys u. Kothurnen stehen v. v., Köpfe einander zugewandt, halten Speere u. 
Parazonien, dazwischen Mondsichel, G. 1115, Datt. 1682, BMC 708 

	

braune Patina IV 	220,- 

559 	- Drachme, 133/134, Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Isis Pharia mit geblähtem Segel u. Sistrum, 
G. 	Datt. 1759 	 grün-braune Patina IV 	200,- 

560* - Billon-Tetradrachme, 134/135, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Büste des Nils n. r. mit 
Himation u. Füllhorn, G. 1147, Datt. 1430 var. BMC 644 feine dunkelgrüne Patina III- 	140,- 
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561* - Drachme, 134/135, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Harpokrates mit Hörnerkrone als 
Jugendlicher auf Lotosblüte, darauf Wasserpflanzen, G.-, Datt. 1725, dieses 
Exemplar 	 RR dunkelgrüne Patina IV 	360,- 
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562* - Drachme, 134/135, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Nilbarke mit Rudern n. I., darauf 
Serapis thront zwischen Isis Pharia u. Demeter, G. 1170, Datt.-, BMC 886 

	

R dunkelbraune Patina IV 	280,- 

563* - Hemidrachme, 134/135, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Pharos von 
Alexandria, darauf Tritonen, die Bucciae blasen u. Statue auf der Laterne, G.-, Datt. 
1934 	 dunkelbraune Patina IV 	210,- 

564* - Drachme, 134/135, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Harpokrates von Mendes 
mit Kalathos u. Keule n. 1., zu seinen Füßen Widder mit Krone aus Hörnern u. 
Scheibe, G. 1178, Datt. 1733 var. 	 RR grün-braune Patina IV 	280,- 

565* - Drachme, 135/136, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Serapis mit Kalathos u. 
langem Zepter thront n. I., davor sitzender Kerberos, G. 1207, Datt.- 

	

braun-grüne Patina IV 	240,- 

566* - Drachme, 124/125, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Büsten von Serapis u. Isis neben-
einander n. r., (L)ENNE(AKA), G.-, Datt.-, BMC vgl. 746, 

	

scheint unediert R braun grüne Patina IV 	500,- 

567* - Drachme, 135/136, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Büste des Serapis mit 
Kalathos u. Ammonshorn n. r., G.-, Datt. 1847, aus Sammlung Dattari 

	

R braun-grüne Patina IV 	250,- 

568* - Tetradrachme, 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Triptolemos in Biga n. r. von 
zwei geflügelten Schlangen (Isis u. Osiris) gezogen, G. 1212 var., Datt. 1486, dieses 
Exemplar 	 111-IV 220,- 

569 	- Tetradrachme 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Demeter steht n. 1., hält Ähren, 
Mohnkapsel und lange Fackel, G. 1209, Datt. 1335 var., BMC 579 	 IV+ 	150,- 

570 	- Obol, 136/137, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kalathos zwischen zwei Fackeln, gefüllt 
mit drei Ähren und zwei Mohnkapseln, G. 1224, Datt. 1926 	grün-braune Patina IV 	75,- 

571 	- Obol, 137/138, Vs.: belorb. Kopf n. I., Rs.: Büste des Harpokrates n. r. mit Hem- 
Hem-Krone, rechts i. F. Granatapfel, G. 1246, Datt. 1739, aus Sammlung Dattari 

	

braun-grüne Patina IV+ 	90,- 

572 	- Dichalkon, 126/127, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Apisstier n. r., G.-, Datt.- 	 R IV- 	60,- 

573* - Nomen-Obol des Gaues Herakleopolites, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
belorb. Kopf des Herakles n. r., G. 3395, Datt. 6257, BMC 78 	R braune Patina IV 	120,- 

574 	- Nomen-Obol des Gaues Herakleopolites, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: nackter 
Herakles steht n. I., hält Keule u. Löwenfell, auf der rechten Hand Greif, G. 3397, Datt. 
6259, SNG Kop. 1101 	 R IV+ 	140,- 

575 	- Nomen-Obol des Gaues Herakleopolites, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Brustb. des Thot mit Taenia u. Atef-Krone n. r., davor Ibis, G. 3399, Datt. 6269 R IV 	120,- 

576 	- Nomen-Dichalkon des Gaues Herakleopolites, 126/127, Vs.: Büste n. r., Rs.: Greif 
n. r., Linke auf Zeitrad, G. 3398 var., Datt. 6260 	 R IV 	100,- 

577* - Nomen-Obol des Gaues Leontopolites, LEONT = 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Ares in Rüstung steht n. I., hält Zepter u. Löwen auf der linken Hand, G. 3408, 
Datt. 6282, BMC 14 	 R grüne Patina IV+ 	160,- 

578* - Nomen-Dichalkon des Gaues Lykopolites, LVK =126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Schakal n. r., G. 	Datt. 6290 	 R IV+ 	160,- 

579 	- Nomen-Obol des Gaues Oxyrhynchites, OEVP = 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., 
Rs.: Athena mit Nike u. Doppelaxt n. 1., G. 3413, Datt. 6337, BMC 86 	 IV 	140,- 
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580 - Nomen-Dichalkon des Gaues Pelusion, 126/127, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Granatapfel in LIA, links IIHAOV, G. 3419, Datt. 6348, SNG Kop. 1136 

	
III 	140,- 

581" Aelius, Caesar, Drachme, 137, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Homonoia thront n. I., hält 
Patera u. Füllhorn, G. 1274, Datt. 2076 var., BMC 923 	dunkelbraune Patina IV 	200,- 

582 	Antoninus Pius, Tetradrachme, 138/139, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Osiris als 
Kanope auf Kissen n. r., G. 1286, Datt. 2181, BMC 992 	 IV+ 	120,- 
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583* - Drachme, 138/139, Vs.: belorb. Büsten. r., Rs.: Tyche lagert auf mit Girlanden ver-
ziertem Lectisternium, davor Steuerruder,darüber LB, G. 1312, Datt. 2888 

	

braune Patina IV+ 	320,- 

584 	- Drachme, 138/139, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Nil reitet halbnackt auf Nilpferd n. I., hält 
Ähren u. Füllhorn, G. 1307, Datt. 2774, BMC 1157 var. 	 R dunkle Patina IV-/IV 200,- 

585* - Drachme, 140/141, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Kronos steht n. I., hält Krokodil 
und Harpa, G. 1354, Datt. 2685, aus Sammlung Dattari, Mion. 1464 braune Patina IV+ 	350,- 

586 	- Drachme, 140/141, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Hermes steht v. v., hält Börse u. 
Caduceus, zu seinen Füßen Ibis, G. 1352, Datt. 2634 (Tf. XVI), Milne 1679 

	

braun-grüne Patina IV 	300,- 

587* - Drachme, 140/141, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Tyche steht n. I., hält 
Füllhorn u. Ruder, G.-, Datt. 2872 	 RR rotbraune Patina IV/IV+ 380,- 

588 	- Drachme 140/141, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Isisbüste n. r., G.-, Datt.- 
(2641) 	beiderseits i. F. bearbeitet, Nachgearbeitet C statt L, dunkle Patina IV+ 	200,- 

589* - Drachme, 140/141, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nil mit Schilfrohr u. 
Füllhorn sitzt n. I. in viersäuligem Tempel, unten Krodokil, G. 1356, Datt. 3051, aus 
Sammlung Dattari 	 dunkelbraune Patina IV+ 	280,- 

590 	- Tetradrachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs: Isisbüste mit Krone n. r., G. 
Datt. 2252 	 R IV 	120,- 

591 	- Tetradrachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Poseidon steht nackt n. r., hält 
Dreizack u. Delphin, linker Fuß auf Prora, G. 1377 var., Datt.-, Ex Sammlung Steger 
Nr. 650 	 IV+ 	120,- 

592* - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Büsten des Nil mit Lotus u. 
Füllhorn neben Büste der Euthenia mit Ähren n. r., G. 1402, Datt. 2781 

	

dunkelgrüne Patina IV 	220,- 

593" - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Hermanubis mit Kalathos steht n. 
I., hält langen Palmzweig u. Kerykeion, hinter ihm Schakal, G.-, Datt. 2628, BMC 
1138 var., Ex. aus Sig. Niggeler, Nr. 732 	 dunkelgrüne Patina III 	400,- 

594* - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: zwei Kanopi nebeneinander n. r. 
auf fliegendem Adler, G. 1387, Datt. 2504, BMC 1134 	dunkelbraune Patina IV+ 	200,- 

595* - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Poseidon-Serapis steht nackt n. I. 
Himation an der rechten Schulter, hält Patera über Altar u. Dreizack, G.-, Datt. 2786 
var. 	 RR IV+/IV 350,- 

596* - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Büste des Serapis-Pantheos mit 
Kalathos, Ammonshorn u. Strahlenkrone n. r., dah. Dreizack mit Schlange, G.- vgl. 
1412, Datt. 2867, aus Sammlung Dattari 	 braun-grüne Patina IV 	260,- 
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597 	- Drachme, 141/142, aus der Herkules-Serie, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Herkules 
steht n. r. und zerrt den nemäischen Löwen im Würgegriff n. 1. aus einer Höhle, G. 
1395, Datt. 2589 	 IV-V 	150,- 

598* - Drachme, 141/142, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Hermanubis mit Caduceus u. 
Palmzweig steht v. v. in zweisäuligem korinth. Tempel, hinter ihm Schakal, G.- vgl. 
1418, Datt. 3034, dieses Exemplar mit Original-Zettel 	R grün-braune Patina IV 	350,- 

599 	- Hemidrachme, 141/142, Vs.: belorb. Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Isis Pharia 
mit rückwärts gewandtem Kopf n. r., hält mit beiden Händen geblähtes Segel, G.-, 
Datt. 2662 	 braune Patina IV 	160,- 

600* - Drachme, 143/144, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Nike mit Kranz u. Palmzweig n. l., 
bekränzt vor ihr stehendes Tropaion , an dessen Fuß zwei Gefangene sitzen, G. 
1448, Datt. 2707 	 braun-grüne Patina III- 	300,- 

601" - Drachme, 143/144, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: Tropaion (a. d. Sieg über 
Britannier 143), G.-, Datt. 3063, aus Sammlung Dattari 	R braun-grüne Patina IV+ 	300,- 

602 	- Drachme, 143/144, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis sitzt mit Harpokrates in Tempel 
mit zwei Papyrus-Säulen, im Giebel Sonnenscheibe zwischen Uraei, G. 1455, Datt. 
3041 var., BMC 1194* 	 braun-grüne Patina IV 	240,- 

603* - Tetradrachme, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Artemis mit Bogen n. r., neben 
ihr Hund, i . F. L - H, G.-, Datt. 2154, Ex Sternberg 8/83, aus Sammlung Steger- 
Hellmann, Nr. 687, Basel 1936 	 R IV 	150,- 

604 	- Tetradrachme, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Harpokrates steht nackt vor 
ägypt. Altar, hält Füllhorn u. Chlamys, G.-, Datt. 2242 	 IV 	130,- 

605 	- Drachme, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: zwei Kanopi auf Thron, G.-, Datt.- 

	

R braun-grüne Patina IV 	200,- 

606" - Drachme, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Apisstier steht n. r. vor ägypt. Altar, 
Mondsichel auf Flanke, G. 1468, Datt. 3092, Ex. aus Sammlung Dattari, BMC 1175 

	

dunkelbraune Patina IV 	260,- 

607* - Drachme, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis sitzt n. r. mit Harpokrates, beide 
mit Kopfschmuck, davor Palmzweig, G.- vgl. 1473, Datt. 2647, dieses Exemplar 

	

dunkelbraune Patina IV 	300,- 

608* - Drachme, 144/145, vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: geflügelte weibl. Sphinx mit Zeitrad 
u. Isiskrone sitzt n. r., G. 1480, Datt. 3087, Ex. aus Sammlung Dattari 

	

R dunkelbraune Patina IV 	280,- 

609 	- Drachme, 146/147, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Zeus lagert n. 1. auf Adler mit aus- 
gebreiteten Flügeln, hält Patera u. Zepter, G. 1559, Datt. 2933, BMC 1015 var 

	

dunkelbraune Patina IV 	180,- 

610* - Tetradrachme, 148/149, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Brustb. des Zeus- 
Ammon mit Horn u. Sonnenscheibe, G. 1588, Datt. 2408 	 R 111-IV 	220,- 

611 	- Drachme, 148/149, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Isis Pharia steht mit gebläh- 
tem Segel n. r. vor Pharos, darauf Tritonen u. Status auf Laterne, G. 1602, Datt. 2676 
var. BMC 1120 	 IV 	240,- 

612* - Hemidrachme, 148/149, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Eusebeia thront n. 1. , hält 
Patera u. Zepter, G.-, Datt. - 	 R IV 	180,- 

613* - Drachme, 151/152, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Kopf des Zeus Ammon n. r. über 
Widder, davor ägypt. Altar, i. F. L IE, G. 1685, Datt. 2946, BMC 1023/24 

	

braune Patina IV 	250,- 
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614 	- Tetradrachme, 153/154, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis Pharia steht n. r., hält mit 
beiden Händen geblähtes Segel, i. d. Rechten Sistrum, i. F. LIZ, G. 1693, Datt. 2261 

R 

615* - Drachme, 153/154, Vs.:belorb., geharn. Büste n. I., Rs.: Serapis mit Zepter in 

Quadriga n. 1., G. 1719 var., Datt. 2850braun-grüne Patina 

616* - Drachme, 153/154, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: belorb. Kopf des Zeus n. r., G.-, 
Datt. 2911, Ex. aus Sammlung Dattari 

R Rs. leicht bearbeitet, braun-grüne Patina 

617" - Drachme, 153/154, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: halbnackter Nil lagert n. 1. , hält 

Schilfrohr u. Füllhorn, neben ihm Nilometer auf den davor stehender Genius 
schreibt, unten Krokodil, oben L IZ, G. 1705, Datt. 2765, BMC 1152 var. 

R braun-grüne Patina 

618* - Drachme, 153/154, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Altar des Agathodaimon 
in Alexandria zwischen LI Z, G. 1701, Datt. 3010 var., Ex. aus Sammlung Dattari 

braun-grüne Patina 

619* - Drachme, 155/156, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Dikaiosyne sitzt n. 1., hält Waage u. 
Füllhorn, i. F. LI - 0. Datt. 2521, Milne 2307, Ex aus Sammlung Dattari 

braun-grüne Patina 

620 	- Tetradrachme, 156/157, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., Rs.: belorb. Kaiser sitzt n. 
1. auf Suggestus u. hält Zepter, davor Gestalt mit geschulterter Lanze, die dem Kaiser 
Kranz reicht, G. 1770 var., Datt. 2120 var., BMC 1007 var. 

621 	- Tetradrachme, 156/157, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Serapis zwischen 
den Dioskuren, G. 1772, Datt. 2379 var., Ex Auktion Sternberg, 11/80, Nr. 395 

622* - Drachme, 156/157, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kybele thront n. 1., i. d. Rechten 

Patera, zu den Seiten sitzen zwei Löwen, G. 1782, Datt. 2690, Ex Sig. Steger 
Hellman, Nr. 848 

623* - Drachme, 156/157, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Serapisbüste mit Kalathos n. r. über 

Adler mit ausgebr. Flügeln, i. F. L - K, G. 1787, Datt. 2825 	olivgrüne Patina 

624* - Drachme, 157/158, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis-Sothis sitzt auf n. r. laufendem 

Hund, hält Zepter u. Füllhorn, unten LKA, G. 1804, Datt. 2681, BMC 1122, Ex Sig. 
Niggeler, Nr. 756 	 R dunkelgrüne Patina 

625* - Tetradrachme, 159/160, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Büste des Serapis-
Pantheos n. r. mit Kalathos, Strahlenkrone und Ammonshorn, davor Dreizack mit 
Schlange, über der Schulter Füllhorn, oben L K - F. G. 1847 var., Datt. 2380, Ex. aus 
Sig. Dattari 

626 	- Tetradrachme, 159/160, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis mit Harpokrates sitzt n. 

r. i. F L F K, G. 1841, Datt. 2258, Mionnet vgl. 1927 

627* - Drachme, 159/160, Vs.: belorb. Büste n. 1., Rs.: Nil mit Schilfrohr u. Füllhorn, aus 
dem Genius ragt, lagert n. 1. auf Krokodil, G.-, Datt. 2756, Ex aus Sig. Dattari 

braun-grüne Patina 

628 	- Drachme, 159/160, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Serapis Agathodaimon-Schlange 
reitet auf Pferd n. r., G. 1853 var., Datt. 2831, BMC 1105 	R dunkle Patina 
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629* - Drachme, 160/161, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: Brustb. des Serapis mit Kalathos 
v. v., G.-, Datt.-, BMC unedierter Typus 	 RR...braune Patina 

630* - Nomen-Drachme des Gaues Memphites, 144/145, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
MEN(DEITHE, Isis mit Zepter u. Uraeus-Schlange n. r., hinter ihr Apisstrier, G.-, Datt. 
6302, BMC 25 	 R dunkelbraune Patina 

631* - Nomen-Drachme des Gaues Menelaites, 144/145, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
MENEAAZTY, Harpokrates von Kanobos steht n. 1., trägt Skhent, hält Füllhorn u. 
hebt rechte Hand zum Mund, Unterkörper als Krokodilleib, davor ägypt. Altar, G. 
3435, Datt. 6318rotbraune Patina 

632* Marc Aurel als Caesar, Drachme, 148/149 unter Antoninus Pius geprägt, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: Serapis mit Zepter thront in zweisäuligem Tempel n.l., hält rechte 
Hand über vor ihm sitzenden Kerberos, G. 1915, Datt. 3219 var., BMC 1251 

dunkle Patina 

633* - Drachme, 153/154, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Serapis Agathodaimon-Schlange 
mit zwei Ähren, G. 1932, Datt. 3207, Ex Sig. Dattarie 	grün-braune Patina 

634* - Drachme, 162/163, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Serapisbüste auf Basis zwischen 
Halbmond u. Stern, zwischen L - F, G.-, Datt. 3511, Abb. Tf. XXII 

braun-grüne Patina 

635 	- Drachme, 162/163, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Tyche mit Kalathos u. Ruder lagert 
n. 1. auf Lectisternum, die mit drei Girlanden geschmückt ist, G. 2014, Datt. 3545 

grün-braune Patina 

636* - Drachme, 162/163, Vs.: belorb., drap. Büsten. I., Rs.: Euthenia sitzt n. 1. an Felsen, 
hält zwei Ähren u. Lotusstengel, darunter Sphinx, G.-, Datt. 3455 

dunkelgrüne Patina, 

637 	- Tetradrachme, 163/164, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Isis-Tyche sitzt n. 1., hält 
Füllhorn u. Ruder, i. F. L - A, G. 2026, Datt. 3388-93 

638* - Diobol, 164/165, Vs.: drap. Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: Greif mit kleinem 
Zeitrad sitzt n. 1., G.-, Datt. 3592, dieses Exemplar, Tf. XXXII 	gelocht, sonst 

639* - Drachme, 165/166, Vs.: belorb. Kopf n. 1., Rs.: zwei Kanopi (Isis u. Osiris) auf 
Kissen, auf der Linken Skarabäus, G. 2040 var, Datt. 3437, Ex. Sig. Dattari 

braune Patina 

640 	- Drachme, 165/166, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Semasia-Alexandria (personif. 
Trompetensignal - verkündet den Sieg über die Parther) reitet n. 1. einen Palmzweig 
schwingend, G. 2051, Datt. 3532, BMC 1293, 	 R braune Patina 

641* Faustina II., Gem. des Marc Aurel, Diobol, 162/163, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: 
Agathodaimon reitet auf n. r. galoppierendem Pferd, G.-, Datt. 3637, Ex Sig. Dattari 

RR braune Patina 

642" Lucius Verus, Drachme 163/164, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Poseidon mit 
Dreizack u. Delphin n. 1., rechter Fuß auf Felsen, G.-, Datt. 3759 	grüne Patina 

643 	- Tetradrachme, 164/165, Vs: geharn. Büste n. r., Rs.: Aphrodite steht n. 1. und hält 
Helm, hinter ihr Säule mit Schild, i. F L E, G. 2158, Datt. 3645 var., Ex Sig. Steger 
Hellman 1936, Nr. 985 

64 

IV+ 400,- 

IV 350,- 

IV 350,- 

IV/IV+ 

in 

111-IV 

220,- 

300,- 

280,- 

IV 220,- 

IV 240,- 

IV 120,- 

IV+ 120,- 

IV 300,- 

IV-IV- 

ni 

220,- 

300,- 

IV 250,- 

IV 120,- 



L
o 

co 



644" Commodus, Tetradrachme, 183/184, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Kaiser steht n. 1. 
und Opfer über Altar vor Serapisbüste auf Säule, G. 2213, Datt. 3845 	 IV 	160,- 

645 	Elagabal, Billon-Tetradrachme, 221/222, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Büsten von Serapis u. Isis mit Kalathos nebeneinander n. r., G.-, Datt. 4142, Ex Slg 
Dattari 	 IV-1V- 160,- 

646 	Julia Maesa, Großmutter des Elagabal, Billon-Tetradrachme 220/221, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: Nil sitzt n. 1. auf Felsen, hält Schilfrohr u. Füllhorn, G. 2358, Datt. 422 IV 	180,- 

647* Severus Alexander, Billon-Tetradrachme 227/228, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Büsten von Nil u. Euthenia mit Füllhorn nebeneinander n. r., davor LZ, G. 2445, Datt. 
4341 	 IV+ 	150,- 

648 	- Billon-Tetradrachme, 231/232, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Alexandria 
steht n. 1. in Elefantenhautkappe, hält Ähren u. Vexillum, links i. E Palmzweig, G. 
2465, Datt. 4263 	 111-1V 	180,- 

649 	- Billon-Tetradrachme, 232/233, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Alexandria 
steht n. I., hält Büste des Serapis u. Zepter, links i. F. Palmzweig, G. 2475, Datt. 4267, 
BMC 1690 var. 	 111-1V 	180,- 

650 	Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Billon-Tetradrachme 232/233, Vs.: 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Büste der Isis mit Kopfschmuck n. r., rechts i. F. 
Palmzweig, G. 2535, Datt. 4495 	 IV+ 	120,- 

651* Maximinus I., Billon-Tetradrachme, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Nil mit 
Lotos u.Füllhorn n. r., G. 2558, Datt. 4586 	 111-1V 	140,- 

652 	- Billon-Tetradrachme, 236/237, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Nil lagert n. 1., hält 
Schilfrohr u. Füllhorn, unter dem Ellbogen Nilpferd, i. ELF, G. 2573, Datt. 4589 	III-IV 	140,- 

653 	- Billon-Tetradrachme 236/237, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Isis-Tyche lagert n. 1. auf 
geschmücktem Lectisternium und hält Steuerruder, G. 2577, Datt. 4604, Ex SIg 
Dattari 	 IV 	125,- 

654 	- Billon-Tetradrachme, 236/237, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: belorb. Büste 
des Asklepios n. r., davor Schlangenstab, G. 2567, Datt. 4564, Ex SIg. Steger 
Hellman, Nr. 1099 	 Patina IV+ 	125,- 

655" Maximus Caesar, Billon-Tetradrachme 236/237, Vs.: geharn. Büste n. r., Rs.: Büste 
des Zeus Ammon mit Sonnenscheibe u. Uräen n. r., i. E L - F, G.-, Datt. 4651 	IV+ 	150,- 

656 	Gordian III., Billon-Tetradrachme 243/244, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Büste des Hermanubis mit Kalathos n. r., davor geflügelter Caduceus mit 
Palmzweig, G. 2674, Datt. 4727 	 IV+ 	100,- 

657 	Philipp I., Billon-Tetradrachme, 244/245, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Isisbüste n. 1., Krone aus Federn, Sonnenscheibe, Hörnern und Isiskrone, G.-, Datt. 
4488 	 IV+ 	90,- 

658 	- Billon-Tetradrachme, 246/247, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Alexandria 
steht n. 1., hält Büste des Serapis mit Kalathos u. langes Zepter, G. 2726, Datt. 4857 
var., BMC 1988, Ex SIg. Steger Hellman 1936, Nr. 988 

dunkle Patina Vs. Stempelfehler, sonst III 	120,- 

659 	Otacilia Severa, Gem. Philipp 1., Billon-Tetradrachme 246/247, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: Eusebeia steht v. v. Kopf mit Schleier n. 1., hält Weihrauchgefäß u. 
rechte Hand über Altar, G. 2770, Datt. 4976, BMC 2014 var., Ex SIg. Steger Helman 
1936 
	

111-IV 	100,- 
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660 	Philipp II., Billon-Tetradrachme, 245/246, Vs.: drap. Büste n. r., Rs.: Büsten von 
Helios u. Selene n. r., davor Mondsichel, G.-, Datt. 4878, BMC 2042 

661* Herennia Etruscilla, Gern. des Traianus Decius, Billon-Tetradrachme, 249/250, Vs.: 
diadem. Büsten. r., Rs.: Homonoia steht n. I. und hält Doppelfüllhorn, G. 2821, Datt. 
5102, BMC 2091dunkle Patina 

662 	Trebonianus Gallus, Billon-Tetradrachme, 252/253, Vs.: belorb., geharn. Büste n. 
r., Rs.: Serapis mit Kalathos schreitet n. I. und hält langes Zepter, G. 2838, Datt. 5118, 
BMC 2105 

663* Gallienus, Billon-Tetradrachme, 267/268, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: 
Harpokrates von Pelusium steht v. v. mit Hem-Hem-Krone, hält Granatapfel u. 
Zweig, neben ihm kleine nackte Gestalt, i. F. LI - E, G. 2948, Datt. 5237, Ex.Slg. 
Dattari 	 schwarze Patina 

664 	Salonina, Gern. des Gallienus, Billon-Tetradrachme 263/264, Vs.: diadem., drap. 
Büsten. r., Rs.: Homonoia thront n. I. und hält Doppelfüllhorn, i. F. LIA, G.-vgl. 2967, 
Datt. 5335, Ex Sig. Dattari 	 schwarze Patina 

665* - Billon-Tetradrachme, 266/267, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., Rs.: Isis-Fortuna 
steht n. 1., hält Ruder u. Füllhorn, rechts i. F. Palmzweig, i. F. L 	G. 2981, Datt. 
BMC 2263 	 dunkelbraune Patina 

666 	Claudius II. Gothicus, Billon-Tetradrachme, 269/270, Vs.: belorb., geharn. Büste n. 
r., Rs.: Büste des Hermanubis mit Kalathos u. Lotusblüte n r., davor Caduceus mit 
Palmzweig, i. F. LB, G. 3037, Datt. 5392, BMC 2327 	dunkelbraune Patina 

667* Aurelian und Vabalath, Billon-Tetradrachme, 271/172, Vs.: belorb., geharn. Büste 
des Aurelian n. r., Rs.: drap. Büste des Vabalath n. r., i. F. L - E, G. 3063, Datt. 5425 
var. 

111-1V 100,— 

IV/III 130,- 

IV-1V+ 120,- 

III 150,- 

III 150,- 

III 150,- 

111-1V 100,- 

III 200,- 
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668 	Severina, Gern. des Aurelian, Billon-Tetradrachme, 274/275, Vs.: diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: Adler steht n. 1. mit zurückgew. Kopf u. hält Kranz im Schnabel, G. 
3103, Datt. 5506, BMC 2380 

669 	Tacitus, Billon-Tetradrachme, 275/276, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Athena 
thront n. 1., hält Nike u. langes Zepter, an Thron lehnt Schild, G. 3114, Datt. 5514 
var., BMC 2402 var. 

670 	— Billon-Tetradrachme, 275/276, Vs.: belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: Adler mit Kranz 
im Schnabel n. 1., Kopf n. r., G. 3113, Datt. 	BMC 2406 

671 	Carus, Billon-Tetradrachme für Divvs Carus, ohne Jahreszahl, Vs.: belorb. Kopf n. 
r., Rs.: brennender Altar, links oben Stern, G. 3167, Datt. 5571 var., BMC 2447 var. 

673* Domitius Domitianus, Billon-Tetradrachme, 297/298, Vs.: geharn. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: Serapis mit Kalathos n. r., hält langes Zepter, hinter ihm 
Palmzweig, i. F. L — B, — letzte alexandrinische Prägung 	RR braune Patina 

Byzantinische Münzen 
674 	Anastasius I., 491 — 518, Follis, Constantinopel, Vs.: diadem. Büsten. r., Rs.: Wert 

zwischen zwei Sternen, Sear 19 

675* Justinian I., 527 — 565, Solidus, Constantinopel, Vs.: bekr. Büste mit Kreuzglobus 
v. v., Rs.: Victoria mit Kreuzglobus u. Langkreuz steht v. v., rechts i. F. Stern, S. 140, 
D. 0. 9, 4,49g 	 Gold 

676 	Mauricius Tiberius, 582 — 602, _ Follis, Constantinopel, Vs.: Büste v. v., Rs.: Wert 
u. Jahr, S. 535 

677 	— Follis, Constantinopel, Vs.: Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Wert u. Jahr, S. 494 

678 	— Follis, Antiochia, Vs.: Büste v. v., Rs.: Wert u. Jahr, S. 533 

679 	— Follis, Antiochia, ähnl. wie vor, S. 533 
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111-1V 90,- 

III 100,- 

III 70,- 

111—IV 100,- 

IV+ 80,- 

III 1.000,— 

IV 100,- 

III— 360,- 

111—IV 80,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV 60,- 

672 	Maximianus Herculius, Billon-Tetradrachme, 286/287, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Elpis steht n. 1., hält Blume u. ihr Gewand, i. F. L — B, G. 3285, Datt. 5874, BMC 2555 

dünne grüne Patina 



Lots antiker Münzen 

680 Konvolut 3 griechischer Bronzemünzen, Pontus, Amisos (2), Heraklea 	3 Stück IV 90,- 

681 Verschiedene keltische gegossene Potin— und Bronzemünzen, Leuki, Senoni, 
Sequaner etc., ohne Beschreibung 	 15 Stück 1V—IV— 300,- 

682 Keltische Potinmünzen, Leuki, Lingonis, Sequaner, Carnut s etc. mit Beschreibung 
10 Stück IV 300,- 

683 Konvolut Römischer Republik Denare mit Beschreibung, Crawf. 	113/1,280/ 
1, 350a/2, 340/1 	 4 Stück IV 200,- 

684 Sammlung von 35 germanischen Imitationen römischer Münzen nach Vorbildern 
verschiedener Kaiser; von Tetricus bis Gratianus, mit Beschreibung und z. T. 
Kommentaren und soweit möglich Zitaten, in Folientaschen eingeordnet 35 Stück IV 500,— 

Kleine Ausgrabungen aus antiker Zeit 

685* Zeusstatuette aus Silber, römische Kaiserzeit ca. 2. Jh. n. Chr.. Der Gott ist auf-
rechtstehend dargestellt. Das bärtige Haupt ist von Locken umwallt, die nach hin-
ten mit einer Binde gefaßt sind. Der faltenreiche Chiton ist über die linke Schulter 
geschlagen, der rechte Teil des Oberkörpers ist nackt. Der linke Arm ist erhoben und 
hat wohl ursprünglich ein Zepter oder Fulmen gehalten. Die Rechte ist in der 
Ellenbogenbeuge vorgestreckt, die geöffnete Handfläche, die eventuell eine Patene 
gehalten hat, nach oben. Figur steht auf einer unregelmäßig geformten Platte. Feiner 
glatter Guß, geringe Beläge von Chlorsilber; H.: 56 mm, 28,35 g 	attraktiv IV 	2500,- 

686* Kleine Bogenfibel , aus Bronze, östlicher Mittelmeerraum, 6.-3. Jh. v. Chr., Maße: 
24x18 mm 	 feine Patina, intakt III 	150,- 

686a* — ähnlich wie vor, phrygisch, Maße: 35x22 mm 	 Patina, intakt IV 	150,- 

686b* — ähnlich wie vor, Maße: 36x26 mm 	 feine Patina, intakt III 	150,- 

686c* — winkelförmig sonst ähnlich wie vor, Maße: 37x18 mm 	feine Patina, intakt III 	150,- 
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686d* — ähnlich wie vor, handförmiger Nadelhalter Maße: 44x24 mm 
feine Patina, intakt 

686e" — ähnlich wie vor, Maße: 46x23 mm 	 feine Patina, intakt 

687 	Römische Fibel, Kaiserzeit 1./2. Jh. n. Chr., Maße: 64x21 mm 

688 	Römischer Metallspiegel, rund, Vs. poliert, Rs. mit Rillenornamenten, versilbert mit 
stellenweise Patinabelägen, 0 67 mm 

689* Byzantinisches Kreuz, ca. 10. Jh. n. Chr., aus Bronze mit Trageöse und Ring, an 
den acht Kreuzspitzen Kugeln, Maße: 65x47 mm 	 Patina 

689a* — kleines Kreuz, ähnlich wie vor aber mit Ringen und eingedrillten Punkten, beidseitig 
verziert, Maße: 32x22 mm 	 Patina 

689b — kleines Kreuz, 10./11. Jh. n. Chr. mit Trageöse und Ring, Kreuzenden werden durch 
jeweils drei Kugeln gebildet, Maße: 40x30 mm 	 Patina 

689c Kreuzanhänger, 10-12. Jh. n. Chr., mit runden konischen Balken, das Zentrum ist 
rautenförmig, der oberste Kreuzbalken ist für Trageschnur durchbohrt, 
Maße: 68x45 mm 	 Patina 

689d* — mit runden Balken, 10.-11. Jh. n. Chr., mit Linien und Ringen verziert, oben ange-
setzte Trageöse, Maße: 45x30 mm 

690 	Schnalle aus Silber, römische Kaiserzeit, wahrscheinlich von einer Rüstung, Bügel 
mit Dorn, Fassung ist mit einer aufgesetzten Rosette verziert. L.: 52 mm, 
Bügelbreite: 24 mm, : 23,14 g 

690a — aus Bronze, römische Kaiserzeit, für Pferdegeschirr oder Kleidung, L.: 31 mm, 
Bügelbreite 22 mm 	 Patina 

690b — aus Silber, nur Dorn und Bügel, mit Belägen, L.: 31 mm, Bügelbreite 40 mm, 
33,59 g 

691* Fränkische Gürtelschnalle, 5./7. Jh. n. Chr., Bronze versilbert mit Kaltarbeit, L.: 89 
mm, Bügelbreite: 40 mm 

692 	Kleiner Schlüsselring, römische Kaiserzeit, 2./3. Jh. n. Chr., einfache kantige 
Schiene mit an der Oberseite angesetzten Steckschlüsselteil, 0 17 mm, 
Schlüsselhöhe ca. 9 mm, Breite . ca. 8 mm 	 intakt 

693* Kannenhenkel, mit Palmettenattache und Löwenkopf mit geöffnetem Maul über der 
Randfassung für den Krug, L.: ca. 160 mm 	 schöne Patina 

694 	Objekt aus Bronze, Spätzeit Ägyptens, in Form einer Stele, mit sehr feinen einge- 
ritzten Ornamenten: übereinander Gans, Falke, Wachtel und Gans in spät- 
ägyptischem Stil, L.: 89 mm 	 feine glatte dunkelgrüne Patina 

695 	Luristan, 8. Jh. v. Chr., 2 Bronzeobjekte, ein schwerer, reich ornamentierter Ring mit 
Seitenöse, Br.: 24 mm, 0 außen 30 mm; 0 innen 17 mm; und Doppelring, an einer 
Seite mit einem Aufsatz versehen, dessen oberer Teil eine Öse mit zwei kleinen 
Stierköpfen bildet. Die beiden Ringe sind mit jeweils 8 aufgesetzten Kugeln verziert. 
0 außen 37 mm, 0 innen 18 mm Höhe 65 mm. Wahrscheinlich von einem Fahrgerät; 

beide Objekte mit dicker grüner Patina 2 Stück 

696 	— Gürtelschließe (?) ringförmig mit aufgesetztem Widderkopf, gegenüber davon 
knopfförmiger Aufsatz, auf dem ein vierfüßiges kleines Tier steht, diese Ringe dien-
ten zum verbinden von zwei gelochten Riemenenden 0 31 mm, Höhe 30 mm 

Patina 
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IV 160,- 

IV 150,- 

IV 160,- 

IV 120,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

100,- 

IV 250,- 

IV 60,- 

IV 180,- 

IV 750,- 

IV 100,- 

III 600,- 

IV 300,- 

IV 350,- 

IV 300,- 



696a — ähnlich wie vor, aber zierlicher mit Vogelkopf und gegenüber knopfförmiger 
Erhebung, 0 36 mm, Höhe 15 mm 	 Patina IV 200,- 

687 Phallussymol mit Trageöse und Drahtring, römische Kaiserzeit 2./3. Jh. n. Chr., L. 
41 mm 	 Patina IV 300,- 

698 Kriechende Kröte aus Bronze, röm. Kaiserzeit (?); römisch-ägyptisch, 33 mm 240,- 

699 Zierring aus Blei, Syrien (?), 213. Jh. n. Chr., durchbrochenes Muster, zwischen zwei 
konzentrischen Ringen, 6 gleiche Vögel und 6 verzierte runde Scheiben, 0 außen 
56 mm, 0 innen 36 mm 	 leichte graue Bleipatina R IV 250,- 
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Mittelalter 

Norddeutschland 

700* Stade, Heinrich der Lange von Braunschweig, im Besitz von Stade, 1219 - 1227, 
Brakteat, Brustb. mit zwei Zeptern unter Dreibogen mit drei Türmen, 
Hohenstaufenzeit 60, 0 21,3 mm, 0,55 g 

701* Braunschweig, herzogl. welfische Mzst., Heinrich der Löwe, 1142 - 1192, Brakteat, 
HAINNRIICVS...., der welfische Löwe n. r. zwischen zwei Türmen im Bogen einer 
Zinnenmauer mit Turm, unten Zinnenturm mit Mauer, Kestner Museum 582, Sig. 
Bonhoff 344, Sig. Löbbecke 124, 0 33 mm, 0,65 g 

stellenweise schwach ausgeprägt, sonst 

702 	- Wilhelm von Lüneburg, 1202 - 1213, Brakteat, Löwe mit geteilter Quaste schrei- 
tet n. I. in Wulstreif, Sig. Bonh. 77, Sig. Löb. 171, Fiala 276/277, 0 21 mm, 0,52 g 

Südliches Niedersachsen 

703" Hildesheim, Konrad II., 1221 -1246, Brakteat, Brustb. des Bischofs zwischen zwei 
Fahnen an Kreuzstab, oben ein mit drei Zinnentürmen besetzter Dreibogen, K. - 
Mus. 1125, Fd. Hildesheim 7, Sig. Bonh. 244, 0 27 mm, 0,53 g 	 Randriß 

704 	Goslar, königl. Münzst., anonym, Denar, (Otto-Adelheid-Pfennig), Vs.: Kreuz, i. d. 
Winkeln 0 - D - 0 - D, Rs.: Kirchengebäude, zwischen A...HLHT, Sig. Bonh. 285, 
K. - Mus. -, 1,41 g 	 teilsweise schwach ausgeprägt 

705 	- anonym, Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 285 
	

geknittert 

706* - anonym, Obol, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 284, 1,12 g 

707 	- anonym, Brakteat, 12. Jh., Köpfe von Simon u. Judas v. v., oben Kringel, unten 
Lilie, K. - Mus. 1199, Sig. Bonh. 315, 0 23 mm, 0,22 g 	 leicht dezentriert 

708* - Brakteat, 2. Hälfte 13. Jh., gekrönte Köpfe der Apostel Simon u. Judas, oben und 
unten Ringel, unten zwei Rosetten, K. - Mus. 1235, Sig. Bonh. 330, 0 26,6 mm, 
0,80 g 

709* - Reichsmünzst., Matthias-Pfennig, 15. Jh., Heiliger mit Beil u. Buch, Cappe 399, 
0 19,3 mm, 0,48 g 

710* Halle, Erzbischöfl. Magdeburg. Münzst., Wichmann v. Seeburg, 1152 - 1192, 
Brakteat, Erzbischof mit Krummstab u. Palmzweig sitzt v. v. zwischen zwei Türmen 
unter Bogen, darüber Kopf St.Moritz zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 402, die- 
ses Exemplar, 0 31,5 mm, 0,61 g 	 Riß, hinterklebt 

711* Halberstadt, Bischöfl. Münzst., Rudolf von Schladen, 1136 - 1149, Dünnpfennig 
(Halbbrakteat), Vs.: HPDN.., Brustb. des St. Stephan mit Nimbus v.v., Rs.: undeut-
lich, Sig. Bonh. 449, 0,90 g 

712 	- Dünnpfennig, Vs.: Büste St. Stephans mit erhobenen Händen v. v., Rs.: undeut- 
lich, Sig. Bonh. 450, 0,88 g 	 teils schwach ausgeprägt 

713 	- Dünnpfennig, ähnl. wie vor, 0,93 g 

III 250,- 

III 700,- 

111-IV 90,- 

III 120,- 

IV 100,- 

IV 50,- 

IV 100,- 

IV 90,- 

IV+ 180,- 

111-1V 100,- 

IV 50,- 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 180,- 
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720 	 717 
	

719 

714* - Ulrich I. von Reinstein, 1149 - 1160, Brakteat, St. Stephan kniet n. r., links sechs 
Steine, außen +SANCTVS. STEPAHN9, K.- Mus. 1265, Sig. Bonh. 455, Sig. Löb. 
16, 0 32,2 mm, 0,80 g 	 380,- 

715* - Brakteat, SC STEPHANVS OVDAL, St. Stephan und Bischof, jeweils mit Buch und 
Krummstab thronen einander gegenüber, oben auf Wolkenbogen Engel, Sig. 
Friedensburg 945, 0 33 mm, 0,93 g 	 IV+ 	260,- 

716* - Brakteat, S / S...VOA, St. Stephan mit Krummstab u. Buch sitzt v. v., rechts i. F. 
Steine, K.-Mus. 1263, Sig. Bonh. 457, 0 25,7 mm, 0,89 g 	 300,- 

717* - Gero von Schermbke, 1160 - 1177, Brakteat, S C S STEP....OTOMARTR, St. 
Stephan mit Manipel u. Buch steht v. v., K.-Mus. 1319, 0 27,5 mm, 0,85 g 	IV+ 	200,- 

718* - Brakteat, IVRDCVRNZ 0 II DCNRTDSEO, Bischofsbüste mit Krummstab u. 
Palmzweig in Torbogen mit vier Türmen, darüber Kopf des HI. Stephan, K.-Mus. 
1296, 0 28 mm, 0,70 g 	 IV+ 	180,- 

719* - Brakteat, St. Stephan von Steinen bedeckt, liegt unter Bogen, darauf S S STEM-
PHANVS PROT, darüber zwei Engel mit Medaillenbüste des Heiligen, K.-Mus. 1297, 
Sig. Bonh. 463, Sig. Löb. 30, 0 28 mm, 0,84 g 	etwas unregelmäßig ausgeprägt 111-IV 	400,- 

720* - Brakteat, Büste St. Stephans mit erhobenen Händen über Mauerbogen zwischen 
zwei Türmen, in Bogen Büste des Bischofs mit Krummstab u. Buch, Sig. Bonh. 
465/66, 0 28,4 mm, 0,85 g 	 IV+ 	450,- 

73 



721* - Brakteat, St. Stephan mit ausgebreitetem Manipel sitzt v. v., Sig. Bonh. 475, Sig. 
Löb. 36, 0 27 mm, 0,88 g 	 IV 	160,- 

722" - Brakteat, S STEPHA RVS PROTH, St. Stephan mit erhobenen Händen sitzt v. v., 
K.- Mus. 1304, Sig. Bonh. 477, 0 26,7 mm, 0,76 g 	 450,- 

723* - Brakteat, S STEPANVS PROTOMART, Hüftbild des HI. Stephan v. v. zwischen drei 
Steinen und Stern, K. -Mus. 1324, Sig. Bonh. 482, Sig. Löb. 32, 0 25,3 mm, 0,90 g IV 	160,- 

724" - Brakteat, NV SC S STANVS PROTRMA, Büste des HI. Stephan mit erhobenen 
Händen v. v., K.- Mus. 1331, Sig. Bonh. 484, 0 25 mm, 0,79 g 	 IV 	180,- 

725* - Dietrich von Krosigk, 1180 - 1193, Brakteat, Bischof mit Krummstab steht v. v. 
zwischen zwei Kirchengebäuden über Bogen, darin Gebäude, Leukfeld Tf. III, 47, 0 
40,5 mm, 0,81 g 	 R sehr flaches Relief und fein geschnittener Stempel IV 	480,- 

726* - Brakteat, TEO DERICV S DEI GRAEP CH, Bischof mit Krummstab u. Buch sitzt v. 
v. zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 486, dieses Exemplar, Sig. Löb. 47, 0 33 mm, 
0,80 g 	 Riß IV 	280,- 

727* - Gardolf von Harbke, 1193 - 1201, Brakteat, SCTS. STEPHANVS. I....PV, Hüftbild 
HI. Stephan mit Kreuzstab u. Palmzweig v. v. über Dreibogen, darunter Büste des 
Bischofs mit Krummstab u. Buch, Sig. Bonh. 490, dieses Exemplar, Ex Sig. 
Kynphausen, H.Seligmann 1931, Sig. Löb. 53, 0 44 mm, 0,75 g 

	

Rand leicht ausgebrochen, geknittert IV 	450,- 

728* - Brakteat, Hüftbild des HI. Stephan mit erhobenen Händen in spitz-rundem Dreipaß 
über Kreis, darin drei Türme mit runden Kuppeln, Fd. Nordhausen 7, 0 45 mm, 
0,67 g 	 R Rand ausgebrochen IV- 	220,- 

729 	- 3 verschiedene spätere Hohlpfennige, 13./14. Jh. 	 3 Stück IV 	90,- 

730" Quedlinburg, Abtei, Agnes II. von Meissen, 1184 - 1203, Brakteat, ES. ABATISA. 
INC V..., Äbtissin mit Kreuzstab u. Blume sitzt v. v. auf Bogen zwischen zwei niedri-
gen Türmen, auf dem Rand sechs Kugeln, Sig. Bonh. 523, dieses Exemplar, Sig. 
Löb. 106, Fd. Seega 637, 0 44 mm, 0,71 g 	 leicht geknittert IV 	300,- 

731* - Gertrud von Anwart, 1233 - 1270, Brakteat, Äbtissin sitzt v. v. auf Bogen zwischen 
zwei Kreuzen über Türmen, Sig. Bonh. 527, Sig. Löb. 118, 0 20,5 mm, 0,68 g 	IV 	100,- 

732* Aschersleben, Beischlag zu Halberstadt, Brakteat um 1170/1180, NV - CR ....TIRA 
SC, HI. Stephan mit erhobenen Händen kniet n. r., dah. vier Steine, K.- Mus. 
1756/57, Sig. Bonh. 565/77, 0 21,7 mm, 0,94 g 	 IV+ 	200,- 

Obersachsen 

733* Magdeburg, Reichsmünzstätte, anonym, Denar 11. Jh., Vs.: gekrönter Kopf n. I., 
Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln vier Kugeln, über viertürmiger Mauer, Dannenb. 651, Sig. 
Bonh. 609, 0,90 g 	 IV+ 	240,- 

734* - Erzbischöfl. Münzst., Hartwig, 1079-1102, Denar, Vs.: Büste mit Krumm- und 
Kreuzstab v. v., Rs.: Kreuz über Kirchenansicht, Sig. Bonh. 618, Dannenberg 656a, 
0,98 g 	 IV+ 	130,- 

735 	- Denar, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 618, 0,79 g 	 IV 	120,- 

736" - Konrad I. von Querfurt, 1134 - 1142, Brakteat, CV NR DV ARCHIEP, Büste mit 
Krummstab v. v. über Leiste, K.- Mus. 1619, Sig. Bonh. 625, Sig. Löb. 281, 0 32 
mm, 0,96 g 	 leicht unregelmäßiger Rand IV 	320,- 
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737 738 739 

737* - Friedrich I. von Wettin, 1142 - 1152, Moritzpfennig, Hüftbild des Heiligen mit 
geschultertem Schwert u. Fahne zwischen zwei Türmen, Sig. Löb. 286, 0 25,5 mm, 

0,86 g 	 Rand ausgebrochen 

738* - Bischofspfennig, FRITHERIC ARCHIEPS; Büste mit Krummstab v. v. zwischen 
zwei Sternen u. zwei Kugeln, K.- Mus. 1621, Sig. Bonh. 629, Sig. Löb. 284, 0 30 
mm, 0,83 g 	 min. Randausbruch, sonst 

739" - Bischofspfennig, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 629, 0 27 mm, 0,84 g 
min. Randausbruch, sonst 

736 

IV 150,- 

111-1V 300,- 

111-1V 300,- 
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740* - Wichmann von Seeburg, 1152 - 1192, Brakteat, SC RSIV....IC.VS, Büste mit 
Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen zwischen zwei Türmen, unten Gebäude, K.- 
Mus. 1517, Sig. Bonh. 642, 0 25,8 mm, 1,02 g 	 IV 	260,- 

741* - Brakteat, SC S MAVRICIVS, Büste St. Moritz mit zwei Kreuzscheiben v. v. unter 
Bogen mit Gebäude zwischen zwei Türmen, K.- Mus. 1495/96, Sig. Bonh. 645, 0 
26 mm, 1,02 g 	 IV 	220,- 

742* - Brakteat, MAV RIC IVS, St. Moritz mit Schwert u. Schild steht v. v. zwischen 
Gebäuden in Vierpaß, K.- Mus. 1520, Sig. Bonh. 653, 0 26,5 mm, 0,93 g 	 IV 	240,- 

743* - Brakteat, SC S. MAVRICIVS DVX, Brustb. des St.Moritz mit Schwert u. Fahne zwi-
schen zwei Türmen über Leiste unter Dreipaß mit Gebäude, K.- Mus. 1514, Sig. 
Bonh. 658, 0 29 mm, 0,92 g 	 III 	350,- 

744* - Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 658 var., 0 27 mm, 0,98 g 	 300,- 

745 	- Brakteat, Hüftbild des St. Moritz mit Schwert u. Krone v. v., darüber Kreuz, K.- 
Mus. 1512, Sig. Bonh. 641, 0 24 mm, 1,01 g 	 IV 	120,- 

746* - Brakteat, SC S MAVRICIVS DVX, Hüftbild St. Moritz mit Palmzweig u. 
Patriarchenkreuz v. v., K.- Mus. 1504, Sig. Bonh. 660, Suhle 3, 0 29,7 mm, 0,91 g IV+ 	300,- 

747* - Brakteat, SC S MAVR IC...., Hüftbild St. Moritz mit Fahne, Schwert u. Schild v. v. 
über Leiste, Sig. Bonh. 662, Sig. Löb. 311, 0 30,5 mm, 0,98 g, mit altem 
Beschreibungszettel 

748 	- Ludolf von Köppenstedt, 1192 - 1205, Brakteat, Büste St. Moritz mit Palmzweig 
u. Kreuzstab v. v. über länglichem Gebäude mit großer Rosette, K.- Mus. 1535, Sig. 
Bonh. 682, Sig. Löb. 319, 0 20 mm, 0,93 g 

749 	- Brakteat, Büste St. Moritz mit Schwert u. Kreuzstab v. v. über Bogen, darin 
Rosette, K.- Mus. 1534, Sig. Bonh. 683, 0 19 mm, 0,85 g 

750 	- Brakteat, SC B, Büste St. Moritz v. v. zwischen Kreuzstab u. Fahne, i. F. zwei 
Sterne, Sig. Bonh. 687, 0 20,4 mm, 0,90 g 

751* - Brakteat, S MAVRI CIVS, St. Moritz steht mit Fahne u. Schild v. v., K.-Mus. 1588, 
Sig. Bonh.-, 0 20,7 mm, 0,57 g 

752* - Brakteat, MAVR ITIVS D; St. Moritz mit Schwert, Fahne u. Schild v. v., K.- Mus. 
1542, Sig. Bonh. 695, 0 22,6 mm, 0,83 g 

753 	- Albrecht von Käfernburg, 1205 -1232, Brakteat, Bischof mit Krummstab u. Fahne 
v. v. zwischen zwei Türmen, Sig. Bonh. 702, Sig. Löb. 322, 0 22 mm 

aus zwei zusammengehörigen Hälblinge geklebt 

754 	- Brakteat, ALBR..., Gebäude mit drei Türmen auf Dreibogen, darin Kreuz, K.- Mus. 
1617, Sig. Bonh. 708, 0 21,4 mm, 0,82 g 

755 	- Brakteat,®IOI VSDVI, Büste St. Moritz mit Kreuzstab u. Fahne v. v. über Bogen 
zwischen zwei Türmen, darunter Hirnschale, K.- Mus. 1586, Sig. Bonh. 712, 0 23 
mm, 0,63 g 

756 	- Brakteat, St. Moritz mit Lanze u. Fahne steht v. v., K.- Mus. 1604, Sig. Bonh. 719, 
0 19,5 mm 	 2 Stück 

757 	- Brakteat, MAV RI, St. Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v. zwischen zwei 
Türmen, Sig. Bonh. 720, dieses Exemplar, Fd. Trebitz 44, 0 22,7 mm, 0,43 g 

Randriß 
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IV 320,- 

IV 90,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

IV 120,- 

IV 50,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV 100,- 

IV 60,- 



759 
	

762 

758 	-- Brakteat, MAV, St. Moritz mit Lanze u. Fahne steht v. v., K.- Mus. 1605, Sig. Bonh. 
721, 0 22 mm, 0,75 g 
	

IV 	40,- 

759* - Brakteat, ....RI...TV, dreitürmiges Torgebäude über Bogen, darin Kreuz, K.- Mus. 
1618, Sig. Bonh. 726, 0 22,3 mm, 0,83 g 

	
IV 	110,- 

760 	- Brakteat, Büste St. Moritz mit zwei Fahnen v. v. über Giebel, darin Büste des 
Erzbischofs u. eines Weltlichen, dazwischen Turm mit Fahne, Sig. Bonh. 730, 0 22,7 
mm, 0,65 g 	 IV 	90,- 

761 	- Burkhardt von Woldenberg, 1232 -1235, Brakteat, Büste zwischen M - A, Fd. von 
Borne 25, 0 21 mm, 0,69 g 

	
IV 	100,- 

762* - Wilbrand von Käfernburg, 1235 - 1254, Brakteat, Büste des Erzbischofs mit 
Krummstab u. Buch v. v. unter Dreibogen mit drei Türmen, Sig. Bonh. 738, 0 21 mm, 
0,66 g 	 IV 	100,- 

763 	- Brakteat, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und Kreuzstab v. v. unter viertürmi- 
gem Giebel, Sig. Bonh. 740/41, 0 22,8 mm 0,78 g 

764 	- Brakteat, ähnl. wie vor, Sig. Bonh. 740/41, 0 23 mm, 0,74 g 

765 	- Brakteat, Erzbischof mit zwei Kreuzstäben steht v. v. zwischen zwei Türmen auf 
Unterbau, Sig. Bonh. 748, 0 21,4 mm, 0,64 g 

IV 	100,- 

IV 	90,- 

IV 	120,- 

766 	- Brakteat, Erzbischof mit Krumm- u. Kreuzstab steht v. v. zwischen zwei 
Mauerstücken mit je zwei Türmen, Sig. Bonh. 749, 0 23 mm 

	

2 Stück, eines aus zwei Hälblingen zusammengeklebt IV 	150,- 

767 	- Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab steht v. v. zwischen zwei Türmen, 
0 20,4 mm, 0,59 g 	 IV 	80,- 

768 	- Brakteat, VILLEBARN EPISCO PV, Büste des Erzbischofs mit Krumm- und 
Kreuzstab v. v., K.- Mus. 1642, Sig. Bonh. 753, 0 21 mm 	 2 Varianten IV 	200,- 
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769* - Brakteat, V VILL BRA ANBVS PISCO, Erzbischof mit Krummstab u. Kreuz sitzt v. 
v., Sig. Bonh. 754, 0 20,8 mm, 0,73 g 

770 	- Brakteat, Büste St. Moritz mit Schwert u. Palmzweig v. v. über Bogen, K.- Mus. 
1595-98, Sig. Bonh. 759, 0 20,5 mm, 0,62 g 

771" - Brakteat, Büsten des Erzbischofs u. St. Moritz v. v., dazwischen Kreuz unter 
Zweibogen, darauf Kreuz zwischen zwei Türmen, K.- Mus. 1594, Sig. Bonh. 767, 
Sig. Löb. 349, 0 22 mm 0,77 g 

772* - Brakteat, Büste St.Moritz mit zwei Fahnen v. v. unter Giebel mit drei Türmen u. zwei 
Kreuzen, Sig. Bonh. 769, 0 21,5 mm, 0,62 g 

773 	- Brakteat, Erzbischof mit Krumm- und Kreuzstab steht v. v. zwischen zwei Türmen, 
Fd. von Borne 29, 0 23 mm, 0,68 g 	 min. Randausbruch 

774 	- Rudolf von Dingelstedt, 1254 - 1260, SANTS MAVRICIVSI, Büste St. Moritz mit 
zwei Lanzen v. v. über Bogen, K.- Mus. 1599, Sig. Bonh. 776, 0 22,3 mm, 0,77 g 

775* Brandenburg, markgräfl. askanische Münzst., Otto I., 1157 - 1184, Brakteat, 
Markgraf steht v. v. hält Fahne u. Schild, K.- Mus. 1678, Sig. Bonh. 809, 0 21 mm, 
0,88 g 

776 	- Salzwedel, Brakteat 2. Hälfte 13. Jh., stehender Markgraf mit Fahne u. Schild steht 
v. v., K- Mus. 1728, 0 19,5 mm, 0,46 g 

777* Wittenberg, herzoglich askanische Münzst., Bernhard, 1170 - 1212, Brakteat, 
+BERNARDVS DVXV; Kopf n. 1., K.- Mus. 1817, Sig. Bonh. 865, Sig. Löb. 562, 0 
26,5 mm, 0,81 g 

778* - Brakteat, *ERNARDVS DVX V; Löwen. I., K.- Mus. 1821, Sig. Bonh. 867, Sig. Löb. 
563, 0 27,6 mm, 0,77 g 

779* - Brakteat, Herzog mit geschultertem Schwert u. Lilie sitzt v. v. auf Bogen, Sig. Bonh. 
869, 0 32 mm, 0,67 g 

780* - Brakteat, barhäuptiger Herzog mit Schwert u. Krummstab sitzt v. v. in offenem 
Zweipaß, Sig. Bonh. 882, dieses Exemplar, 0 26 mm, 0,69 g 	leicht geknittert 

781* Halle, erzbischöfl. magdeburgische Münzst., Adelgod, 1107 - 1119, Brakteat, Büste 
des Bischofs mit geschulterter Fahne v. v., rechts i. F. Stern, K.- Mus. 2026, Sig. 
Bonh. 899, 0 21,8 mm, 0,82 g 

782* - Ludolf, 1192 - 1205, Brakteat, St.Moritz mit Fahne u. Palmzweig sitzt v. v., Sig. 
Bonh. 912, dieses Exemplar, Sig. Löb. 366, 0 42,5 mm, 0,82 g 	geknittert 

783* Merseburg, bischöfl. Münzst., Albuin, 1093 - 1112, Dünnpfennig, Vs.: vier Sterne 
in Kreuzwinkeln, Rs.: dreitürmiges Torgebäude, Sig. Bonh. 916, 0,94 g 

784* - Gerhard, 1112 - 1120, Halbbrakteat, Vs.: Brustb. mit Kreuz v. v., Rs.: 
Kirchengebäude mit zwei Türmen u. spitzem Mitteldach, Hohenstaufenzeit 787, 0 
26,5 mm, 0,95 g 

785* - Halbbrakteat, ähnl. wie vor, Hohenst. 787, 0 22,4 mm, 0,90 g 

786* - Eberhard von Seeburg, 1170 -1201, Brakteat, Büste des Bischofs mit Krummstab 
u. Palmzweig v. v. unter mit drei Türmen besetztem Dreibogen in Achtpaß, Sig. Bonh. 
919, dieses Exemplar, Fd. Nordhausen 207, 0 44 mm, 0,45 g 

stark ausgebrochen 

IV 90,- 

IV 60,- 

IV 160,- 

IV 140,- 

IV 80,- 

IV 90,- 

IV 180,- 

IV 90,- 

IV 500,- 

III 400,- 

IV 380,- 

IV 160,- 

IV 240,- 

IV 180,- 

IV- 80,- 

IV 100,- 

IV 100,- 

V 100,- 
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786 	 787 
	

788 

787* Naumburg, bischöfliche Münzst., Engelhardt II. von Meissen, 1207 — 1242, 

Brakteat, Bischof mit Krummstab u. Reichsapfel sitzt v. v., Sig. Bonh. 931, dieses 

Exemplar, 0 37 mm, 0,85 g 	 IV 	120,- 

788* — Berthold II. von Meissen, 1186 — 1206, Brakteat, Bischof mit Krummstab u. 

Kreuzglobus sitzt v. v. auf Bogen, K.— Mus. 1988, Sig. Bonh. 926 var., 0 35 mm, 

0,84 g 	 IV 	200,- 

789 	Weida, Münzstätte der Abtei Quedlinburg, Heinrich IV, 1209 —1219, Brakteat, Äbtis- 

sin mit Weidenzweigen steht v. v., Sig. Bonh. 951, 0 36,5 mm, 0,80 g 	Randriß IV 	120,- 
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790 	Jüterbog, erzbischöfl. magdeburgische Münzst., Albrecht von Käfernburg, 1205 - 
1232, Brakteat,...L...PVS...H, St. Moritz mit Schwert u. Fahne steht v. v. auf Bogen, 
darunter Kopf des Erzbischofs, Sig. Bonh. 978, dieses Exemplar, 0 37,7 mm, 
0,98 g 	 geknittert V 	50,- 

791* Torgau, markgräfl. wettinische Münzst., Ulrich, 1187 - 1206, Brakteat, ...ES...CVS 
DE..V.., Grafenpaar sitzt unter Doppelbogen, dazwischen Säule, Sig. Bonh. 980, die- 
ses Exemplar, 0 30,5 mm, 0,78 g 	 Rand ausgebrochen IV 	180,- 

792 	Meissen, bischöfl. Münzst., Heinrich I., 1228 - 1240, Brakteat, Bischof mit 
Krummstab u. Schlüssel sitzt v. v. zwischen zwei Kugeln, auf dem Rand H H H H, 
SIg.Bonh. 987, dieses Exemplar, 0 37 mm, 0,88 g 	 IV 	120,- 

793* - markgräfl. wettinische Münzst., Konrad I., 1130 - 1156, Brakteat, Brustb. des 
Markgrafen mit Schwert u. Fahne v. v., K.- Mus. 1879, Sig. Bahrfeldt 1298, Sig. 
Friedensburg 1803, 0 30 mm, 0,80 g 	 IV 	250,- 

794* - Otto der Reiche, 1156 - 1190, Brakteat, Mzst. Leipzig, OTTO ..HIODELIPP, 
Markgraf mit geschultertem Schwert u. Fahne steht v. v., 0 33,5 mm, 0,99 g 

	

Randausbruch u. Riß IV 	400,- 

795* - Brakteat, Mzst. Leipzig, ähnl. wie vor, 0 32,5 mm, 1,19 g 	Randausbruch IV 	400,- 

796* - Brakteat, Büste mit Lilie v. v. in Mauerring, aus Sig. Bonh. 996, 0 28,5 mm, 
0,53 g 	 Randausbruch IV 	80,- 

	

797* - Brakteat, Büste v. v. in Kreis unter drei Türmen, Sig. Bonh. 999, 0 25, mm, 0,44 g IV 	100,- 

798 	- Brakteat, Kopf in Kreis, darauf Turm, K.- Mus. 1886, Sig. Bonh. 1004, 0 26 mm, 
0,55 g 	 IV 	130,- 

799* - Brakteat, Kopf in Kreis unter Turm zwischen zwei Fahnen, Sig. Bonh. 1004 var. 	IV 	200,- 

800 	- Dietrich der Bedrängte, 1197 - 1221, Brakteat, Mzst. Leipzig, Markgraf mit 
Schwert u. Fahne sitzt v. v. zwischen zwei Ringeln, Sig. Bonh. 966, 0 36,8 mm, 
0,91 g 	 IV 	180,- 

801* - Brakteat, Markgraf mit Doppelreichsapfel u. Lilie sitzt v. v., Sig. Bonh. 969, dieses 
Exemplar, Sig. Löb. 526, 0 37 mm, 0,93 g 	 IV 	220,- 

802* - Brakteat, Markgraf mit Kreuz, darüber Ringel u. Doppelkreuz sitzt v. v., Sig. Bonh. 
1027, 038 mm, 0,84 g 	 IV 	140,- 

803* - Brakteat, Markgraf sitzt v. v., hält bekreuzte Doppelkugel u. Doppelkreuzstab, K.- 
Mus. 1891, 0 39 mm, 0,86 g 	 IV+ 	200,- 

804* - Brakteat, Markgraf sitzt v. v., hält Kreuz, darüber Ringel, u. Doppelkreuz, Sig. Bonh. 
1027, 0 42,6 mm, 0,96 g 	 IV 	160,- 

805 	- Brakteat, ähnl. wie vor, 0 40 mm, 0,84 g 	 leicht verbogen IV- 	140,- 

806 	- Brakteat, Markgraf sitzt v. v. mit zwei Lilienkreuzstäben, Sig. Löb. 535, 0 41 mm, 
0,91 g 	 Rand min. ausgebrochen IV 	120,- 

807 	- Brakteat, undeutlich, Haupt vgl. 21-24, 0 37 mm, 0,99 g 	 V 	50,- 

808 	- Heinrich der Erlauchte, 1221 - 1288, Brakteat, Markgraf mit Schwert u. Zepter sitzt 
v. v., Sig. Bonh. 1035, 0 46 mm, 0,96 g 	 zaponiert IV 	100,- 
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809* Leissnig, Burggrafschaft, Albrecht, ca. 1228 - 1258, Brakteat, Graf mit zwei 
geschulterten Lilienzeptern sitzt v. v. auf Bogen zwischen zwei Kuppeltürmen, auf 
breitem Rand A - V P, Sig. Löb. 484, Sig. Bahrfeldt 1498, 0 39 mm, 0,89 g 	IV 	240,- 

810 	Luchau, markgräfl. askanische Münzst., anonym, Brakteat um 1300, Stierkopf, 
zwischen den Hörnern zwei Kugeln, Sig. Bonh. 1047, dieses Exemplar, Bahrt 392, 
0 22 mm, 0,50 g 	 IV 	60,- 

811* Niederlausitz, Jüterbog, Münzst. der Erzbischöfe von Magdeburg, Ludolf von 
Koppenstedt, 1192 - 1205, Brakteat, AVRI (retograd) in doppeltem Wulstreif ste- 
hender Heiliger mit Schwert u. Kreuzstab, Hohenstaufenzeit 605, 0 23 mm, 0,76 g IV+ 	80,- 

812 	Unbestimmte askanische Münzst., Brakteat, 13. Jh., Hüftbild mit Schwert u. Fahne 
v. v., scheint unediert, 0 25 mm, 0,66 g 	 IV 	80,- 
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813* Brandenburg, Mark, Przibislaw-Heinrich, +1150, Denar (Halbbrakteat), Vs.: Fürst 
reitet n. r. und hält Fahne, links i. F. Kreuz, Rs.: viertürmiges Gebäude, Bahrfeld 1, 
mit altem Beschreibungszettel, 0,80 g 

814* - markräfl. askanische Münzst., Otto I., 1157 -1184, Brakteat, BRABDE BVRGEN-
SIS, i. F. oben OT TO, Markgraf mit Schwert u. Fahne sitzt v. v. auf Mauer zwischen 
zwei Türmen, K.- Mus. 1663, Sig. Bonh. 792, Sig. Löb. 429, 0 30 mm, 0,93 g 

815 	- unbestimmter Brakteat aus dem 13. Jh., Markgraf mit zwei Lanzenspitzen v. v., 
Bahrf. - s. Tf. XV, 0 21,5 mm, 0,63 g 	 Randriß 

816 	Königsberg, Deutsch-Ordens-Münzst., anonyme Brakteaten, Wappen und Krone, 
Sig. Bonh. 185 u. 187 	 2 Stück 

Thüringen und Nordhessen 

817* Fulda, Abtei, Heinrich IV., 1249 -1261, Brakteat, Mzst. Vacha, Brustbild des Abtes 
mit Palmwedel u. Buch auf Bogen zwischen zwei Türmen, außen A C H A C, 
K.- Mus. 2226, Hohenstaufen 997 	 min. Randausbruch 

818* Erfurt, erzbischöfl. mainzische Münzst., Siegfried II. von Eppstein, 1208 - 1230, 
Brakteat, Erzbischof mit Kreuz u. Krummstab sitzt v. v., K.- Mus. 2140, Sig. Bonh. 
1112; 0 38 mm, 0,53 g 	 Riß 

819* Saalfeld, königl. Münzst., Friedrich II., 1215 - 1250, unter Pfandschaft der Grafen 
von Schwarzburg, Brakteat, Kaiser mit Doppelreichsapfel u. Lilie sitzt v. v. auf 
Bogen, K.-Mus. vgl. 2061, SIg.Bonh. vgl. 1134, 0 44 mm, 0,89 g 

820* - Brakteat, Kaiser mit Doppelreichsapfel u. Lilienzepter sitzt v. v., Sig. Bonh. 1134, 
Sig. Löb. 747, 0 34 mm, 0,69 g 

821* Altenburg, königl. Münzst., Friedrich I., 1152 - 1190, Brakteat, Kaiser mit 
Lilienzepter u.Doppelreichsapfel sitzt v. v., i. F. Stern, Sig. Bonh. 1166, Sig. Löb. 672, 
0 32 mm, 0,81 g 

822* Kölleda, Münzst. der Abtei Hersfeld, anonym, Brakteat, Büste des Abtes v. v. zwi-
schen zwei Kreuzen unter Bogen, darauf drei Türme, Sig. Bonh. 1228, Sig. Bahrt. 
2643, 0 23,8 mm, 0,49 g 	 R 

823 	Stolberg, gräfl. Münzst., Heinrich V., 1302 -1329, Brakteat, Graf mit zwei Kreuzen 
sitzt v. v., Sig. Bonh. 1242, dieses Exemplar, 0 35 mm, 0,57 g 	Riß, geknittert 

824* Eisleben, gräfl. mansfeldische Münzst., Burghard, 1183 - 1229, Brakteat, Graf sitzt 
auf Mauer zwischen zwei Türmen, hält Schwert u. Lilienzepter, das mittlere Lilienblatt 
ist durch die Mansfelder Raute ersetzt, Hohenstaufenzeit 963, dieses Exemplar, 
0 35,7 mm, 0,61 g 	 Randausbruch 

825* Gotha, landgräfl. thüringische Münzst., Ludwig III., 1172 - 1190, Brakteat, 
LVD...CHVS PROVINCIA..COMES A, Landgraf reitet n. r., dah. Kreuz, K.- Mus. 
2201/02, Sig. Bonh. 1308, Sig. Löb. 752/54, 0 37 mm, 1,01 g R Randausbruch 

826* Grafen von Hohnstein, jüngere Gruppe der Nordhausener Nachahmungen, 12./13. 
Jh., Brakteat, Dynastenpaar sitzt v. v., dazwischen Kreuzstab über dem ein 
Doppelbogen mit zwei Kuppeltürmen, Sig. Bonh. 1259, Sig. Löb. 817 
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IV- 180,- 

IV+ 650,- 

IV 90,- 

IV 80,- 

IV 200,- 

IV 250,- 

IV 200,- 

IV 200,- 

IV 150,- 

IV+ 300,- 

V 50,- 

IV 250,- 

IV 800,- 

IV 200,- 



Rheinland und Westfalen 

827* Köln, königl. Münzst., Beischlag zum Kölner Denar Otto II. und Otto III. als Kaiser, 
Denar, Mzst. Soest, westf. Gebietsteile, Vs.: + OODD+IVIPI III G, Kreuz, i. d. Winkeln 
Soester Zeichen u. drei Kugeln, Rs.: Coloniagramm, Häv. 850b, 1,24 g 	 IV 	70,- 

828* — Otto II., als König, 983 —1002, Denar, Soest, westf. Gebietsteile, ähnl. wie vor, Häv. 
856a, 1,59 g 	 IV 	90,- 

829* — Denar, Soest, ähnl. wie vor, Häv. 856c, 1,53 g 
	

IV 	70,- 

830" — erzbischöfl. Münzst., Kaiser Konrad und Erzbischof Pilgrim, 1027 — 1039, Denar, 
Vs.: +CHVONRADVS IMP, Kreuz i. d. Winkeln PI LI GR IM, Rs.: fünfsäulige Kirche 
mit rundem Giebel, Häv. 222i, var., 1,23 g 	 IV 	80,- 
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831 	- Denar, ähnl. wie vor, Häv. 222d, 1,56 g 	 IV 	80,- 

832" - Denar, Mzst. Bardowiek (Niederelbische Nachprägung), Vs.: Kirchengebäude nach 
Andernacher Vorbild, darin zwei Kreuze, Rs.: Coloniagramm, Häv. 720, 0,91 g 	IV 	80,- 

833* - Denar, Niederelbische Nachprägung, sog. "Agrippiner", unbest. Münzst., Münzbild 
nach dem Andernacher Vorbild, Vs.: kreuzförmig angeordnete Inschrift, Rs.: spitz- 
giebelige Kirche, darin Kreuz, Häv. 732, 0,92 g 	 IV+ 	240,- 

834* - Heinrich der Löwe, 1139 - 1180, Denar, Bardowiek (Niederelbische Nachprägung), 
Vs.: in Umschrift Kreuz, i. d. Winkeln je ein Ringel, Rs.: Darstellung nach 
Andernacher Vorbild, Häv. 721, 0,86 g 	 IV 	120,- 

835 	- Philipp von Heinsberg, 1167 -1191, Denar, 1181 - 1190, unbest. kaiserl. Münzst., 
Vs.: Kaiser thron v. v., hält Kreuzzepter u. Falken, Rs.: über drei Arkaden mit Kreuzen 
drei Türme, Häv. 562, 1,43 g 	 IV 	60,- 

836 	- Denar, 1190/91, Mzst. Köln, Vs.: barhäupt. Erzbischof thront v. v., Rs.: drei Türme 
über Mauer mit Tor, darin Kugel, Häv. 580 var., 1,34 g 	 IV 	60,- 

837 	- Denar, Mzst. Soest, Vs.: PHLIPVS o ARCI...., Kreuz, i. d. Winkeln Soester Zeichen 
u. drei V, Rs.: Coloniagramm, Häv. 883, 1,20 g 	 IV 	75,- 

838 	- Konrad von Hochstaden, 1238 - 1261, Denar, 1239 - 44, Vs.: Erzbischof thront v. 
v., hält Buch u. Krummstab, Rs.: über drei Arkaden breites Gebäude zwischen 
Kreuzfahnen, Häv. 659a, 1,39 g 	 IV 	100,- 

839* - Denar, 1244 - 1261, Mzst.Köln, Vs.: Erzbischof mit zweispitziger Mitra v. v., hält 
Krummstab u. Buch, Rs.: dreitürmiges Gebäude mit Tor u. Kreuzfahnen, Häv. 667a, 
1,26 g 	 IV 	120,- 

840* - Denar, 1244 - 1261, Vs.: Erzbischof thront v. v., Kopf halbrechts, hält Krummstab, 
Rs.: über einer Säule zweigeschossiger Turm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 683, 
1,44 g 	 IV 	120,- 

841* - Obol (Hälbling), Vs.: Erzbischof thront v. v. mit Mitra, daran Infuln, hält Krummstab 
u. offenes Buch, Rs.: Turm zwischen Kreuzfahnen über Mauer mit Tor, Häv. 669, 

0,65 g 	 IV 	120,- 

842 	- Denar, 1244 - 1261, Mzst. Köln, ähnl. wie vor, Häv. 675b, 1,21 g 	 IV 	60,- 

843* - Denar, Mzst. Rees, (ohne Namen des Münzherrn), Vs.: barhäuptiges Brustbild mit 
Krummstab u. Buch, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Kreuze, Häv. 766, 0,53 g 	 III 	90,- 

844* - Denar, 1244 -1261, Mzst. Attendorn, Vs.: Erzbischof thront v. v., hält Krummstab 
u. Mondsichel, Rs.: breites Gebäude mit Turm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 801, 
1,33 g 	 IV 	200,- 

845* - Denar, 1244 - 1261, Mzst. Attendorn, ähnl. wie vor, Häv. 801, 1,38 g 	 IV 	200,- 

846* - Denar, 1244 -1261, Mzst. Attendorn, westf. Gebietsteile, Vs.: Erzbischof thront v. 
v., hält geschlossenes Buch u. Krummstab, Rs.: Turm zwischen Kreuzfahnen über 
Mauer mit Tor, darin Mondsichel mit Kugel, Häv. 802, 1,45 g 	 IV 	240,- 

847 	- Denar, Mzst. Soest, Vs.: Erzbischof thront v. v. mit einspitziger Mitra, Rs.: breites 
Gebäude mit Soester Zeichen in Tor, darüber der HI. Patroklus mit Lanze u. 
Palmzweig, Häv. 1018, 1,17 g 	 IV 	80,- 
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849 

853 

848 	- Engelbert II., 1261 - 1274, Denar, 1263 - 1274, Mzst. Köln, Vs.: Erbischof thront 

v. v., hält Buch u. Krummstab, Rs.: Büste St. Petri in Kleeblattbogen, darüber Türme 

u. Kreuzfahnen, Häv. 692, 1,36 g 	 IV 	90,- 

849* - Denar, 1263 - 1274, Mzst. Attendorn, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Mauer mit Tor, darü- 

ber Brustbild eines Heiligen mit zwei Kreuzfahnen, Häv. 804, 1,10 g 	 IV 	220,- 

850* - Denar, 1263 - 1274, Mzst. Brilon, westfäl. Gebietsteile, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: St. 

Petri in Gebäude mit Turm, zu den Seiten Kreuzfahnen, Häv. 811, 1,13 g 	 IV 	200,- 

851* - Siegfried von Westerburg, 1275 - 1297, Denar, 1282 - 1288, Vs.: Brustbild mit 

zweispitz. Mitra v. v., hält Krummstab u. Buch, Rs.: Mauer mit Tor, darüber Turm zwi- 

schen Fahnen, Häv. 704, 1,43 g 	 IV 	100,- 

852* - Denar, 1275 - 1297, Mzst. Soest, Vs.: Erzbischof thront v. v. mit Krummstab, die 

Rechte in Segnungsgestus, Rs.: dreitürm. Gebäude, im Portal Soester Zeichen, Häv. 

1025, 1,23 g 	 IV 	100,- 

853* - Denar, Mzst. Soest, westfäl. Gebietsteile, Vs.: Erzbischof thront v. v., hält Buch u. 

Krummstab, Rs.: hoher Giebel mit Kreuzblume, darunter Soester Zeichen, Häv. 

1029, 1,38 g 	 IV 	100,- 

854* - Denar, Mzst. Soest, ähnl. wie vor, Häv. 1029 var, 1,36 g 	 IV+ 	100,- 

855* Herford, im Mitbesitz der Kölner Erzbischöfe, Wikbold, 1297 - 1304, Denar, Vs.: 
Erzbischof mit einspitziger Mitra, die Rechte in Segnungsgestus, Rs.: verschleierte 
Äbtissin sitzt v. v., hält Buch u. Kreuzfahne, Häv. 1044, 0,75 g 	 IV 	250,- 
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856* 

Süddeutschland 

Augsburg, Bistum, Siboto, 1227 - 1249, Brakteat, Brustbild des Bischofs mit Lilie 
vor kleinem Turm, K.- Mus. 2643, Steinhilber 75, 0 21 mm, 0,50 g 

Randausbruch, sonst III 130,- 

857 - Hartmann von Dillingen, 1250 - 1286, Brakteat, Büste zwischen zwei halbmond-
förmigen Bögen, Steinh. 91, Sig. Bonh. 1917, 0 20,3 mm, 0,67 g III 90,- 

858* Bamberg, Bistum, Engelbert von Meranien, 1203 - 1237, Denar, Vs.: nicht ausge-
prägt, Rs.: achtblättrige Rosette in Perlkreis, außen vier Halbmonde mit Rosetten, 
Hävernick 77 (Fund von Schleusingen), 0,53 g 	 R leicht dezentriert 	IV+ 120,- 

859* Bayern, Otto I., 1156 - 1183, Breiter Dünnpfennig, Vs.: der Kaiser u. Herzog Otto, 
Rs.: Krieger u. Löwe, Beierlein 1 ff, 0,97 g IV- 150,- 

860* - Breiter Dünnpfennig, ähnl. wie vor, 0,95 g IV- 150,- 

861* - Heinrich der Löwe, 1156 -1180, Dünnpfennig, Vs.: Löwen. r. in glattem Kreis, Rs.: 
undeutlich, Hohenstaufenzeit 1615, 0,89 g IV 90,- 

862* - Otto II., 1228 - 1253, Dickpfennig, Vs.: Kopf mit lockigem Haar n. 1., Rs.: Löwen. 
1., Beierlein 50, 0,71 g IV 100,- 

863* - u. Franken, Eger, königl. Münzst., Friedrich II., 1215 - 1250, Pfennig, Vs.: Löwe 
n. I., Rs.: Adlern. I. blickend, Sig. Bonh. 2033, 0,72 g IV 100,- 

864* Nürnberg, Friedrich I., 1152 -1190, Pfennig, Vs.: 12-blättrige Rosette in Perl- und 
Wulstkreis, darum sieben Lilien u. Köpfchen v. v. neben Kreuz, Rs.: undeutlich, 
Erlanger - vgl. 15/27, 0,98 g IV 200,- 

865 Passau oder Salzburg, unbest. Bischof, Pfennig, Mitte 13. Jh., Vs.: Bischofskopf 
zwischen zwei Spitztürmen, darüber Rosette, Rs.: bekrönter Löwe n. I., Kellner 31, 
0,54 g IV+ 50,- 

866* Tübingen, pfalzgräfl. Münzst., Hugo I., 1162 - 1182, Pfennig, Vs.: drei Türme mit 
Spitzdächern über Raute mit Ringel, Rs.: Kreuz, i. d. Winkeln Schriftreste, Sig. Bonh. 
1736, 0,47 g IV 120,- 

867* - Pfennig ähnl. wie vor, 0,45 g IV 100,- 
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Deutschland - Mittelalter - Neuzeit 

870 	Anhalt-Bernburg, Alexander Karl, 1834 -1863, Bergbautaler 1846, Jaeger 66, AKS 
16 	 min. Randsch. 

871 	- Bergbautaler 1852, Jg. 66, AKS 16 	 min. Randsch. 

872 	- Vereinstaler 1859, Jg. 72, AKS 14 

873 	- Bergbautaler 1861, Jg. 73, AKS 17 

874 	- Dessau, Leopold Friedrich, 1817 - 1871, Vereinstaler 1858, Jg. 76, AKS 30 

875 	- Taler 1863 a. d. Wiedervereinigung der Linien zu Dessau u. Bernburg, Jg. 77, 
AKS 35 

876* Augsburg, Stadt, Gustav II. Adolf von Schweden, Taler 1632, Vs.: bekr. Wappen, 
darunter Stadtpyr, Rs.: belorb., geharn. Büste halbr., Dav. 4543, Ahlström 8, Forster 
240 	 Vs. i. F. leicht bearbeitet, sonst 

877* - Dukat 1655, Vs.: belorb. Büste Ferdinand III. n. r., Rs.: Stadtwappen, Forster 326, 
Friedb. 61, 3,43 g 	 Gold geknittert 

878* - Doppeldukat 1657, Vs.: belorb. Büsten Ferdinand III. und seiner Gemahlin 
Eleonore Gonzaga n. r., Rs.: Stadtpyr in verziertem Wappen, F. 328, Friedb. 62, 
7,93 g 	 Gold RR 

879* Baden, Amalie Friederike, Erbprinzessin von Baden, vermählt 1773 mit Karl Ludwig, 
Erbprinz von Baden, Dukat 1776 a. d. Geburt ihrer Zwillingstöchter Katharina -
Amalie und Friederike - Wilhelmine, Vs.: ihre Büste mit hoher Frisur n. r., Rs.: 
Wappenschilde von Baden und Hessen unter Krone, Wieland Zeitz 149, Pr. 
Alexander 2117, Sig. Bally 105, Hoffmeister 5601, Friedb. 145, 3,48 g 	Gold 

880 	- Ludwig, 1818 - 1830, Taler zu 100 Kreuzer 1830, Jg. 41, AKS 53 

881 	- 3 Kreuzer 1830, Jg. 39, AKS 63 

882 	- Carl Leopold Friedrich, 1830 - 1852, Gulden 1837, Jg. 56, AKS 92 

III 150,- 

III- 180,- 

IV 150,- 

IV 120,- 

IV 140,- 

III 200,- 

III 900,- 

IV 600,- 

III 5.000,- 

11-111 3.800,- 

IV 280,- 

IV-V 25,- 

IV 80,- 
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883 - Gulden 1840, Jg. 56, AKS 92 IV+ 90,- 

884 - Vereinsdoppeltaler 1841, Jg. 57, AKS 88 500,- 

885* - zwei Gulden 1846, Jg. 63, AKS 91 III 200,- 

886 - Gulden 1847, Jg. 56, AKS 92 	 min. Randsch. III- 100,- 

887" - zwei Gulden 1850, Jg. 63, AKS 91 III 220,- 

888* - Vereinsdoppeltaler 1852, Jg. 64, AKS 89 500,- 

889* - Bergbau-Gulden 1852, Jg. 66, AKS 96 200,- 

890 - Friedrich als Prinzregent für Ludwig, 1852 - 1856, Gulden 1856, Jg. 76, AKS 125 III- 120,- 

891 - Friedrich I., Großherzog, 1856 - 1907, Vereinstaler 1858, Jg. 79, AKS 123 IV+ 120,- 

892 - Vereinstaler 1863, Jg. 79, AKS 123 IV 120,- 

893 - Kreuzer 1851, 1861, 1862, Gedenkkreuzer zur Friedensfeier 1871, Jg. 44c, 81, 87, 
AKS 107, 132, 140 	 4 Stück IV u.V 50,- 

894 Bayern, Maximilian III. Joseph, 1745 - 1777, Madonnentaler 1765, Vs.: Büste n. r., 
Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken, Witt. 2210, Hahn 330, Dav. 1954 	Rs. justiert IV 90,- 

895 - Maximilian 1., Joseph, 1806 - 1825, Krontaler 1813, Jg. 14, AKS 44 	Randfehler IV 130,- 

896* - Krontaler 1815, Jg. 14, AKS 44 IV+ 160,- 

897 - Ludwig I., 1825 - 1848, zwei Gulden 1845, Jg. 63, AKS 77 	 Rdsch. IV 120,- 

898* - Doppeltaler 1843, Jg. 65, AKS 74 	 min. Rdsch. III 400,- 

899* - Doppeltaler 1844, Jg. 65, AKS 74 111-IV 300,- 

900* - Geschichtsdoppeltaler 1837 a.d. Münzvereinigung Süddeutscher Staaten, Jg. 66, 
AKS 98 	 Vs. Kratzer i. F., sonst III 440,- 
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901" 

902* 

- Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilians, Jg. 68, AKS 100 

- Geschichtsdoppeltaler 1842 a.d. Vermählung des Kronprinzenpaares, Jg. 72, 
AKS 104 

III 

11-111 

520,- 

700,- 

903* - Maximilian II., 1848 - 1864, zwei Gulden 1850, Jg. 83, AKS 150 11-111 160,- 

904* - Doppeltaler 1852, Jg. 85, AKS 146 	 min. Rdsch. III- 280,- 

905 - zwei Mariengulden 1855, Jg. 84, AKS 168 III 90,- 

906 - zwei Mariengulden 1855, Jg. 84, AKS 168 IV 65,- 

907 - Vereinstaler 1858, Jg. 94, AKS 149 	 min. Rdsch. IV 80,- 

908 - Vereinstaler 1859, Jg. 94, AKS 149 IV+ 90,- 

909 - Vereinstaler 1861, Jg. 94, AKS 149 	 min.Rdsch. IV 80,- 

910 - Gulden 1859, Jg. 82, AKS 151 IV 80,- 

911* - Vereinsdoppeltaler 1863, Jg. 96, AKS 148 11-111 1.000,- 

912 - Ludwig II., 1864 - 1886, Vereinstaler 1864, Jg. 101, AKS 173 	 Rdsch. IV 80,- 

913 - Vereinstaler 1865, Jg. 101, AKS 173 IV+ 100,- 

914 - Vereinstaler 1869, Jg. 104, AKS 174 IV 80,- 

915 - Vereinstaler 1871, Jg. 104, AKS 174 IV 70,- 

916 - Vereinstaler 1871, (v. Ries) Jg. 106, AKS 175 	 min. Rdsch. IV+ 500,- 

917 - Vereinstaler 1867, Jg. 107, AKS 176 	 min. Rdsch. IV+ 100,- 

918 - Vereinstaler 1868, Jg. 107, AKS 176 IV+ 90,- 

919 - Vereinstaler 1869, Jg. 107, AKS 176 	 Hsp. IV 36,- 

920 - Vereinstaler 1871, Jg. 107, AKS 176 	 Hsp. IV 40,- 
921 - Siegestaler 1871, Jg. 110, AKS 188 IV 100,- 

922 - Kreuzer 1867, Maximilian II., Pfennig 1849, 1861, Jg. 93, 56, 91, AKS 183, 160, 
161 	 3 Stück IV 20,- 

922a Brandenburg, Georg Wilhelm, 1619 -1640, Ort 1622, Vs.: bekr. Büste in Harnisch 
mit Feldbinde n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Bahrfeld SIg.Marienburg 1421, 
Henckel 3217 IV+ 180,- 

923* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich II., der Jüngere, 1514 - 1568, Dukat 1558, 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: unbekleidete Fortuna n. r., i. d. Umschrift vier kleine Wappen, 
Welter 384, Friedb. 625, 3,22 g 	 Gold IV 2.500,- 

924* - Friedrich Ulrich, 1613 -1634, Ausbeutetaler 1633, Mzst. Lautenthal, Vs.: fünffach 
behelmtes Wappen, Rs.: St. Jakob mit Stab n. 1., Welter 1052, Fiala 988, Dav. 6309 

Kratzer i. F. IV 1.200,- 
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925* - August d. Jüngere, 1604 -1635 -1666, Taler 1666 a. s. Tod, Vs.: verdorrter Baum, 
an der Wurzel Totenkopf, Rs.: 11 Zeilen, Fiala 360, Welter 824, Dav. 6376 	 IV 	400,- 

926 	- Rudolf August u. Anton Ulrich, 1685 -1704, 24 Mariengroschen 1700, Vs.: Wilder 
Mann hält mit beiden Händen Tanne, Rs.: Wert, F. 725, W. 2079 	 IV 	100,- 

927 	- Anton Ulrich, allein, 1704 -1714, 24 Mariengroschen 1714, Mmz. H. H., ähnl. wie 
vor, F. 1120, W. 2309 	 IV+ 	100,- 

928 - Lüneburg, Georg Ludwig als Kurfürst von Hannover 1698 - 1714, 24 
Mariengroschen 1703, Vs.: Wert in fünf Zeilen, Rs.: Wilder Mann, i. d. Rechten Tanne, 
F. 2987, W. 2158 	 IV+ 	100,- 

929* - Taler 1709, Mmz. HB, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: St. Andreas, das Kreuz hin- 
ter sich haltend, F. 3618, W. 2138, Dav. 2062 	 IV+ 	320,- 

930 	- Herzogtum, Wilhelm, 1831 -1884, Taler 1840, Jg. 243b, AKS 78 	 IV+ 	100,- 

931 	- Taler 1841, Jg. 243b, AKS 78 	 IV+ 	100,- 

932 	- Taler 1842, Jg. 243b, AKS 78 	 min. Rdsch. IV 	90,- 

933* - Vereinsdoppeltaler 1846, Jg. 245, AKS 72 	 400,- 

934 	- Taler 1851, Jg. 249, AKS 79 	 R IV+ 	280,- 

935* - Vereinsdoppeltaler 1855, Jg. 251c, AKS 73 	 111-IV 	300,- 

936 	- Vereinstaler 1866, Jg. 257, AKS 81 	 IV 	80,- 

937 	- Vereinstaler 1871, Jg. 257, AKS 81 	 IV+ 	90,- 

938 	Bremen, Stadt, 24 Grote 1658, mit Titel Leopold I., Jungk 547 	 IV 	165,- 

939* - Reichstaler 1743, mit Titel Karl VII., J. 511, Dav. 2049 	Schrötlingsf. a. Rd. III- 	600,- 

940 	- Gedenktaler 1863 zur 50-jährigen Jubelfeier der Befreiung Jg. 26, AKS 14 
Rdsch. 111-IV 100,- 

941 	- Gedenktaler 1865 zum 2. Deutschen Bundesschießen, Jg. 27, AKS 16 Rdsch. III 	120,- 

942 	- Gedenktaler 1871 a. d. Frieden vom 10. Mai 1971, Jg. 28, AKS 17 	 III 	100,- 
943* Corvey, Abtei, Kaspar Boselager, 1737 -1758, Dukat 1753, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: 

St. Vitus mit Palmzweig u.Vogel, zu seinen Füßen liegender Löwe, Friedb. 849, 
3,42 g 	 Gold IV+ 	2.000,- 

944* Deutscher Orden, in Mergentheim, Maximilian I., Erzherzog v. Österreich, 1590 -
1618, Dukat 1612, Vs.: Erzherzog steht v. v., Rs.: bekr. Wappen, Dudik Tf. VI, 77, 
Enz. 15, Friedb. 5 a, 3,47 g 	 Gold III 	950,- 

945* - Doppeltaler 1614, Vs.: Erzherzog steht v. v. zwischen Wappen u. Helm, Rs.: Ritter 
in Rüstung sitzt auf gerüstetem Pferd n. r. über Wappen in Kreis aus 14 kleinen 
Wappen, Dav. 5854, Dud. 199 

	
IV 	1.000,- 
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946 	- Groschen 1777 a. d. Besichtigung der ungarischen Bergwerke, Vs.: geharn. Büste 
n.r., Rs.: acht Zeilen über Hammer u. Schlegel, Dudik 312 	 IV 	100,- 

947 	Elberfeld, Brotpfennig 1847 	 IV 	20,- 

948* Frankfurt, Stadt, 1 1/4  Dukat 1764 a. d. Wahl Joseph II., bzw. Krönung, Vs.: neun 
Zeilen unter Kaiserkrone, Rs.: Globus über Wolken, darauf Schwert u. Steuerruder, 
Jos. u. Fellner 856a, Förschner 354, 4,35 g 	 Gold 11-111 	1.500,- 

949 	- Auswurfjetons, Karl VII., 1742, Joseph II., 1764, Lepold II., 1790, Rs.: 1. Buch, 2. 
allegor. Figur, 3. Krönungsinsignien, Jos. u. Fellner 743, 842, 926 	3 Stück IV 	90,- 

950 	- Silberabschlag vom Dukat 1742 a. d. Wahl Karl VII., Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: 
Kaiserkrone, J. u. F. 747, Witt. 1882, dazu Silberabschlag vom 1 1/4  Dukat 1764 a. d. 
Wahl Joseph II.,J. u. F. 856c, Fö. 354/11 	 2 Stück IV 	160,- 

951* - Dukat 1790 a. d. Wahl Leopold II., Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: Altar mit 
Krönungsinsignien, J. u. F. 926, 3,48 g 	 Gold III 	750,- 

952* - Kontributionsdukat 1796, Vs.: Stadtansicht, Rs.: sieben Zeilen in Kranz, J. u. F. 
964, Friedb. 1025, 3,43 g 	 Gold III 	900,- 

953 	- Judenpfennig 1819, Jg. 7 	 IV+ 	10,- 

954* - Doppeltaler 1840, mit Stadtansicht, Jg. 15, AKS 3 	 IV 	200,- 

955* - Doppeltaler 1842, Jg. 23, AKS 2 	 min. Rdsch. III 	300,- 

956* - Doppeltaler 1854, Jg. 23, AKS 2 	 III 	280,- 

957 	- Gulden 1844, Jg. 27, AKS 12 	 IV+ 	60,- 

958 	- Vereinstaler 1858, Jg. 40, AKS 7 	 IV 	250,- 

959 	- Vereinstaler 1859, Jg. 41, AKS 8 	 IV+ 	100,- 

960 	- Vereinstaler 1860, Jg. 41, AKS 8 	 min. Rdsch. IV+ 	90,- 

961 	- Vereinstaler 1865, Jg. 42b, AKS 10 	 IV 	70,- 

962 	- Vereinsdoppeltaler 1860, Jg. 43, AKS 4 	 min. Rdsch. III- 	150,- 

963 	- Vereinsdoppeltaler 1862, Jg. 43, AKS 4 	 III 	180,- 

964 	- Gedenkdoppelgulden 18. Mai 1848, Jg. 45, AKS 38 	 III- 	250,- 

965 	- Gedenkdoppelgulden, Goethe's 100-jähr. Geburtstagsfeier 1849, Jg. 48, AKS 41 
min. Kratzer I 	350,- 

966 	- Gedenkdoppelgulden 1855 a. d. Religionsfrieden, Jg. 49, AKS 42 min. Rdsch. 11-111 	150,- 

967 	- Gedenkgulden 1859, zu Schillers 100-jähr. Geburtstagsfeier, Jg. 50, AKS 43 	III 	150,- 

968 	- Gedenktaler 1862, zum Deutschen Schützenfest, Jg. 51, AKS 44 	 III 	120,- 

969 	- Gedenktaler 1862, wie vor, Jg. 51, AKS 44 	 Kratzer IV 	100,- 

970 	Freiburg i. Br., Stadt, Kreuzer o. J., Vs.: Wappen, Rs.: befußtes Kreuz, Saurma - J. 
1604 	 IV 	80,- 
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971* Freising, Bistum, Joseph Conrad von Schrottenberg, 1790 — 1803, Taler 1790, 
Mzst. Regensburg, Vs.: Büste des Bischofs n. r., Rs.: Wappen auf Fürstenmantel 
unter Krone, Sellier 95, Dav. 2248 	 berieben 111—IV 1.400,- 

972" Fulda, Bistum, Adalbert von Harstall, 1788 —1802, Taler 1796 (Sign. v. H.), Vs.: bar- 
häuptige Büste n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Dav. 2264 	 III 	800,- 
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973* - Taler 1796, ähnl. wie vor, Dav. 2264 
	

III 	750,- 

974* Halberstadt, Gegenstempel auf Meissener Schwertgroschen, Krusy H. 1,4 
	

111-IV 	150,- 

975 	Hall in Schwaben, Stadt, Silberabschlag vom Dukaten 1714 a. d. Frieden zu 
Baden, Vs.: drei Schilde in Kranz, Rs.: fünf Zeilen in Kranz, Raff 121 a 	 IV+ 	60,- 

976* - Taler 1742, Vs.: Büste Karl VII. n. r., Rs.: drei Wappen, mit Randschrift, Raff 44.1, 
Dav. 2278 	 IV 	1.000,- 

977 	Hamburg, Stadt, 32 Schilling 1794 mit Titel Franz II., Vs.: behelmtes Stadtwappen, 
Rs.: bekr. Doppeladler, Gaed. 561a, Jg. 37 

	
IV 	85,- 

978 	- 32 Schilling 1808, Vs.: behelmtes Stadtwappen, Rs.: Wert u. Jahr, Gaed. 655, 
Jg. 38 	 Rs. Stempelfehler IV 	65,- 

979 	Hannover, Wilhelm IV., 1830 - 1837, Taler 1834 B, Jg. 49, AKS 62 	 IV 	100,- 

980 	- Feinsilbertaler 1834, Jg. 51, AKS 63 	 IV 	100,- 

981 	- Taler 1836, Jg. 52, AKS 64 	 IV 	100,- 

982 	- Ernst August, 1837 - 1851, Taler 1838, Jg. 63a, AKS 99 	 IV 	100,- 

983 	- Taler 1839, Jg. 64, AKS 100 	 IV 	100,- 

984* -Taler 1839 a. d. Münzbesuch, Jg. 65, AKS 13 	 III 	800,- 

985 	- Feinsilbertaler 1840 A, Jg. 64, AKS 100 	 IV 	100,- 

986 	- Taler 1840 S, Jg. 68, AKS 103 	 IV 	300,- 

987 	- Taler 1841 A, Jg. 67, AKS 102 	 IV 	80,- 

988 	- Taler 1842 A, Jg. 69, AKS 105 	 IV 	100,- 

989 	- Taler 1844 A, Jg. 69, AKS 105 	 IV 	90,- 

990* - Taler 1847 A, Jg. 69, AKS 105 	 150,- 

991 	- Taler 1849 A, Jg. 71, AKS 105 	 IV+ 	100,- 

992* - Ausbeutetaler 1849, Jg. 80, AKS 133 	 min. Rdsch. III- 	120,- 
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993 — 5 Taler 1850, Harz-Gold, Jg. 129, Friedb. 1177 Gold 11-111 2.000,- 

994 — Georg V., 1851 — 1866, Ausbeutetaler 1852, Jg. 86, AKS 158 1V+ 130,- 

995* — Ausbeutetaler 1854, Jg. 86, AKS 158 111 130,- 

996 — Ausbeutetaler 1855, Jg. 86, AKS 158 1V+ 100,- 

997* — Doppeltaler 1855, Jg. 88, AKS 142 111— 200,- 
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998 	- Vereinstaler 1859, Jg. 96, AKS 144 	 IV 	100,- 

999 	- Vereinstaler 1864, Jg. 96, AKS 144 	 IV 	80,- 

1000 - Vereinstaler 1866, Jg. 96, AKS 144 	 IV 	100,- 

1001 - Vereinstaler 1865 "Waterloo", Jg. 98, AKS 160 	 min. Rdsch. III 	120,- 

1002 - Vereinstaler 1865 "Waterloo", Jg. 98, AKS 160 	Broschierspuren auf Rs. IV 	50,- 

1003 - Groschen u. 1/2  Groschen 1858, Pfennig 1863, 2 Pfennig 1861, dazu Ernst August, 
Pfennig 1848, Jg. 90, 91, 92, 93, 74 	 5 Stück IV 	36,- 

1004" - Stadt, Schützentaler 1872 (Feinsilbermedaille), Jg. 100, Th. 179 	 II 	200,- 

1005 Hessen-Kassel, Wilhelm II. u. Friedrich Wilhelm als Mitregent, 1821 - 1847, Taler 
1832, Jg. 32, AKS 46 	 IV 	100,- 

1006 - Taler 1835, Jg. 32, AKS 46 	 IV 	100,- 

1007 - Taler 1841, Jg. 32, AKS 46 	 IV 	120,- 

1008* - Friedrich Wilhelm 1., 1847 - 1866, Doppeltaler 1855, Jg. 47b, AKS 60 	 111-1V 	320,- 

1009 - Taler 1859, Jg. 46, AKS 61 	 IV+ 	120,- 

1010 - Taler 1863, Jg. 48b, AKS 63 	 IV 	100,- 

1011* - Darmstadt, Ludwig II., 1830 - 1848, Doppeltaler 1841, Jg. 40, AKS 99 	 IV+ 	300,- 

1012 - Ludwig III., 1848 - 1877, Taler 1859, Jg. 59, AKS 120 	 Rdsch. IV 	95,- 

1013 - Taler 1866, Jg. 59, AKS 120 	 Rdsch. IV 	110,- 

1014 - Homburg, Ferdinand, 1848 - 1866, Vereinstaler 1861, Jg. 9, AKS 172 	 IV 	160,- 

1015* Hildesheim, Friedrich Wilhelm v. Westfalen-Fürstenberg, 1763 -1789, 5 Taler 1765 
(Pistole), Vs.: Brustb. n. 1., Rs.:bekr. vierfeld. Wappen, Cappe 331, Friedb. 1325, 
6,65 g 	 Gold III- 	2.800,- 

1016* Hohenzollern-Sigmaringen, Karl Anton, 1848 - 1849, Gulden 1849, Jg. 17, 
AKS 19 	 111-IV 	550,- 

1017 Jülich Berg, Adolf IX., 1408 -1423 -1437, Weißpfennig von Mülheim, Vs.: Hüftbild 

	

des Herzogs in got. Gehäuse, Rs.: gevierter Schild in Vierpaß, Noss 131 2 Stück IV 	145,- 

1018* Jülich-Kleve-Berg, Wilhelm V., 1539 - 1592, Taler o. J., Vs.: geharn. Büste mit 
Federhut n. 1., Rs.: verzierter fünffeld. Schild, Noss 300/304 schwach ausgeprägt IV-IV- 350,- 

1019 - Possidierende Fürsten, 1609 - 1624, Stüber o. J., Mzst. Emmerich, Vs.: sechs- 
feld. Schild unter Krone, Rs.: Linienkreuz mit mittlerem Rhombus, Noss 387a 	IV 	80,- 

1020* Köln, Erzbistum, Walram von Jülich, 1332 - 1349, Turnose, Deutz, Vs.: Büste v. v. 
in rundem Siebenpaß, Rs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, Noss 58 	IV 	160,- 

1021 - Friedrich III. von Saarwerden, 1371 - 1414, Weißpfennig um 1387, Bonn, Vs.: St. 
Petrus in got. Gestühl, Rs.: Wappen in Dreipaß, Noss 215a 	 Riß IV 	80,- 

	

1022 - Dietrich II. von Mörs, 1414 -1463, Weißpfennig 1447, Riel, ähnl. wie vor, Noss 382 IV 	80,- 
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1023 - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463 -1480, Weißpfennig (1464), Riel, ähnl. wie vor, 
Noss 409 	 IV 	90,- 

1024* - Hermann IV. von Hessen, 1480 - 1508, Goldgulden o. J., Bonn, Vs.: Hüftbild 
St. Petri über Wappen, Rs.: auf befußtem Kreuz gevierter Schild, Noss 467, Fr. 802, 
3,19 g 	 Gold IV+ 	800,- 

1025 Josef Clemens, 1688 - 1723, Gulden 1693, Vs.: Büste n. r., Rs.: Wappen unter 
Kurhut, Noss 558a 	 IV-IV- 200,- 
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1026* - Stadt, Taler 1568, Vs.: behelmtes Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 132 	IV 	460,- 

1027* - Goldgulden 1588 mit Titel Rudolf II., Vs.: Stadtwappen in Vierpaß, i. d. Winkeln die 
Kurfürstenschilde, Rs.: bekr. Doppeladler, Noss 241, Friedb. 760, 3,25 g 	Gold 111-1V 1.000,- 

1028 - Ratszeichen 1672, Doppeladler mit Wappen / Pokal, Ratszeichen 1730, 
Weinrömer / behelmtes Wappen, Noss 457, 620 	 2 Stück IV 	150,- 

1029 - Ratszeichen 1730, ähnl. wie vor, Brotpfennig o. J., um 1740, bekr. Doppeladler mit 
Brustschild / zwei Zeilen, Noss 620, 631 	 2 Stück IV 	95,- 

1030 - Brotpfennig 1789, Vs.: bekr. Doppeladler mit Stadtschild, Rs.: Wert u. Jahr, Noss 
651 	 IV 	60,- 

1031* Konstanz, Stadt, 15 Kreuzer 1745, Vs.: St. Pelagius u. St. Conradus über 
Stadtschild, Rs.: Doppeladler mit Wert in Brustschild, i. F. rechts Gegenstempel der 
Stadt Konstanz (Stadtschild), Nau 280 	 Gegenstempel 1V-111 	260,- 

1032* Lippe-Detmold, Paul Friedrich Emil Leopold, 1851 - 1875, Taler 1860 A, Jg. 16, 
AKS 16 	 IV 	135,- 

1033 Magdeburg, Stadt, Groschen 1578, Dreier 1623, Burg mit Magd / Wert, Saurma- 
J. 4135, vgl. 4155 	 2 Stück IV 	48,- 

1034* Mainz, Erzbistum, Friedrich Karl Joseph von Erthal, 1774 - 1802, Taler 1796 (Sign. 
ES.), Vs.: barhäuptige Büsten. r., Rs.: ovales Wappen unter Kurhut in Zweigen, Prinz 
Alex. 793, Dav. 2435 	 111-1V 	600,- 

1035* Mansfeld, Vorderort-Linie Bornstedt, Franz Maximilian u. Heinrich Franz, 1644 - 
1692, Dukat 1687, Vs.. St. Georg den Drachen tötend, Rs.: bekr. Wappen in 
Vlieskette, Tornau 288c, Friedb. 1573, 3,46 g 	 Gold III- 	1.600,- 

1036* Mecklenburg-Schwerin, Friedrich Franz II., 1842 - 1883, Taler 1848, Jg. 55, AKS 
37 	 111-1V 	140,- 

1037 - Taler 1864, Jg. 58, AKS 38 
	

1V+ 	120,- 

1038 - Strelitz, Friedrich Wilhelm, 1860 - 1904, Vereinstaler 1870, Jg. 120, AKS 71 	IV 	100,- 

1039 Mühlhausen, Thüringen, 6 Pfennig 1737, Wappen mit Helmzier / Reichsapfel mit 
Wert, Krause Mishler 3 

	
IV 	36,- 

1040* Münster, Bistum, Bernhard Christoph von Galen, 1650 - 1678, 6 Dukaten 1661 
a. d. Einnahme der Stadt, Vs.: fünffach behelmtes Wappen, Rs.: Brustb. St. Paulus 
auf Wolken über Stadtansicht, Schulze 103, Friedb. 1772, 20,66 g 	 Gold III 	6.000,- 

1041* - Breiter Doppeltaler 1661 a. d. gl. Anlaß, ähnl. wie vor, Schulze 105, Dav. 5602, Sig. 
Weygand 2819 
	

IV 	1.000,- 
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1042* Nassau, Wilhelm 1816 -1839, Kronentaler 1832 (Stempelschneider Zollmann), Jg. 
41, AKS 42 	 R min. Rdsch. IV 	600,- 

1043" - Adolf, 1839 - 1866, Doppeltaler 1844, Jg. 53, AKS 60 	 111-1V 	900,- 

1044 - 1/2  Gulden 1856, Jg. 54, AKS 68 	 IV 	100,- 

1045 - Vereinstaler 1859, Jg. 60, AKS 63 	 IV 	160,- 

1046* - Vereinsdoppeltaler 1860, Jg. 61b, AKS 61 	 IV+ 	600,- 

1047 - Vereinstaler 1860, Jg. 60, AKS 63 	 IV+ 	160,- 

1048 - Medaille (a. d. Münzbesuch 1861), zwei versilberte Klischees um unedlen Kern, 
vgl. AKS 76, Jg vgl. IV 	 IV 	100,- 

1049 - Kreuzer 1848, 1862, Pfennig 1860, dazu Friedr. August u. Friedr. Wilhelm, 1803 - 
1816, 1/4  Kreuzer 1813, 1822, Kreuzer 1817, Jg. 1, 5, 32, 37, 57, 58 	7 Stück IV 	80,- 

1050* Neuß, Stadt, Weißpfennig o. J., Vs.: St. Quirinus in got. Gestühl über Wappen, Rs.: 
MO NOVA 1 (sic) V SSI, Wappen mit Doppeladler in Dreipaß, Noss 1 var 	 IV 	300,- 

1051* - Hohlringheller o. J., vier kreuzweise angeordnete Wappen, Noss 4a 	 IV 	200,- 

1052* - Hohlringheller o. J., Schild mit 9 Kugeln um Doppeladler, Noss 5a 	 IV 	160,- 

1053* - Weißpfennig 1492, nach klevischem Fuß, Vs.: zwei Schilde unter Krone, Rs.: 
befußtes Kreuz, i. d. Winkeln stilisierte Blüten, Noss 7 	 IV 	250,- 

1054* - Albus o. J., Vs.: Hüftbild des HI.Quirinus über Schild, Rs.: Wappen unter Krone mit 
Doppeladler in Dreipaß, Noss 10 

	
IV-IV- 280,- 

1055* - Taler 1539, Vs.: geharn. Standbild des HI Quirinus zwischen Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 17 	 R schwach ausgeprägt, Schrötlingsfehler IV 	1.400,- 

1056* - Taler 1556, ähnl. wie vor, Noss 26 
	

IV 	1.400,- 

1057* - Taler 1557. ähnl. wie vor, Noss 34a 	 IV 	1.800,- 
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1058* - Taler 1570 mit Titel Maximilian II., Vs.: bekr. zweifeld. Wappen, Rs.: bekr. 
Doppeladler, Noss 58a-h 	 IV 	900,- 

1059* - Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 58i 	 IV 	1.200,- 

1060* - Taler 1570, ähnl. wie vor, Noss 58a 	 Rs. Schrötlingsf. IV 	1.200,- 

1061* Nördlingen, Stadt, Goldgulden 1496, Vs.: HI. Johannes mit Lamm v. v. über 
Wappen, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Friedb. 1795, 3,24 g 	Gold IV+ 	800,- 

1062* Oldenburg, Paul Friedrich August, 1829 - 1853, Doppeltaler 1840 für das 
Fürstentum Birkenfeld, Jg. 56, AKS 8 	 R IV+ 	3.000,- 

1063 - Nicolaus Friedrich Peter, 1853 - 1900, Vereinstaler 1858, Jg. 55, AKS 25 

	

min. Rdsch. IV+ 	160,- 

1064 - Vereinstaler 1866, Jg. 55, AKS 25 	 IV/IV+ 150,- 

1065 Pfalz, Friedrich 1. der Siegreiche, 1449 - 1476, Weißpfennig o. J. (1454/76), 
Bacharach, Vs.: FRID'C'P-R DVX BA, St. Petrus in got. Gehäuse, Rs.: MONE NOVA 
BACH', Wappen von Pfalz-Bayern in Dreipaß, Sig. Noss 168 	 IV+/IV 	80,- 

1066* Preußen, Friedrich Wilhelm 1., 1713 - 1740, Dukat 1717 C.G., Königsberg, Vs.: 
belorb., geharn. Büsten. r., Rs.: bekr. Wappen mit bekr. Mittelschild, Schrötter 113, 
Friedb. 2330, 3,45 g 	 Gold leicht geknickt, sonst III 	1.400,- 

1067 - Friedrich II., 1740 -1786, 1/3 Taler 1769, Breslau, Vs.. Büsten. r., Rs.: Wert u. Jahr 
in Zweigen, v. Schr. 545d var., Olding 88 	 IV+ 	80,- 

1068* - Taler 1786 A (sog. Sterbetaler), Vs.. belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. Adler über 
Armaturen, v. Schr. 473, Old. 70, Dav. 2590 	 IV 	250,- 

1069* - Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, Taler 1816 A, sogen. Kammerherren-Taler, 
Jg. 35, AKS 12 
	

IV 	500,- 

1070 - Taler 1818 A, Jg. 37, AKS 13 
	

IV 	80,- 

1071 - Taler 1819 D, Jg. 37, AKS 13 
	

IV 	95,- 

1072 - Taler 1820 A, Jg. 37, AKS 13 
	

IV 	120,- 

1073* - Taler 1822 A, Jg. 37, AKS 13 
	

IV+ 	140,- 

1074* - Taler 1824 A, Jg. 59, AKS 14 
	

1V+ 	140,- 

1075 - Taler 1825 A, Jg. 59, AKS 14 
	

IV 

1076 - Taler 1825 D, Jg. 59, AKS 14 
	

IV 	75,- 

1077 - Ausbeutetaler 1826 A, Jg. 61, AKS 16 
	

1V+ 	100,- 

1061 
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1078" - Taler 1828 A, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. III- 120,- 

1079 Taler 1829 A, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. IV+ 100,- 

1080 - Taler 1831 A, Jg. 62, AKS 17 IV+ 90,- 

1081 - Taler 1831 D, Jg. 62, AKS 17 IV 90,- 

1082 - Taler 1832 D, Jg. 62, AKS 17 IV 90,- 

1083 - Taler 1832 A, Jg. 62, AKS 17 IV 80,- 

1084 - Taler 1835 A, Jg. 62, AKS 17 	 min. Rdsch. IV 75,- 

1085 - Taler 1837 A, Jg. 62, AKS 17 IV 90,- 

1086 - Taler 1838 D, Jg. 62, AKS 17 	 Vs. Schrötlingsf.,Rdsch. IV 75,- 

1087 - Taler 1840 A, Jg. 62, AKS 17 111-IV 100,- 

1088 - Ausbeutetaler 1829 A, Jg. 63, AKS 18 IV 90,- 

1089 - Ausbeutetaler 1830 A, Jg. 63, AKS 18 IV 100,- 

1090 - Ausbeutetaler 1832 A, Jg. 63, AKS 18 IV 100,- 

1091 - Ausbeutetaler 1833 A, Jg. 63, AKS 18 IV+ 110,- 

1092 - Ausbeutetaler 1833 A, Jg. 63, AKS 18 IV 90,- 

1093 - Ausbeutetaler 1836 A, Jg. 63, AKS 18 IV 90,- 

1094 - Ausbeutetaler 1839 A, Jg. 63, AKS 18 	 min. Rdsch. IV+ 100,- 

1095 - Ausbeutetaler 1840 A. Jg. 63, AKS 18 	 Rdsch. IV 90,- 

1096 - Taler 1840 D, Jg. 62, AKS 17 IV 80,- 

1097" - Doppeltaler 1840 A, Jg. 64, AKS 9 111-1V 240,- 

1098* - Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1861, Doppeltaler 1841 A, Jg. 71, AKS 69 111-1V 220,- 

1099 - Doppeltaler 1842 A, Jg. 71, AKS 69 IV+ 200,- 

1100" - Doppeltaler 1844 A, Jg. 74, AKS 69 	 Rdsch. IV+ 240,- 

1101 - Doppeltaler 1850 A, Jg. 74, AKS 69 111-1V 240,- 

1102 - Taler 1844 A, Jg. 73, AKS 74 IV+ 90,- 

1103" - Taler 1848 A, Jg. 73, AKS 74 III 120,- 

1104 - Taler 1848 A, Jg. 73, AKS 74 IV 90,- 

1105 - Taler 1849 A, Jg. 73, AKS 74 	 min. Rdsch. IV+ 100,- 

1106 - Taler 1850 A, Jg. 73, AKS 74 	 min. Rdsch. IV 90,- 

1107 - Ausbeutetaler 1846 A, Jg. 75, AKS 75 IV+ 100,- 
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1074 1078 1103 

1097 1098 1100 

Rdsch. 111—IV 120,- 

1V+ 	100,- 

111—IV 	120,— 

Rdsch. IV 	80,- 

111—IV 	100,- 
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1108 — Ausbeutetaler 1849 A, Jg. 75, AKS 75 

1109 — Ausbeutetaler 1849 A, Jg. 75, AKS 75 

1110 — Ausbeutetaler 1851 A, Jg. 75, AKS 75 

1111 — Ausbeutetaler 1852 A, Jg. 75, AKS 75 

1112 — Taler 1854 A, Jg. 80, AKS 76 



1113 - Taler 1854 A, Jg. 80, AKS 76 111-IV 100,- 

1114 - Taler 1856 A, Jg. 80, AKS 76 	 min. Rdsch. III 120,- 

1115 - Ausbeutetaler 1855 A, Jg. 81, AKS 77 IV 100,- 

1116 - Ausbeutetaler 1856 A, Jg. 81, AKS 77 IV+ 100,- 

1117 - Ausbeutetaler 1856 A, Jg. 81, AKS 77 III 120,- 

1118* - Doppeltaler 1855 A, Jg. 82, AKS 70 	 Rs. min.Kratzer i. F., sonst III 280,- 

1119 - Doppeltaler 1855 A, Jg. 82, AKS 70 	 min. Rdsch. IV+ 220,- 

1120* - Doppeltaler 1856 A, Jg. 82, AKS 70 11-111 280,- 

1121 - Vereinstaler 1858 A, Jg. 84, AKS 78 IV+ 90,- 

1122 - Vereinstaler 1859 A, Jg. 84, AKS 78 III 100,- 

1123 - Vereinstaler 1860 A, Jg. 84, AKS 78 	 min. Rdsch. III- 100,- 

1124 - Ausbeutetaler 1859 A, Jg. 85, AKS 79 	 Rdsch. IV 90,- 

1125* - sogen. "Sterbetaler" 1861, Jg. 84, AKS 78 II- 150,- 

1126 - Wilhelm 1., 1861 - 1888, Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116 III 55,- 

1127 - Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116 III 55,-- 

1128 - Krönungstaler 1861, Jg. 87, AKS 116 	 min. Rdsch. 111-1V 45,- 

1129* - Vereinstaler 1861 A, Jg. 92, AKS 97 III- 70,- 

1130 - Vereinstaler 1862 A, Jg. 92, AKS 97 	 min. Rdsch. IV+ 60,- 

1131" - Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 93, AKS 98 III- 100,- 

1132 - Ausbeutetaler 1862 A, Jg. 93, AKS 98 III 110,- 

1133* - Vereinsdoppeltaler 1862 A, Jg. 94, AKS 95 III 900,- 

1134 - Vereinstaler 1865 A, Jg. 96, AKS 99 IV 90,- 

1135 - Vereinstaler 1867 B, Jg. 96, AKS 99 IV 90,- 

1136 - Vereinstaler 1869 A, Jg. 96, AKS 99 III 120,- 

1137 - Vereinstaler 1870 C, Jg. 96, AKS 99 IV 90,- 

1138 - Vereinstaler 1871 B, Jg. 96, AKS 99 IV 90,- 

1139 - Vereinstaler 1871 A, Jg. 96, AKS 99 IV 80,- 

1140* - Vereinsdoppeltaler 1867 C, Jg. 97, AKS 96 III 600,- 
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1141" - Siegesstaler 1866 A, Jg. 98, AKS 117 	 III 	90,- 

1142 - Siegesstaler 1871 A, Jg. 99, AKS 118 	 III+ 	55,- 

1143 - Siegesstaler 1871 A, Jg. 99, AKS 118 	 III 	50,- 

1144 - Hohenzollern-Sigmaringen, Friedrich Wilhelm IV., 1840 - 1858, Gulden 1852, 
dazu 1/2  Gulden 1852 (angelötete Öse), Jg. 23, 22, AKS 20, 21 	 2 Stück III u.IV 200,- 

1145* Reuß, jüngere Linie, gemeinschaftlich (Gera, Schleiz u. Lobenstein), Taler 1655 - der 
Söhne Heinrichs des Jüngeren -, Vs.: zweifach behelmtes vierfeld. Schild, DOMINI 
RVTHENI DNN ä PLAVEN, DNN in GRAIIZ, CRA. GERA. SCHL. LOB., Mmz. M.R., 
Rs.: VIVIT POST FVNDERA VIRTVS. A ö MDCLV, unter dem Reichsapfel Phoenix in 
Flammen auf Säule zwischen zwei Händen mit Palmzweig u. Schwert aus Wolken. 
Der Typ der Münze ist nach dem Vorbild der Taler des Vaters von 1622 geprägt. 
Schmidt u. Knab 477 IV 	1.500,- 

1146* - Linie Obergreiz, Heinrich 1., 1629 - 1681, 1/6 Taler 1679, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
vierfeld. Schild über Wert, S. u. K. 162 	 IV- 	200,- 

1147 - Jüngere Linie Greiz, Heinrich III., 1733 - 1768, Groschen 1738, Wappen / Wert, 
S. u. K. 356 	 IV 	36,- 

1148* - Linie zu Ebersdorf, Heinrich XXIV, 1747- 1779, 2/3 Taler 1765, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: bekr. Rokokoschild über Wert, S.u.K. 601 	 IV 	300,- 

1149 - Ältere Linie, Heinrich XX., 1836 - 1859, Vereinstaler 1858, Jg. 44, AKS 14 	IV+ 	150,- 

1150* - Jüngere Linie, Heinrich LXVII., 1854 - 1867, Vereinstaler 1858, Jg. 133, AKS 36 	111-1V 	150,- 

1151 - Heinrich XIV., 1867 - 1913, Vereinstaler 1868, Jg. 136, AKS 41 	 111-1V 	160,- 

1152* - Jüngere Linie zu Lobenstein-Ebersdorf, Heinrich LXXII., Vereinsdoppeltaler 1847, 
Jg. 103, AKS 56 	 min. Rdsch. III- 	1.400,- 

1153* Rottenburg, Gegenstempel auf Prager Groschen, Krusy R 8,9 
	

IV 	200,- 

1154* Sachsen - Meißen, Friedrich II. der Ernsthafte, 1324 - 1349, Fürstengroschen o. 
J., Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: aufrechter Löwe n. 1., Krug 22/6, Goetz 3454 	IV 	60,- 

1155 - Wilhelm II. der Reiche, 1407 - 1425, Schildgroschen o. J. (1407-1410, Vs.: 
Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe mit Pfahlschild n. I., Krug 376/1, Goetz 3571 	 60,- 

1156 - Balthasar, 1369 (1382) - 1406, Meißener Groschen o. J. (1390-1393), ähnl. wie 
vor, hinter dem Löwenkopf Kreuz bzw. Kugel, Krug 465/1, 453/5, Goetz 3486, 3490 
var. 	 2 Stück IV+ u.IV 90,- 

1157 - Friedrich II. der Friedfertige, 1406 -1440, Fürstengroschen o. J., ähnl. wie vor, vor 
dem Löwenkopf Ringel, Krug 582/4, Goetz 3583 	 111-1V 	60,- 

1158 - Friedrich IV. der Streitbare, 1381 - 1423 (1428), Fürstengroschen o. J.,Freiberg, 
ähnl. wie vor, mit kurzem F vor dem Löwen, Krug 647/2, Goetz 3462 	 IV 	50,- 

1159 - und Wilhelm II., Friedrich v. Thüringen, 1412 - 1425, Neuer Schildgroschen o. J., 
Vs.: Lilienkreuz mit Löwenschild in Vierpaß, Rs.: Löwenschild, Krug 687/6, Goetz 
3562 	 IV+ 	60,- 

1160 - Friedrich II. allein, 1428 -1464, Schildgroschen o. J., 1437 -1440, Vs.: Lilienkreuz 
in Vierpaß u. Pfahlschild, Rs.:Löwe mit Schild n. 1., Krug 720/12, Haupt 40/3 var. 	IV+ 	60,- 
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1161 - Schildgroschen o. J. (1440-1442), Schildgroschen o. J. (1462-1464), Neuer 
Schwertgroschen o. J., Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: Löwe mit Pfahlschild, Krug 
733/3, 943/20, 860/5 	 3 Stück IV+ 	u.IV 100,- 

1162 - Friedrich II., Landgraf Friedrich und Sigismund, 1428 - 1436, Schockgroschen 
o. J., Vs.: Blumenkreuz in Vierpaß, Rs.: aufrechter Löwen. I., links i. F. F, Krug 1000/3, 
Goetz 3591 	 IV 	50,- 

1163 - Friedrich II. und Wilhelm III. (ab 1445), 1440 - 1464, Schildgroschen o. J. (1456), 
Freiberg, Mmz. K, Neuer Schwertgroschen o. J., Vs.: Lilienkreuz in Vierpaß, Rs.: 
Löwe mit Pfahlschild n. I., Krug 1043/9, 1079/7 	 2 Stück IV 	80,- 

1164 - Friedrich II. und Margarethe, 1456 - 1464, Schwertgroschen o. J., Colditz, ähnl. 
wie vor, Krug 1131/47, 1134/34 	 2 Stück IV 	80,- 

1165 - Wilhelm III. allein, 1428 - 1482, Schildgroschen o. J. (1445-1465), ähnl. wie vor, 
Schockgroschen o J., Lilienkreuz mit aufgelegtem Pfahlschild / Löwe mit Wappen, 
Rautengroschen, Lilienkreuz in Vierpaß mit Rautenkranzschild / Löwe mit 
Pfahlschild, Krug 1247/5, 1286/5, 1318/5 	 3 Stück IV 	100,-- 

1166 - Ernestiner, Ernst, Albrecht u. Wilhelm, 1466 - 1477, Horngroschen 1466, 
Wittenberg, Mmz. Blatt, Horngroschen 1468, Leipzig, Mmz. Stern, beiderseits 
behelmter Schild, Krug 1471, 1452 	 2 Stück IV+ 	u.IV 90,- 

1167 - Ernst, 1464 - 1486, Albrecht der Beherzte, 1464 - 1500, einseit. Löwenpfennig, 
Löwenschild; 1/2  Spitzgroschen 1482, Zwickau, Kurschild in Dreipaß /geteilter Schild 
Löwe / Pfähle, Krug 1620, 1610 	 2 Stück IV+ 	u.IV 70,- 

1168 - Ernestiner und Albertiner, Gesamthaus, Friedrich III., Albrecht u. Johann, 
1486 - 1532, 1/2  Schwertgroschen o. J., 1492, beiderseits Schild in Dreipaß, Krug 
1823, 1735 	 2 Stück IV+ 	u.IV 80,- 

1169 - Zinsgroschen 1498, Schneeberg, o. Mzz., Vs.: behelmter Kurschild, Rs.: behelm- 
ter Rautenkranzschild, Krug 1992 	 IV 	50,- 

1170 - Friedrich III., Georg u. Johann, 1500 -1507, Engelgroschen o. J., Annaberg ?, Mzz. 
Stern / Kleeblatt, Vs.: Engel hält Kurschild belegt mit Rautenschild, Haupt 53/4, 
Mers.- 	 IV 

	
60,- 

1171 - Friedrich III., Johann und Georg, 1507 -1525, Zinsgroschen o. J., Annaberg, Mzz. 
Kreuz; Zinsgroschen o. J., Buchholz, Mzz. T, beiderseits behelmtes Wappen, H. 
53/8, Mers. 378 	 2 Stück IV 	60,- 

1172 - Zinsgroschen o. J., Buchholz, Mzz. T; Freiberg, Mzz. Lilie; Schneeberg, Mzz. X, H. 
53/8, Mers. 374, 378, 379 	 3 Stück IV+ 	u.IV 90,- 

1173 - Engelgroschen o. J., Annaberg, Mzz. sechsstrahliger Stern, Vs.: Engel über 
Wappen, Rs.: vierteiliger Schild, belegt mit Rautenkranzschild, H. 53/5, Mers.366 	IV 	100,- 

1174* - Johann der Beständige u. Georg der Bärtige, 1525 - 1532, Taler o. J., Annaberg, 
Mzz. Kleeblatt, Vs.: bärtiges Brustb. im Pelz u. Hermelinkappe, mit geschultertem 
Schwert n. r., Rs.: Brustb. in Mantel u. Haube n. I., H. 57/8, Mers. 438, Sig. Engelh. 
96, Dav. 9717 
	

IV+/IV 550,- 

1175* - Johann Friedrich, Moritz u. Johann Ernst, 1541 - 1542, Zwittertaler 1540 (Moritz 
kam erst 1541 zur Regierung), Mzst. Buchholz, Vs.: barhäupt. Hüftbild mit geschul-
tertem Schwert n. r., Rs.: Hüftbilder Moritz u. Johann Ernst einander gegenüber, 
Mers. 504, Sig. Engelh. 220, Dav. 9729, Schnee 98 	 R IV 	480,- 
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1176* - Johann Friedrich der Großmütige, 1532 - 1547 (1554) und Georg, 1500 - 1539, 
Taler 1537, Annaberg, Mzz. Morgenstern, Vs.: barhäupt., geharn. Brustbild des 
Kurfürsten n. r., Rs.: barhäupt. Brustbild mit Ordenskette n. I., H. 58/1, Schnee 72, 
Mers. - IV 400,- 

1177* - Johann Friedrich der Großmütige, allein, 1532 - 1547, einseitige Feldklippe 1547, 
in rechteckigem Feld Wappen, darüber H - HF-K (=Herzog Haus Friedrich Kurfürst), 
unten Jahr 15 - 47, Rs.: ungeprägt, Der Stempel entspricht einem Exemplar im 
Münzkabinett 	Dresden, 	angeblich 	aus 	Kirchensilber, 	Mers. 	1567, 	8,05 	g 

linker Winkel der Klippe befeilt IV 250,- 

1178* - nach seiner Gefangenschaft (1552 - 1554), Doppelter Schreckenberger 
(Siebengröscher) o J., Vs.: barhäupt. Büsten. I., Rs.: Engel hält 10-feld. Schild, Mers. 
2904, Tentzel 14,IV 	 altvergoldet mit gedrehtem Henkel IV 200,- 
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1179 Albertiner im Besitz der Kurwürde, Georg, 1500 - 1530. Dreier o. J., Vs.: 
Rautenkranz- u. Löwenschild, Rs.: Helmzier, Mers. 607 	 IV-IV- 	24,- 

1180* - Moritz, 1541 - 1553, Belagerungsklippe 1547 zu 1 Dukat a. d. Belagerung von 
Leipzig durch Johann Friedrich dem Streitbaren, Vs: °M° - H.Z.S. über Wappen, Rs.: 
8 Zeilen, Brause Tf. 16,6, H. Tf. 70,1, Schulten 3235, Friedb. 2623, 3,53 g 

	

Gold RR III 	8.000,- 

1181* - Belagerungsklippe 1547 zu 2 Dukaten, ähnl. wie vor, aber Vs.° MORI° - °HERZ°S 
über Wappen, Rs.: 7 Zeilen über Wappen, Brause Tf. 16,5, H. Tf. 70,2, Schulten 
3234, Friedb. 2622, 6,78 g 	 Gold RRR IV 	8.500,- 

1182 - Christian II., Johann Georg u. August, 1591 - 1602, Taler 1596, Mzz. HB, Vs.: 
Hüftbilder Christans u. s. beiden Brüder v. v., Rs.: behelmtes Wappen, Schnee 754, 
Dav. 9820, Mers. - vgl. 776 	 IV-IV- 180,- 

1183* - Johann Georg I., 1615 - 1656, Reichstaler 1619 a. d. Vikariat, Vs.: Kurfürst reitet 
n. r., Rs.: 12 Zeilen, Mers. 910, H. Tf. 84/1, Dav. 7579, Schnee 838 	altgehenkelt IV 	200,- 

1184* - Ortstaler 1628, Dresden, Mzz. H.I., Vs.: geharn. Büste mit geschultertem Schwert 
n. r., Rs.: dreiteiliger Schild, H. 82/1, Mers. 1113 	 III 	150,- 

1185 - Groschen 1623, 1624 (3, 1 x Fund v. Zscheila), Vs.: gespaltener Schild, Rs.: drei 
Schilde unter Reichsapfel, H. 82/3, Mers. 1121 	 4 Stück IV 	48,- 

1186 - Groschen 1624, 1625, 1626, 1628, 1629 u. 1630, Dresden, Mzz. H.I., ähnl. wie vor, 
H. 82/3, 83/3, Mers. 1121, 1122 	 6 Stück IV 	100,- 

1187* - Johann Georg II., 1656 - 1680, Doppeltalerklippe 1669 a.d. Geburt von Johann 
Georg IV., Vs.: Monogramm in Schriftkreis, Rs.: Herkules in der Wiege, Schlange 
würgend, (Schnee 928, Dav. 7632, Mers. 1298, H. 108/1 nur Talerklippen) 
56,35 g 	 eine Ecke gekappt mit Bohrung, sonst IV+ 	200,- 

1188 - Johann Georg IV., 1691 -1694, Doppelgroschen 1692, 1693, 1694, Dresden, Mzz. 
I.K., Vs.: zwei Wappen unter Kurhut, bzw. vier Wappen zwischen gekr. Schwertern, 
Rs.: Wert u. Jahr, FL 111/9, Mers. 1343, 1348, 1344 	 3 Stück IV 	75,- 

1189 - Doppelgroschen 1693, Leipzig, SD (2), 1694. Leipzig, EPH, zwei Wappen / Wert, 
Mers. 1345, 1346 	 3 Stück IV 	70,- 

1190 - Friedrich August 1.1 694 - 1733, Doppelgroschen 1695, Dresden, IK; (2), Leipzig, 
EPH, Vs.: zweiteiliger Schild, Rs.: Wert, H. 118/3, Mers. 1614 	 3 Stück IV 	75,- 

1191 - Friedrich August II., 1733 - 1763, Groschen 1753 (2), Dresden, FwoF; 1753, 
Leipzig, L., Wappen / Wert, H. 124/10, 124/12, Mers. 1762, 1768 	3 Stück 	 38,- 

1192 - Friedrich August III., 1763 -1806, Taler 1761, I.E.C., Dresden, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: ovales Wappen unter Kurhut, Mers. 1968, Dav. 2619, Buck 177a 	III 	200,- 

1193 - Taler 1790, I.E.C., Dresden, Vs.: Büsten. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, Mers. 1955, 
Dav. 2695, Buck 161 	 leicht justiert III- 	110,- 

1194 - Königreich, Friedrich August 1.,1806 - 1827, 1/6 Taler 1827 a. s. Tod, Jg. 43, Mers. 
2104 	 40,- 

1195 - Anton, 1827 - 1836, Speciestaler 1831, Jg. 60, AKS 66 	 IV 	140,- 

1196* - Verfassungstaler 1831, Jg. 65, AKS 84 	 250,- 

1197" - Friedrich August II., 1836 - 1854, Taler 1840 G, Jg. 76, AKS 99 	min. Rdsch. III 	100,- 
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IV+ 	80,— 

IV+ 	80,— 

Rdsch. IV 	70,— 

IV 	70,— 

IV 	75,- 

1198 - Taler 1841 G, Jg. 76, AKS 99 

1199 - Taler 1842 G, Jg. 76, AKS 99 

1200 - Taler 1844 G, Jg. 76, AKS 99 

1201 - Taler 1845 F, Jg. 76, AKS 99 

1202 - Taler 1846 F, Jg. 76, AKS 99 



1203 	- Taler 1846 F, Jg. 76, AKS 99 

1204 	-Taler 1847 F, Jg. 76, AKS 99 

1205 	- Taler 1848 F, Jg. 76, AKS 99 

1206 	- Taler 1849 F, Jg. 76, AKS 99 

1207 	- Vereinsdoppeltaler 1847 F, Jg. 78, AKS 94 Rdsch. 

IV 

IV-IV- 

IV+ 

IV 

III- 

75,-

70,-

80,-

75,-

240,- 

1208* - Vereinsdoppeltaler 1850 F, Jg. 78, AKS 94 III 250,- 

1209* - Vereinsdoppeltaler 1852 F, Jg. 78, AKS 94 III 250,- 

1210* - Vereinsdoppeltaler 1853 F, Jg. 78, AKS 94 11-111 280,- 

1211 	- Taler 1851 F, Jg. 87, AKS 101 Rdsch. 111-IV 100,- 

1212 	- Taler 1853 F, Jg. 87, AKS 101 Rdsch. IV 80,- 

1213 	- Taler 1854 F, Jg. 87, AKS 101 min. Rdsch. IV 80,- 

1214 	- Ausbeutetaler 1852 F, Jg. 88, AKS 102 IV 150,- 

1215* - Ausbeutetaler 1854 F, Jg. 88, AKS 102 III 180,- 

1216* - Sterbe-Ausbeutetaler 1854, Jg. 95, AKS 118 IV+ 180,- 

1217 	- Sterbe-Ausbeutetaler 1854, Jg. 95, AKS 118 Rdsch. IV+ 160,- 

1218 	- Johann, 1854 - 1873, Taler 1854 F, Jg. 97, AKS 128 Rdsch. IV/IV+ 120,- 

1219 	- Taler 1855 F, Jg. 102, AKS 130 IV 80,- 
1220 	- Ausbeutetaler 1855 F, Jg. 103, AKS 131 Rdsch. IV 90,- 

1221 	- Ausbeutetaler 1857 F, Jg. 108, AKS 133 min.Rdsch. IV+ 200,- 

1222 	- Vereinstaler 1859 F, Jg. 111, AKS 132 IV+ 90,- 

1223* - Vereinsdoppeltaler 1857 F, Jg. 109, AKS 126 III 200,- 

1224* - Vereinsdoppeltaler 1859 F, Jg. 112, AKS 126 III 220,- 

1225 	- Ausbeutetaler 1858 F, Jg. 115, AKS 134 IV 100,- 

1226 	- Ausbeutetaler 1860 B, Jg. 115, AKS 134 IV 100,- 

1227 	- Vereinstaler 1860 B, Jg. 117, AKS 136 IV 90,- 

1228 	- Vereinstaler 1861 B, Jg. 117, AKS 136 min. Rdsch. IV+ 90,- 

1229 	- Vereinstaler 1861 B, Jg. 126, AKS 137 IV 80,- 

1230 	- Vereinstaler 1861 B, Jg. 126, AKS 137 IV 80,- 

1231 	- Vereinstaler 1864 B, Jg. 126, AKS 137 Rdsch IV 70,- 

1232 	- Vereinstaler 1867 B, Jg. 126, AKS 137 IV/IV+ 80,- 
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1233 - Vereinstaler 1871 B, Jg. 126, AKS 137 	 Rdsch. IV 	70,- 

1234 - Ausbeutetaler 1861 B, Jg. 127, AKS 135 	 IV 	80,- 

1235 - Ausbeutetaler 1861 B, Jg. 127, AKS 135 	 Rdsch. IV 	70,- 

1236 - Ausbeutetaler 1862 B, Jg. 127, AKS 135 	 IV 	80,- 

1237 - Ausbeutetaler 1866 B, Jg. 127, AKS 135 	 IV 	80,- 

1238 - Ausbeutetaler 1867 B, Jg. 127, AKS 135 	 IV 	80,- 

1239 - Siegestaler 1871B, Jg. 132, AKS 159 	 III 	120,- 

1240 - Doppeltaler 1872 a. d. Goldene Hochzeit, Jg. 133, AKS 160 	min. Rdsch. III 	140,- 

1241 - 1/6 Taler 1866 B, Jg. 113 	 III 	50,- 

1242* - Albert, 1873 - 1902, Medaille 1896 a. d. 400-jähr. Bestehen der Stadt Annaberg, 
Vs.: die Büsten von Georg dem Bärtigen u. Albert n. 1., Rs.: Ansicht von Annaberg, 
i. A. vier Zeilen, Müseler 56.2.3, 0 50 mm, 43,51 g 	 II 	180,- 

1243* - Altenburg, Johann Philipp, Friedrich, Johann Wilhelm, Friedrich Wilhelm II., 
1603 -1625, 1/2  Taler 1613, Saalfeld, Vs.: je zwei geharn. Hüftb. gegeneinander, Rs.: 
Wappen in Schrift-Wappen-Schriftkreis, Mers. 4161 	min. Schröftlingsfehler i. F. IV 	280,- 

1244* - Johann Philipp, 1622-1639 mit Friedrich, Johann Wilhelm u. Friedrich Wilhelm, 
Vierteltaler 1623, Vs.: barhäupt. geharn. Hüftbild n. r. mit Kommandostab, Rs.: drei 
barhäupt. Hüftbilder n. r. über W - A, Mers. 4177 	Rs. hufeisenförm. Einhieb IV 	300,- 

1245* - Friedrich u. s. Bruder, + 1625, 1/2  Taler 1625 a. s. Tod i. d. Schlacht von Salsen, Vs.: 
schmales Hüftbl. n. r., Rs.: acht Zeilen, Mers. 4238, Tentz. 30,111 	 R IV 	600,- 

1246 - Friedrich Wilhelm II., 1639 - 1669, Groschen 1668 a. d. Tod seiner Gemahlin 
Magdalena Sibylla, Vs.: bekr. Namenszug, Rs.: 8 Zeilen, dazu Groschen 1672 a. d. 
Tod von Friedr. Wilhelm III., beiderseits Schrift, Mers. 4260, 4263 	2 Stück IV 	40,- 

1247 - Ernst, 1853 - 1908, Vereinstaler 1858 F, Jg. 113, AKS 61 	 IV 	120,- 

1248 - Vereinstaler 1869 B, Jg. 113, AKS 61 	 111-IV 	130,- 

1249* - Alt - Gotha, Johann Casimir u. Johann Ernst, 1572 - 1596, Taler 1584, Saalfeld, 
Vs.: die beiden Büsten einander gegenüber, Rs.: dreifach behelmtes Wappen, Mers. 
2953, Schnee 170, Dav. 9756 	 IV 	280,- 

1250 - Coburg - Gotha, Ernst 1., 1826 - 1844, Taler 1841 G, Jg. 272, AKS 73 	 IV 	120,- 

1251 - Ernst II., 1844 - 1893, Taler 1846, Jg. 282, AKS 100 	 IV 	100,- 

1252 - Taler 1852 F, Jg. 287, AKS 102 	 111-IV 	140,- 

1253 - 1/6 Taler 1864 B, Jg. 295, AKS 106 	 IV+ 	30,- 

1254 - Taler 1870 B, Jg. 296, AKS 103 	 IV 	90,- 

1255* - Meiningen, Bernhard Erich Freund, 1803 - 1866, Doppelgulden 1854, Jg. 445, 
AKS 183 	 III 	320,- 

1256 - Vereinstaler 1859, Jg. 450, AKS 184 	 min. Rdsch. IV+ 	120,- 
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1257 - Georg II., 1866 - 1914, Vereinstaler 1867, Jg. 451, AKS 219 	 IV+ 	150,- 

1258 - Coburg-Gotha u. Saalfeld, Ernst Friedrich, 1764 - 1800, 1/48 Taler 1782, 11/2  
Pfennig 1799; Franz Friedr. Anton, 1800 - 1806, Pfennig 1805, Sechser 1804; -
Altenburg, Ernst 1., 1853 - 1908, Pfennig 1863, Mers. 3685, 3691, 3700, Jg. 109, 
201a, 210 	 5 Stück 111 u.IV 	60,- 

1259 - Ernst III., 1806 -1826, Pfennig 1808, 3 Kreuzer 1821, 6 Pfennig 1808, bekr. E, bzw. 
Wappen / Wert, Jg. 221, 225 A, 227, AKS 140, 137, 146 	 3 Stück IV+ u.IV 36,- 

1260 - Heller 1809, 1818, 2 Pfennig 1810, 3 Pfennig 1826, 4 Pfennig 1810, Mers. 3721, 
3720, 3719, 3718, Jg. 214, 218, 216a, 217a, 218, 220 	 5 Stück IV 	40,- 

1261* - Weimar, Johann Wilhelm, 1567 -1573, Taler 1571, geharn. Hüftbild n. r., Rs.: drei- 
fach behelmtes Wappen, Schnee 165, Mers. 3727 	 IV 	450,- 

1262 - Mittel-Weimar, Wilhelm IV., 1640 - 1662, Denkdreier 1652, Spruchdreier 1658 (2) 
a. d. Schloßbau, Wappen / Text, Mers. 3896, 3899 	 3 Stück IV 	60,- 

1263* - Weimar-Eisenach, Karl Friedrich, 1828 - 1853, Taler 1841, Jg. 531, AKS 21 	111-IV 	140,- 

1264 - Karl Alexander, 1853 - 1901, Vereinstaler 1858, Jg. 535, AKS 33 
	

IV+ 	120,- 

1265 - Vereinstaler 1866, Jg. 535, AKS 33 
	

IV 	120,- 

1266* Schaumburg-Lippe, Georg Wilhelm, 1807 - 1860, Vereinstaler 1860, Jg. 15, 
AKS 5 	 min. Rdsch., sonst III 	160,- 

1267 - Vereinstaler 1860, Jg. 15, AKS 5 	 IV 	125,- 

1268* Schlesien, Reichenstein, Peter Wok, 1592 -1599, Dukat 1595, Vs.: bekr. Wappen 
von zwei Bären gehalten, Rs.: St. Christophorus, Friedensb. u. Seger 2514, Friedb. 
84 (Rosenberg in Böhmen), 3,43 g 	 Gold IV 	1.200,- 

1269* Schwarzburg-Rudolstadt, Friedrich Günther, 1807 - 1867, Doppeltaler 1841, Jg. 
40, AKS 11 	 III 	1.000,- 

1270 - Vereinstaler 1858, Jg. 53, AKS 12 	 IV 	120,- 

1271 - Vereinstaler 1862, Jg. 54, AKS 12 	 IV 	120,- 

1272 - Vereinstaler 1864, 50-jähr. Regierungsbubiläum, Jg. 55, AKS 31 	 111/11 	140,- 

1273 - Vereinstaler 1866, Jg. 56, AKS 13 	 IV 	120,- 

1274 - Sondershausen, Günther Friedrich Karl II., 1839 - 1880, Vereinstaler 1870, Jg. 
75, AKS 38 	 IV 	130,- 

1275" Stolberg, Christoph Friedrich u. Jost Christian, 1704 -1748, Ausbeutedukat 1725, 
Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Hirsch n. I. vor Säule, Friedrich 1698, Friedb. 3325, 3,42 g 

	

Gold leicht gebogen III 	2.000,- 

1276* Trier, Bistum, Johann von Baden, 1456 -1508, Altes Möhrchen (Lübischer), Mzst. 
Koblenz um 1469, gespaltener Schild Trier - Baden in Hohlring, darüber I, Noss 520, 
0,34 g 	 IV+ 	100,- 

1277* - Kuno II. von Falkenstein, 1362 - 1388, Goldgulden o. J. (1374), Trier, Vs.: vierge-
teilter Schild Trier - Minzenberg in rundem Sechspaß, Rs.: Petrus thront v. v. über 
gekreuzten Schlüsseln, Noss 172, Friedb. 3406, Felke 355, 4,50 g 	Gold 

	

Riß durch Schrötlingsf., sonst III 	800,- 
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1278 Waldeck - Pyrmont, Georg Victor, 1852 -1893, Vereinstaler 1867, Jg. 45, AKS 45 III- 	160,- 

1278a - Silbergroschen 1867 B, Jg. 42, AKS 51 
	

III-IV 	30,— 

1279* Westfalen, Königreich, Hieronymus Napoleon, 1807 - 1815, Konventionstaler 
1811 C, Jg. 8, AKS 8 
	

IV 	200,- 

1280 - 10 Cent 1808, 3 Cent 1810, Jg. 31, 33 
	

2 Stück IV 	30,- 
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1291 	
1292 

1281 Württemberg, Wilhelm 1., 1816 - 1864, Jubiläumsgulden 1841 a. d. 25-jähr. 
Regierung, Jg. 74 	 IV+ 	60,- 

1282 - Gulden 1842, Jg. 70a 

1283 - Doppelgulden 1850, Jg. 72, AKS 76 

1284 - Vereinstaler 1860, Jg. 83, AKS 77 

1285 - Vereinstaler 1864, Jg. 83, AKS 77 

1286 - Karl, 1864 - 1891, Vereinstaler 1865, Jg. 85b, AKS 126 

IV+ 	60,- 

1V+ 	250,- 

Rdsch. IV 	90,- 

111- 	100,- 

IV 	120,- 

1287" - Doppeltaler 1869 a. d. Wiederherstellung des Ulmer Münsters, Jg. 87, AKS 131 
var. (ohne Randschrift) 	 900,- 

1288 - Vereinstaler 1870, Jg. 85a, AKS 126 	 IV 	100,- 

1289 - Siegestaler 1871, Jg. 86, AKS 132 	 111-IV 	130,- 

1290 - Siegestaler 1871, Jg. 86, AKS 132 	 IV 	110,- 

1291" Würzburg, Bistum, Johann Philipp l., Graf von Schönborn, 1642 -1673, Taler 1652, 
Vs.: geharn. Büste fast v. v., davor Wappen, Rs.: Madonna auf Mondsichel, Piloty 
1025, Pr. Alex. 452, Dav. 5980 	 IV 	1.200,- 

1292" - Franz Ludwig von Erthal, 1779 -1795, Konventionstaler 1785, Vs.: Büsten. r., Rs.: 
St. Kilian steht zwischen zwei Heiligen auf Postament über Wappen, Piloty 1318, 
Dav. 2905 	 IV+ 	450,- 
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Lots Deutscher Münzen 

1293 Aachen, Stadt, 2 Silbermünzen 1752, 11 x 12 Heller, 8 x 4 Heller, 1 Kleinbronze, 18. 
Jh. 	 22 Stück IV-V 	100,- 

1294 Brandenburg, Mark, 6 Silber-Kleinmünzen 17. Jh. 	 6 Stück IV-IV- 	80,- 

1295 - Preußen, Friedrich Wilhelm III., 1797 - 1840, 1/6 Taler 1817 A, 1818 A, 1822 A, 
1825 A, 1826 A, (Hundesechstel) 	 5 Stück IV-IV- 150,- 

1296 - Kleinsilber- und Billonmünzen vom Guten Pfennig bis 8 Gute Groschen, meist 
Friedrich II. 	 26 Stück IV-V 	180,- 

1297 - Kleinmünzen Silber, Billon u. Kupfer, Ende 18., Anfang 19. Jh. 	16 Stück IV-V 	50,- 

1298 - 21/2  Silbergroschen 1853 A, 1 Silbergr. 1837, 1839, 1849, 1853, 1857, 1862, 1864, 
1/2  Silbergr. 1862, Jg. 78, 56, 66, 77, 88 	 9 Stück IV-IV- 	90,- 

1299 - Pfennig 1822 A, 1837 A, 1839 A, 1846 D, 1847 A, 1848 A u. D, 1849 A, 1853 A, 
1854 A, 1856 A, 1859 A, 2 Pfennige 1855, 1858, 1859 	 17 Stück 111-IV 	100,- 

1300 - 21/2  Silbergroschen 1843 A, 1869, 1 Silbergr. 1855, 1856, 1864, 1/2  Silbergr. 1867, 
Pfennig 1863, 2 Pfennig 1868, 1869, 3 Pfennig 1868, 4 Pfennig 1871, Jg. 67, 77, 59, 
51, 52, 53, 88, 89, 90 	 11 Stück IV-IV- 	50,- 

1301 Jülich-Berg, 9 Weißpfennige und 1 Wappentournose, 14. und 15. Jh. 	10 Stück IV-V 	240,- 

1302 - 1 Weißpfennig, Gerhard II., 4 Kleinsilber- 1 Kupfermünze 	 6 Stück IV- 	80,- 

1303 - Johann Wilhelm II., 1679 - 1716, 2 Albus 1675, 1682 (2), 1685, Löwe n. I. / Wert 
u. Jahr 	 4 Stück 111-1V 	50,- 

1304 - 3 Stüber, Silber, 1802, 1803, 1804, 1805 (4), 1806 	 8 Stück IV-IV- 	60,- 

1305 -1/2  Stüber 1774, 1783, 1784 (2). 1785. 1786. 1/4  Stüber 1747, 1764 (2), 1784, 1786 
(2) 	 12 Stück 1V-IV- 	90,- 

1306 Köln, Erzbistum, Adolf I., 1193 - 1205, Denar, Häv. 588, Heinrich von Molenark, 
1225 -1238, Denar, Häv. 642b, Dietrich von Mörs, 1414 - 1463, Weißpfennig o. J., 
Noss 388 g-i, Maximilian Friedrich von Königseck, 1761- 1784, sechs Stüber 1764, 
Noss 786, alle mit Beschreibung 	 4 Stück IV-IV- 160,- 

1307 - Dietrich von Mörs, 1414 - 1463, Weißpfennige 	 6 Stück IV-V 	160,- 

1308 - Kurköln / Münster, div. Kleinsilber- und Billon Münzen 1. Hälfte 18. Jh.21 Stück IV-V 	200,- 

1309 - Stadt, 2 Albus 1675 (5), 1676, 1677 (2), 1683 (2) 	 10 Stück IV-V 	100,- 

1310 - VIII Heller 17. Jh. 	 8 Stück IV-IV- 	90,- 

1311 Münster, Bistum, Pfennige der Bischöfe Ludolf von Holte, Otto II. von der Lippe, 
Gerhard von der Mark, Ludwig II. von Hessen, Florenz von Wewelinghofen, Potho 
von Pothenstein, 1226 - 1388, St. Paulus / Wappen etc., Grote 25, 27, 35, 53, 58, 
62, alle mit Beschreibung 	 6 Stück 1V-IV- 160,- 

1312 - Kleinsilber- und Billonmünzen 18. Jh. von 6 Pfennigen bis zum 1/12 Talerl7 Stück IV-IV- 100,- 

1313 - div. Kleinsilbermünzen 17. / 18. Jh. 	 10 Stück IV 	140,- 
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1314 - Stadt u. Domkapitel, Kupfermünzen zu 1 - 6 Pfennigen 17. u. 18. Jh., teils mit 
Gegenstempeln 	 29 Stück, 1 gelocht IV+ -IV- 75,- 

1315 - Kupfermünzen, 6 Pfennig 1761, 1762, 4 Pfennig 1692, 1714, 1790, 3 Pfennig 1714, 
1739, 1748 	 8 Stück IV 50,- 

1316 Nassau, Herzogtum, 6 Kreuzer 1833, 1834, 1 Kreuzer 1842, 1856, 1859, 1860 (2), 
1861, 1862, 1863, Pfennig 1859, 1860, 1862, Jg. 40, 37, 57, AKS 47, 71, 75 

13 Stück 111-IV 120,- 

1317 Pfalz, 	Kurpfalz, 	Karl Theodor, 	1743 - 1799, XII 	Kreuzer 1747, 	Mannheim, 
Silberabschlag vom Dukaten 1792; dazu Mainz, EB., Anselm Franz von Ingelheim, 
12, Kreuzer 1694 	 3 Stück IV u.IV- 120,- 

1318 Sachsen, 1 und 2 Neugroschen 1863. 1866. 5 Pfennig 1864, 2 Pfennig 1867, 1869 
5 Stück IV 60,- 

1319 Trier, Erzbistum, Kuno von Falkenstein, 1362 - 1388, 1/2  Schilling, Trier; Otto von 
Ziegenhain, 1418 - 1430, Weißpfennig, Trier, Noss 151 u. 431 	 2 Stück IV-V 80,- 

1320 Diverse deutsche Kleinsilbermünzen 17. / 18. Jh. 	 10 Stück IV 80,- 

1321 Div. Kupfermünzen von Hessen-Kassel, Lippe-Detmold, Mecklenb.-Schwerin, 
Oldenburg u. Württemberg, 19. Jh. 	 7 Stück IV 35,- 

1322 Diverse Silber- und Kupfermünzen, 18 - 19. Jh. 	 16 Stück IV-IV- 100,- 

124 



Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 
nach Katalog Jaeger 

1328 
	

1330 
	

1334 

1323 	8 Kleinmünzen 50 Pfennig 1877 A IV 80,- 

1324 	14 20 Pfennig 1892 A IV 25,— 

1325 	18 25 Pfennig 1909 G, 
1912 D, F 3 Stück III 60,- 

1326 	18 25 Pfennig 1910 A III 25,- 

1327 	18 25 Pfennig 1910E III 40,- 

1328* 21 Anhalt, Friedrich I. 5 Mark 1896 11-111 2.500,- 

1329 	24 - Friedrich II., Silberhochzeit 3 Mark 1914 11-111 120,- 

1330* 27F Baden, Friedrich I. 5 Mark 1888 IV 300,- 

1331 	29 - 5 Mark 1891 IV 200,- 

1332 	29 - 5 Mark 1898 III 200,- 

1333 	29 5 Mark 1901 IV 100,- 

1334* 31 - Regierungsjubiläum 5 Mark 1902 II- 300,- 

1335 	33 - 5 Mark 1907 III 200,- 

1336 	39 - Friedrich II. 3 Mark 1908 II- 50,- 

1337 	39 3 Mark 1910 IV+ 35,- 
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1338 39 3 Mark 1911 III- 35.- 

1339* 39 3 Mark 1915 II- 300,- 

1340* 43 Bayern, Otto 2 Mark 1888 III 1.200.- 

1341* 45 2 Mark 1905 III 80,- 

1342* 46 5 Mark 1907 1 500.- 

1343 46 5 Mark 1913 II- 250,- 

1344 47 3 Mark 1908 1 120,- 

1345 47 3 Mark 1910 IV+ 36,- 

1346 47 3 Mark 1912 IV 32,- 

1347 47 3 Mark 1913 I 90,- 

1348 49 - Luitpold, 90. Geburtstag 3 Mark 1911 III 62,- 

1349 49 3 Mark 1911 IV+ 62,- 

1350 52 - Ludwig III. 3 Mark 1914 III 75,- 

1351* 60 Bremen 5 Mark 1906 II- 750.- 

1352 62 Hamburg 5 Mark 1876 IV 90,- 

1353 62 5 Mark 1876 IV 80,- 

1354* 63 2 Mark 1904 I 300,- 

1355 64 3 Mark 1910 II 40,- 

1356 64 3 Mark 1911 min. Kr. auf Vs. 1 180,- 

1357 65 5 Mark 1898 III 300,- 

1358 65 5 Mark 1901 II- 240.- 

1359 65 5 Mark 1903 IV 60,- 

1360 67 Hessen, Ludwig III. 5 Mark 1875 IV-IV 200,- 

1361* 69 - Ludwig IV. 5 Mark 1888 IV 2.400,- 

1362* 73 - Ernst Ludwig 5 Mark 1900 111-IV 500,- 

1363* 75 5 Mark 1904 1 480,- 

1364 82 Lübeck 3 Mark 1908 1 360,- 

1365 82 3 Mark 1913 III 200,- 
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1366* 83 5 Mark 1904 11-111 850,- 

1367* 90 Mecklenburg-Strelitz, 
Friedrich Wilhelm 2 Mark 1877 R I 7.400,- 

1368* 92 - Adolf Friedrich V. 3 Mark 1913 II- 1.100,- 

1369* 96 Preußen, Wilhelm I. 2 Mark 1876 A III 300,- 

1370' 97 5 Mark 1874 A III- 600,- 

1371" 97 5 Mark 1875 B 111-1V 800,- 

1372" 97 5 Mark 1876 B 111/11 800,- 

1373* 98 - Friedrich III. 2 Mark 1888 III 120,- 

1374 98 2 Mark 1888 III- 100,- 

1375' 99 5 Mark 1888 II- 290,- 

1376 99 5 Mark 1888 zaponiert III 260,- 

1377 100 - Wilhelm II 2 Mark 1888 II 800,- 

1378 102 - 2 Mark 1907 II- 120,- 

1379 103 - 3 Mark 1908 1 180,- 

1380 103 - 3 Mark 1910 IV+ 90.- 

1381* 103 - 3 Mark 1911 zaponiert 1 120,- 

1382* 104 - 5 Mark 1893 II- 300,- 

1383 105 - 200 Jahre Königreich 2 Mark 1901 III 28,- 

1384 106 - wie vor 5 Mark 1901 II 120,- 

1385 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120,- 
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1386 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120.- 

1387 106 - wie vor 5 Mark 1901 III 120,- 

1388* 107 - Uni. Berlin 3 Mark 1910 III 140,- 

1389 107 - wie vor 3 Mark 1910 III 120,- 

1390 108 - Uni. Breslau 3 Mark 1911 11-111 110,- 

1391 108 - wie vor 3 Mark 1911 II 110,- 

1392 108 - wie vor 3 Mark 1911 III 100,- 

1393 109 - Befreiungskriege 2 Mark 1913 II- 35,- 

1394 109 - wie vor 2 Mark 1913 11-111 35,- 

1395 109 - wie vor 2 Mark 1913 III 35.- 

1396 110 - wie vor 3 Mark 1913 	 min. Rdsch. II 34.- 

1397 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 34,- 

1398 110 - wie vor 3 Mark 1913 III 34.- 

1399 111 - Regierungsjubiläum 2 Mark 1913 II 35.- 

1400 112 - wie vor 3 Mark 1913 II- 34,- 

1401 113 - 3 Mark 1914 III+ 42,- 

1402 113 - 3 Mark 1914 IV+ 38.- 

1403 114 - 5 Mark 1913 111-1V 70,- 

1404 114 - 5 Mark 1913 IV+ 60.- 

1405* 125 Sachsen, Albert 5 Mark 1899 IV 450.- 

1406" 126 - auf den Münzbesuch 2 Mark-Größe 1892 1 2.000,- 

1407* 128 - auf den Tod 5 Mark 1902 II- 350.- 

1408 130 - Georg 5 Mark1903 	 min. Rdsch. IV 120,- 

1409* 131 - auf den Münzbesuch 2 Mark-Größe 1903 
Rs. Stempelfehler III aus I 1.800.- 

1410 135 - Friedrich August III. 3 Mark 1910 IV 35.- 

1411 139 - Uni. Leipzig 5 Mark 1909 III 300,- 

1412* 139 - wie vor 5 Mark 1909 III 300,- 

1413 140 - Völkerschlacht 3 Mark 1913 III 60.- 

1414 140 - wie vor 3 Mark 1913 IV+ 50,- 
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1415* 143 	- Altenburg, Ernst 

1416* 153b -Meiningen, Georg 11. 

Rdsch. 111-1V 750,- 

1V+ 	420,- 
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1417* 159 -Weimar-Eisenach 
Wilhelm Ernst, Hochzeit 
mit Caroline v. Reuß 5 Mark 1903 1 500,- 

1418* 161 - Uni Jena 5 Mark 1908 III 320,- 

1419 162 - Hochzeit mit Feodora 
v. Sachsen-Meiningen 3 Mark 1910 11-111 200,- 

1420* 170 Schwarzburg-Sondershausen 
Karl Günther, auf den Tod 3 Mark 1909 IV 200,- 

1421 173 Württemberg, Karl 5 Mark 1876 IV+ 120,- 

1422* 174 - Wilhelm II. 2 Mark 1904 Vs. min. berieben I 300,- 

1423 175 - 3 Mark 1909 Vs. min. berieben I 120,- 

1424 175 - 3 Mark 1910 IV 40,- 

1425* 176 5 Mark 1908 Vs. min. berieben III 100,— 

Reichsgoldmünzen 

1426 184 Baden, Friedrich I. 20 Mark 1872 IV 250,- 

1427 193 Bayern, Ludwig II. 10 Mark 1872 IV 250,- 

1428* 200 - Otto 20 Mark 1905 IV 260,- 

1429 210 Hamburg, 20 Mark 1877 III- 240,- 

1430 210 - 20 Mark 1887 IV 250,- 

1431 211 - 10 Mark 1898 IV 200,- 

1432* 225 Hessen, Ernst Ludwig 20 Mark 1898 IV 300,- 

1433 242 Preußen, Wilhelm I. 10 Mark 1872 A II 500,- 

1434 242 - 10 Mark 1873 A IV 200,- 

1435* 244 - 5 Mark 1877 A IV 500,- 

1436 245 - 10 Mark 1874 B IV 200,- 

1437 245 - 10 Mark 1874 C IV 200,- 

1438 245 - 10 Mark 1877 A IV 180,- 

1439 245 - 10 Mark 1878 C IV 200,- 

1440 245 - 10 Mark 1879 C IV 180,- 

1441 246 - 20 Mark 1879 A Rdsch. IV 160,- 

1442 246 - 20 Mark 1888 A III 350,- 
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1417 1418 1425 

1443 248 - Friedrich III. 20 Mark 1888 III 250,— 

1444 248 - 20 Mark 1888 III- 250,— 

1445 250 - Wilhelm II. 20 Mark 1888 IV+ 220,— 

1446 251 - 10 Mark 1896 IV 200,— 

1447 251 - 10 Mark 1900 IV 175,— 

1448 251 - 10 Mark 1901 IV+ 200,— 

1449 252 - 20 Mark 1894 IV 175,— 

1450 252 - 20 Mark 1896 IV 180,- 
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1451 252 - 20 Mark 1902 IV+/111 200,- 

1452* 253 - 20 Mark 1913 III 220,- 

1453 257 Sachsen, Johann 10 Mark 1873 IV 300,- 

1454* 258 - 20 Mark 1872 III 400,- 

1456 258 - 20 Mark 1872 IV 300,- 

1457* 259 - 20 Mark 1873 IV 300,- 

1458 252 - Albert 20 Mark 1876 IV 280,- 

1459 261 10 Mark 1881 IV 300,- 

1460 263 - 10 Mark 1891 IV 300,- 

1461* 263 - 10 Mark 1893 IV 300,- 

1462* 264 - 20 Mark 1894 III 500,- 

1463 266 - Georg 20 Mark 1903 III 350,- 

1464* 266 - 20 Mark 1903 IV+ 320,- 

1465* 258 - Friedrich August 20 Mark 1905 	min. Rdsch. 11-111 550,- 

1466* 289 Württemberg, Karl 10 Mark 1872 IV 300,- 

1467 289 - 10 Mark 1873 IV 260,- 

1468* 290 - 20 Mark 1872 IV 320,- 

1469" 292 - 10 Mark 1874 IV+ 300,- 

1470 292 - 10 Mark 1879 IV+ 300,- 

1471* 294 - 10 Mark 1890 IV+ 380,- 

1472 295 - Wilhelm 10 Mark 1903 IV+ 290,- 

1473 296 - 20 Mark 1894 III- 300,- 

1474 296 - 20 Mark 1897 III- 320,- 

1475 296 - 20 Mark 1808 IV+ 300,— 

Ersatzmünzen des 1. Weltkrieges 

1476 300 1 Pfennig 1917 A (2), F (2), J 
5 Stück IV+ 15,- 
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1461 
1462 1457 

1465 1464 1469 1466 1471 1468 

Weimarer Republik 

1477 302 3 Mark 1922 E 	 R I 600,- 

1478 310 50 Rentenpfennig 1924 E, J 
2 Stück III 55,- 

1479 315 4 Reichspfennig 1932 F, J 
2 Stück III 40,- 

1480 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III 85,- 

1481" 322 — 5 Reichsmark 1925 A III 220,- 

1482 323 Lübeck 3 Reichsmark 1926 A 	Vs. Kratzer IV+ 250,- 

1483 323 — 3 Reichsmark 1926 A IV 220,- 
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1484* 325 Bremerhaven 3 Reichsmark 1927 A III 350,- 

1485 327 Nordhausen 3 Reichsmark 1927 A IV+ 240,- 

1486* 330 Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 250,- 

1487 331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 A IV 200,- 

1488* 331 5 Reichsmark 1932 A 111-IV 220,- 

1489* 333 Naumburg 3 Reichsmark 1928 A II 380,- 

1490 335 Lessing 3 Reichsmark 1929 A IV 80.- 

1491 335 - 3 Reichsmark 1929 F IV+ 100,- 

1492* 336 - 5 Reichsmark 1929 A III- 250,- 

1493* 337 Waldeck 3 Reichsmark 1929 A III 300,- 

1494 337 - 3 Reichsmark 1929 A III-IV 250,- 

1495 338 Meissen 3 Reichsmark 1929 E III-IV 100,- 

1496 338 - 3 Reichsmark 1929 E IV+ 90,- 

1497* 339 - 5 Reichsmark 1929 E 111-IV 750,- 

1498 340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A III 100,- 

1499 341 5 Reichsmark 1929 A III 260,- 

1500 342 Zeppelin 3 Reichsmark 1930 A III 130,- 

1501 342 - 3 Reichsmark 1930 D IV 100,- 

1502 343 - 5 Reichsmark 1930 A III 240,- 

1503* 343 - 5 Reichsmark 1930 E III- 250,- 

1504 344 Walter v. d. Vogelweide 3 Reichsmark 1930 A III 150,- 

1505 345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 A 11-111 130,- 

1506 345 - 3 Reichsmark 1930 A Rdsch. IV/III 80,- 

1507* 346 - 5 Reichsmark 1930 D III- 300- 

1508* 347 Magdeburg 3 Reichsmark 1931 A III 400,- 

1509 349 Kursmünze 3 Reichsmark 1931 A 11-111 700,- 

1510 350 Goethe 3 Reichsmark 1932 A III- 150,- 

1511 350 - 3 Reichsmark 1932 A IV 120,- 
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1512 

1513 362/367 

Drittes Reich 

352 	Luther 2 Mark 1933 E 

2 Reichspfennig 1938 F 
5 Reichsmark 1936 A 	2 Stück 

IV 

II u. IV 

50,- 

20,— 

Bundesrepublik 

1514 379 „Bank Deutscher Länder" 50 Pfennig 1950 G IV 150,- 

1515 385 1 D-Mark 1954 F R I 1.000,- 

1516 385 1 D-Mark 1954 G R IV+ 200,- 

1517 385 1 D-Mark 1955 G R IV+ 200,- 

1518* 388 Germanisches Museum 5 D-Mark 1952 D III 1.800,- 

1518a 388 - 5 D-Mark 1952 D min. Rdsch. III 1.750,- 

1519" 389 Schiller 5 D-Mark 1955 F min. Rdsch. 111-/III 1.200,- 

1519a 389 - 5 D-Mark 1955 F III- 1.150,- 

1520 390 Markgraf von Baden 5 D-Mark 1955 G III 1.200,- 

1521 390 - 5 D-Mark 1955 G min. Rdsch. III 1.000,- 

1522* 391 Eichendorff 5 D-Mark 1957 J 11-111 1.100,- 

1523* 391 - 5 D-Mark 1957 J III 1.100,- 

1524 391 - 5 0-Mark 1957 J 11-111 1.100,- 

1525 393 Fichte 5 D-Mark 1964 J II- 340,- 

1526 393 - 5 D-Mark 1964 J Vs.min.Kratzer III 340,- 

1527 393 - 5 0-Mark 1964 J III 340,- 

1528 394 Leibniz 5 D-Mark 1966 D III 45,— 

Nebengebiete 

1529 701 Deutsch-Neuguinea 1 Pfennig 1894 II- 100,- 

1530 710 Deutsch-Ostafrika 1 Pesa 1890 III 20,- 

1531 710 1 Pesa 1890 III 20,- 

1532 713 1 Rupie 1890 11-111 80,- 

1533 713 1 Rupie 1892 IV 40,- 

1534 713 1 Rupie 1900 IV 40,- 
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1518 
	

1519 
	

1522 
	 1523 

1535 722 
	

1 Rupie 1904 A 	 IV 	40,- 

1536 722 	 1 Rupie 1911 J 	 IV 	40,— 

Deutsche Notmünzen 

1537 Bromberg, 10 Pfennig 1919; Deutsch-Eylau, 10 Pfennig 1920; Königsberg i. 

Sachsen-Coburg-Gotha, 10 Pfennig o. J.; Thorn, 10 und 50 Pfennig 1918; Tilsit, 1 

Pfennig u. 1/2  Mark 1918, Funck 60,1; 91,6; 249,1; 539,1 u. 2; 540,1 u. 2 	7 Stück 

1538 Frankfurt a. d. Oder, 5 u. 10 Pfennig 1917, 10 Pfennig 1919; Langenschwalbach, 10 

Pfennig o. J.: Ravensburg, 10 Pfennig 1918; Schneidemühl, 1 Pfennig 1920; 

Sensburg, 10 Pfennig o. J.; Walldürn, 10 Pfennig 1918; Zeitz, 10 Pfennig 1920, F. 

137,1-3; 440,2: 480,8; 496,3; 571,2; 621,2 	 9 Stück 

1539 Herrlichkeit Lembeck, 5 u. 10 Pfennig 1919, 50 Pfennig 1920, F. 286,1-3 3 Stück 

1540 Bottrop, 10 Pfennig 1917; Mülheim a. d. Ruhr, 25 Pfennig 1921 (5) 	6 Stück 

1541 Private Marke o. J., Mainz „Stadterweiterung=Festungsbau", Rs. Wert 3 

1542 Stadt Menden, 1 Million Mark 1923, Alu, Menzel 8960,13 	 gelocht 

1543 Weisenau, Chr. Lothary um Wert 2, M.-vgl. 13875, Rs. glatt 

III 50,- 

111-IV 50,- 

III 50,- 

III 10,- 

IV 40,- 

IV 44,- 

IV+ 30, - 
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Habsburgische Lande - Römisch Deutsches Reich - Österreich 

1571* Ferdinand I., 1521-1564, Dukatenklippe 1529, für Niederösterreich, a. d. 
Belagerung von Wien, Vs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln bekr. Wappen, Rs.: Brustb. 
n. r. über drei Zeilen, Markl 282, Friedb. 15, 3,53 g 	 Gold IV+ 	2.000,- 

1572' Maximilian II., 1564-1576, 1/2  Taler 1573, Kuttenberg, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., Rs.: 
bekr. Doppeladler mit Brustschild, Miller z. Aichholz Tf. 7 / 19 	 Hsp. ? IV 	500,- 

1573* Rudolf II., 1576-1612, Dukat 1592, Kremnitz, Vs.: St. Ladislaus steht v. v. in 
Harnisch, Rs.: thron. Madonna mit Kind, Fr. 34, 3,49 g 	 geknittert, Gold IV 	420,- 

1574* Matthias II., 1612-1619, 10 Dukaten 1616, Wien, für Niederösterreich, Mzm. 
Matthias Fellner, (Goldabschlag vom Talerstempel), Vs.: belorb., geharn. Brustb. n. 
r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, Fr. 68, M. z. A. S. 103 	Gold RRR III- 	16.000,- 

1575 Erzherzog Leopold V., 1619-1632, 10 Kreuzer, 1632, Hall, Büste / Wappen, 
Enzenberg 368 	 IV 	35,- 

1576* Ferdinand II., 1619-1637, Doppeltaler 1631, Graz, Vs.: belorb., geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Wappen in Vlieskette, Dav. 3109, M. z. A. Tf. 17 / 13, 55,65 g 

	

min. Hsp. IV 	420,- 

1577 Erzherzog Ferdinand Karl, 1632-1662, 3 Kreuzer 1646, 1650, 1659, 1661, 1662, 
Büste / Wappen, Enz. 39, 60, 63, 64 	 5 Stück IV 	50,- 

1578 Leopold I., 1658-1705, Taler 1694, Hall, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Wappen 
in Vlieskette, Voglhuber 221 / V, Her. 640, Dav. 3243 	 Stempelfehler IV 	150,- 

1579 Karl Vl., 1711-1740, Medaille o. J., Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: Zepter auf Globus, 
0 26 mm, 5,68 g 	 altvergoldet IV 	70,- 

1580* - Taler 1721, Hall, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, 
Voglh. 159 / II, Dav. 1053, 	 III 	280,- 

1581* Maria Theresia, 1740-1780, 10 Dukaten 1753, o. Mzz., Wien ?, Vs.: ihr Brustb. 
n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit Brustschild, darunter Wertkartusche, Fr. 249, M. z. 
A. -, Her. -, vgl. 8 ( Jahr 1754), Eypeltauer -, vgl. 54 a (Jahr 1754), 34,69 g 

Gold RRR 111-1V 10.000,- 

1582* - Dukat 1761, Karlsburg, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler mit 
Brustschild, Eyp. 353, 3,38 g 	 geknickt, Gold IV 	150,- 

1583* - Doppelter Souverain d'or 1772, Wien, Vs.: Büste mit Schleier n. r., Rs.: bekr. 
Wappen, Eyp. 448, Her. 324, Fr. 272, 10,98 g 

	
Gold IV-1V+ 600,- 

1584* Franz II. (I.), 1792-1806-1835, 1/2  Sovrano 1835 M, Jäckel 231, Fr. 365, 5,66 g 

	

Gold III 	1100,- 

1582 
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1585* Österreich, Franz Joseph, 1848-1916, Taler 1852 A, Jk. 290, Her. 423, Dav. 16 	I 	2.000,- 

1586* - Vereinsdoppeltaler 1857, a. d. Vollendung der österreichischen Südbahn, Dav. 20, 
Jk. 320, Thun 444, Her. 821 	 1 	2.800,- 

1587* - Vereinsdoppeltaler 1857, a. d. gl. Anlaß, Dav. 20, JK. 320, Thun 444 	 1 	2.800,- 

1588* - Vereinstaler 1858 A, Jk. 312, Th. 445 	 Patina II- 	120,- 

1589 - Vereinstaler 1858 B, Jk. 312, Th. 446 	 IV 	100,- 

1590 - Vereinstaler 1859 A, Jk. 312, Dav. 21, Th. 445 	 120,- 

1591 - Vereinstaler 1860 A, Jk. 312, Th. 445 	 111-1V 	90,- 

1592 - Vereinstaler 1861 A, Jk. 312, Th. 445 	 100,- 

1593 - Vereinstaler 1863 E, Jh. 312, Th. 447 	 III aus I 100,- 

1594 - Vereinstaler 1864 B, Jk. 312, Th. 446 	 IV+ 	90,- 

1595 - Vereinstaler 1865 A, Jk. 312, Th. 445 	 100,- 

1596 - Vereinstaler 1865 B, Jh. 312, Th. 446 	 min. Randschaden III 	90,- 

1597* - Vereinsdoppeltaler 1866 A, Jk. 317, Dav. 24, Th. 460 	 Platin III 	1000,- 

1598 - Vereinstaler 1866 A, Jk. 316, Dav. 26, Th. 450d 	 min. Randschaden III aus I 120,- 

1599 - Gedenktaler 1868, a. d. III. Deutsche Bundesschießen, Jk. Dav. 28, Peltzer 1923, 
Th. 461 	 Vs. kl. Kratzer i. F. III aus 1 100,- 

1600 - Gedenkmünze 1880 (v. Scharff), im Gewicht von einem Doppelgulden, a. d. 1. 
Österreich. Bundesschießen, Dav. 32, Pel. 1932, Th. 465 	 III 	120,- 

1601 - Dukat 1888, Jk. 344, Fr. 401, 3,49 g 	 Gold 111 	140,- 

1602 - Ungarn, 20 Korona 1893, Jk. 379, Fr. 421, 6,75 g 	 Gold III- 	120,- 

1603 - 10 Korona 1908, Jk. 398, Fr. 431, 3,38 g 	 Gold III aus I 	90,- 

1604 - Forint 1872, 1881 KB, Gedenk-Korona 1896, Korona 1912, 2 Korona 1913, Jk. 
358, 358a, 415, 405a, 406 	 5 Stück 111-1V 	40,- 

1605 - Republik, 25 Schilling 1926, Fr. 436, Jk. 436, 5,85 g 	 Gold III aus I 150,- 

Geistliche und weltliche Fürsten im österreichischen Raum 

1606* Salzburg, Johann Jakob Khuen von Belasi, 1560-1586, 1/2  Guldentaler 1570, Vs.: 
Fürstbischof hält Wappen, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel und Wert 30 a. d. 
Brust, Probszt 595, 	 Hsp. ? IV 	900,- 

1607* - Wolf Dietrich v. Raitenau, 1587-1612, Doppeldukat 1589, Mzz. S R, Vs.: 
Bischofsbüste über Wappen, Rs.: Doppeladler, Fr. 581, 6,83 g 	 Gold IV+ 	1.200,- 

1608* - Paris Graf Lodron, 1619-1653, Taler 1628, a. d. Domweihe, Vs.: Dommodell von 
Stiftsheiligen getragen, Rs.: von acht Bischöfen getragener Reliquienschrein, 
Bernhart & Roll 2192, Probszt 1166 	 111-IV 	400,- 
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1609* - Johann Ernst von Thun-Hohenstein, 1687-1709, 1/2  Taler 1694, Vs.: ovales 
Wappen unter Legatenhut, Rs.: die beiden Stiftsheiligen sitzen nebeneinander, 
B. / R. 3479, Pr. 1817 	 Walzenprägung 

1610* - Franz Anton v. Harrach, 1709-1727, 1/4  Dukat 1719, Vs.: HI. Rudbertus sitzt v. v., 
Rs.: Wappen unter Legatenhut, Pr. 1988, Fr. 742, 0,88 g 	 Gold 

1611* - Sigismund III. v. Schrattenbach, 1753-1771, 30 Kreuzer 1754, Vs.: Büste in rau-
tenförmiger Einfassung, Rs.: Wappen in rautenförmiger Einfassung, Pr. 2311, B. / R. 
4279 

1612 - Hieronymus v. Colloredo, 1772-1803,20 Kreuzer 1783, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. 
Wappenmantel, Pr. 2481 

1613 - 20 Kreuzer 1786, ähnl. wie vor, Pr. 2484 

1614* Auersperg, Wilhelm, 1800-1822, Taler 1805, Vs.: Kopf n. r., Rs.: bekr. 
Wappenmantel, Dav. 39, Craig 3 

1615* Bathiany, Karl Joseph, 17641772, Taler 1764, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 5fach 
behelm. Wappen in Vlieskette zwischen 2 geflügelten Pferden auf bekr. Mantel, Dav. 
1182, Cr. 2, 	 Vs. i. F bearbeitet 

Ausland 

1616 Baltikum, Livländischer Orden, Dorpat, Bistum, Johannes II., 1357-1377, Schilling 
o. J., Vs.: Büste mit Mitra v. v., Rs.: Stiftswappen und Lilie, Saurma-J. 5224 

1617 - Dietrich III., Resler, 1413-1438, Schilling o. J., Vs.: Brustb. v. v., Rs.: Stiftswappen, 
Dudik, vgl. 78, S.-J. - 

1618 - Reval, Tallinn, Schilling o. J. (ca. 1422-1470), Vs.: Ordenswappen, Rs.: befußtes 
Kreuz, umher: REV - ALI -MON - ETA, Haljak II 19/8a, Haljak 1 125/6, Neumann 
206 a 

1619 - Riga, Bistum, Johannes IV. Habundi, 1418-1424, Schilling o. J. , Wappen / 
Stiftswappen, Hal. II 406/5 

1620 - Schilling o. J. , ähnl. wie vor, Hal. II 406/5 

1621 - Schilling o. J., ähnl. wie vor, Nutten Cz. 8333, Hal.406/5 

1622* - Henning v. Scharfenberg, 1424-1448, Schilling o. J., Vs.: Kopf mit Mitra v. v., Rs.: 
Stiftswappen, Dudik S.-J. 5197 

1623 Belgien, belgischer Aufstand 1790, 2 Liards 1790 (2), Jk. 63, Krause M. 29, dazu: 
Jeton 1790, a. d. gl. Anlaß, beiders. Schrift in Zweigen, 0 33 mm 	3 Stück 

1624 - Königreich, Leopold 1., 1831-1865, 5 Francs 1848(fr.), Dav. 50, De Mey 598 

1625 - 5 Francs 1853, a. d. Hochzeit des Herzogs von Brabant, Dav. 52, De Mey 81 b 

1626 Böhmen, Erzdiözese Prag, Bretislaw 1., 1037-1055, Pfennig, Vs.: Büste v. v. mit 
erhobener Hand, Rs.: St. Wenceslaus mit erhobener Hand, Sig. Bonhoff 2078 

1627 - Wratislaw II., 1061-1092, Pfennig nach 1086, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: Hand mit 
Fahne aus romanischer Kapelle, Bonh. 2083, Donebauer 324 
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III 180,- 

II 480,- 

111-1V 240,- 

IV+ 60,- 

IV+ 60,- 

IV/ III 500,- 

IV 200,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 60,- 

IV 80,- 

IV+ 70,- 

IV+ 60,- 

IV+ 80,- 

111-111- 100,- 

IV 80,- 

IV 150,- 



1610 

1609 

1628 Bulgarien, Alexander 1., 1879-1886, 5 Leva 1885, Yeoman 7 

1629 Dänemark, Christian X., 19121947, 20 Kronen 1917, Yeo. 45, Fr. 299, 8,94 g Gold 

1630 Finnland, 500 Markaa 1952, Olympiade in Helsinki, 

1631 Frankreich, Ludwig XVI., 1774-1792, 24 Sols 1788, La Rochelle, Vs.: drap. Büste 
n. I., Rs.: bekr. Wappen in Zweigen, Ciani 2190 

1632 — Ludwig XVIII., 1814-1824, 20 Francs 1815 A, Ernst 331, Fr. 525, 6,40 g 	Gold 

1633 — Napoleon III., 1852-1870, 50 Francs 1868 BB, Straßburg, Fr. 570 	 Gold 

1634 Griechenland, Otto v. Bayern, 1831-1862, 5 Drachmen 1833, Craig 13 

1635* Großbritannien, Eduard III., 1327-1377, Halfpenny, 1344-1355, Mzst. London, 
Vs.: bekr. Büste v. v., Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Kugeln, Seaby 1557 

III— 50,- 

III 160,- 

75,- 

III 90,- 

IV+ 160,- 

111-1V 460,- 

III 300,- 

IV+ 100,- 
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1636* - Schiffsnobel o. J., Vs.: König auf Schiff, Rs.: Lilienkreuz in rundem Achtpaß, Fr. 
217 / 10, 7,63 g 	 Gold IV 	1.600,- 

1637* - Commonwealth of England, 1649-1660, Unite ( 20 Schilling) 1651, Vs.: Schild des 
St. Georg in Kranz, Rs.: Schilde St. Georg und Irland unter XX, Fr. 269, 8,85 gGold IV+ 	1.600,- 

1638* - James II., 1685-1688, Guinea 1687, Vs.: belorb. Büste n. I., Rs.: zwei gekreuzte 
Szepter, i. d. Winkeln bekr. Schilde, Fr. 295, 	 Gold IV+ 	900,- 

1639 - Victoria, 1837-1901, Crown 1844, Seaby 3882, Yeo. 10, 	 IV+ 	340,- 

1640 - Souvereign 1872, Fr. 387, Yeo. 14, 7,95 g 	 Gold IV+ 	160,- 

1641 - Souvereign 1876, Fr. 388, Yeo. 15, 7,95 g 	 Gold IV 	160,- 

1642 - Souvereign 1890, Fr. 392, Yeo. 28, 7,93 g 	 Gold IV 	160,- 

1643 - Souvereign 1895, Fr. 396, Yeo. 42, 7,98 g 	 Gold IV+ 	160,- 

1644 - 1/2  Souvereign 1900, Fr. 397, Yeo. 43, 3,99 g 	 Gold IV+ 	150,- 

1645 - Edward VII., 1902-1910, Souvereign 1908, Fr. 400, Yeo. 57, 7,96 g 	Gold IV+ 	160,- 

1646 - Georg V., 1910-1936,1/2  Souvereign 1913, Fr. 405, Yeo. 77, 3,97 g 	Gold IV+ 	120,- 

1647 Island, 500 Kronur 1961, Fr. 1, 8,93 g 	 Gold III+ 	200,- 

1648 Italien, Victor Emanuel II., 1861-1878, Lira 1863, Yeo 12 	 III 	50,- 

1649 - Venedig, Giovanni Pesaro, 1658-1659, Zecchino o. J., Vs.: Doge kniet vor St. 
Marcus, Rs.: Christus in Mandorla, Gamberini 922, Fr. 1329, 3,49 g 	 Gold IV 	160,- 

1650* Niederlande, südliche, Flandern, Ludwig von Nevers, 1322-1346, Gros, geprägt 
in Gent 1340, Vs.: befußtes Kreuz in doppelter Umschrift, innen: LVD / OVI / C'CO / 
MES, Rs.: Löwe n. 1., umher: MONETA FLAND', Ghyssen, RBN 1974, p. 133, I, 
2a-2d, Gaill. 201 	 IV 	150,- 

1651* - Lüttich, Fürstbistum, Maximilian Heinrich v. Bayern, Erzbischof v. Köln, 
1650-1688, Dukaton 1667, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, 
Delmonte 473, Dav. 4296 	 Rs. justiert IV 	140,- 

1652* - Patagon 1671, ähnl. wie vor, Delm. 471, Dav. 4294 	 Rs. min. justiert IV 	150,- 

1653* - nördliche, Holland, Philipp II., 1555-1598, 1/5 Philippstaler 1567, Vs.: PHILIPPVS 
D G HISP REX C HOL, geharn. Brustb. n. 1., Rs.: DOMINVS MIHI ADIVTOR, bekr. 
Wappen, Delm. -, 6,87 g 	 R IV 	180,- 

1654 - Doppelstüber 1732 (2), 1750, 1757, 1763 und 1790, Wappen / Schrift; Stüber 1739, 
Pfeilbündel / Schrift 	 7 Stück 111-1V 	90,- 

1655 - Deventer, Bistum, Bernold, 1027-1054, Pfennig, Vs.: BE(RNO...)ERS, Büste des 
HI. Martin mit Tonsur v. v., Rs.: * HEINRI..., Kreuz mit Kugeln in den Winkeln, 
Danneberg I / 571 	 IV 	100,- 

1656 - Utrecht, Bistum, Bernold, 1027-1054, Denar, Vs.: Hüftb. v. v., Rs.: 2 Zeilen über 
Mauer mit Türmchen, Dannenberg 544 	 IV 	100,- 

1657* - Königreich, Wilhelm I., 1813-1840, Reichstaler 1816, Utrecht, Vs.: Ritter steht mit 
Wappen n. r., Rs.: bekr. Wappen, Schulman 235, DAV. 225 	 R IV 	700,- 
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1658 — Wilhelm III., 1849-1890, 10 Gulden 1879, Fr. 342, Yeo A 16, 6,71 g Gold III— 150,- 

1659 — 10 Gulden 1880, Fr. 342, Sch1.156, 6,71 g Gold 11-111 700,- 

1660 — Wilhelmina, 1890-1948, 10 Gulden 1898, Fr. 348, Schi. 165, 6,70 g Gold 11-111 1.200,- 
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1661 Polen, Sigismund III., 1587-1632, Ort 1626, für Danzig, Vs.: bekr. Brustb. n. r., Rs.: 
von Löwen gehaltener Schild, Gumowski 1393, 	 111-IV 	80,- 

1662 - 100 Sloty 1966, Yeo 57 	 III 	50,- 

1663 Rumänien, Karl 1., 1866-1914, 50 Lei 1906, Fr. 6, 16,12 g 	 Gold III 	1.700,- 

1664 - Michael I., 1940-1947, 500 Lei 1941, Krause M. 60, Yeo. 79 	 III 	40,- 

1665 - 20 Lei 1944, a. d. Wiedervereinigung mit Siebenbürgen, Fr. 21, Schl. 23, 6,55 g 

	

Gold III 	220,- 

1666 Rußland, -Großfürstentum, Rjazan, Tatarische Münze unter Oleg Ivanovic, 1380- 
1402, gegengestempelt mit den Rjazaner Tamga, Kaim S. 152 	 IV 	170,- 

1667 - Kokenhusen, russ. Kupfermünze aus dieser Münzstätte (Nukenois) in Lettland zur 
Zeit des russ.-schwedischen Krieges 1656-1658, Lanzenreiter / Schrift 	R 

	
80,- 

1668 - Feodor Alexiewitch, 1676-1682, Tropfkopeke, Vs.: Reiter, dezentriert, Rs.: 
Schrift, 	 IV+ 	80,- 

1669* - Annna Ivanovna, 1730-1740, Rubel 1736, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: bekr. Doppeladler 
mit Brustschild, Harris 41, 

	

Schrötlingsfehler am Rand, dadurch unregelmäßige Ausprägung IV 
	

200,- 

1670 - Katharina II., 1762-1796, 10 Kopeken 1778, Vs.: bekr. Monogramm, Rs.: von 
Zobeln gehaltene Schriftkartusche, Ha. 179 	 IV 	100,- 

1671 - Nikolaus I., 1825-1855, Rubel 1848, St. Petersburg, Kaim 248, Ha. 333, Dav. 283 IV+ 	50,- 

1672 - Rubel 1854, H. I., H. 333 	 IV+ 	70,- 

1673 - Nikolaus II., 1894-1917, 10 Rubel 1899, Fr. 161, Ha. 464, 8,55 g 	 Gold III 	140,- 

1674 - 5 Rubel 1898, Fr. 162, Ha. 463, 4,29 g 	 Gold III 	80,- 

1675 - Rubel 1913, a. d. 300 Jahre Romanow-Dynastie, Ha. 460, Kaim 359, Dav. 298 	III- 	55,- 

1676 - Rubel 1913, wie vor 
	

III- 	55,- 

1677" Schweden, Johann III., 1568-1592, 4 Mark-Klippe 1572, Vs.: bekr. Wasagarbe und 
Wert, Rs.: 3 Kronen zwischen 3 Zeilen, AAH 127 	 Hsp. ? IV+ 	280,- 

1678 - Karl Xl., 1660-1697, Öre 1686, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Krone über gekreuzten 
Pfeilen, AAH 355 	 Cu IV 	60,- 

1679 - Oskar II., 1872-1907, Jubiläums-Doppelkrone 1897, Yeo. 31 
	

III 	40,- 

1680* Schweiz, Basel, Stadt, 1/3 Taler 1764, Vs.: Basilisk mit Wappen, Rs.: Wert in Kranz, 
HMZ 104 	 IV 	100,- 

1681 - Bern, 1/2  Taler 1797, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: Krieger über Jahr, HMZ 211 
Fassungsspur am Rand 

	
IV 	100,- 

1682* - Zürich, Taler 1745, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Löwe hält Schwert und Wappen, Dav. 
1791, HMZ 1134 	 IV-IV- 200,- 
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1683 Ungarn, Franz Joseph 1., 1848-1916, 10 Korona 1892, Fr. 94, Jk. 408, 3,37 g Gold 111-1V 80,- 

1684 - 5 Pengo 1930, Admiral Horthy, Yeo 44 111-1V 50,- 

1685 - 5 Pengo 1938, St. Stephan, Yeo 48 11-111 48,- 

1686 - 2 Pengo 1939, Yeo. 43 11-111 20,- 
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Übersee 

China, frühe Bronzewährungen 

1687* Chou—Dynastie, 1022 v. — 255 v. Chr., Gerätemünzen; frühe große Spatenmünze 
wahrscheinlich der Fürsten von Jin 602-585 vor Chr., gabelförmige Spitze und 
hohle, mit Erde gefüllte Tülle, schriftlos, lediglich auf Vs. und Rs. 3 senkrecht ver-
laufende Linien, sehr feiner Guß, vgl. Schjöth S. 43 und Coole S. 400-402, H. 148 
mm, B. 68 mm 	 schöne grüne Patina, RR III 	1.150,- 

1688* — Spatenmünze mit hohler Tülle, kleinere Form mit hängenden Schultern des Staates 
Lu in Ch'i in Chandung; Vs.: zwischen 2 schräg abfallenden Linien Schrift, Rs.: senk-
rechter Strich zwischen 2 schräg abfallenden Linien; vgl. Coole S. 571, H. 85 mm, 
B. 48 mm, feiner Guß, am oberen Rand der mit Erde gefüllten Tülle kleine 
Abbrüche, 	 schöne Patina III 	750,- 
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1689* — Pu—Münze des Königreichs Wu im Gebiet der heutigen Provinz Chiangsu, 5.-4. 
Jh. v. Chr., abstrakte zweizinkige Spatenform, die geraden Spitzen weisen nach 
oben, Aufschrift: Wu Kuo, vgl. Coole Nr. 1293, H. 56, 5 mm, B. 36 mm 	Patina, R III 	900,- 

1690" — kleine Pu—Münze, Stadtstaat Sung Choa, 5.-4. Jh. v. Chr., aufgerichtete 
Gabelzinken und Lochung im Griffteil, vgl. Coole 1269, H. 41 mm, B. 28,5 mm R 111-1V 	930,- 

1691* — kleine Pu—Münze von An Ying, zweiwertig, Vs.: Schrift, Rs.: blank, Coole 971, H. 
51 mm, B. 33 mm 	 R III 	930,- 

1692* — Pu—Münze, Liang Cheng Shang Chin Tang, Vs.: Schrift, Rs.: blank, Coole 1138, 
H. 58,5 mm, B. 39 mm 	 IV 	200,- 

1693 — Spatenmünze von An Yang, 5. — 3. Jh. v. Chr., Vs.: Schrift, Rs.: Linien, Coole 1320, 
H. 43 mm, B. 28 mm, 	 Patina III 	45,- 

1694 — ähnlich wie vor, Coole 1400, H. 43 mm. B. 28 mm 	 Patina mit Löß IV 	45,- 

1695 — Pu—Münze aus Ping—Yang mit geraden Schultern, Vs.: 2 Charaktere, Rs.: senk- 
rechte Linien, Coole 2800, H. 47 mm, B. 37 mm 	 IV 	65,- 

1696 — kleine Pu—Münze mit eckigen Schultern von Liang 1 (`Brückenstadt'), Vs.: 2 
Charaktere, Rs.: 3 Linien, Coole 2346, H. 46,5 mm, B. 38 mm 	 IV 	90,- 

1697 — Pu—Münze aus Kuan, Vs.: 2 fast spiegelsymmetrische Charaktere, Rs.: 3 Linien, 
Coole 2290, H. 45 mm, B. 25 mm 	 dunkle glatte Patina V 	90,- 

1698 — Lot von 2 Spatenmünzen mit geraden Füßen und schrägen Schultern, unbe-
stimmte etwas korrodierte Fundexemplare mit Belägen, H. 47 mm, B. 29 mm 

2 Stück IV—V 	48,- 

1699* — Pu—Münze mit Spitzfuß aus Szu Shih, Coole 5053, H. 57 mm, B. 32 mm 	III 	160,- 
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1700* - Pu-Münze mit Spitzfuß aus Wu'Ping, Vs.: 2 Charaktere, Rs.: Linien, Coole 5397, 
H. 56 mm, B. 30 mm 

1701* - Pu-Münze mit Spitzfuß aus Ta Ying, Vs.: 3 Charaktere, Rs.: Linien, Coole 5193, H. 
58 mm, B. 31 mm 

1702* - große Pu-Münze oder auch „Fahnenmünze", ca. 3. Jh. v. Chr. (vor der Han-Zeit), 
wahrscheinlich zur Chin-Dynastie gehörig 265-206 v. Chr., Vs.: Shu-Pu Tang Shih 
Hua (ca. 1 Spaten Tauschwert 10), Rs.: Shih Hua (Tauschwert 10), (Münzstätte ver-
mutl. Xuz Hoa in Nord-Yangsu), vgl. Kempgen 70, Dieser Pu-Münztyp ist wahr-
scheinlich das Vorbild für die späten Pus des Wang Mang 9-1300 n. Chr., H. 103 
mm B. 32,2 mm 	 grüne Patina, R 

1703 - große Messermünze des Staates Ch'i, ca. 700-500 v. Chr. mit ringförmigem Griff 
und 5 Schriftzeichen, Vs.: An Yang Chih Fa Huo, Rs.: 3 Linien und 2 Symbole, vgl. 
Coole 398, L. 18,5 cm 

1704* - große Messermünze mit ringförmigem Griff und 5 Schriftzeichen, Vs.: Chi Mo I Fa 
Huo, Rs.: 2 kleine Striche, vgl. Coole 326, L. 155 mm 

1705 - Messermünzen des Staates Chi werden schon seit Jahrhunderten gefälscht und 
erscheinen auch schon in älteren europäischen Sammlungen. Bei den drei folgen-
den Stücken handelt es sich nicht um Originale, sondern um derartige Kopien aus 
einer älteren Sammlung (keine neue Touristenware). L. ca. 180 mm 	3 Stück 

1706* - Messermünze des Staates Ming, 5.-3. Jh. v. Chr., Vs.: Ming Tao (Ming = Messer), 
Rs.: Yu 1 in 3 Charakteren, L. 13,9 cm, B. 1,8 cm; dazu ein zerbrochenes Exemplar 
eines variierenden Typs, Coole 7284 	 2 Stück 

1707 - Lot von 2 späten Ming-Messern ohne ausgeprägte Beschriftung mit stumpfer 
Oberseite, Fundpatina und flachem Griffring, vgl. Schj. 61, L. 143 mm 	2 Stück 

1708 - Lot von 2 späten Ming-Messern, ähnl. wie vor, L. 143 mm 
	

2 Stück 

1709 -Ameisennasengeld (l-Pi), vormünzliche Geldform aus Bronze. (Ameisengeld, auch 
Geisterkopfmünzen genannt, wurden vielfach als Grabbeigaben gefunden.) Vs.: 
typische Schriftzeichen, vgl. Coole 88, L. 19 mm, B. 13 mm 

1710 - Ameisennase, ähnl. wie vor, vgl. Coole 116, L. 16 mm, B. 10 mm 

1711 - Ameisennase, ähnl. wie vor, vgl. Coole 88, L. 15 mm, B. 10 mm 

1712* - Ameisennase, ähnl. wie vor, vgl. Coole 127, L. 20 mm, B. 14 mm 

1713 - große Ameisennase aus Bronze, Vs.: mit Schriftzeichen, L. 28 mm, B. 21 mm 

1714* - große Ameisennase, ähnl. wie vor, L. 32 mm, B. 21 mm 

1715 - Kauri aus Bronze (Ersatzwährung), in Bronze gegossenes Objekt in Form einer 
Kauri-Schneckenschale, vgl. Ho 45 f, L. 35 mm, B. 25 mm 

1716 - Kauri aus Bronze, leichtere Ausführung sonst ähnl. wie vor, vgl. Ho 45 f, L. 27 mm, 
B. 20 mm 	 graue Patina 

1717* - Glockengeld aus Bronze, Vs. und Rs.: gleichförmiges Muster, Coole 6752, 
H. 53 mm, B. 47 mm 

1718 - Glockengeld aus Bronze, einige Fehlstellen im Guß, Vs. und Rs.: Zickzack-Muster, 
vgl. Coole 6741, H. 35 mm, B. 41 mm 
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1719 - Glockengeld, durchbrochener Glockenmantel mit einigen Fehlstellen, vgl. Coole 
6739, H. 63 mm, B. 39 mm 

1720* - Klangplattengeld mit Drachenkopfenden, ca. 800-450 v. Chr. Vs. und Rs. mit 
Verzierung, vgl. Coole 6733, L. 100 mm 

1721 - Klangplattengeld, ähnl. wie vor, vgl. Coole 6723, L. 125 mm 

1722 - Klangplattengeld, ähnl. wie vor, vgl. Coole 6723, L. 150 mm 

1723 - Klangplattengeld, ähnl. wie vor, L. 105 mm 

Die Geldeigenschaft des Klangplattengeldes, va. mit Drachenkopf, ist nicht ganz gesichert. 
Vielleicht wurden sie nur für bestimmte kultische Zahlungen verwendet. Dies gilt auch für die 
folgenden Nummern des Fischgeldes und Reibeisengeldes. 

1724 - Fischgeld, fischförmiges flaches Bronzestück, Geldcharakter ist nicht gesichert, 
Vs. und Rs. schriftlos, Vgl. Coole 6921 ff, L. 98 mm 

1725 - Fischgeld, länglicher, schmaler Fisch mit spitzen Flossen, Vs.: grob geschuppt, 
Rs.: schriftlos, vgl. Coole 6920 ff, L. 99 mm 

1726 - Fischgeld, länglicher Fisch mit abgestumpften Flossen, Vs. und Rs. schriftlos, L. 
120 mm 

1727* - Reibeisengeld aus Bronze, Geldcharakter ist nicht gesichert, Griff mit gewunde-
nem Drachen und geflügeltem pegasus- oder greifähnlichem Wesen, Reibefläche 
mit Lochverzierung, Coole 6818, L. 170 mm, B. 50 mm 

1728* - frühe Rundmünze mit rundem Loch, sog. Yüan-Münze, Abkürzung für die Stadt 
Hsiang-Yüan, feiner dünner Guß, Vs.: rechts Schriftzeichen, Rs.: schriftlos, aber 
Abdruck in der Patina des Schriftzeichens einer gleichen Münze, Schj. 73, Coole 33, 
Ting Fu Pao 356,0 42 mm 	 Patina mit leichten Lößspuren 

1729* - frühe Rundmünze mit rundem Loch, Vs.: rechts Schriftzeichen Yüan, Rs.: leer, vgl. 
Schj. 75, TFP 361, 0 44 mm 	 grüne Patina R 

1730* - frühe Rundmünze mit viereckigem Loch, Pao Liu Huo (sechswertige Münze) nach 
der Reform Chingwang ca. 571-545 v. Chr., Vs.: rechts und links Schrift, Rs.: glatt, 
vgl. Schj. 71, TRP 438,0 35mm 	 R 

1731* - Messermünze aus Bronze, Wang-Mang 9.-23.n. Chr. im Wert von 5000 Shu. Diese 
Münze wurde im Jahre 7 ausgegeben, im Jahre 10 wieder zurückgezogen. 
2 Charaktere in Gold im Griff eingelegt, 3 Charaktere in der Klinge, Schj. 119, 
L. 73 mm 

1732* - Messermünze aus Bronze zu 500 Shu, im Griff: Chi'i Tao (Kerbmesser), in der 
Klinge: Wu Pai (500), Schj. 116, L. 74 mm 

1733 - Lot von 5 Spatenmünzen (Huo-Pu), Schj. 148, H. 58 mm, B. 22 mm, Patina mit 
Resten von Verkrustung 

	
5 Stück 

1734 - Lot von 5 Spatenmünzen, ähnlich wie vor 
	

5 Stück 

1735* - Cash-Münze, Dynastie 222-280 n. Chr., Kaiser Ta Ti 222-253, Münze zu 1000 
Shu, Schj. 197 und Lockh 184,0 34 mm 	 R 

1736* - Cash-Münze, nördliche Ch'i Dynastie 550-559, Kaiser Wän Hsüan Ti 550-559, 
gegossen 553 n. Chr., Vs.: Ch'ang Ping Wu-Shu (vollwertige 5 Shu), Rs.: leer, Schj. 
242, Lockh 251,0 24 mm 

IV-V 150,- 

IV 130,- 

IV 135,- 

IV 140,- 

IV 125,- 

IV 100,- 

IV 135,- 

IV 160,-- 

III 980,- 

III 230,- 
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IV 270,- 

III 1.250,- 

III 450,- 

IV+ 90,- 

IV+ 90,- 

III 260,- 

IV 80,- 
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1737* — Silberbarren, nördl. Sung. Dyn., Vs.: 5 erhabene Zeichen: „Große Sung Chun Hua 
(990-994 n. Chr.) Regierung", Rs.: 4 Zeichen: „Geschenk des Kaisers, pures Silber". 
Dieser Barren wurde an verdiente Beamte vergeben. 	 RR III 	750,- 
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1738 - Lot von 28 Cash-Münzen verschiedener Dynastien und Arten von Wang-Mang- 
bis Sung-Dynastie, darunter auch nicht häufige Stücke, z. T. mit Fundpatina 

28 Stück 

1739 - Lot von sechs 2-10 wertigen Cash-Münzen der nördl. Sung-Dynastie, darunter 
Stücke des Kaisers Hui Tsung 	 6 Stück 

1740 - Lot von 3 Münzen, Yüan-Dynastie (Mongolendynastie) 1280-1368, Kaiser 
Tschöng Dsung, große Bronzemünzen der Epoche Ta Yüan 1310, Vs.: 4 Zeichen in 
mongolischer Quadratschrift, Rs.: blank, Schj. 1099, 2 Varianten teils mit 
Fundpatina; dazu 10-wertige Münze der Ming-Dynastie, Epoche Ta Chung, Vs.: Ta 
Chung Tung Pao, Rs.: Wert 10, Schj. 1134 	 3 Stück 

1741 - Cash-Münze, Ming-Dynastie 1368-1644, 10 Cash der Epoche Hung-Wu 
1368-1398, Schj. 1321, Lockh. 1058 

1742 - Lot von 36 Cash-Münzen meist Ta Tsching-Dynastie 	 36 Stück 

1743 - Lot von 23 Cash-Münzen, Ta Tsching-Dynastie 	 23 Stück 

1744 - Lot von 10-wertigen Münzen, 6 Epoche Hsien Feng, 2 Epoche Kuang Hsü, Schj. 
1603 	 8 Stück 

1745 - größeres Lot von chinesischen Amulett- oder Tempelmünzen unterschiedlichster 
Art, meist Bronze, einige Messing, mit Schrift, bildlichen Darstellungen und magi-
schen Symbolen. Unterschiedliche Größen von 22 mm bis 86 mm. Die Stücke wur-
den in Tempeln geopfert, aber auch zu bestimmten Festlichkeiten verschenkt und 
waren als Talismane und Amulette begehrt. Sie wurden in allen Bereichen, in denen 
Chinesen lebten, z. B. auch Indochina, Thailand und Indonesien benutzt. In Korea 
und Japan gibt es ähnl. Stücke. Aus alter Sammlung (keine moderne Touristenware) 

interessantes Lot, 42 Stück 

1746 - Republik, ab 1911, 1 Yüan Jahr 3 (1914), Vs.: Brustb. Yuan Shih Kai n. I., Rs.: Wert 
zwischen Reisähren, Yeo. 329 

Übriges Asien 

1747 Armenien, Leonl., 1199-1218), Tram, Vs.: thron. König v. v. zwischen Löwinen, Rs.: 
Kreuz zwischen Löwen, BED.290 (a) 

1748 Britische Besitzungen in Asien, Trade-Dollar 1908, Yeo T 1 

1749 Ceylon, 5 Rupies 1957, zum 2500 Geburtstag von Gauthama Buddha, Yeo 41 

1750 Indien, Mogule, Jalal-al-din-Muhammed-Akbar, 963-1014 AH, 1556-1605 A. D., 
Mohur 983 AH, Ahmadabad, Vs.: beiders. Schriftzeichen in eckiger Einfassung aus 
Kugeln, Fr. 315 a, 10,87 g 	 Gold 

1751* - Kochin, Fanams, verschiedene Exemplare 1740-1780 A. D., Fr. 552, Mitchiner 
1128/29 	 5 Stück Gold 

1752 Iran, Muzaffar Al-Din-Shah, 1897-1907, 5000 Dinar 1903, Yeo. 29 

1753 - Ahmad Shah, 1327-1344 AH, 1909-1925, Toman 1335 AH, 1/2  Toman 1339 AH, 
1/5 Toman 1341, Fr. 84, 85, 86 	 Gold 

1754 - 1/5 Toman 1341 AH, Fr. 86, Yeo. 75 	 Gold 

1755 - Nasredin, 1264-1313 AH, 1848-1896 A. D., 1 und 1/2  Toman o. J., Fr. 62, 63, 

IV-V 130,- 

111-1V 100,- 

IV+ 100,- 

IV 80,- 

IV 110,- 

111-IV 70,- 

IV 95,- 

III-V 480,- 

III 40,- 

IV+ 150,- 

45,- 

III 45,- 

IV+ 300,- 

111-IV 135,- 

II 40,- 

IV+ 150,- 

11-111 80,- 

4,29 g 	 Gold III u. IV+ 200,- 
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1756 Japan, Mutsuhito, 1867-1912, Meiji, Yen, Jahr 4 (1871), Emblem / Schrift, Yeo. 9, 
FR. 49, 1,67 g 	 Vs. Kratzer Gold IV 	100,- 

1757* Malaysia, Staat Patani-Kelantan, Zinnpitis oder Keping, 13 Stück in Form eines 
Geldbaumes, d.h. so wie sie sich nach dem Öffnen der Gußform darstellten. Stücke 
wurden später von ihrem Gußzapfen geschnitten und in Umlauf gegeben. Es haben 
sich nur wenige derartige Bäumchen erhalten. Einzelne kleine Gußfehler, oberste 
Münze hat sich vom Gußzapfen gelöst, ist aber beiliegend. 	 R 111-1V 
dazu eine moderne Museumskopie eines derartigen Geldbaumes aus Original-
formen der Zeit Sultan Muhammed IV. (1903) aus Zinn gegossen auf Originalkarton. 
(Um Sammler vor Fälschungen zu schützen, tragen die Stücke auf beiden Seiten 
die gleiche Aufschrift, nur kurze Zeit hergestellt.) 	 2 Stück 

	
500,- 

1758 Thailand, Lot von thailändischen Kugelmünzen 19. Jh., 5 Stück zu 1/8  Bat 
(1,78 -1,83 g) und 1/4  Bat (3,94 g), Zeichen Pr'ra Tao (Teetopf) und „Pfeilspitze" 
1851-1861 	 6 Stück III 	80,- 

1759 Afrika, Äthiopien, Heile Selassi, 1930-1974, 20 Dollars 1966, Yeo. 33, Krause M. 
39, 8,13 g 	 Gold 1 	150,- 

1760 Marokko, Hafiz, 1908-1912, Rial 1911, Yeo. 25 	 111-IV 	40,- 

1761 - Mohammed V., 1955-1961, 500 Francs 1956, Yeo 54 	 IV+ 	25,- 

1762* Amerika, Brasilien, Johann, 1799-1816, 960 Reis 1816, Cr. 94 	 IV 	120,- 

1763 - Kanada, Elisabeth II., 1952- ?, Dollar 1958 Yeo 50 	 III 	30,- 

1764 - Kolumbien, 1 Peso 1956, Yeo 72 	 III 	60,- 
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3 Stück 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

2 Stück 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

Gold 

1765 - USA, 3 Cents 1865, Yeo 5 

1766 - Cent 1887, 2 Cents 1864, 5 Cents 1888, Yeo 2 b, 3, 14 a 

1767 - 20 Dollars 1874, o. Mzz., Fr. 174, 33,26 g 

1768 - 5 Dollars 1880, Mzz. S, Liberty-Kopf, Fr. 145, 8,34 g 

1769 - 10 Dollars 1880, Mzz. S., Fr. 160, 16,66 g 

1770 - 10 Dollars 1881, o. Mzz., Fr. 158, 16,66 g 

1771 - Dollar 1884 und 1923, Yeo, 18, 25 

1772 - 10 Dollars 1892, o. Mzz., Fr. 158, 16,55 g 

1773 - 10 Dollars 1894, o. Mzz., Fr. 158, 16,67 g 

1774 - 5 Dollars 1909, o. Mzz., Indianer-Kopf, Fr. 148, 8,34 g 

1775 -2 1/2  Dollars 1911, ok. Mzz. Fr. 120, 4,18 g 

1776 - 5 Dollars 1912, o. Mzz., Fr. 148, 8,33 g 

1777 - 2 1/2  Dollars 1914, Mzz. D, Fr. 121, 4,15 g 

1778 - 10 Dollars 1914, o. Mzz. Fr. 166, 16,168 g 

1779 - 2 1/2  Dollars 1926 „Sesquicentennial", Fr. 123, 4,17 g 

1780 - 1/2  Dollar 1926, a. d. 150 jähr. Unabhängigkeit, Yeo C 46 

1781 - 1/2Dollar 1946, Booker / Washington Memorial, Yeo C 52 

11-111 20,- 

IV+ 20,- 

IV 600,- 

III- 180,- 

IV 280,- 

IV 280,- 

111-IV 40,- 

IV 280,- 

IV+ 300,- 

111-IV 230,- 

III- 200,- 

III- 230,- 

111-IV 200,- 

III- 425,- 

IV+ 400,- 

111-IV 50,- 

111- / III 30,- 

III 100,- 

III aus 1 25,- 

1782 Proben für ein internationales Zahlungsmittel der von L.L. Zamenhof gegründeten 
Esperanto-Bewegung. Die lange Zeit prosperierende Gesellschaft, die mit einer 
Kunstsprache die internationalen Probleme zu beseitigen hoffte, plante auch eine 
internationale Währung unter dem Namen Steloj. Satz von 1, 5, 10 Steloj 1959 und 
25 Steloj 1965, Vs.: Büste Zamenhoffs n. I. in Esperanto-Umschrift mit Lebensdaten, 
Rs.: fünfstrahliger Stern, darüber: UNIVERSALA LIGO, darunter Wert und Jahr 

4 Stück 

1783* 25 Steloj 1965 

1783 
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Papiergeld 

1784 China, Staatspapiergeld zu 1 Kuan, nach 1375, (1 Kuan = 1000 Käsch), Vs.: über-
setzter Text: „Allgemein gültiges Staatspapiergeld der Großen Ming-Dynastie", dar-
unter „1 Kuan" und Abbildungen von 10 Schnüren mit je 100 Käsch, rechts und links 
eingefaßt von gleichem Text in Siegelschrift, im unteren Feld: „Das Reichsschatzamt, 
vom Kaiser ermächtigt, Staatspapiergeld der Großen Ming-Dynastie herzustellen, 
das den Kupfermünzen gleichwertig ist. Wer falsches Geld herstellt, wird mit dem 
Tod bestraft. Wer Fälscher anzeigt oder den Behörden übergibt, erhält 250 Taels als 
Belohnung und das Vermögen des Verbrechers. Hung Wu, 1368-1399, (Epoche des 
ungeheuren Krieges) - Jahr - Monat - Tag, über dem Druck zwei rote Siegelstempel, 
Rs.: ein großer schwarzer Stempel, und ein kleinerer roter. Liao Bao-Seing, Sinica 
1941, S. 203 f., 340 x 220 mm, graues Papier aus gewalktem Maulbeerbaumbast 
hergestellt, 

	

rechts unten, wie üblich, einige kleine Fehlstellen, sonst sehr schön 
	

950,- 
Die Ming-Banknoten gehören zu den Inkunabeln des Papiergeldes. 

1785 - Konvolut chinesischen Totengeldes zu „1000 Käsch", Anfang bis Mitte 20. Jh., 
roter Druck, im Zentrum ein Rechteck von Blattsilber, durch braunen Überdruck in 
Gold verfärbt, 165 x 145 mm, 91,8 g 	 ca. 120 Stück vorzüglich 	 40,- 

1785a - Konvolut chinesischen Totengeldes, ähnl. wie vor, 200 x165 mm, 139,5 g 

	

ca. 130 Stück vorzüglich 	 40,- 

1785b Vietnam, 2 Packen vietnamesisches Totengeld, auf 100 Dollar lautend, „Ngan Hang 

	

Dia Phu; grauer Druck auf hellem Papier, 155 x 72 mmje ca. 100 Stück vorzüglich 	 30,- 

1786 Altdeutschland, Westphalen / Königreich, 2 1/2  Franken 31. 12. 1815, mit anhän- 
gendem annullierten Coupon, vgl. Pick / Rixen A 512 / 17 	leicht gebraucht 	 40,- 

1787 - Album mit 151 deutschen Reichsbanknoten, 1910-1923, darunter einigen bes-
seren, u. a. Rosenberg 57, 88, 110, 13, 114 b, 115, 121 b, 132 c etc., 

	

bankfrisch - gebraucht 
	

500,- 

1788 - Konvolut von Reichsbanknoten, 1910-1922, 

	

78 Scheine gebraucht - stark gebraucht 	 30,— 2  

1789 Frankreich, Assignat zu 25 Livres, 16. 12. 1791, Pick A 52 	leicht gebraucht 	 50,- 

1789a - Lot von 4 Assignaten: 10 Livres, 24. 10. 1792; 50 Sols, 23. 5. 1793, 25 Livres, 
6. 6. 1793; 100 Francs, 18. Nivose An III (7. 1. 1795), P. A 66 b, 72 b, 73, 78 

	

4 Scheine leicht gebraucht 
	

60,- 
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Deutschland 

1790* Augsburg, Medaille 1730, (v. Ch. E. Müller), a. d. 2. Säkularfeier der Confessio 
Augustana, Vs.: Stadtansicht unter Gottesauge, Rs.: Szene der Verlesung der 
Confessio, Forster 102, GPH 353, 0 41,5 mm, 26,9 g 	beiders. i. F. poliert IV+ 	180,- 

1791 Bayern / Sachsen, Weißmetall-Medaille 1929 (v. K. Goetz) a. d. 800. Geburtstag 
Heinrichs d. Löwen, Vs.: Hüftbild n. r. über Wappen, Rs.: Löwe über 2 Wappen, 
Kienast 425, 0 36 mm 	 III 	80,- 

1792* Deutscher Orden, Anton Viktor v. Österreich, 1803-1835, Bronzemedaille 1833 (v. 
I. Lang), Vs.: Büste in Ordensmantel n. I., Rs.: Madonna in Wolken über Wappen, 
Dudik 317, 0 52 mm 	 III 	180,- 

1793 Düsseldorf, Medaille 1902 (v. Heinz Mueller), a. d. Industrie- und Gewerbeaus-
stellung, Vs.: Fama sitzt auf Sockel umfaßt jungen Mann, Rs.: 9 Zeilen, Wurzb. 
0 69 mm, 131,01 g 	 III 	140,- 

1794 Elberfeld, Bronzemedaille 1898, a. d. Rheinisch-Westfälische Ausstellung für 
Nahrungs- u. Genußmittel, Vs.: Elberfelder Löwe in Kranz, Rs.: Brustb. n. I. des 
Protektors A. v. d. Heydt, Schulten 36, 0 50 mm 	 altvergoldet IV+ / III 	48,- 
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1794a Frankfurt, Lot: Zinnmedaillen: 1848, a. d. 1. Deutsche Parlament, Volkstribun / 
Doppeladler; 1848, Reichsverweser Erzherzog Johann, Büste / Paulskirche; 1870, 
Dt. Reichsgründung, Germania / 5 Wappen, 0 41 mm 	 3 Stück 111-IV 	75,- 

1795* Hamburg, Medaille 1750, a. d. Einäscherung der St. Michaelskirche, Vs.: brennende 
Kirche, deren herabstürzenden Turm zwei Engel halten, Rs.: Knabe einen Baum 
pfropfend, im Hintergrund Stadtansicht, Gaedechens 1867, Langerm. 3, 0 39 mm, 
18,3 g 
	

III- 	400,- 

1796 - Bronzemedaille 1865 (v. Lorent), a. d. 100 jähr. Bestehen der Gesellschaft zur 
Beförderung der Künste und nützlichen Gewerbe, Stadtgöttin / Bienenkorb, 
0 37 mm; Bronzemedaille 1870 (Gebr. Nathan), a. d. Weihnacht in den Lazaretten, 
Stadtgöttin / Schrift, Brett. 3594, 0 37 mm 	 2 Stück III u. IV 	56,- 

1797* Köln, Dreikönigen-Pilgerpfennig, um 1700, achteckiger Wallfahrtsanhänger, 
Vs.: Anbetung der Könige, Rs.: 6 Zeilen Gebet, Weiler II / 88 u. Weiler 101, 
18,5 x 22,5 mm, 1,25 g 	 gelocht, Vergoldungsspuren IV 	120,- 

1798 - Clemes August II., Erzbischof 1835-1845, vergoldetes Messingklischee, um 1837, 
einseitige Hohlprägung, Porträtmedaillon in quadrat. Blechrahmen mit Öse, in den 
Ecken Zierblume, Sig. Julius 285, W. 2663, 112 x 112 mm 	 III 	100,- 

1799 - Bronzespottmedaille 1925 (o. Sign.), a. d. Rheinlandräumung, Vs.: John Bull sitzt 
breitbeinig auf dem Domdach, Rs.: 7 Zeilen, W. 3725, bzw. III / 339, 0 50 mm 	III 	60,- 

1800 - Zinngußmedaille 1926, bronziert, „Deutsche Kampfspiele, Vs.: zwei Ringkämpfer, 
Rs.: Westansicht des Domes in Schattenmanier, W. 3778 bzw. III / 353, 0 91,5 mm III 	60,- 

1801 - Bronzegußmedaille 1926 (v. H. Wissel), a. d. Tag der Freiheit (Abzug der brit. 
Besatzung), Vs.: Frauenkopf n. 1., halb hinter Gitterstäben, Rs.: Jüngling n. I., 
schultert Reichsfahne, davor Stadtwappen, W. 3796, 0 84,5 mm 	 III 	80,- 

1802 - Charlotte Wolter (1834-1897, geb. in Köln, K. u. K. Hofschauspielerin), 
Bronzemedaille 1897 (v. Schwerdtner) a. i. Tod, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 6 Zeilen vor 
Lorbeerzweig und Lyra, Jul. 1177, W. 3042, Wurzb. 9877, 0 60 mm 	 III 	100,- 

1803 - / Neuss, Medaille 1906 (v. A. Schwerdt), a. d. Provinz-Ausstellung des Rhein. 
Bauernvereins Köln in Neuss, Vs.: 3 Zeilen in Kranz, Rs.: zwei Bauernkinder neben 
Kornfeld, W. 3404, 0 45 mm, 33,63 g 	 III 	40,- 

1804 Pfalz-Zweibrücken, Karl August II., 1775-1795, Medaille 1775 (v. Anton Schäffer), 
a. d. Huldigung in Zweibrücken und den Regierungsantritt, Vs.: die Büsten von Karl 
August und Maria Amalia v. Sachsen n. r., Rs.: Obelisk mit bekr. Wappen, Sig. Wolff 
775, Schuler 123, Haas 557, Sig. Memmesh. 2758, 0 40,5 mm, 28,75 g 	 III- 	240,- 

1805 - Preußen, Friedrich Wilhelm III., Medaille 1800 (v. Loos), a. d. Jahrhundertwende, 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Adler mit Ölzweig über Emblemen friedlichen Schaffens, 
Henckel 2073, Sommer A 68, 0 36 mm, 13,29 g 	 III 	120,- 

1806 - Friedrich III., 1888, versilberte Bronzemedaille 1888 (v. Lauer) a. s. Tod, Vs.: drap. 
Brustb. n. r., Rs.: sitz. Todesengel an Denkstein in Kreis von 6zeilig. Strophen, Wurzb. 
2855, Pniower 780, 0 70 mm 

	
IV+ 	120,- 

1807 - Wilhelm II., 1888-1918, Medaille 1906, zur Erinnerung an den demonetisierten 
Taler, Vs.: 5 Medaillons mit preuß. Königsporträts, Rs.: DEM ALTEN GUTEN TALER 
ZU 	EHREN. DES STAATES VERNUNFT BEDROHT DEINE ZUNFT; DOCH IN 
VOLKES GEMÜHT DIR ANHÄNGLICHKEIT BLÜHT. (aktuell) 	 11-111 	80,- 
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1808 - und Auguste Viktoria, Medaille 1906, a. i. Silberne Hochzeit, Vs.: beider Büsten 
n. I., Rs.: 2 Putten halten Krone über Schild mit verschlungenen Initialen, 0 33,5 mm, 
16,46 g, dazu Bronzejeton o. J. Friedrich III, Kopf/Motto, 0 22 mm 	2 Stück III 

	
45,- 

1809* Regensburg, Medaille 1627 im Gewicht von 5 Dukaten, a. d. Grundsteinlegung der 
Dreifaltigkeitskirche, Vs.: Kirchenansicht, darüber zwei schwebende Engel und 
Dreifaltigkeit in Wolken, Rs.: 7 Zeilen in Wappenkranz, Laugwitz 17 (AR), 0 40,5 mm, 
17,42 g 	 feine Lochung im oberen Rand Gold RR 11-111 	3500,- 

Römisch Deutsches Reich und Österreich 

1810* Karl V., 1517-1550, Gußmedaille 1550 (Concz Welcz u. s. Schule), Vs.: Kaiser, im 
Herrschaftornat, thront v. v., Rs.: thron. Christus, hält Zepter und Reichsapfel, Katz 
212, Sig. Löbbecke 481, Donebauer 4379, 0 45 mm, 36,9 g 	mit Trageöse IV+ 	260,- 

1811 Karl VI., 1711-1735, Carlino v. Neapel 1716, (v. G. B. A.) a. d. Geburt des Erzherzog 
Leopold, Vs.: Büsten des Kaiserpaaares n. r., Rs.: steh. Pallas mit Kind, Jul. 996, 
0 24 mm, 4,32 g 	 IV 	48,- 

1812 Maria Theresia, 1740-1780, Lot Bronzespottmedaillen: 1742, a. d. Pragmatische 
Sanktion; 1744, „Die Königin zieht eine beijersche Hose an"; o. J., Joseph II. / Franz 
II. (gelocht, Ausbruch am Rand) Fieweger 871, 876, 0 43, 40, 41 mm 	3 Stück IV 	75,- 

1813 - Zinnmedaille 1767 und 1768 (v. Widemann), a. d. Verlöbnis ihrer Tochter Maria 
Josepha und die Vermählung ihrer Tochter Maria Carolina, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Genien halten Schilde über Altar, Jul. 2575, 2579, 0 41, 42,5 mm 	2 Stück IV 	u. III 100,- 

1814 Franz II. (I.), 1792-1806-1835, Medaille 1816, a. s. Vermählung mit Caroline v. 
Bayern, Vs.: zwei Füllhörner vor Caduceus, Rs.: 7 Zeilen in Kranz, Jul. -, 0 29 mm, 
8,68 g 	 111 	45,- 

1815 - Bronzemedaille 1816, a. s. Münzbesuch in Mailand, Vs.: geflügelter Caduceus 
zwischen Traube und Ähre, Rs.: 8 Zeilen, 0 37 mm 

	
45,- 

1816 Österreich, Franz Joseph,1848-1916, Bronzeverdienstmedaille 1873 (v. Schwenzer 
/ Tautenhayn), a. d. Weltausstellung, Vs.: allegor. Szene, Rs.: belorb. Kopf n. r., 
0 70,5 mm 	 III 	90,- 

1816a - Bronzeplakette 1906 (v. Pawlik), a. d. Bau der 2. Kaiser-Franz-Josef-Hoch-
quellenleitung, Vs.: zwei Frauen an Brunnen, Rs.: zwei Männer begrüßen sich am 
Wildalpengöstlingstollen, Wurzb. 9461, 85 x 60 mm 

	
III 
	

75,- 

Ausland 

1817 Belgien, Tournai, Präsenzzeichen 1665, für die Profossen der Stadt, Vs.: Wappen, 
Rs.: Schrift, Neumann 35404 	 IV 	100,- 

1818* Dänemark, Friedrich IV., 1699-1730, Medaille 1717 (v. P. Berg), a. d. 2. Säkularfeier 
der Reformation, Vs.: drap. Brustb. n. r., Rs.: aufgeschlagenes Buch auf Altar in 
Säulenhalle, Whiting 166, Schnell 95, 0 43 mm, 32,08 g 

	
IV 	u. III- 200,- 

1819 Frankreich, Ludwig XVI., 1776-1793, Zinnmedaille 1793, a. d. Tod des König-
paares, Vs.: beider Büsten n. r., Rs.: weibl. Figur mit zerstörten Emblemen, Jul. 354 
var, 0 43 mm 	 mit Kupferstift IV 	50,- 

1820* - Napoleon I., 1804-1814 (v. Andrieu), Miniaturmedaille 1810, Vs.: die Büsten des 
Kaiserpaares n. r., Rs.: Brautpaar an Altar, Jul. vgl. 2265, 0 13 mm, 2,09 g 	Gold III 	200,- 
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1821 - Lot: achteckige Medaillen, Anfang - Mitte 19. Jh., „Banque de France"; „Societe 
de Prevoyance des Pharmacien de la Seire"; „Compag. d'Assur. Gener. ä Paris"; 
HEUR ET MALHEUR; 31 x 31 (2), 32 x 32, 36 x 36 mm, 24,38 g, 13,23 g, 11,66 g, 
12,68 g 	 4 Stück III 	100,- 

1822 - Medaille 1863, Auszeichnung der Fremdenlegion, Vs.: Kampfszene, Rs.: 10 Zeilen, 
0 40 mm, 23,93 g 	 mit Trageöse III 	50,- 

1823 Schweden, Gustav Adolf, 1594-1632, Bronzemedaille 1932 (v. K. Goetz), Vs.: drap. 
Brustb. halbe, Rs.: zwischen Gottesauge und Reichsapfel vier Zeilen, Kienast 437, 
0 60 mm 	 III 	150,- 

1824* Schweiz, Basel, Medaille 1643, Vs.: Baseler Zeichen in Lorbeerkranz, Rs.: Stadt- 
ansicht über Jahr, 0 24 mm, 4,25 g 

	
III 	200,— 

1825 - Zürich, einseit. Zinnklischee, sogen. Hungertaler 1817, a. d. große Teuerung, flie-
gender Engel schultert Getreidebündel über bogiger Zeile mit Spiegelschrift: SIEHE 
DAS NOCH EIN GOTT IST -, darunter Stadtansicht, Rs.: Pappe beklebt, 0 72 mm IV 	200,- 

1826 - Eidgenossenschaft, Medaille 1918 (v. H. Frei), a. d. Dank der Schweizer an die 
USA, Vs.: Adler mit Ähren über Atlantik, Rs.: 8 Zeilen über Wappen, 0 39,5 mm, 
24,26 g 	 III 	80,- 

1827 - Medaille 1966, 50 Jahre Mustermesse; Medaille 1971, Alesheim, 10. Kantonal-
Gesangfest beider Basel; Medaille 1973, Zürich, Eidgenöss. Sängerfest, 0 33 mm, 
14,9 g, 15,03 g, 15,08 g 	 3 Stück III 	60,- 
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Personen 

1828 BATTENBERG, Prinz Heinrich, Sohn Alexanders v. Hessen, Medaille 1885 (v. Allan 
Wyon), a. d. Vermählung mit Beatrice v. England, Vs.: beider Köpfe n. I., Rs.: zwei 
bekr. Wappen, 0 64 mm, 153 g 

1829 BISMARCK, Otto v., (1815-1898), Medaille 1915, a. s. 100. Geburtstag, (v. Lauer), 
Vs.: Büste mit Helm n. I., Rs.: Säule und Widmung, 0 33 mm, 17,79 g 

1830 - Bronzemedaille 1928 (v. K. Goetz), a. s. 30. Todestag, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: 
Kleeblatt mit Eichenlaub, umher Schrift, Kienast 410, 0 60 mm 

1831 ESSENWEIN, August 0. v. (1831-1892), Direktor des German. Nationalmuseums in 
Nürnberg, Bronzemedaille 1892 (v. Lauer), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Ansicht 
des Museums, Wurzb. 1926, 0 60 mm 

1832 FRANK, Ludwig, Medaille 1914 (v. Benno Elkan), Vs.: Kopf n. r., Rs.: STIRB UND 
WERDE, Mann vor Flammen, Menzel-Severing 213, 0 34 mm, 19,16 g 

1833 GUTENBERG, Johannes (1397-1468), Erfinder der Buckdruckerkunst, Bronze-
medaille 1837 (v. Neuss), a. d. Errichtung seines Denkmals in Mainz, Vs.: Standbild, 
Rs.: leer, Wurzb. 3451, 0 40 mm, dazu: Zinnmedaille 1837, Büste / Standbild, 
0 49 mm 	 2 Stück 

1834 - Zinnmedaille 1840 (v. Neuss), a. d. IV. Säkularfeier der Erfindung der Buch-
druckerkunst, Vs.: Standbild, Rs.: Helm mit Sphinx, Schild und Lorbeerzweig, 
Wurzb. 3457, Kluysk. II 631, 0 37 mm 

1835 HOOVER, Herbert und Emile FRANQUI, belg. Wohltätigkeitsstiftung, 1920-1970, 
versilberte Bronzemedaille 1970 (v. W. Kreitz), Vs.: beider Köpfe n. I., Rs.: Schrift, 
0 90 mm 

1836 JAHN, Friedrich Ludwig (1778-1852), dt. Schriftsteller und „Turnvater", Medaille 
1928 (v. K. Goetz), Vs.: bärt. Brustb. fast v. v., Rs.: Adler auf Gerät, Kien. 412, 
0 36 mm, 23,9 g 

1837 LUTHER, Martin (1483-1546), Zinnmedaille 1883 (v. E. Bakstad), a. s. 400. 
Geburtstag, Widmung der Stadt Riga, Vs.: Büste halbl., Rs.: Torburg, darüber 
gekreuzte Schlüssel, Whiting 780, 0 38 mm, 

1838 - Eisengußmedaille 1917, a. d. 4. Säkularfeier der Reformation, Vs.: Büste fast v. v., 
Rs.: 6 Wappen um Wartburg, Whiting 845, Schnell 364, 0 69 mm 

1839 PAUL, Vincent de (1576-1660), französ. Franziskaner, Stifter des Lazaristenordens, 
Bronze-Suitenmedaille 1821 (v Gatteaux), Vs.: Büste n. I., Rs.: 9 Zeilen, 0 41 mm 

1840 RIBBENTROPP, Friedrich v. (1748-1841), preuß. Generalintendant, Bronzemedaille 
1838 (v. König), a. d. 50. Amtsjubiläum, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Pallas mit Nike vor sitz. 
Ceres, Wurzb. 7903, 0 48 mm 

1841 - Bronzemedaille 1838 (v. König), wie vor 

1842 RUBENS, Peter Paul (1544-1640), niederländ. Maler, Medaille 1877 (v. Vermeiren), 
Widmung der Stadt Antwerpen zu s. 300. Geburtstag, Vs.: Büste halbl. mit großem 
Hut, Rs.: bekr. Wappen in Kranz, Wurzb. 8030, 0 47 mm, 34,9 g 

min. Randschaden 

1843 REDI, Franziskus (1626-1697), ital. Arzt und Polyhistor, Bronzemedaille 1677 (v. 
Soldanus), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Segelschiff, Brett. 950, Kluysk. S. 349, 0 63 mm 

III 850,- 

III 60,- 

III 150,- 

III 80,- 

III 175,- 

III u. IV 70,- 

III 60,- 

III 80,- 

III 250,- 

IV 60,- 

III 100,- 

III 65,- 

III 95,- 

IV+ 60,- 

III 80,- 

III 100,- 
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1844 SCHMID, Christoph v. (1768-1854), Domherr in Augsburg, Jugendschriftsteller, 
Medaille 1848 (v. A. Neuss / I. 1. Neuss), a. s. 80. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 
Engel beschützt Kinder vor einer Schlange, Wurzb. 8255, Forster 297, 0 41 mm, 
24,05 g 

1845 STAMPFER, H. U. (1505-1585), Medailleur, Messingjeton 1897 (v. C. Richard), 
Widmung der Schweiz. Numismat. Gesellschaft, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Rütlischwur-
szene, 0 27 mm 

1846 STIFTER, Adalbert, östereich. Dichter und Schriftsteller, Medaille (1905) (v. Pawlik), 
Widmung der Freunde zum 100. Geburtstag, Vs.: Brustb. halbr., Rs.: Geburtshaus, 
Wurzb. 8575, 0 45 mm, 38,06 g 

1847 STRESEMANN, Gustav (1878-1929), dt. Staatsmann, Bronzemedaille 1929 (v. K. 
Goetz), a. s. Tod, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: unter Trauerweide vier Steintafeln, Kien. 432, 
0 60 mm 

1848 VITRUVIUS, Pollio, Kriegsbaumeister unter Caesar und Augustus, Bronze—
Suitenmedaille o. J. (19. Jh.) (v. Catenacci / Armand), Vs.: Brustb. n. r., Rs.: römi-
scher Tempel, 0 40,5 mm 

111—IV 60,- 

III 35,- 

III 70,- 

III 80,- 

III 60,- 

1850 

Personen und Ereignisse in Bezug auf Ägypten 

1849 BELZONI, Giovanni B. (1778-1823), bronzierte Bleimedaille 1818 (v. Wells, 
Thomason & Jones), a. d. Eröffnung der Pyramide des Chefren, Vs.: Brustb. n. 1., 
Rs.: Chefren—Pyramide, Wurzb. 619, 0 53 mm 

	
IV+ 	100,- 

1850* BOETTIGER, Karl A. (1760-1835), Archäologe, Museumsdirektor in Dresden, 
Medaille 1830 (v. Krüger), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: barhäupt. Brustb. n. 1., Rs.: 
Wissenschaftler in Denkerhaltung vor Säule mit Sphinx, Jul. Kluysk —, 0 39,5 mm, 
28,07 g 	 III 	100,- 

1851 FOLKES, Martin (1690-1754), engl. Archäologe, Numismatiker und Freimaurer, 
Bronzemedaille 1742 (v. Hamerani), a. s. Aufenthalt in Rom, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Sphinx vor Pyramide, Jul. Peltzer 778, Kluysk. 1. 309, Wurzb. 7180, 0 37 mm 	III 	80,- 

1852 HAMMER—PURGSTALL, Joseph v. (1774-1856), österreich. Orientalist, bronzierte 
Zinnmedaille 1847 (v. Radnitzky), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Memnonsstatue in orname-
taler Umrahmung, darin der chines. Tierkreis, Wurzb. 3554 var, 0 52 mm 

mit Randschrift IV+ 	80,- 

1853 MARIETTE, Auguste Ed., französ. Archäologe, + 1881 in Kairo, entdeckte 1851 das 
Serapeum von Memphis, Bronzeplakette 1905 (v. S. E. Vernier), Vs.: Brustb. mit Fez 
n. I., im Hintergrund Serapeum, Rs.: Ausgrabungsszene, 75 x 60 mm 

	
120,- 
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1853a OKEN, Lorenz (1779-1851), Begründer der Versammlungen dt. Naturforscher und 
Ärzte, Bronzemedaille o. J. (1833) (v. Loos / König), Vs.: Kopf n. r., Rs.: Allegor. 
Darstellung, ägypt. Götterschiff, Brett. 819, 0 41 mm 	 III 	80,- 

1854 REINISCH, Leo (1832-1919), östereich. Ägyptologe, Bronzemedaille 1902 (v. A. 
Scharff), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Sphinx auf Postament n. 1., 
Wurzb. 7875, 0 47 mm 	 III+ 	80,- 

1855 SVEDENBORG, Emanuel von (1688-1772), Naturforscher und Theosoph, Bronze-
medaille 1852, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: allegor. Szene: Philosoph vor ägyptischem 
Tempel, Brett. -, Kluysk. -, 0 31 mm 	 III 	100,- 

1856 Bronzemedaille 1828 (v. Loos / König), a. d. 7. Versammlung der Ärzte und 
Naturforscher in Berlin, Vs.: Diana v. Ephesos hinter Sphinx, Rs.: 9 Zeilen, Brett. 
2406, 0 41 mm 	 11-111 	80,- 

1857 Medaille 1900 (v. Oertel), a. d. Jahrhundertwende, Vs.: verschleierte weibl. Gestalt 
mit zwei Fackeln, Rs.: geflüglete Sphinx v. v., 0 48,5 mm, 26,52 g 	 III 	70,- 

1858 Bronzemedaille o. J. (v. H. Kauffmann, 1904), Vs.: Merkur und Vulkan bei 
Hammerprägung, Rs.: Ausgräber steht v. v., betrachtet Fundstück, 0 60 mm 	III 	60,- 

1859 Bronze-Trageplakette 1912, a. d. 16. Orientalisten-Kongreß in Athen, Vs.: Athene 
mit Nike steht v. v., im Hintergrund Sphinx vor Pyramiden, 29 x 20 mm 

mit Öse und Ring an Band IH 
	

40,- 

1860 Medaille 1972, a. d. Entdeckung des Grabes von Tut Ench Amun vor 50 Jahren, Vs.: 
Relief eines Schreines, Rs.: Relief seiner Thron-Rückenlehne, 0 40 mm, 25,38 g 	11-111 

	
60,- 

1861* - Frankreich, Napoleon, 1792-1815, Bronzemedaille 1798 (v. Bovy) a. d. Schlacht 
bei den Pyramiden, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Napoleon zu Pferd vor der Armee, im 
Hintergrund Pyramiden, Jul. 626, Essling 766, 0 41 mm 	 120,- 

1862* - Bronzemedaille 1798 (v. Brenet), a. d. Eroberung von Unterägypten, Vs.: liegen- 
der Nil mit ihn umspielenden Putten, Rs.: Pyramiden, Jul. 628, 0 33 mm 	 III 	150,- 

1863 - Bronzemedaille 1798 (v. Jouannin / Denon, Brenet / Denon), a. d. Unterwerfung 
Ägyptens, Vs.: Büste fast v. v. mit Kranz, Rs.: Napoleon auf von Kamelen gezoge- 
nem Triumphwagen, Jul. 662, 0 40,5 mm 	 III 	120,- 

1864 - Bronzemedaille 1799 (v. Galle), a. d. Eroberung Oberägyptens, Vs.: Isiskopf n. I., 
Rs.: Krokodil an Palme gekettet, (Zeichen von Nemausos = Nimes), Jul. 694, 
0 35 mm 	 III 	80,- 

1865* - Zinnmedaille 1799, a. d. Rückkehr aus Ägypten, Vs.: barhäupt. Büste n. I., Rs.: 
Merkur vor vier Pyramiden, Jul. 719, 0 32 mm 	 111 	60,- 

1866 - Österreich, Franz Joseph, 1848-1916, Bronzemedaille 1869 (v. J. Tautenhayn), 
a. s. Aufenthalt bei der Eröffnung des Suezkanals, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
Ägyptia auf der Sphinx sitzend, im Hintergrund Pyramide und Schiff, Peltzer 2285, 
Wurzb. 2484, 0 72 mm 	 III 	150,- 

1867 - Schweiz, Kupferjeton o. J. (18. Jh.) (v. Dassier), a. d. Schlacht bei Actium 31 v. 
Chr., Vs.: die Büsten von Kleopatra und Marc Anton n. I., Rs.: 4 Galeeren, eine 
sinkend, For. I. 514, 0 32 mm 	 III 	40,- 
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Miscellanea 
1868* Religion, Medaille o. J. (um 1505), a. d. Auferstehung Christi, Vs.: Christus entsteigt 

dem Grab, Fahne haltend, Rs.: Jonas aus dem Schiff stürzend, wird am Ufer von 

	

Wal ausgespien, GPH 5459, Müller-Lebanon 163, 0 47 mm, 40,1 g mit Trageöse IV 	200,- 

1869 - Pesttaler 1528, Vs.: in dopp. Schriftkreis die eherne Schlange zwischen (NVM - 
R1 ZI), knienden und liegenden Personen, oben Jahr, Rs.: Christus am Kreuz, Katz 
8, Donebauer 4291 var, 0 47 mm, 28,6 g 	 altvergoldet, Hsp. IV 	100,- 

1870* - Medaille 1537 (Nachguß der Schule Hans Reinharts ?), Vs.: Darstellung von 
Abrahams Opfer, Rs.: Kalvarienbergszene mit aufgelötetem Corpus Christi, Katz vgl. 
141, Löbb. vgl. 431, 0 70 mm, 74,85 g, Abb. S. 169 

	

entfernter Henkel, im Feld bearbeitet IV 	250,- 

1871* - Hohlmedaille o. J. (Werkstatt Hans Reinhart, 1542 ?), Vs.: Moses n. 1. vor bren-
nendem Dornbusch und Schlange, hinter ihm Schafe und Hund, Rs.: Anbetung der 
HI. Drei Könige, Sign. HR auf dem Wassertrog, auf dem Rand eingraviert: 1656 I M., 
GPH 63, 0 68 mm, 50,16 g, Abb. S. 169 	 alter Guß (17. Jh.) IV 	250,- 

167 



168 

1872 

Ck'. • 
'Ike ?I s 111,11v 
=To 
• vo Vr.31 

i• 

1875 

1872* - Medaille 1549 (Nickel Milicz u. s. Werkstatt), Vs.: Anbetung der Hirten im Stall, 
Rs.: Anbetung der Hl. Drei Könige in Säulenhalle, Katz 354, Müller-Lebanon 142, 
0 48 mm, 25,6 g 	 gelocht, altvergoldet IV 	150,- 

1873* - klippenförmige Medaille o. J. (Joachimstaler Meister 16. Jh.), Vs.: Abnahme Christi 
vom Kreuz, i. A. 6 Zeilen, Rs.: Grablegung Christi, i. A. 6 Zeilen, Doneb. 4333, Löbb. 
534, Katz 489, 35 x 35 mm, 17,02 g 	 mit Trageöse, alter Guß IV 	180,- 

1874 - Medaille o. J. (wahrscheinlich Werkstatt Concz Welcz, 1530-1560), a. d. 
Dreifaltigkeit, Vs.: Gottvater und Christus thronen v. v., darüber Heiliggeisttaube, Rs.: 
in einem offenen Tempel sitzt Maria, umgeben von den Aposteln, Müller-Lebanon 
158, Löbb. 517 var., Doneb. 4344 var, 0 41 mm 

	

Schrötlingsriß, Guß, altvergoldet, mit Trageöse IV 	180,- 

1875* - Medaille o. J. (o. Sign.), Vs.: Christus mit Fahne auf eine Schlange tretend, Rs.: 
Samson, den Löwen erwürgend, 0 42 mm, 22,3 g 	 IV 	200,- 



1876* — Medaille o. J. (v. J. Stampfer, 1505-1579), Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige in 
hoher Säulenhalle, Rs.: 8 Zeilen: ECCE / MAGI AB ORI..., Hahn 22, GPH 
0 29 mm, 5,9 g 	 111-1V 	220,- 
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1877* — Medaille o. J. (16. Jh.), a. d. Dreifaltigkeit, Vs.: Gottvater sitzt mit Weltkugel in 
Wolken, Rs.: Gottvater und Christus sitzen in Wolken, darüber Heiliggeisttaube, GPH 
5458, 0 50 mm, 31,16 g 	 mit Öse und Henkel 

1878* — Medaille o. J. (v. Nickel Milicz), Vs.: Anbetung der Hirten in einer Säulenhalle, Rs.: 
Anbetung der HI. Drei Könige in einer Säulenhalle, Katz 407 var, 0 50 mm, 30,51 g 

gestopftes Loch, mit angelöteter Öse 

1879* — Medaille o. J. (v. Nickel Milicz u. s. Werkstatt), Vs.: Adam und Eva unter dem Baum 
der Erkenntnis, Rs.: Christus am Kreuz, umher Soldaten und Volk, Doneb. 4372, 
Löbb. 486, Katz 422, 0 37 mm, 20,81 g 	altvergoldet, mit angelöteter Öse 

1880* — Medaille o. J., Vs.: Madonna mit Kind in Nische zwischen Weihrauchschwenkern, 
Rs.: die Anbetung der Hl. Drei Könige, GPH Peus 0 36 mm, 10,8 g 

mit angelöteter Öse 

1881" — Medaille 1631 (v. Seb. Dadler), Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige, Rs.: Spruch in 
7 Zeilen unter Jahr, Wiecek 78, 0 54 mm, 25,17 g 

im Feld bearbeitet, feuervergoldet 

1882* — Gußmedaille o. J., (16. Jh.), ziseliert, Vs.: EX TIMOR DEI OMNIA AEQUVO IVDICO 
IVDICANTVR, Szene: Das Urteil des Salomon, Rs.: DILIGITE IVSTICIAM QVI 
IVDICATIS TERRAM, Tempelbauszene, 0 56 mm, 33,22 g 	 RR 

mit angelöteter Öse und Ring 

IV 200,- 

IV 180,- 

IV 200,- 

IV+ 180,- 

IV 220,- 

IV+ 500,— 
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1883" — Medaille o. J. (Ende 18. Jh.) (Sign. S. G.), Vs.: Anbetung der HI. Drei Könige, i. A. 
Arabeske mit S. G., Rs.: WIR / HABEN SEIN / STERNEN / GESÄCHEN, GPH 
0 30 mm, 10,7 g 	 III 	200,- 
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1890 

1884* Christliche Tugenden, Medaille o. J., Vs.: DREI SCHÖNE DINGE, in Medaillons: 
Wiege, 10 Gebote-Tafeln, Sarg, Rs.: DREI GUTE REGELN, in Medaillons: betende 
Hände, Waage, Löwe, GPH 1207, 0 44 mm, 25,3 g 	 III-1V 	240,- 

1885 - Bleimedaille o. J., um 1600, Vs.: TENERIS ASSUE SCERE MULTUM, Kind biegt 
Bäumchen, Rs.: MOREM FACIT USUS, Kind mit Hund, 0 44 mm 	 180,- 

1886 Liebe und Ehe, Medaille o. J. (v. P. H. Müller), Vs.: Paar vor Baum, sich das Herz 
schenkend, Rs.: auf Altar zwei Herzen mit Ringen, im Hintergrund Palast mit Garten, 
Forster 880, GPH -, 0 46 mm, 16,2 g 	 im Feld bearbeitet IV 	180,- 

1886a - franz. Hochzeitsmedaille 1901, Vs.: Paar in Kirche, von Priester getraut, Rs.: in ver- 
ziertem Rahmen Gravur in 4 Zeilen, 0 37 mm, 15,94 g 	Broschierungsspur IV 	50,- 

1887* Taufe, Medaille o. J., (v. 1. Höhn, 1637-1693), Vs.: Taufe Christi im Jordan, Rs.: 
Beschneidungsszene in Säulenhalle, GPH 1088, 0 45 mm, 29,34 g 	 III 	240,- 

1888* - Medaille o. J., (nach 1700), Vs.: Priester tauft Kind mit dem Blute Christi, rechts 
das Elternpaar, Rs.: Darstellung der Auffindung des Moses im Nil, GPH 	Sig. Feill 
4408, 0 49 mm, 29,07 g 	 300,- 

1889* - Medaille o. J., (v. P. H. Müller, + 1718), Vs.: Priester tauft Kind mit dem Blut des 
Gekreuzigten, Rs.: Christus als Wanderer, am Wegesrand Kind, Forster 872, GPH 
1106, Erlanger 2252, 0 49 mm, 29,8 g 	 III 	200,- 
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1890* - Medaille o. J., (v. LGL und Georg Hautsch), Vs.: Taufe Christi im Jordan, darüber 
Gottvater und Heiliggeisttaube, Rs.: Religio tauft Kind über Becken, GPH 
0 54,5 mm, 44,46 g 	 Stempelriß 

1891* - Medaille o. J., Vs.: Priester mit Täufling an Taufbecken, darüber die Dreieinigkeit 
Gottes, Rs.: Fontäne in Park, dieser entströmen vier Flüsse: Glaube, Liebe, Hoffnung 
und Beständigkeit, GPH 0 55 mm, 43,5 g 	 R 

1892 - Medaille o. J., (v. Stuckhart), Vs.: Anbetung der Hirten im Stall, Rs.: 7 Zeilen 
Taufspruch, 0 47 mm, 25,1 g 

1893 - Medaille o. J., (v. K. Lang, Wien um 1820), Vs.: Christi Taufe im Jordan, Rs.: 
aufgeschlagenes Buch, darüber geflügeltes Herz und Gottesauge, GPH 1090, 
0 32 mm, 10,8 g 

111-IV 220,- 

111-IV 200,- 

III 120,— 

III 60,- 
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1894 - feine gravierte Silberplattte 1709, a. d. Taufe von Joseph Anthonius Saurle, 
Vs.: Heiliger (Joseph ?) steht v. v., trägt Jesuskind, i. d. Rechten Blumen, umher 
wolkenartige Arabesken, Rs.: Text in 10 Zeilen, 0 72 mm, 29,8 g 

gefaßt in Silberreif mit Öse und Ring 

1895 - großes Silberklischee o. J., (v. Heuberger), „Taufe Chisti im Jordan", 0 54 mm, 
gefaßt in großem Silber-Filigranrahmen, in Form eines spitzrunden Siebenpasses, 
mit Öse, 0 104 mm, 61,8 g 

1896 - Silberklischee o. J., Vs.: altvergoldet, Taufszene: Geistlicher tauft Säugling über 
Becken, zu seiner Seite zwei Ministranten, Rs.: drei Punzen, 0 51 mm, gefaßt in 
Silber-Filigranrahmen, 0 94 mm, 49,58 g 

1897 - rundes Porzellanbild Vs.: „Christi Taufe im Jordan", in Silberkapsel, innen: un-
leserliche Widmung, Rs.: ungar. Widmung, Initialen und Datum 29. 8. 1875, Kapsel 
0 61,5 mm, das Ganze in einem um ein Kreuz angeordneten Silber-Filigranrahmen, 
0 125 mm 

1898 - rundes Porzellanbild, Vs.: Szene: „Lasset die Kindlein zu mir kommen", in 
Silberkapsel, 0 58 mm, das Ganze in Silber-Filigranrahmen, 0 115 mm 

1899 - Silberklischee 1856, Vs.: Bild: Öl auf Silber: Christi Taufe im Jordan, Rs.: ungar. 
Widmung und Datum, 0 56 mm, das Ganze in dekorativem Rahmen aus einseitig 
geprägtem Silberblech im Motiv zweier an einer Schale trinkender Schwäne, 
0 114 mm 

1900 Wallfahrt, ovale Reliquienkapsel aus Messingblech, gemaltes Heiligenbild in 
Achtpaß, umher aufgeklebt die Reliquienstückchen von acht Heiligen, das Ganze 
von Goldborte umrahmt, 85 x 101 mm, Dicke 16 mm 	mit angelöteter Öse 

1901* - herzförmige Hohlmedaille aus Silberblech, Vs.: zwei Putten halten Medaillon der 
Patrona Bavariae, Rs.: von Putten gehaltenes Medaillon: Hüftbild der Maria mit vor 
ihr liegendem Kind, Peus - vgl. 53, 44 x 47 mm, 7,2 g 

1902* - Ulrichskreuz, Bronze versilbert, Vs.: Ungarnschlacht, Rs.: Benedikt zwischen 
St. Ulrich und St. Afra, oben HI. Dreifaltigkeit, unten Benediktenschild, Peus 266, 
45 x 46 mm 	 Öse und Ring 

1903 - Abzeichen der Michaels-Bruderschaft, 18. / 19. Jh., ovaler Anhänger, St. Michael 
über Drachen / Bruderschaftskreuz, 26 x 30 mm, 10,6 g; ovaler Anhänger, ähnl. wie 
vor, emailliert, 27 x 30 mm, 9,7 g; einseit. herzförmiger Zinn-Anhänger, 46 x 43 mm 

3 Stück 

1904 Numismatik, DOBIAS, Josef (1888-1972), Bronzemedaille 1979 (v. Jiri Pradler), 
Vs.: Kopf n. r., Rs.: drei Zeilen, brennende Öllampe über Münze, Schmidt 387, 
0 55 mm 

1905 - GRÜNTHAL, Hugo, Inhaber der Münzhdlg. Robert Ball Nachf. in Berlin, 
Bronzemedaille 1929 (v. Morin), a. s. 60 Geburtstag, Vs.: Brustb. n. I., Rs.: Hand, eine 
Münze haltend, Wurzb. 3408, 0 55 mm 

1906 - LITWIN, Josef (1904-1966), Wissenschaftler, Sammler von Papiergeld, versilberte 
Bronzeplakette 1983, Widmung der Poln. Numismat. Gesellschaft für Archäologie 
und Numismatik, Sektion Lodz, Vs.: Porträt, Rs.: chines. Banknote, 32 x 62 mm, 

1907 - LUSCHIN v. EBENGREUTH, A. (1841-1932), österreich. Rechtshistoriker, 
Numismatiker, Bronzemedaille 1911 (v. A. Hartig), a. s. 70. Geburtstag, Vs.: Brustb. 
n. r., Rs.: 2 Frauengestalten, im Hintergrund Wiener Hofburg, Wurzb. 5757, Sch. 937, 
0 65 mm 

III 300,- 

III 250,- 

III 200,- 

III 250,- 

III 250,- 

111-1V 250,- 

III 200,- 

III 160,- 

III 120,- 

III 100,- 

III 50,- 

III 80,- 

III 60,- 

III 80,- 
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1908 — MOREL—FATIO, W. (1813-1887), Schweizer Numismatiker, Bronzemedaille 1887 
(v. G. Hantz), a. s. Tod, Vs.: Brustb. halbl., Rs.: Schreibgeräte, Waage, Münztablett, 
Sch. 1029, 0 61 mm 	 III 	150,- 

1909 — PILAT, R. (1875-1946), Bronzemedaille 1945 (v. M. Beutler) a. s. 70. Geburtstag, 
Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 2 Hände mit Münze und Lupe, Sch. 1132, 0 50 mm 	III 	50,- 

1910 — RITTENHOUSE, D. (1732-1796), Direktor der US—Münze, Bronze—Suitenmedaille 
1871 (v. W. Barber), Vs.: Brustb. n. I., Rs.: 9 Zeilen, 0 43,5 mm 	 III 	80,- 

1911 — Svenska Numismatica Foreningen, Bronzemedaille 1948, (v. Gösta Garell), a. d. 
75jähr.Bestehen, Vs.: die Porträts von Stiernstedt, Snoilsky und Lagerberg hinter- 
einander, Rs.: Münzen, SNF 1977 / 47a, 0 55 mm 	 III 	70,- 

1912 — Plakette 1896 (v. Pawlik), a. d. Ausflug der Wiener Münzfreunde nach 
Klosterneuburg, Vs.: zwei Wappen über Schrift, Rs.: St. Leopold und St. Agnes 
halten Kirchenmodell, 37,5 x 27 mm, 14,20 g 

	

mit Trageöse und Ring an schwarz—gelbem Band III 	80,- 

1913 — USA, ovale versilberte Bronzemedaille 1977, a. d. jährl. Sitzung der Münzprüfer—
Kommission, Vs.: Büste der Martha Washington n. r., Rs.: histor. Münze in 
Philadelphia, 76 x 59 mm 	 III 	50,- 

1914 — Münztechnik, American Numismatic Association Colorado Springs, Medaille 
1977, a. d. Münzmaschine des Leonardo da Vinci, Vs.: s. Büste neben Entwurf, Rs.: 
Ausstellungsgebäude, 0 39 mm, 32,04 g 	 AR und AE, 2 Stück III 	36,- 

1915 — Bronzeplakette o. J. (v. Pawlik), Vs.: Prägung an der Spindelpresse, Rs.: Guß der 
Zaine, 80 x 24 mm 	 III 	50,- 
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1916 Medicina in Numis, Rottenburg, Gußmedaille 1732, Vs.: die beiden Heiligen 
Cosmas und Damian stehen v. v., Rs.: Bader mit Klistierspritze über einem 
Liegenden, Brett. -, 0 42 mm 	 IV 	100,- 

1917 - Gent, Prämie der Medizinischen Gesellschaft , Bronzemedaille 1834 (v. Braemt), 
Vs.: Hygiea sitzt n. 1. mit erhobenem Schlangenbecher, Rs.: freies Feld für Gravur 
zwischen Schlangenstab und Wappen, Brett. 2531, 0 47 mm 	 III 	60,- 

1918 - Zwillingsgeburt Fritz u. Karl Knaur, Bronzejeton 1893, Vs.: zwei Wickelkinder, Rs.: 
7 Zeilen, Namen der Eltern, Brett. 4941 (nur AR), 0 23 mm 	 R III 	100,- 

1919 Satire, Bronzemedaille 1923 (v. K. Goetz), „ Räubergerichtshof in Mainz", Vs.: häßl. 
weibl. Personifikation Frankreichs sitzt auf Ruhrkohle, Rs.: gefesselte Hände unter 
französ. Helm, Kien. 296, 0 60 mm 	 III 	80,- 

1920 Schützenmotive, Schützenplaketten, Freiberg / Sachsen, silberne Königsanhänger 
für die Königskette: 1903 Neubert, 1904 Böhme, 1905 Glöckner, 1906 / 1907 
Weinold 	 4 Stück III 	100,- 

1921 Tanz, einseit. Bronzeplakette o. J. Jugendstilzeit, (v. Otto Hofner), barbusige 
Tänzerin mit Zimbeln und Schleier, 73 x 35 mm 	 III 	50,- 

1922 Erotik, Dambrettstein, 18. Jh., Vs.: AUSSEN BEGLISSEN INNEN BESCHMISSEN, 
freizügig tanzendes Paar, wobei die Dame den Rock verloren hat, Rs.: Kavalier kniet 
vor Schäferin, 0 55 mm 	 IV 	280,- 

Rechenpfennige 

1923 Rechenpfennig o. J., von Henning Schlüter (1625-1672), Vs.: behelm. Wappen, Rs.: 
Totenkopf mit Schlange und Sanduhr, Neumann 31692, 0 25 mm 	 IV+ 	75,- 

1924 Rechenpfennig o. J., ähnl. wie vor, 	 Reste von Versilberung IV 	60,- 

1925 Rechenpfennig o. J., Ernst Peter Hecht, Mm. 1693-1714, 1723-1731, Vs.: Familien- 
wappen in verzierter Kartusche, Rs.: Kreuz auf Felsen, N. 31730, 0 27,5 mm 	IV 	45,- 

1926 Rechenpfennig o. J., Johann Albrecht Brauns, Mm. 1731-1739, Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: aus Wolken beregnetes Blumenbeet, N. 31742, 0 27 mm 	IV+ 	55,- 

1927 Rechenpfennig 1742, Johann Benjamin Hecht, Mm.1739-1762, Vs.: behelm. 
Familienwappen, Rs.: DEO DUCE, weibl. Gestalt schreitet n. 1. mit Füllhorn, N. 
31744, 0 28 mm 	 IV+ 	55,- 

1928 Rechenpfennig 1752, ähnl. wie vor, N. 31753, 0 28 mm 	 IV 	55,- 

1929 Rechenpfennig 1773, Ludwig Christian Ruperti, Mm. 1773-1778, Vs.: Wappen in 
verzierter Kartusche, Rs.: Hand hält Waage über Probierofen, N. 31769, 0 25 mm IV+ 	60,- 

1930 Rechenpfennig o. J., Heinrich Bonhorst, Mm. 1674-1694, Vs.: Waage auf Mauer 
zwischen Probierofen und Probierwaage, Rs.: Taube mit Ölzweig über Hügel- 
landschaft, M. 31809, 0 27 mm 	 2 Stück III-IV 	80,- 

1931 Rechenpfennig o. J., Johann Wilhelm Schlemm, Mm. 1753-1788, Vs.: weibl. Gestalt 
mit Waage und Füllhorn, Rs.: Fortuna mit geblähtem Segel auf Kugel balancierend, 
im Hintergrund Schiff, N. 31826, 0 25 mm 	 IV+ 	50,- 

1932 Rechenpfennig o. J., Vs.: weibl. Gestalt mit Waage, Senkblei und Füllhorn, Rs.: Tisch 
mit Spielutensilien, N. 31828, 0 25 mm 	 IV 	50,- 

1933 Rechenpfennig o. J., Hans Lauter, Mm. 1607-1645, Vs.: unter Krone die Wappen 
von Frankreich und Navarra, Rs.: Brustb. Ludwig XIII. n. 1., N. 32317, 0 27 mm 	IV 	45,- 
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1934 

Lots 

Bronzemedaillen 18. / 19. Jh., Deutschland (5), Frankreich (5), alle verschieden, 
1 Stück gelocht mit Ring 	 10 Stück III 	u. 	IV 120,- 

1935 Lot: 5 ältere habsburgische Medaillen in Bronze, Zinn und Blei, dazu 1 Galvano 
6 Stück IV— u. V 60,- 

1936 Bayern, Bronzemedaillen 19. Jh., Serie: Schloßbauten unter Ludwig II. (4); Walhalla; 
Ludwig Prz. v. Bayern; Therese Königin v. Bayern 	 7 Stück 111-1V 150,- 

1937 Preußen, Bronzemedaillen: Wilhelm 1. a. d. 25jähr. Regierung; a. d. vier Kaiser; 
Wilhelm 	II., 	a. 	d. 	Kaiserfamilie; 	Friedrich Wilhelm, 	Silbermedaille 	1900, 	a. 	d. 
Großjährigkeit 	 4 Stück 111-1V 60,- 

1938 Deutschland etc., kleine Bronzemedaillen 19. Jh., Stadtansichten: Köln, München, 
Linz, Dresden, Regensburg, Heidelberg, 0 27 mm 	 6 Stück III 150,- 

1939 — Not — Hunger — Teuerung, Medaillen 18. — 20. Jh., in Kupfer 1923 (3), Zinn 1772, 
1847 (2), Eisen 1923 (1), Silber 1816 (1) 	 7 Stück III 	u. 	IV 140,- 

1940 — Lot von 32 Rechen— und Spielpfennigen 17. — 19. Jh., Nürnberg und Frankreich, 
in Messing (25) und Kupfer (7) 	 32 Stück 111-1V 90,- 

1941 — Lot von 7 kleinen Bronze— und Messinganhängern, 19. / 20. Jh, 	7 Stück IV 30,- 

1942 — Prägeanstalt Mayer / Pforzheim, Bronzemedaillen a. d. Jahreswechsel: 1953/54, 
1956/57, 1958/59, 1969/70, 0 50 mm 	 4 Stück III 100,- 

1943 DDR, Medaillen 1967 a. d. 450 Jahrfeier der Reformation, Stationen im Leben 
Luthers, 0 26 m, zus.34,85 g 	 4 Stück 11-111 75,- 
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Vormünzliche Zahlungsmittel 

Europa 

1945 Bronzezeit, ca. 1200 - 800 v. Chr., Lot von 12 Bronze-Armreifen, sie bestehen aus 
unterschiedlich dicken Bronzedrähten, Dicke zwischen 3 und 8 mm. Sie sind nicht 
geschlossen, sondern die Enden überschneiden sich meist um ein Stück. Bei zweien 
ist der Bogen nicht vollgerundet. 0 von über 80 bis 42 mm, schwere zum Teil etwas 
lockere grüne Patina. Angeblich aus einem osteuropäischen Depotfund stammend, 
Gesamtgewicht ca. 300 g 	 12 Stück 

1946 - ähnliches Lot wie vor, zierlichere Form, Gesamtgewicht ca. 156 g 	14 Stück 

Afrika 

1947 Kongo, Katanga, andreaskreuzförmiger Kupferbarren („Handa"), der sowohl als 
Markt-, wie Fernhandelsmittel bis in unser Jh. im Gebrauch war. L. ca. 2x23 cm 

1948 Nigeria, große bogenförmige, bzw. c-förmige Manilla, auch als King Manilla 
bezeichnet, Kupferbarren mit etwa quadratischem Querschnitt über eine Kante 
gebogen, die 3 Außenkanten sind mit Kerben verziert, die Enden leicht gestaucht, 
größte Ausdehnung 28 cm, Umfang ca. 2x2 cm 

1949 - sehr große Manilla aus der Nordprovinz Sokoto, Mondua genannt, sehr schwere 
Kupferringbarren, wohl auch als Fußring getragen, der gewölbte Teil scheinbar 
leicht verdreht und mit reicher Metallschnitt- und Punzierungsarbeit verziert, die 
Enden sind verdickt, mit geometrischen Mustern verziert, Johannson Abb. 4, 
Gewicht ca. 6 kg, größte Ausdehnung 160 mm, größte Breite 73 mm, prächtiges 
altes Exemplar mit erkennbaren Öffnungs- und Schließspuren 

1950* - ähnlich wie vor, von etwas geringerem Gewicht, größte Ausdehnung ca. 150 mm, 
größte Breite 57 mm 

1951 Ghana, kleiner bronzener Armreif, Fra-Fra im Wachsausschmelzverfahren herge-
stellt, Reif aus einem doppelten Wulst mit abgetragener Verzierung, an den Enden 
sind zwei scherenblattförmige Dorne von etwa 2 1/2  cm, Höhe 83 mm, 0 des Reifs 
54 mm 

1952 Mali, Kette aus Glashandelsperlen aus etwa 26 faßförmigen kobaltblauen opaken 
Glasperlen, angeblich afrikanische Produktion aus alten Medizinflaschen, 
Perlengröße ca. 23 bis 17 mm, Länge 58 cm 

1953 - Kette aus 24 weißen opaken kugeligen Glasperlen, auch hier aus afrikanischer 
Produktion, Perlengröße 0 ca.22 -23 mm, Länge 48 cm, 2 Perlen beschädigt 

Südsee 

1954* Mikronesien, Marschall-Insel, großes Angelhakengeld aus dem Gelenk einer Perl-
muttausternschale hergestellt an der eine zweite spitze, hakenförmige Perlmutt-
austernschale angebunden ist. Der Unterteil des Hakens ist mit einer Faserquaste 
versehen. Quiggin p. 143 Fig. 54, altes schönes Exemplar. L. ca. 11 cm 

1955 -, ähnlich wie vor. L. ca. 9 cm 

1956 Melanesien, Papua-Neuguinea, Kaurigeldschnur aus dem Hochland Papua-
Neuguineas aus 112 Muscheln, L. ca. 1,50 m 
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280,- 

140,— 

III 200,- 

IV 350,- 

IV 350,- 

IV 300,- 

IV 50,- 

IV 135,- 

IV 120,— 

IV 150,- 

IV 150,- 

IV 80,- 



1957 — Papua—Neuguinea, Balg des 'weißen' Paradiesvogels wie er im Hochland von 
Neuguinea bis in unsere Zeit als Wertobjekt und Zahlungsmittel benutzt wurde. 
Selten schönes, gut präpariertes und wohlerhaltenes Exemplar aus alter Sammlung. 
L. ca. 60 cm III 500,- 

1958 — Papua—Neuguinea, Mount Hagen—Gebiet Anfang 20. Jh., Knochendolch angeb-
lich aus einem verzierten geschnitzten menschlichen Bein mit ornamentalen 
Ritzzeichnungen versehen. L. 43 cm IV 220,- 

1959 — Guadalcanar (Salomonen—Insel), Angelhakengeld aus Perlmuttausternschalen 
mit denen Haken aus Schildpatt verbunden sind. Schöne alte Exemplare. 
L. ca. 7-8 cm 	 3 Stück IV 200,- 

1960 — Malaita (Salomonen), Tafuli'ae (Muschelgeld) aus tausenden rot—braunen, weißen 
und schwarzen Muschelperlen wurde hauptsächlich als Brautgeld benutzt. Das 
Tafuli'ae besteht aus jeweils 10 Fäden des Muschelgeldes, die durch Holzbrücken 
miteinander verbunden sind. Die verschiedenen Abschnitte sind unterschiedlich 
geschnürt und gestaltet. Auf alter Naturfaserschnur aufgezogenes schönes, älteres 
Exemplar. L. über 2 m IV 500,- 

1961 Amerika, Ecuador, Milagro—Quevedo—Kultur, ca. 900-1500 n. Chr., Geldaxt, große 
Form, Kupfer, dünn geschmiedet, Quig. p. 313, Fig. 147, dort fälschlich Mexiko 
zugeschrieben, 78 x 72 mm 	 grüne Patina R IV 180,- 
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Münzwaagen und Gewichte 
1965 Römische Münzwaage, Kaiserzeit, Waagebalken mit Kette und einer Waagschale 

mit neuzeitlichem Ständer. 
Maße: Balken: 132 mm 	 unkomplett IV 	240,- 

1966* Kölner Münzwaage 1751 des Meisters Jacob Grevenberg mit 13 Gewichten (acht 
unter Deckelschuber, fünf in Waagenlade). Waage mit runder und dreieckiger 
Waagschale mit Meisterzeichen, Kisch 9. In Deckelschuber eingeklebter 
Kupferstich: Kartusche mit Wappen (Berg) und «Recht Abgezogene Waag/und 
Gewicht macht Meister/Jacob Grevenberg Waagen/Macher wohnhaft zu 
Cöllen/unter Helmschläger». Holzkasten außen mit Linien, Deckel mit eingedrück-
ten Rosetten und Zackenmuster verziert. 
Maße: 122x64x25 mm 

	
IV 	1000,— 

1967* Bergische Münzwaage 1753 von Johann Peter /Eckersberg. Eine der frühen 
Waagen des Meisters noch nach dem Muster der Kölner Münzwaagen. 10 Gewichte 
mit Kennbildern und Griffstäbchen, eine Ergänzung. Drei Ausgleichgewichte im 
Nebenfach. Waage hat runde und dreieckige Waagschalen. Deckelfläche ist innen 
mit einem Kupferstich—Firmenetikett versehen: «Recht abgezogen Waag/und 
Gewicht, macht/Meist. JOHANN PETER /ECKERSBERG,/im Ober—Barmen, auf 
Wichlinghausen. 1753«. Holzkastendeckel mit eingedrückten Verzierungen. 
Maße: 136x67x26 mm IV 	1200,- 
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1968" Märkische Münzwaage des Meisters Johann Peter Poppenberg nach 1770 mit 16 
Gewichten und zwei Ausgleichsgewichten im Nebenfach. Gewichte haben keine 
Justierstempel, sie sind im Kasten rot beschriftet. Waage mit runden Waagschalen. 
Im Deckel eingeklebtes gedrucktes Etikett: «Diese und andre Sorten/macht/von 
Sr König'. Maj von Preusse/allergnädigst privilegirter/Waag— und Gewichts-
macher/JOH.PET.POPPENBERG/bey Sprockhövel im Amt/Blanckenstein in 
der/Grafschaft Marck/177». Abb. Seite 183. 
Maße: 172x90x23 mm III—IV 	900,- 

1969 Berliner Münzwaage Anfang 19. Jh. in halbmondförmigem Lederetui. 15 runde 
Münzgewichte mit Griffstäbchen, Messingwaage mit zwei runden Waagschalen. 
Kasten außen lederbezogen mit Randverzierung in Gold, innen mit Wollstoff 
gefüttert. 
Maße: 220x95x22 mm 	 III 	500,— 
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1970 Berliner Münzwaage Anfang 	19. Jh. 	mit 15 runden 	Münzgewichten mit 
Griffstäbchen, ein fehlendes nicht zugehörig ergänzt. Messingwaage mit runden 
Waagschalen. Rechteckiger Kasten mit Leder bezogen, innen mit Waschleder 
gefüttert. 
Maße: 193x85x20 mm 111—IV 450,- 

1971 Berliner Münzwaage, Ende 19. Jh. . 5 Münz— bzw. Passiergewichte mit Griff-
stäbchen. Messingwaage mit runden Waagschalen. Kasten außen schwarzes 
Papier, innen brauner Samt. 
Maße: 134x60x22 mm IV 260,- 

1972 Hölzerner Münzgewichtskasten 1766 des Meisters F. de Batist, Eichmeister in 
Antwerpen. Der Kasten enthält 20 Münzgewichte, 6 nicht zugehörig, die übrigen mit 
Antwerpener Meisterzeichen versehen. Kupferstich im Deckel mit Münzkennbildern 
und Text: “Dese gout gewichten moeten/ gewegen worden wel 2 haesen/ voor de 
remedie het ducat 1 haes. F de Batist geswore/ jiker van haere maiest9t/ Munten en 
Balancen. Een Valsche Schael is eenen/ Grouwel by godt maer een opregt/ gewicht 
is synen 
Maße:166x98x22 mm IV 650,- 

1973 Deutsche Schnellwaage Ende 19. Jh. für goldene 10— und 20—Markstücke des 
Deutschen Reiches. Messingwippe an Haltebügel. Wippe auf der einen Seite mit 
Auflagerasten für die beiden Münzen; die andere Seite ist lanzettförmig ausgeformt 
und trägt in floralgraviertem Ornamentdekor die Aufschrift: Bernsteins Patent. 
Maße: 100x56x28 mm 	 in Originalpappschachtel III 300,- 

1974 Deutsche Schnellwaage für die silbernen 5, 3, 2, 1 und 1/2  Markstücke des 
Deutschen Kaiserreiches vor 1914, Marke Favorit DRGM. Auf einer Wippe sind 
Paßschlitze für die jeweilige Münzsorte angebracht, die, wenn eingesetzt und von 
richtigem Gewicht, die Waage in sanftes Schwingen bringen. Eisen vernickelt. Die 
Wippe schwingt in zwei Halterungen an einer rechteckigen Bodenplatte. 
Maße: 128x30x28 mm III 240,- 

1975 Französische Münzwaage mit 4 Gewichtseinsätzen und 3 Ausgleichgewichten im 
Nebenfach. Eisenbalken und 2 runde Messingschalen. Im Deckel aufgeklebte 
Maßtabelle. An den Außenkanten abgerundeter rechteckiger Holzkasten. 
Maße: 170x52x16 mm 	 eine Schließe defekt IV 150,- 

1976* Französische Schnellwaage — Chrysoscope — 2. Hälfte 19. Jh. zum Wiegen von 
goldenen 20—, 10— und 5—Francstücken. Messingwippe auf Ständer montiert, 
Paßformlagerfläche mit Passierschlitzen. Das 5—Francstück wird gewogen, indem 
ein weiteres Münzlager mit Passierschlitz auf das Münzlager für 10—Francstücke 
aufgelegt wird. Im Originalpappkasten mit Beschreibung. 
Maße: 100x18x16 mm 	 R III 400,- 

1977 Münzprüfer, aus Edelstahl für 1, 2 und 5 Markstücke. Wippe mit 3 entsprechenden 
Paßschlitzen. Die Wippe schwingt in zwei Halterungen an einer rechteckigen 
Bodenplatte, die auf einer grünlackierten Metallplatte mit Kunststoffboden auf-
geschraubt ist. Originalkarton mit Gebrauchsanleitung trägt noch Stempel der 
Stadtkasse Aachen. 
Maße: 100x31x30 mm 	 R III 240,- 

1978 Sovereign— Schnellwaage 2. Hälfte 19. Jh., Messingwippe auf der einen Seite, 
Paßformlagerfläche 	mit 	Passierschlitzen 	für 	1 	und 	1/2 	£ auf der anderen, 
Gegengewicht mit Krone markiert. Standfläche ist auf dem Boden eines hölzernen 
Klappenschächtelchen befestigt. 
Maße: 97x18x13 mm III 180,- 
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1979 Kleine Schnellwaage ohne Hängegewicht, (das Gegengewicht bildet eine 
Verlängerung des Waagebalkens) bei der der Drehpunkt auf dem Waagebalken ver-
schoben wird und die Gewichte auf 2 Skalen des Waagebalkens abzulesen sind. 
Das zu Wiegende wird an einer Stahlklemme oder -haken aufgehängt. Auf einer 
Seite des Waagebalkens mit rechteckigem Querschnitt ist der Vermerk: Wilhelm 
Koch Riga eingeprägt, sowie die Jahreszahl 1884. Bronze 	 R 

1980 Edelsteinwaage, in einem Fach mit Metalldeckel 8 Gewichte zu 1, 2, 3, 4, 8, 16, 32, 
64 Karat sowie in einem kleinen Fach darunter zwei Gewichte zu 1/2  und 1/4  Karat. Im 
Deckel des Waagenkastens ist eine Pinzette eingeschoben. Waagschale ist fast 
schüsselförmig. Kasten aus Mahagoni. 
Maße: 137x74x28 mm 	 komplett 

1981 Englische Münzwaage ohne Firmen- und Jahresangabe, 1. Hälfte 19. Jh. mit 5 
münzförmigen Gewichten und 3 Graingewichtplättchen, Waage mit 
Schwanenhalsenden in aus Eichenbrettchen zusammengesetztem Kasten mit 
Mahagonideckel. 	 Maße: 203x95x34 mm. 

1982 Englische Briefwaage, die auch als Münzwaage benutzt werden kann. Messing-
waage mit rechteckigen Waagschalen in geschwungener Halterung auf einer recht-
eckigen Holzplatte, an der Vorderseite ausgebeult. Darauf 3 eben eingelassene 
runde Messinggewichte, 2, 1, 1/2  oz. Auf der rechten Waagschale: POSTAL 
RATES/FOR/LETTERS./-/NOT EXCEEDING 1oz. 1d/" „ 2" 1 1/2  /" „ 4" 2. 
Maße: 170x95x74 mm 

1983 Spanische Münzwaage o.J., Anf. 19. Jh., mit 6 quadratischen Münzgewichten, 
Kasten außen mit Leinwand kaschiert, innen mit Waschleder gefüttert. Eiserne 
Waage m. Messingschalen. 
Maße: 118x70x29 mm. 

1984 Türkische Münzwaage 2. Hälfte 19. Jh.. Die beiden ausfaltbaren, mit Zahlen ver-
sehenen Waagebalken tragen auf der einen Seite Ablagen für jeweils 3 Goldmünzen, 
während die andere das Gegengewicht bildet. Beim Wiegen der Münzen stehen die 
Balken in Kreuzform. Der Lastarm des einen Balkens dient jeweils als Haltegriff, 
wenn auf dem anderen gewogen wird. Kupfer-Nickel-Legierung. 
Maße: 90mm 

1985 Chinesische Schnellwaage 19. / 20. Jh., elfenbeinerner Waagebalken mit Skala, 
ovales Gegengewicht, runde Waagschale. In gitarrenförmigem Etui aus Bambus-
holz. 
Maße: Kastenl.: 210 mm 

1986 Nürnberger Einsatzgewicht aus Bronze, Anfang 18. Jh., aus 9 Teilen, letztes 
Plättchen fehlt, Vierpfünder. Meisterzeichen: Kelch und Wappen. Verziert und pati-
niert, mit Tragebügel. 
Maße: H. 65 mm, 0 78 mm, 1840 g 

III 280,- 

III 65,- 

IV 150,- 

IV 100,- 

IV 150,- 

III 50,- 

IV 80,- 

III 600,- 
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1987 Einsatzgewicht vor 1854, aus Messing 1/2  Pfund, aus 8 Teilen, eingepunzt 
Meisterzeichen und ISERLOHN, verziert. 
Maße: H. 30 mm, 0 44 mm 	 komplett III 	250,- 

1988 Münzgewichte, Brüssel 18. Jh., Dukat, Vs.: Duca und Königspaar, Rs.: Kennbild, 
D M, darunter Brux, quer darüber Eindruck N LOUIS, 17x17mm; dazu Apotheker- 
gewichte drei Gewichtseinheiten: 6 und 2 zu 2 Drachmen. 	 4 Stück IV 	50,- 

1989 Opiumgewichte, Thailand- Burma, ca. 18./19. Jh., 7 verschiedene Tiergewichte 
(Schlange, Affe, Ziege, Löwe etc.), aus Bronze, Patina, schöne alte Exemplare, zwi- 
schen 2,7g und 6,5 g, vgl. Braun 	 seltene Typen III 	180,- 

1990 - burmesisch-thailändische Gewichte in Entenform 19. Jh., zu 10 (2) und 20 Tikal 
(160g und 310g), die beiden kleinen Gewichte haben ein Eichzeichen an der 
Stirnseite des Sockels, das größere Gewicht hat wohl zur Justierung im Boden zwei 
kreuzförmige Furchen eingefeilt. 	 3 Stück IV 	150,- 

1991 Chinesisches Bronzegewicht in Form eines zusammengerollt liegenden Raubtieres, 
mit fast runder Standfläche, Han Dynastie, 206 v. Chr.-220 n. Chr., 0 Grundfläche 
55 mm, H. 33 mm, ca. 420 g 	 teilweise grün-graue Patina IV 	750,- 

1992 Apothekergewichte, Wien Ende 19. Jh., 2-4 und 7-10 Scripula mit Justierstempel, 
dünnes geknicktes Messingblech mit 3 Punzen. 	 7 Stück III 	190,- 

1993 Umrechnungstabelle für Gulden und Mark. Runde Scheibe, beidseitig mit in 
Messing eingefaßtem Glas, dahinter Vs.: im Kreis angeordnete Umrechnungstabelle 
Gulden in Mark, Rs.: wie vor, Mark in Gulden. 
Maße: 0 51 mm, H. 6 mm 	 IV 	40,- 
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Sphragistik — Siegelkunde 

Sammlung historischer Petschaften oder Typare 

2001* Bayern, Siegel der Salzfaktorei Steinhagen o. J. ( Anfang 19. Jh.), vierkantiges 
eisernes Petschaft, ovale Siegelplatte aus Messing: bekröntes bayerisches Wappen 
in Zweigen, darüber KÖN : BAY : SALZ-FACTORIE, darunter STEINHAGEN, 
24 x 28 mm, H. 50 mm 	 mit Rostspuren 

2002* - Siegel der Gemeinde Holzheim o. J. (19. Jh.), runde Siegelplatte aus Messing: 
KÖNIGREICH BAYERN, über GEMEINDE HOLZHEIM A.(M) FORST, über bayeri-
schen Wappen in Zweigen, 0 29 mm 

2003* - Siegel der Gemeinde Irgertsheim o. J. (nach 1919), vierkantiges Eisenpetschaft mit 
runder Siegelplatte aus Messing: FREISTAAT BAYERN, um GEMEINDE IRGERTS-
HEIM, über bayerischen Wappen in Zweigen, 0 30 mm, H. 105 mm 

mit Rostspuren 

2004* - München, Siegel des Ritterbundes Grünwald o. J. (Anfang 20. Jh.), gedrechseltes 
Petschaft aus hellem Holz mit Siegelplatte aus Messing: RITTERBUND GRÜNWALD 
MONACHIA, um behelmtes dreiteiliges Wappen, 0 50 mm, H. 113 mm 

2005* Fürstentum Reuß o. J. (Anfang 19. Jh.), gedrechseltes Petschaft aus dunklem Holz 
mit eisernem Fuß und ovaler Platte, vierteiliges reußisches Wappen mit Fürstenhut 
auf Mantel, 29 x 33 mm, H. 110 mm 

2006* Adelssiegel o. J. (1761), gedrehtes kleines Petschaft aus Messing mit runder 
Siegelplatte: I C VON SCHÖNBERGER VON UND AUF HAUNRIZ; um vierteiliges 
bekröntes Wappen, teilweise getilgte Gravierung auf dem Rand der Siegelplatte: A. 
Alter 1761...1778, 0 36 mm, H. 38 mm 

2007 Empiresiegel o. J. (Anfang 19. Jh.), vierkantiges eisernes Petschaft mit ovaler 
Messingsiegelplatte: Urne auf Säulenstumpf mit Monogramm / S zwischen diesem 
und einem Baum Pergament mit Aufschrift Suum cuique, 25 x 27 mm, H. 52 mm 

2008 Wappensiegel o. J. (Anfang 19. Jh.), vierkantiges Eisenpetschaft mit ovaler 
Siegelplatte: dreiteiliges behelmtes Wappen, 1. zwei Sterne mit Querbalken nach 
links, 2. Löwe nach links, 3. unten Krone mit Reiherfedern, auf Helm Löwe nach 
rechts mit Fahne, 23 x 26 mm, H. 71 mm 

2009 Siegel o. J. (18. Jh.), achtkantiges Eisenpetschaft mit fast runder Siegelplatte: hoch 
aufgesetztes lateinisches Kreuz mit geschweiften Enden, sehr akurat gearbeitetes 
Objekt, wurde wahrscheinlich für Spezialsiegelung - Buchbinderei o.ä. - verwen-
det, scheint fast unbenutzt, 0 31 mm, H. 94 mm 

2010 Monogrammsiegel o. J. (Anfang 19. Jh.), verschnörkeltes Monogramm A R, ge-
drechseltes hölzernes Petschaft mit gedrehtem verzierten Messingfuß mit rundem 
Siegel, 0 21 mm, H 80 mm 

2011* - o. J. (Anfang 19. Jh.), gedrechseltes Petschaft aus Holz mit Messingfuß und ova-
ler Siegelplatte: F in ovaler Kartusche, Rosenverzierung, oben 3 Ähren, 20 x 23 mm, 
H. 66 mm 

2012* Wappensiegel o. J. (18. Jh.), fein geschnitztes Buchsbaumpetschaft, aufgedrehtem 
Messingfuß und ovaler Eisensiegelplatte: zweiteiliges behelmtes Wappen mit 
Büffelhörnern und zwei Straußenfedern: links Seeweibchen, rechts drei Trauben in 
aufsteigendem Querbalken, oben und unten zwei Sterne in blauem Feld, 16 x 18 
mm, H. 78 mm 

IV 300,- 

IV 80,- 

IV 180,- 

IV 180,- 

III 500,- 

IV 200,- 

III 140,- 

IV 50,- 

III 80,- 

III 90,- 

IV 80,- 

III 200,- 
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2012 2006 

2005 2011 

2001 2002 2003 

2004 

2013 Monogrammsiegel, o. J. (19. Jh.), Monogramm C H, unter neuer Grafenkrone, 
(Österreich?), vierkantiges Eisenpetschaft mit pyramidenförmigem Knauf, eingra-
vierte Verzierungen, 17 x 20 mm, H. 76 mm; - o. J. (19. Jh.), Monogramm H R, vier-
kantiges verz. Messingpetschaft rechteckiger Siegelplatte, 18 x 20 mm, H. 70 mm 

2 Stück 

2014 - o. J. (Anf. 19. Jh.), Monogramm J A mit verziertem Rahmen, achtkantiges 
Eisenpetschaft mit rechteckiger Siegelplatte, 12 x 19 mm, H. 87 mm; - o. J. (Anf. 
19. Jh.), Monogramm E F P in gepunktetem Rahmen, achtkantiges Eisenpetschaft 
mit ovaler Siegelplatte, 15 x 24 mm, H. 64 mm 	 2 Stück 

2015 - o. J. (20 Jh.), Monogramm G K, gedrehtes, einfach verziertes Messingpetschaft 
mit eiförmigem Griff, runde Siegelplatte, 0 17 mm, H. 52 mm 

2016 - o. J. (Anfang 20. Jh.), schlichtes Monogramm A B, Petschaft aus mattem, brau-
nem, keulenförmigem Bakelit mit fein gedrechselten Messingfuß und runder 
Siegelplatte, 0 17 mm, H. 71 mm; - o. J. (Anfang 20. Jh.), schlichtes Monogramm 
K W, achteckiges Petschaft in Keulenform aus dunkelrotem glänzenden Bakelit mit 
gedrehtem Messingfuß und runder Siegelplatte, 0 19 mm, H. 64 mm 	2 Stück 

IV 100,- 

IV 100,- 

III 60,- 

III 120,- 
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2017 - o. J. (20. Jh.), schlichtes Monogramm W S, keulenförmiges Petschaft aus streifi-
ger Bakelitmasse in rot, schwarz und weiß, jaspisähnlich, gedrehter, verzierter 
Messingfuß mit ovaler Siegelplatte, 15 x 19 mm, H. 63 mm; Siegel o. J. (20. Jh.), 
ohne Gravierung, buntes, marmoriertes, vierkantiges Bakelitpetschaft mit gedreh- 
tem Messingfuß und runder Siegelplatte, 0 15 mm, H. 74 mm 	 2 Stück 111-1V 

	
120,- 

2018 - o. J. (Anfang 20. Jh.), speerspitzenförmiges Petschaft (Brieföffner) aus gelblichem 
Bakelit in Kristallstruktur mit verziertem Fuß aus Silber und ovaler Siegelplatte: 
geschwungenes Monogramm J, 10 x 23 mm, H. 102 mm 	 geklebt IV 

	
60,- 

2019* Silberpetschaft o. J. (19. Jh.) in Pilzform mit Schnecke, die eine Perle auf dem 
Rücken trägt, Pilzhut in Rosakristall, teilweise vergoldet, runde Siegelplatte: Mono- 
gramm E, 0 21 mm, H. 52 mm 

	
IV 
	

200- 

2020* - o. J. (19. Jh.), in Filigranarbeit, rechteckige Siegelplatte ohne Gravierung, 12 x 17 
mm, H. 81 mm 	 111-IV 

	
250,- 

2021 - o. J. (Ende 19. Jh.), hohl, abgeflacht und sechseckig; in Jugendstil Lorbeerdekor 
an Kopf und Fuß, ovale Siegelplatte mit Initialen G. S., 20 x 30 mm, H. 82 mm 	IV 

	
140.- 

2022* Monogrammsiegel o. J. (19 Jh.), keulenförmiges Petschaft vollständig mit zahllosen 
Granaten besetzt, rechteckige, fast quadratische Siegelplatte aus Chalcedon in 
Silber eingefaßt: 0 N ?, 15 x 17 mm, H. 51 mm 

	
III 
	

240,- 

2023* - o. J. (19. Jh.), keulenförmiges Petschaft in Türkismatrix mit silber-vergoldetem Fuß 
mit Akanthusdekor, ovale Siegelplatte: C S, 14 x 17 mm, H. 58 mm 

	
240,- 

2024 - o. J. (19 Jh.), Petschaft aus rotem Marmor in Keulenform und Akanthusblättern 
am Fuß, achteckige Siegelplatte: A E bekrönt, 19 x 22 mm, H. 105 	 IV 

	
90,- 

2025 Porzellanpetschaft o. J. (Ende 19. Jh.), zwei weiße Blumen auf ovalem altrosa 
Hintergrund mit schwarzer Linie umrandet, sonst mit dunkelblauen Formen verziert, 
Messingfuß mit runder Siegelplatte ohne Gravierung, 0 17 mm, H. 63 mm 

	
III 
	

120,- 

2026 - o. J. (19. / 20. Jh.), verziert mit Rosen und Blumenranken, runde Siegelplatte aus 
Messing: dreiteiliges bekröntes Wappen mit Vogel auf Krone, 0 16 mm, H. 60 mm 
Petschaft geklebt 	 IV 	120,- 

2027* Kleines Damensiegel aus Porzellan, o. J. (Anfang 19. Jh.), in Form eines bunten 
Papageis auf weißem Sockel, darauf Aufschrift: DISCRET EN AMOUR, Siegelplatte 
Karneolgemme in feiner Goldeinfassung: Vogel auf Baum, darüber FIDELE; 
16 x 18 mm, H. 24 mm 	 Tragering fehlt 111-1V 	200,- 

2028 Monogrammsiegel o. J. (19. Jh.), gedrechseltes Holzpetschaft mit Messingfuß und 
rechteckiger Siegelplatte mit Monogramm: A H, 13 x 15 mm, H. 71 mm; 
Wappensiegel o. J. (19. Jh.), gedrechseltes schwarzes Holzpetschaft mit gewun-
denem Fuß aus Kupfer-Nickel, rechteckige Siegelplatte mit vierteiligem Wappen, 
14 x 16 mm, H. 75 mm 	 2 Stück IV 	120,- 

2029 Empiresiegel o. J. (19. Jh.), viereckiges Petschaft aus Messing mit ovaler 
Siegelplatte mit Empiremotiv und Monogramm P L K auf Grabstein, 19 x 23 mm, H. 
51 mm; dazu Wappensiegel o. J. (19. Jh.), gedrehtes kleines Messingpetschaft mit 
runder Siegelplatte: vierfeldiges bekröntes Wappen gehalten von Löwe und Einhorn 
(wohl moderne Anfertigung), umrandet von Schrift, 0 25 mm, H. 31 mm 2 Stück IV 	80,- 

2030 Berlockensiegel o. J. (Ende 19. Jh.), aus Silber mit runder Siegelplatte mit 
Monogramm A H, 018 mm, H. 20 mm; - o. J. (Ende 19. Jh.), aus Silber mit runder 
Siegelplatte mit Monogramm I A S von Kranz eingerahmt, 0 24 mm, H. 36 mm; - 
o. J. (Anfang 19. Jh.), aus Messing mit ovaler Siegelplatte: Empiremotiv mit 
Monogramm L K auf Säulenstumpf, 21 x 26 mm, H. 29 mm 	 3 Stück IV 	95,- 
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2019 
2022 

2023 

2020 

2031 — o. J. (19. Jh.) drei Stück aus Messing mit ovalen Siegelplatten: Initialen L. G.; Name 
S. Neher ;Kreuz, Herz mit Flügeln und Anker und Initialen F S mit gepunkteten 
Rahmen, 18 x 22 mm; H. 24 mm; 16 x 21 mm, H. 27 mm; 12 x 19 mm, H. 28 mm 

	

3 Stück IV 	65,- 

2032 Monogrammsiegel o. J. (19. Jh.), achteckiges Petschaft aus braun—grau marmo-
riertem Quarz, mit achteckiger Siegelplatte: M E, fein geschliffen und poliert, 
19 x 22 mm, H. 67 mm 	 III 	120,- 

2033 — achteckiges Petschaft o. J. (19. Jh.) aus geschichtetem Onyx, oben dunkel, 

	

schwarz—braun, unten hellgrau, achteckige Siegelplatte: H K, 0 28 mm, H. 55 mm III 	120,- 

2034 — o. J. (19. Jh.), Petschaft aus Heliotrop mit acht Kanten, rechteckige Siegelplatte: 
Monogramm aus vier Buchstaben unbestimmter Reihenfolge P R W C, 17 x 20 mm, 
H. 63 mm 	 III 	150,- 

2035 — o. J. (19. Jh.), vierkantiges Petschaft aus braunem Achat, am oberen Teil mit ein-
geschliffenen Vertikalrillen, gedrehter vergoldeter Silberfuß mit Blattverzierung in drei 
Ebenen, rechteckige Siegelplatte: A C , 12 x 14 mm, H. 68 mm 	 III 	160,- 

2036 — o. J. (Anfang 20. Jh.), vierkantiges geschliffenes Petschaft aus schwarz—braunem 

	

Marmor mit Silberfuß und runder Siegelplatte ohne Gravierung, 0 20 mm, H. 80 mm III 	40,- 

2037 — o. J. (Ende 19. Jh.), sechseckiges Petschaft aus blauem Glas mit runder 
Siegelplatte: M G, 0 23 mm, H. 50 mm 	 III 	40,- 

2038 — o. J. (Ende 19. Jh.), dekoratives Petschaftblatt aus blauem Glas eingefaßt in 
Messingfuß, gedreht, im oberen Teil mit Säule und Kranz verziert, runde Siegelplatte 
ohne Gravierung, 0 26 mm, H. 99 mm 	 III 	100,- 

2039 — o. J. (Anfang 20. Jh.), Petschaft aus durchsichtigem Glas verziert mit Rosenranken 
und abgeschliffenen Ecken, vernickelter Messingfuß mit runder Siegelplatte: H N, 
0 17 mm, H. 103 mm 	 III 	20,- 
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2040 Berlockensiegel o. J. (19. Jh.), aus Bleikristall, kantig geschliffen, runde Siegelplatte: 
Hirsch auf Wiese und S P, 0 24 mm, H. 32 mm 	 III 	100,- 

2041* Silberpetschaft o. J. (19. Jh.) florales Dekor in Jugendstilart umfaßt tüllenförmig 
Zapfen aus weißem Perlmutt, rechteckige Siegelplatte: M V, 12 x 14 mm, H. 92 mm III 	120,- 

2042 Perlmuttpetschaft o. J. (Ende 19. Jh.), in Form einer Urne mit aufgesetzter Feder 
oder Muschel, gedrehter, fein verzierter Silberfuß mit rechteckiger Siegelplatte: D T, 
11 x 14 mm, H. 69 mm 	 III 	100,- 

2043 Perlmuttpetschaft o. J. (19. Jh.), verzierte Keulenform, einglegt kleines goldenes 
Wappen mit Marie, vergoldeter Fuß mit ovaler Siegelplatte: Kreuz, Anker, darum 
ESPERANCE ET PATIENCE, 13 x 22 mm, H. 63 mm 	 III 	120,- 

2044* Perlmuttpetschaft o. J. (19. Jh.), fein geschnitzt, am Fuß Akanthusblätter, darüber 
verziertes Gefäß mit Rosen, gedrehter, verzierter Fuß mit runder Siegelplatte ohne 
Gravierung, 0 19 mm, H. 84 mm 	 III 	100,- 

2045 Perlmuttpettschaft o. J. (Ende 19. Jh.), pfeilerförmig, 15 farbige Perlmuttplättchen, 
eingefaßt in Silberfuß mit Blattverzierung und runder Siegelplatte : M 0 K, 0 17 mm, 
H. 90 mm 	 IV 	65,- 

2046 Petschaft aus Bein o. J. (Anfang 20. Jh.), säulenförmig mit wabenähnlicher 
Verzierung in der Mitte, Fuß aus Eisen mit rechteckiger Siegelplatte: drei Kleeblätter 
auf silbernem Querbalken in roten Feld Wappen darüber wachsender Mann von 
vorn, in den Händen zwei Kleeblätter, 20 x 23 mm, H. 126 	 111-1V 	100,- 

2047 - o. J. (Ende 19. Jh.), Keulenform, Ende eingefaßt in Silber mit Jugend-
stilverzierungen, gedrehter verzierter Silberfuß mit rechteckiger Siegelplatte ohne 
Gravierung, 12 x 15 mm, H. 94 mm 	 III 	100,- 

2048 - o. J. (19. Jh.), Keulenform mit Verzierung, gedrehter Messingfuß mit runder 
Siegelplatte: A K und verziertem Rahmen, 0 21 mm, H. 89 mm 	 III 	80,- 

2049 Elfenbeinpetschaft o. J. (19. Jh.), keulenförmig einfach verziert mit Linien und 
Kerben, Fuß aus Messig mit runder Siegelplatte: H S, 0 16 mm, H. 54 mm 	III 	100,- 

2050 Elfenbeinpetschaft o. J. (Anfang 20. Jh.), Form einer Herkuleskeule mit gedrehtem 
verziertem Silberfuß und rechteckiger Siegelplatte: M T, 12 x 14 mm, H. 81 mm 	III 	120,- 

2051" Prächtiges Elfenbeinpetschaft o. J. (Mitte 19. Jh.), dekorativ, sehr fein geschnitzt mit 
gedrehtem und verziertem Silberfuß mit ovaler Siegelplatte ohne Gravierung, 
19 x 22 mm, H. 89 mm 	 III 	360,- 

2052* Elfenbeinpetschaft o. J. (Mitte 19. Jh.), dekorativ geschnitzt in Form einer Jagdhund-
büste, die aus einem Blütenkelch hervorwächst, gedrehter Messingfuß mit runder 
Siegelplatte: A St, 0 24 mm, H. 93 mm 	im Unterteil des Petschaft Sprung III 	250,- 

2053* Elfenbeinpetschaft o. J. (Anfang 19. Jh.), gelblich, geschnitzte Rundungen mit Knauf 
in Form einer Rosette, gedrehter verzierter Silberfuß mit rechteckiger Siegelplatte: 
dreiteiliges Wappen mit Anker in blauem Feld, Initialen G. T W und Haus mit vier 
Bäumen, 18 x 21 mm, H. 79 mm 	 III 	250,- 

2054* Silberpetschaft o. J. (Anfang 20. Jh.) in Form eines fein gearbeiteten Seeadlers mit 
geöffneten Schwingen auf Felsen, runde Siegelplatte: bekröntes einteiliges Wappen 
mit Gemse auf blauem Grund, (Zylinderförmiger Siegelschaft war wahrscheinlich in 
einem größeren Element - Felsen aus Metall oder Stein - eingelassen) 0 17 mm, 
H. 63 mm 	 III 	300,- 
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2053 

2054 

2044 
2052 

2051 2041 



2055 Bergkristallsiegel in Messingfassung o. J. (19. Jh.), Petschaft fehlt: fein geschliffe-
nes behelmtes zweiteiliges Wappen, oben Adler auf Felsen mit geöffneten 
Schwingen unten drei rote Sparren in goldenem Feld, auf Helm Adler mit geöffne-
ten Schwingen, 18 x 22 mm, H. 33 mm 

2056 Dresden, Siegel einer Musikervereinigung, 1842, schwarze, gedrechselte Holzpet-
schaft, ovale Siegelplatte aus Messing: Lyra mit Lorbeerzweig, darüber ARION, dar-
unter DRESDEN 1842, 26 x 30 mm, H. 81 mm 

2057 Bronzepetschaft o. J. (Anfang 20. Jh.), groteske Form eines langen, margeren 
Mannes mit Zylinder, Siegelplatte ohne Gravierung, (Künstlerarbeit unsign.) 
23 x 25 mm, H. 124 mm 

2058 - o. J. (Ende 19. Jh.), in Form eines verzierten Teelöffels mit rechteckiger Siegelplatte 
ohne Gravierung, 10 x 12 mm, H. 120 mm 

2059 Petschaftsäule o. J. (Anfang 20. Jh.) in Form eines lila fein emaillierten Kegels, oben 
und unten Siegelplatten in Silber: oben fliegender Rabe unter zwei Sternen, unten 
L Y zwischen sitzendem Goldfasan und danach ausgestreckten Händen, in lilafar-
benen Originaletui Art deco ,0 20 mm, 0 18 mm, H. 46 mm, 

2060 Silberpetschaft o. J. (Ende 19. Jh.), in Hüllenform, im Kopf eingefaßter ovaler, röt-
lich-brauner Achat mit weißem Streifen, ovale Siegelplatte: behelmtes Wappen mit 
Büste eines Ziegenbocks, auf Helm Büffelhörner und Büste eines Ziegenbocks, die 
Hülle diente zur Aufnahme von Siegelwachs 18 x 21 mm, H. 119 mm, 

2061 Wappensiegel, o. J. (18. Jh.), eisernes, achteckiges Petschaft mit ovaler 
Messingplatte: behelmtes Wappen mit Braufaß, Gerstenähre und Küfergeräten, auf 
Helm halber Mann M A F R, 17 x 19 mm, H. 59 mm 

2062 - o. J. (18. Jh.), viereckiges Eisenpetschaft mit ovaler Messingplatte: behelmtes 
Wappen, doppelschwänziger Löwe mit Sichel nach links, auf Helm doppelschwän-
ziger Löwe mit Sichel nach links, T , A R , 22 x 26 mm, H. 73 mm 

2063 - o. J. (18. Jh.), achteckiges Eisenpetschaft mit ovaler Messingplatte: vierteiliges 
behelmtes Wappen überkreuz Vogel mit Hufeisen und Berg mit Höhle, 20 x 22 mm, 
H. 53 mm 

2064 - o. J. (18. Jh.), viereckiges Petschaft aus Eisen mit ovaler Messingplatte: behelm-
tes Wappen mit Mühleisen, zwischen Büffelhörnern Stern, I. E., 18 x 20 mm, 
H. 51 mm 

2065 - o. J. (18. Jh.), achtkantiges Eisenpetschaft mit Durchbohrung im oberem Teil, ovale 
Siegelplatte aus Messing:, doppelschwänziger Löwe mit gekreuzten Stäben, auf 
Helm fünf Federn, 20 x 23 mm, H. 69 mm 

2066 - o. J. (18. Jh.), viereckiges Eisenpetschaft mit angedeutetem Knauf, ovale 
Messingplatte: Wappen mit Horn in blau fingiertem Feld, über Helm Horn und 
gekreuzten Schwertern vor fünf Ähren, darüber MATTESSOHN; 23 x 25 mm, 
H. 58 mm 

2067 - o. J. (18. Jh.), viereckiges Petschaft aus Eisen, ovale Messingplatte: bekröntes 
blautingiertes Wappen, zwischen zwei goldenen Querbalken Halbmond zwischen 
2 Sternen, darüber HAYD, 21 x 25 mm, H. 53 mm 

2068 - o. J. (18. Jh.), viereckiges Eisenpetschaft mit Knauf, ovale Messingplatte: behelm-
tes Wappen mit Wildschweinbüste nach links, P M, 20 x 25 mm, H. 81 mm 

III 250,- 

III 200,- 

III 100,- 

III 80,- 

III 350,- 

III 180,- 

III 90,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 80,- 

III 120,- 

III 80,- 

III 80,- 
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2069 — achteckiges Eisenpetschaft, o. J. (18. Jh.) nach oben hin abgerundet, ovale 
Messingplatte: behelmtes Wappen mit Querbalken, darüber FREIH. V. THÜNGENS 
RENTEI L L., darunter BURGSINN, 21 x 25 mm, H. 78 mm 

2070 Siegel einer geistlichen Institution o. J. (18. Jh.) rechteckiges Petschaft: brennen-
des Herz, darunter übereinanderliegendes Kreuz und Lilie, um SIG CAN REG CONG 
B V M PEDEP., 21 x 24 mm, H. 55 mm 

2071 Prägepresse für Papier o. J. (Anfang 20. Jh.) aus Messing mit Monogramm C B, 

Elfenbeinknauf, 60 X 125 mm, Monogramm ca. 22 X 25 mm 

2072 Schreibzeug aus Silber und Stahl 1906, Jugendstilmuster mit Rosen verziert, 
Petschaft mit Gravur 19 15/12  06, ovale Siegelplatte: DE. I B, 12 x 17 mm, H. 70 mm; 
Brieföffner, Federhalter; kleines Feder— oder Radiermesser, Etui mit dunkelgrünem 
Stoff bezogen, 240 x 83 x 22 m 

III 100,- 

III 100,- 

III 200,- 

III 160,— 
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Reiner Cunz: 
Numismatik zwischen Haushistoriographie und fürstlicher Sammellust 

Der nun vorliegende Band (Heft 11) der Numismatischen Studien ist ein Beitrag zur Geschichte der 
Numismatik, einer der elementaren historischen Hilfswissenschaften, und trägt damit dem gewachse-
nen Interesse an wissenschaftsgeschichtlichen Fragestellungen Rechnung. 
Eine wichtige institutionelle Basis der Numismatik, und damit Träger der wesentlichen Forschungs-
arbeit, sind seit der frühen Neuzeit traditionell die Münzkabinette. Hier wurde als Beispiel die Ent-
wicklung eines der bedeutenden fürstlichen Münzkabinette in Deutschland von der Mitte des 18. Jahr-
hunderts bis zur Mitte des 20. Jahrhunderts gewählt. 
Mit Blick auf Königlichen Münzkabinett zu Hannover verfolgt die Untersuchung über diese Zeit hin-
weg die Bemühungen von 14 neben- und hauptamtlichen Betreuern um die Numismatik. Zugleich wer-
den Leben und Werk dieser Personen als geschlossene Einheit gewürdigt. Die bekannten Historiker 
und Numismatiker Georg Heinrich Pertz (1795-1876), Hermann Grote (1802-1895), Carl Ludwig 
Grotefend (1807-1874), Eduard Fiala (1855-1924) und Heinrich Buck (1866-1939) sind die wichtigsten 
Namen, die in diesem Zusammenhang Erwähnung finden. 
Am Beispiel des ehemaligen Königlichen Münzkabinetts zu Hannover kann gezeigt werden, wie viel-
fältig und überraschend der Ertrag einer Aufarbeitung wissenschaftsgeschichtlicher Fragestellungen 
auch in der Numismatik sein kann. 

Erhältlich bei: 

Kölner Münzkabinett, Tyll Kroha 
Neven-DuMont-Straße 15 50667 Köln 

Telefon 02 21/257 42 38 • Telefax 02 21/25 41 75 
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